 Володимир Новіков
ХТО МИ, ВОЇНИ - ІНТЕРНАЦІОНАЛІСТИ?
БАГРЯНЕ НЕБО
(ПОВІСТЬ)

НАСЛІДОК ПОЛІТИКАНСТВА
СОЛОВЕЦЬКА ГОЛГОФА
ДЛЯ   УКРАЇНЦІВ
АПОСТОЛИ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ

І ВОРОГИ
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ПЕРЕДМОВА
У своїх історико-публіцистичних оповіданнях «Хто ми, воїни-інтернаціоналісти?», «Багряне небо», «Наслідок політиканства», «Соловецька голгофа для українців», «Апостоли Української Державності і вороги» автор, з яким ми знайомі по співпраці в Українській Спілці ветеранів Афганістану (УСВА), намагається через своє особисте сприйняття поєднати минуле і сьогодення, пошук і втілення в життя біблейської істини – жити без помсти за особисті образи, гріхи людські, а бути вище цього і довіритись Божому суду. Тоді все повернеться Добром.
 Ця книга є своєрідним намаганням розповісти про воїнів-інтернаціоналістів, що відображає, можливо, один з нових підходів до вивчення наслідків перебування наших військовослужбовців у країнах, які знаходились в стані війн -«гарячі точки».
 Дослідження також містить цікаві відомості щодо історії козацтва, достовірні дані про соловецькі голгофи, відображає сучасні події.
Кожна людини шукає Істину власноруч і так само рятує свою душу і честь. Багато  років, які пройшли після закінчення спеціальної операції СРСР в Афганістані (1979-1989) не дали можливості  для об’єктивного історико-політологічного, системного аналізу подій в цій країні і навкруги неї. Історична інтерпретація (пояснення) стали «заручницею»  у  «політичному цілеспрямованому мовчанні» (кінець 70-х – середина 80-х р.р. XX століття), «демократичного сомопобиття» (початок 90-х р.р. минулого століття), державного забуття (кінець 90-х р.р. XX ст. - початок  10-х років XXІ ст) і «нової антирадянської   демонології» (середина 10-х р.р. XXІ ст.)
Звичайно, мова йде про «вживлення» державними «демократичними» ідеологами інтерпретацій  вивчення і висвітлення подій в Афганістані, і навкруги нього в кінці 70-х – 80-х р.р. XX століття. Впровадження новітніх ідеологем  пройшло, в цілому, успішно для нової влади так як афганська епопея не пройшла  академічний етап вивчення. Не сприяли історизму і об’єктивності у висвітленні афганського сегмента мирової і релігійної історії і методологічні, методичні руїни формаціонного і класового підходів до висвітлення минулих подій радянського періоду.
Час показав, що намагання істориків від влади нав’язати свою ідеологію вводу і перебування ОКРВ в Афганістані завжди наштовхувались на міцний внутрішній супротив учасників бойових дій. Ця боротьба базувалась і базуєтья на неіституалізированій (неофіційній) особистій пам’яті афганців, як  правило, не співпадаючої з «загальноприйнятими» оцінками, судженнями, концепціями.

Правда історії і правда історичної пам’яті рідко співпадають. XX століття створило дисбаланс між академічною історією і народною пам’ятью, яку нерідко відносять до звичайної усної інформації, міфології або фольклору. Пам’ять нерідко буває вибірковою, вона «працює» в декількох проекціях. Пам’ять про афганські події далеко не мирна. В ній здебільшого трагічна і травматична  цілісність, поряд з героїчною. Носіями цієї пам’яті в Україні набирається приблизно 160 тисяч чоловік, які перебували в Обмеженому контингенті радянських військ в Афганістані (ОКРВ).
Володимир Новіков своїми доказами намагається сприяти ліквідації міфів, фальсифікацій афганської епопеї, формує усну історію, створює історичну базу для наступних поколінь історіографів. Але, головне, базисне в тім, що автор залишився вірним патріотичним ідеям. Він не глобально-радянський, а груповий, колективний – солдатський, офіцерський, бойовий патріотизм. Саме тому він став основою унікального «афганського братерства», зворотнього феномену «фронтового» у роки 1941-1945.
Автор наполегливо проводить думку про те, що тільки фактами можна судити про доцільність виконання військового обов’язку. І протестує проти того, що нас, особливо молоде покоління, змушують пишатися тими, хто   століттями ненавидів, спустошував, стріляв. Не обов’язково бойовими, а і «вибухівками» психологічної війни. А хто їм у цьому допомогає і продовжує допомагати? Не прислані москалі, а власна п’ята колона.
 Навіки справедливо  зганьбив колишнього Міністра оборони генерала Радецького і його клівретів. В історії повинні бути імена не тільки героїв, але і антигероїв. Особливо тих, хто «лупцював» в Україні уцілілих в Афганістані афганців, знищуючи сам дух бойового братерства, вірності присягі і героїко-патріотичним традиціям, будучи необхідним їх зміцнювати.
Ось і маємо те, що маємо: зникла святість професії – Батьківщину захищати.  А разом з цим зникла і боєздатність Збройних Сил. Більшість юнаків думає лише про виїзд за кордон, бізнес та дармовину. Зате бойові офіцери, закінчивши свої військові академії на полі бою, закріпивши практику теорій не на паркетах високих кабінетів і саунах, були викинуті. Прикладів на цей рахунок у книзі В.Новікова чимало. І він не даючи оцінки, пропонує читачам самим зробити аналіз подібної абсурдної ситуації.
Автор вміло, ненав’язчиво проводить паралель між життям у боях  і після них в Україні. Різниця, по великому рахунку, невелика. Приходилось виживати, але не здаватися. Частіше кріпли і розумнішали не від перемог, а поразок, втрат друзів. І від цього майбутні перемоги ставали ще значнішими.
Лейтмотивом  досліджень В. Новікова  - звернення до Бога, каяття, згадування загиблих, славлення мучеників боїв і віри. Автор постійно нагадує про мораль, святість і чистоту  взаємних відносин. Пом’ятаючи про це ми повинні, де б не знаходились,  не залишати після себе духовну і мирську отруту. Тим більше проливати її на пам’ять загиблих афганців, першими прийнявших у далекій мусульманській державі  хвилі  міжнародного тероризму, ісламського екстремізму, наркотероризму, ставших світовою загрозою людству.

Сьогодні ми настільки почорніли від ідеологічної, психологічної, моральної, фізичної надруги, що приклади незламності духу  18-19-річних юнаків  у період виконання бойового завдання,  сприймаються як видумки. Але дослідження Володимира Новікова доказують, що героїзм, патріотизм, допомога товаришу, командиру, вірність присягі – не видумки, а нормальні явища справжніх чоловіків.
 По-різному сприйматиме читач цей збірник, до якого увійшли п’ять різноманітних досліджень в яких автор приймав безпосередню участь. Адже всі ми такі різні  особистості. Тому не можна забувати своє минуле. Без нього немає майбутнього. Мається на увазі, що без викарбуваних у пам’яті зарубок і віх важко знайти правильний вихід із лабіринту життя. Наприклад, з участі у війні в Афганістані радянських військ і «генеральної репетиції» у пустелі Гобі, протистоянні зачерствілим чиновникам у 2004 році, політичним репресіям  і національно-визвольної боротьби всього українського народу. Тому читачам не байдужим до власної історії, і присвячена ця незвичайна  за змістом книга. 
                                 Анатолій Костиря,
доктор історичних наук, професор,

академік Міжнародної Кадрової Академії (ІРА), науковий консультант УСВА,
       експерт Центру вивчення сучасного Афганістану
                                                                       (м. Москва)

                        м. Красноармійськ, Донецька область
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ХТО МИ, ВОЇНИ- 
ІНТЕРНАЦІОНАЛІСТИ?

   Війни безглузді  як для переможців, так і для переможених, а тому неприпустимі, і їх безумовне засудження – тільки питання часу.

                Еліас Канетті,

 австрійський письменник 

               і Нобелівський лауреат

   Війна виявляє духовну велич людини, яка кидає виклик своєму найбільшому ворогу – смерті.

                                                           Генріх Гейне,                                                                                                                   німецький поет   
ПЕРЕДМОВА
Якось у Києві, поруч зі станцією метро «Петрівка», я очікував маршрутне таксі. Поруч зі мною стояв юнак. Мимоволі вирішив поцікавитися, чи переглядав він гостросюжетний фільм про воїнів-інтернаціоналістів «9 рота» і взагалі, що знає про афганську війну? Як з’ясувалось вже через декілька хвилин, він навчався у Київському коледжі зв’язку. Не вагаючись, відверто відповів, що фільм не дивився і про ту війну нічогісінько не знає. Отак. Тоді я вирішив, що напишу про молодих людей, яких протягом двох світових воєн таємно відправляли на чужу війну, про історичні реалії тих часів і чому в суспільстві ніхто із відомих діячів (крім академіка Андрія Сахарова) не засудив це. Про чиновників усіх рівнів нема й мови – вони вміло схвалювали ці участі, а своїх чад відкуповували від Афгану.

Ось якого листа надіслав радянський вчений Андрій Сахаров у Президію Верховної Ради СРСР, її голові Л.І. Брежнєву (Ганопольському, писався українцем, дружина Вікторія Пінхусівна (Петрівна) Гольдберг, племінниця сталінського ката Л.З. Мехліса – члена ЦК, Наркома держконтролю, армійського комісара І-го рангу), а копії відправив Генеральному секретарю ООН і главам держав – постійних членів Ради Безпеки. 
«Я звертаюсь до Вас з питанням надзвичайної важливості – про Афганістан. Як громадянин СРСР і в силу свого положення у світі, я відчуваю відповідальність за трагічні події, які відбуваються …

Військові дії в Афганістані продовжуються вже сім місяців. Загинули і скалічені тисячи радянських людей і десятки тисяч афганців – старих, жінок, дітей, селян і городян. Більше мільона афганців стали біжінцями. Особливо зловіщи повідомлення про бомбардування поселень, надаючих допомогу партизанам, про мінування гірських доріг, що створює загрозу голоду для цілих районів. 

Також не підлягає  сумніву, що афганські події кардинально змінили політичне положення у світі. Вони поставили під загрозу розрядку, створили пряму загрозу світу не тільки в цьому районі, але і повсюди.
Всередині СРСР збільшується руйнівна надмілітаризація держави (особливо руйніва в умовах економічних труднощів).

Я не буду в цьому листі аналізувати причини вводу радянських військ в Афганістан – викликаний чи він законними і оборонними інтересами чи це частина якихось-то інших планів. По моєму переконанню, необхідно політичне врегулювання». 
До «врегулювання» цього політичного питання прийшли лише через 8 років. Тоді ж «помилували» і Сахарова. Адже саме за написання цього листа його вислали в центральні райони Росії.
Довідка. Коли війська Варшавського Договору окупували Чехословаччину у 1968 році, а радянські десантники – «маргеловські головорізи», як їх на «честь» командувача Героя Радянського Союзу  генерала армії Василя Маргелова (родом із Дніпропетровська, «Війська Дяді Васі» - ВДВ) називали супротивники, за лічені хвилини захопили стратегічні аеродроми, нейтралізували військові підрозділи охорони і обслуговування, зайнявши перше місце у світі з подібних спецоперацій, проти цього виступив лише один громадянин СРСР – киянин Василь Макух. На знак протесту він підпалив себе на Хрещатику і через день помер від опіків…
Еліас Канетті, австрійський письменник і Нобелівський лауреат, стверджував: «Війни безглузді як для переможців, так і для переможених, а тому неприпустимі, і їх безумовне засудження – тільки питання часу». Французький письменник Анатоль Франс такої ж думки: «Війни – це злочин, який не спокутується перемогою».
Служив я пропагандистом політвідділу окремої гвардійської 56-ї орденоносної десантно-штурмової бригади (м. Гардез,  Республіка Афганістан) де за 8 років її участі в бойових діях загинув, помер, захворів чи отримав поранення (контузію) кожний третій. Окрім поранення, я переніс «клінічну» смерть від тропічної малярії, церебральної, тяжкої форми. Вперше перед «комою» я звернувся до Бога з проханням не забирати моє молоде життя. Обіцяв, що перестану бути атеістом і прийму у серце віру і «хрещення». Було все: метушня медичних працівників, лід у гумовій «грілці», крапельниці, ін’єкції, «кольоровий» сон з всілякими мареннями і приємною музикою, повернення з «коми», яка могла стати «крапкою», боротьба з  підполковником медичної служби Виговським, якого я вдарив в обличчя ногою, коли він намагався мені надати першу допомогу. Утримували мене під час «кризи» капітан медичної служби Малиновський і воїни стокової служби, які «ламали» мої чомусь зміцнілі руки. 
Зате лікували від паратифу. І це у військовому шпиталі м.Мари Туркменістану! Повернувшись у 1989 році в Україну і побачивши як ставляться до афганців, їх бойового досвіду, я, у грудні 1992 року, написав рапорт на ім’я першого Міністра оборони України: «У зв’язку з розбіжністю поглядів на розбудову Збройних Сил України самим Міністерством оборони і особливо соціально-психологічною службою, я не маю права розбудовувати заздалегідь небоєздатні Збройні Сили».
…Не забуду розшуки зниклого безвісті гвардії старшого прапорщика Валерія Карпенка з Вінниці, сльози його матері, молодшого брата і дружини – матері двох дітей; наших воїнів, яких моджахеди спалили після катувань живими лише за те, що не здавались у полон. Майже кожного дня було таке, після чого у багатьох бійців з’являлося єдине бажання – скоріше повернутися додому, «бахнути» алкоголю і про все забути. Нажаль, зробити це судилося не всім. Ось чому й хочеться поділитися особистими міркуваннями, які я накопичував роками, насамперед, з небайдужими до військової тематики, власної історії, секретних архівів, з депутатами, державними чиновниками, школярами, студентами і їх батьками. Можливо, хтось замислиться над тим, чому так трапилось і що необхідно зробити, щоб подібне ніколи не повторилося. Адже той, хто знає й шанує історію, боротиметься проти війн. 

Ще пригадую, як два Герої Республіки Афганістан військовий льотчик полковник М. Барат, піхотинець підполковник Масум, що втратив ногу, а ще випускник Київського інституту культури Гулам Расул, який близько 5 років відслужив в афганських військах зв’язківцем, з якими я познайомився в Москві, Гардезі (РА) і Києві, просили не забувати про жахливу долю їх батьківщини. 

ОБУРЕНІ І ЗАБУТІ…
Тільки наш покірливий радянський солдат, вихований у дусі світового месіанства й фанатичної вірності своїй не людській владі, міг зі страхом, цікавістю прийти на допомогу південному сусіду – ринутися взимку на перевал Саланг в Афганістані і майже через десять років взимку повернутися звідти. Обуреним і забутим, пораненим і контуженим, хворим і агресивним, оптимістом і песимістом, героєм і окупантом.

У військах і штабах Київського військового округу, а згодом Збройних Силах України, бойове братство не прижилося. За короткий термін в запас були звільнені сотні досвідчених фахівців сучасних бойових операцій. Зате таким популістам, як колишньому сержанту і народному депутату України  Володимиру Муляві на початку дев’яностих минулого століття, наприклад, були вручені погони полковника, а згодом і генерал-майора. Людині, яка закінчила «кулеметні курси». Тому в Міністерство оборони новоспечений генерал приніс тільки власні ікони, безлад, мімікрію, русофобію і ... смуток. Саме його підлеглі згодом приймали у багатьох офіцерів «іспити», цікавлячись, «що таке демократія?», а «чи будете у разі необхідності воювати з Росією?»  тощо. 

 Мені було боляче й сумно бачити, як ідуть із Збройних Сил України офіцери та прапорщики, які мали бойовий досвід. Чому вони кидали службу? Причин тут чимало. Проте головною проблемою було те, що вони у військах нікому не були потрібні. І, насамперед, в апараті МО. 
 Коли на п’ятому році закінчення війни в Афганістані Міністром оборони ЗС України був призначений генерал-полковник В. Радецький, то замість того, щоб звернутися до афганців із закликом – проханням поставити свій бойовий досвід на службу Збройним Силам незалежної України, вихованню молодих воїнів, міністр в одному з документів назвав фахівців сучасних бойових дій «так  звані воїни-інтернаціоналісти». Зате генералів почав перевдягати в шкіряні плащі, наказав  на дверях свого кабінету почепити дорогу ручку, замінити у дворі асфальт, пофарбувати огорожу  і закріпив за собою прізвисько «комбат».

Та на цьому «реформування» військового міністерства не закінчилося. Отримавши підвищення у військовому званні, Радецький розпочав «чистку» війська. Одним з перших постраждав афганець, заслужений лікар України генерал-майор медичної служби Г. Циганок. На його посаду міністр «перетягував» свою людину з Одеського військового округу, яким до цього командував і де усунув з посади командира аеромобільної бригади офіцера – афганця.

Цю нелюбов поділяли і його колеги. Так, прийшовши на посаду начальника управління кадрів МО і фактично заступника міністра, генерал-лейтенант О. Ігнатенко, з яким деякий час навчались в одній школі, і з яким нас звела громадська діяльність у «Сумському земляцтві», в особистій розмові з одним з генералів сказав: «Ми вас, афганців, судитимемо».

Невдовзі я дізнався, що була знайдена підстава аби примусово звільнити з армії майора А. Степанова, афганця, який проходив службу в Прикарпатському військовому окрузі.

Пригадав я розмову з підполковником Г. Ключиковим (сьогодні займається богослужінням) про те, що свого часу став свідком того, як  генерали, котрі приїжджали з Москви придушувати нашу «самостійність» і розбудову армії, згодом переїхали до Києва і продовжували керувати армією нової держави. Зрозуміло, як й для чого. 

Колишній офіцер соціально-психологічної служби МО України Микола Недзельський, наприклад, який бачив сучасну війну тільки з екрана телевізора та в кінотеатрах, одного разу запропонував редакції газети «Народна армія» опублікувати статтю, в якій показав Росію «можливим противником». Були там і такі рядки: «Кого Україна могла й повинна була назвати своїм ймовірним противником? Не вдаватимусь детально в аналіз історичних передумов. Загроза йшла з Польщі, Німеччини, Росії. Виходитиму з політичних реалій сьогодення. А вони не залишають альтернативи для висновку, що найбільш ймовірним противником для України є Росія».

Як можна було ставитись до таких висловлювань? Для одних це суща дурниця, для інших – тривога за подальшу долю України. Адже на агресивність свого північного сусіда ми могли вказувати, а зберегти свій бойовий потенціал не спромоглися. У той же час у Росії міністр оборони і практично всі його заступники були афганцями. А у нас командарми, комдиви, командувачі військовими округами не мали бойового досвіду. Вони всі були «паркетниками». Саме ці «фахівці» вдруге усунули з посади командира аеромобільної бригади досвідченого десантника з бойовим орденом, підполковника Олексія Отрощенка. Не прийшовся до «столу» горе-генералам випускник академії Генерального штабу, командир мотострілецького з’єднання, кавалер трьох бойових орденів полковник Віктор Долич. Не знайшлося належної посади бойовому десантникові і спецназівцю, морському піхотинцю (в одній особі) з трьома орденами полковнику Володимиру Юрченку, який сьогодні є президентом Міжнародного благодійного фонду «Бойове братство». 
Довідка. За роки свого існуванн МБФ «Бойове братство» проводив велику шефську  роботу серед молоді і особливо в одній із щкіл-інтернатів на Сумщині. З допомогою Члена Ради Федерації РФ кавалера ордена Червоної Зірки, медалей «За відвагу» та «Бойові заслуги» СРСР сержанта запасу Єгора Атанова (був заступником командира взводу у десантно-штурмовому підрозділі гвардії капітана Володимира Юрченка) вдалося знайти бойові   нагородити за період служби в Афганістані та  вручити їх  тим десантникам, хто  своєчасно їх не отримав.
Колишній заступник командира взводу гвардії старшина Михайло Савчишин, який мріяв бути стоматологом, став борттехніком гелікоптера, «набрав» 25 років військової  служби, звільнився в запас і продовжує працювати за узгодою в … Афганістані.Сім’я прожива в Україні.
Не знайшлося місця в армії і бойовим офіцерам, які першими підняли синьо-жовтий прапор над штабом повітряно-десантного полку в м. Білгород, Одеської області. Їх звільнили в запас відповідним наказом... з Москви. 
Лічені місяці протримався на посаді першого командувача аеромобільними військами України афганець  генерал – майор Віталій Раєвський. Колишньому командиру гвардійської окремої 56-ї десантно-штурмової бригади, у якій був 8-річний бойовий досвід, випускнику військової академії Генерального штабу МО СРСР, одному із реформаторів десантних військ прийшлось покинути улюблені війська. У той же  час його колишній начальник штабу ДШБр (Десантно-штурмової бригади) гвардії підполковник Євневич, а потім і її командир в Афганістані  продовжує служити в Російських збройних силах. Сьогодні він Герой Росії, генерал-лейтенант. У службовому кабінеті окрім портрета президента Росії вісить тільки карта Афганістану періоду виводу ОКРВ.
– Великий практичний досвід, – упевнено заявляє афганець, поспіхом звільнений в запас підполковник Віктор Федоришин, – є головним показником у будь-якій діяльності.

– Саме особистий досвід бойових дій в Афганістані, – сказав «по секрету» киянин, полковник запасу Сергій Швець, – дав мені змогу приймати вірні рішення у період служби у миротворчих місіях ООН. А це були «гарячі точки» Європи, Близького Сходу, Африки.

Ось тут-то й виходив парадокс: про ймовірного противника новоспечені популісти думали, за ядерною зброєю з запізненням «тужать», а як можна було уникнути можливих бойових втрат – ні.

Варто згадати і випадок з капітаном запасу Олегом Миколайовичем Онанченко, який трапився 25 грудня 1990 року на площі Жовтневої революції (Майдан Незалежності) у Києві. Тут через багато років стоятимуть намети помаранчевих революціонерів, а у той день під’їхав «Москвич» під номером Ж 52-33 СУ. Коли до нього підійшли міліціонери, водій, а то був Онанченко, запалив сірника і намагався засунути його у велику пластикову каністру з бензином. Та не зумів. Одні впевнені, що цього не вдалося зробити завдяки правоохоронцям, Олег  вважав, що бензин не спалахнув, оскільки сірник зламався на холоді і згас, а інший не встиг запалити...        

 – Сам я сумчанин, – розповів тоді невдалий самогубець. З відзнакою закінчив Сумське вище військове артилерійське училище. Служив на Далекому Сході, в Афганістані, на Кавказі. Включившись у політичну боротьбу за справедливість, відсидівши дві доби в міліції, почав боротися за правду. Мене, зв’язаного, лупцював капітан міліції Заскока, а начальник нашого районного відділу внутрішніх справ підполковник міліції Пасюта цікавився у нього, а чи «забив він того чорта, чи ні?» Я ж планував підпалити себе, якщо не дозволять голодувати, аж поки не будуть виконані вимоги нашої громадської організації. Ми хотіли, щоб усі політичні партії мали рівні умови. Мені і житло не виділили, знайшовши для цього штучну причину. 

Олегу тоді було 33 роки. Цікаво, який він сьогодні як і ті, хто саме 25 грудня (тільки 1979 року) увійшли в Афганістан, а пізніше, взимку виборювали соціальне право на житло?

Планувалось виділення 255 квартир (по вул. Старона-водницькій, Печерського району м. Києва) інвалідам війни, праці, учасникам бойових дій і багатосімейним, які потребують житла. І коли прийшов час отримати ордер, з’явилася постанова президії Київміськради № 26, згідно з якою будинки «Царського села» передаються в оренду іноземним спеціалістам. За валюту! І житло депутати забирали саме у тих десантників, які рік тому у день професійного свята 2 серпня біля Головпоштамту, коли після дощу стотонний фасад впав на голови десяти–одинадцяти громадянам, кинулися першими на допомогу, перетворившись на загін рятівників. Тепер допомога була потрібна їм.

В. Спєваков, капітан, кавалер орденів Червоного Прапора, Червоної Зірки, «За службу в ЗС СРСР», медалі «За відвагу»:

– З листопада вісімдесят шостого до лютого вісімдесят дев’ятого я перебував в Афганістані. Був авіанавідником. Практично з бойових операцій не виходив. До цього допомагав гелікоптерщикам у ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській атомній… Переніс дві контузії, два тяжких захворювання. Щодня болить голова та шлунок…Вже прошу смерті та вона не приходить.
А. Кундирєвіч, старший лейтенант, інвалід війни:

– Коли настав час отримувати ордер на житло, з’ясувалося: усі документи відповідальні чиновники загубили.

В. Карнаухов, капітан, кавалер ордена Червоної Зірки (закінчить службу в чині полковника, батько теж афганець, був командиром артилерійського полку):

– Над моїм порядковим номером у квартирному списку поставили чужий. Ще навмисно «помітили», що не інвалід, а учасник війни.

Лікарі вважають, що є така хвороба – аналгезія, або невідчуття болю. Ще, переконані, що вона дуже небезпечна, хоча зустрічається дуже рідко. Мені ж здається, що після виводу радянських військ з Афганістану своєрідною аналгезією хворіє більшість чиновників високого рівня. Бо житлове питання залишилося для багатьох учасників не вирішеним, як і проблема з пільгами. Чужий біль не сприймається.  Вже в час «помаранчевих» і демократичних «братків», які повернулися до влади, близько 40 знівечених учасників бойових дій з Київської області не можуть отримати інвалідність. Лікарі їх не відносять до учасників війни. За відірвану у бою п’ятку, наприклад, вчорашньому солдатові, з великими потугами встановлюють 3 групу інвалідності на два-три роки. 
– Для більшого двох сантиметрів відірваної кістки не вистачає, – пояснив один з членів спеціальної медичної комісії.

Пригадую 22 травня 1991 року. У той день розпочиналась Перша Всеармійська конференція воїнів-інтернаціоналістів в Центральному академічному театрі Радянської Армії у  Москві (Росія). Героя Радянського Союзу командарма 40-ї армії в Афганістані генерал-полковника Бориса Громова зупинив лейтенант зі складу охорони. Подумалось: інструкція, маскарад? Але Борису Всеволодовичу було не до жартів. Лейтенант наполягав на посвідченні... А ще через півгодини делегати вперше дізналися про те, що радянські військовослужбовці надавали інтернаціональну допомогу більше ніж 50 країнам світу.

Довідка. Всього в ЗС СРСР на той час проходило службу 67641 воїнів - інтернаціоналістів. 94 відсотки отримали бойовий досвід в Афганістані. 2738 знаходилися в інших «гарячих точках». Розповідалось і про те, що ще з часів Грюнвальдської битви 1410 року, вигнання наполеонівських військ у 1812-1814 роках, наші пращури надавали інтернаціональну допомогу. Вже за радянських часів більше двох тисяч наших співвітчизників з числа військових пілотів добровільно воювали на боці Китаю проти Японії. Три тисячі наших військових спеціалістів знаходилось в інтернаціональних бригадах Іспанії (пізніше більшість розстріляє могутній НКВС).
 13 країн Азії і Європи були звільнені від фашистської чуми у 1945 році. Після Перемоги Радянські війська знаходились на території 11 країн Європи (Норверія, Фінляндія, Данія, Польща, Німеччина, Австрія, Чехословаччина, Угорщина, Югославія, Румунія, Болгарія) і ще трьох країн Азії (Іран, Китай, Корея).

 З 1954 по 1972 рік нашими фахівцями у В’єтнамі було знищено 4200 літаків агресора. У 1974 році радянські військові моряки ліквідували у Суецькому каналі 17000 мін...

У перерві було почуте застереження щодо непередбачуваних подій напередодні складання нового Договору про СРСР. Висловлювали надію, що воїни-інтернаціоналісти проявлять самовідданість і будуть чесно захищати свою велику державу від будь-яких посягань. Усе вийшло по-іншому. Ніхто не став підпалювати себе на знак протесту проти  розвалу  Союзу Радянських Соціалістичних Республік, «народженого» 30 грудня 1922 року замість знищеної більшовиками Російської імперії  Української Народної Республіки (1917-1920). 
Старшина В. Примак, курсант Тбіліського вищого військового артилерійського училища у той день розповів:

– Одного разу ми хотіли допомогти матері загиблого в Афганістані, так мене випроваджували з усіх кабінетів зі словами: «Тобі що, більше за інших потрібно?» Нікому з військових чиновників не було справи до того, що вкрадено 30 автоматів, по-звірячому вбито прапорщика, хулігани нападають на офіцерів. Саме тому 150 новоспечених лейтенантів звільнилися в запас.

Генерал-лейтенант Збройних сил Республіки Афганістан Саїд Масум:

– Ми, корінні афганці, з теплом і болем згадуємо ваших бійців і офіцерів. Вони були хоробрими і нас багато чому навчили. Тепер їх звинувачують у тому, у чому вони не винні. Мине деякий час і про них будуть знову згадувати добрим словом. 

Все частіше зникає з пам’яті поняття інтернаціоналіст, збільшилось інвалідів і смертей серед молодих ветеранів, забуті сім’ї загиблих. Один із моїх сусідів  Олександр Мельников, який добре знає історію і продовжує її вивчати, переконаний, що ми, афганці, є своєрідні «яничари», яких колишня держава готовила для використання у своїх цілях.
Так ким же був наш воїн в Афганістані: інтернаціоналістом чи окупантом? Адже наші співвітчизники за часів комуністичної влади виконували військовий обов’язок в двадцяти трьох країнах світу: Алжир, Ангола, Афганістан, Бангладеш, В’єтнам, Ефіопія, Єгипет, Іспанія, Йемен, Камбоджа, Китай, Куба, Лаос, Мозамбік, Монголія, Північна Корея, Сирія, Сомалі, Угорщина, Фінляндія, Чехословаччина, Югославія, Японія. Є й поповнення списку цих країн (з порушенням вимог Конституції України) де чимало загинуло українських воїнів нової формації – миротворців. Зате тим, хто повернувся з Іраку, наша не воююча держава вручила посвідчення учасника бойових дій і запевнила в позачерговому отриманні житла. Нонсенс! «Блакитні» добровільно, за згодою батьків, поїхали заробляти «бакси», а дехто для цього навіть давав хабара. Зате забула наша держава і саме Міністерство оборони про одного з підполковників у відставці, який під час патрулювання в Іраці потравив у засідку і, рятуючи більше десяти підлеглих воїнів, залишився інвалідом.
– Коли сьогодні хочуть принизити роль воїнів-інтернаціоналістів у афганських подіях – тоб-то, ви воювали за імперію Радянський Союз, я нагадую, що ми виконували свій воїнський обов’язок, і робили це не за гроші, - сказав 17 травня 2009 року один із ініциаторів створення нової Всеукраїнської громадської организації «Нікто, крім нас» старший сержант запасу 345-го гвардійського парашутно – десантного полку (ПДП) Дмитро Кривошей. 
Саме ця організація, яку очолює колишній бойовий десантник родом з «Шостки – Донецька», а сьогодні керівник відомої будівельної фірми Олександр Ковальов, змогла допомогти грошима аеромобільній бригаді розташованій у м. Житомирі, щоб воїни виконали програму  учбово-бойових стрибків з парашутом, постійно відвозять за власні кошти дві–три групи школярів для одноденної «служби» у аеромобільних військах з практичною бойовою стріляниною по мішеням. 
Відзначились НКН  і 2 серпня 2010 року, коли святкували 80-річчя Повітряно-десантних військ і Аеромобільних, а також 15 лютого 2012 року під час покладання квітів до головного пам’ятника воїнам – інтернаціоналістам у Печерському районі м. Києва.
 На знак протесту, що їм з 8.00 не дозволили підійти до пам’ятника, простоявши майже півтори години на морозі, представники ВГО «Ніхто, крім нас» по команді розвернулися до приїхавшого Президента України Віктора Януковича дупою.
Було все – змінювався контингент людей, іншим був і характер бойових дій. На зміну одним прибували інші. З кожним роком Афганістан ставив більш жорсткі вимоги до командирів і бійців, озброєння, техніки і постійної готовності до бою.
 Проходили службу в Афганістані, гинули від куль душманів і... моряки. Одним із них (1983-1986) був капітан ІІІ рангу Анатолій Богатін, який сьогодні проживає у Печерському районі м. Києва. Він був начальником спецгрупи по енергозабезпеченню 40-ї армії. 
– Нас, офіцерів, – згадує Анатолій Борисович, – було сімнадцять. Були мічмани і прапорщики, матроси і солдати. Всі прибули з різних флотів. Всього налічувалось близько сотні. Сушею і небом нас відправляли по всіх військових містечках Афганістану, а повертались до Кабулу. Там і загинув під час обстрілу мій підлеглий з Севастополя старший лейтенант Олександр Кочергін. Всього на цій жорстокій війні ми втратили близько шести моряків. У Севастополі є пам’ятник і музей, присвячений тим далеким подіям...
Проблем вистачало найрізноманітніших. Наприклад, десантникам довелося відмовитися від спальних мішків, які були важкими в умовах проходження гірської місцевості. Окремі елементи корпусу гелікоптерів закривали стальними листами від куль кулеметів радянського виробництва ДШК. Кабіни вантажних автомобілів теж були захищені металевими листами спеціальної форми.

Мотострілецьким та й іншим підрозділам важко було ходити по горах у чоботах, що ковзали по камінню, у шапках, які були відповідною «ціллю» для снайперів. Мучили застарілі речові мішки з набоями і сухими пайками, які боляче врізалися у плечі, не відповідаючи умовам перебування у гірській місцевості. Ніхто не подбав про удосконалення підсумків для магазинів з набоями. Ніхто з військового міністерства не здогадався, що у спекотні райони треба направляти не чорний байховий чай, а зелений. Бо тільки він здатний утамувати спрагу і підняти життєвий тонус. А фляги... Вони взагалі не були придатні для використання у цій країні. Ось чому за зразками спорядження, котре було захоплене у представників опозиції, нашим бійцям доводилося шити самим укриття від опадів і сильного вітру, використовувати взуття, яке надходило караванами з сусідніх країн для моджахедів.
Приклад – військова операція «Магистраль» за маршрутом м. Гардез – м. Хост. Умови були надто важкими. Йшла зима 1987 року. Навкруги кучугури снігу. А десантно-штурмова рота 56-ї ДШБр, в якій служив випускник відомого на весь світ Рязанського вищого військового повітряно-десантного училища гвардії лейтенант Василь Чумак, черкащанин, знайшла і розмінувала вздовж доріг більш ніж півтори тисячі різноманітних мін італійського і китайського виробництва, встановлених душманами. Та цього могло й не статися, якби генерал армії Валентин Варенников (учасник Параду Перемоги 1945 р., відійшов у вічність 6 травня 2009 р.) будучи «московським оком», проявив професіоналізм. Тоді б не було таких бойових втрат. Тільки у 56-й десантно-штурмовій бригаді за офіційними даними загинуло вісімнадцять чоловік (за нашими підрахунками – близько п’ятидесяти). Наприклад, військовому розвіднику гвардії єфрейтору Олександру Гостєву міною відірвало п’яту і він радів, що живим повернеться додому. Через два [image: image1.jpg]


дні десантник помер у гелікоптері, яким його доставляли у   шпиталь. Були чутки, що йому ввели не ту групу крові, а це вже не бойова втрата. І їх могло бути більше, якби на допомогу пораненим на своїй переобладнаній вантажній машині з додатковим озброєнням від підбитого БТРа і гелікоптера з назвою «Метла» не виїзджав гвардії майор Олександр Метла.  
Саме його іменем і була названа саморобна бойова машина. Щоправда, вона не зовсім відповідала сучасним бойовим вимогам, зате стріляла НУРСами і з кулемета, захищеного броньою. Дехто жартував, що це справжня «рацпропозиція», за яку військове міністерство повинно виплатити гонорар... 

11 січня 1988 року під час операції «Магистраль» Олександр Михайлович Метла, родом з Білорусі, мешканець Мінську, вивіз з поля бою більше 10 поранених десантників. Серед них і гвардії молодшого сержанта Лисоченка, рядових Семенова, Кривенка, Єлагіна та інших. На превеликий жаль, гвардії молодшого сержанта Олександра Гольця, який прибув із Кременчука, Полтавської області, вивезли разом з підлеглими мінометниками мертвими. Вони вели бій з моджахедами до останнього. Загинули всі разом. Перша бойова нагорода Сашка пішла на Батьківщину разом з «посмертною» – орденом Червоної Зірки. А ще на нього чекав квиток кандидата у члени КПРС. Видно вірив хлопець тим, хто послав його вмирати на чужбину.
Цей трагічний рік деякі десантники зустрічали у горах. Не витримавши морозу і колючого вітру, гвардії рядовий Геннадій Янов заснув. Сержант Зінов’єв вів боротьбу з голодом сухарями, запихаючи їх у рот разом із снігом. Москвич, рядовий Сергій Кирилов, готуючись до Нового року, прямо на дощатій обшивці за 15 хвилин до свята надряпав: «За той час, що я служив у десантних військах, стрілки московських курантів пройшли 8 км 24 м». Лікар лейтенант Тополенко, родом з Молдови, перевдягнувся у Діда Мороза, а «медбрата» сержанта перевдягнув у Снігуроньку і вдвох роздавали «трофейні» червоні гранати і «морозиво» із згущеного молока, снігу та печива. Дехто з солдат, почувши слова «...тримай гранату і з рук не випускай», стрибали на дно траншеї. 

Нерідко вмирали наші десантники від тропічних хвороб, травм. Все списували на «санітарні» втрати. Що вже говорити про тих, хто з маловідомих причин сам на себе наклав руки чи залишив цей світ уже вдома від поранень?

А якщо згадати 21 квітня 1987 року, то можна пом’янути бійців спецпризначення Прокопчука з Рівного, киянина Захарова та багатьох інших, які загинули у той же день. І все з вини генерала Варенникова, його «апетиту» до бойових операцій.

Та не всі бійці прощалися з життям на чужій землі. Деякі з них знаходили смерть в каналізаціях Ташкента. Вже тут, на колишній єдиній Батьківщині, їхнє життя оцінювалося японським магнітофоном «Шарп» чи пачкою чеків (вітчизняна валюта), які були удвічі дорожчими за радянський рубль. Було й таке. Саме тоді з’явився у народі вислів: «Якщо жінка у «Монтані» – чоловік в Афганістані».

А ті, хто залишився виконувати наказ Батьківщини далі, знову потрапляли на заміновані поля, напорювалися на невидимі засідки. І продовжувались бої жорстокі, не навчальні, як до тисяча дев’ятсот вісімдесят сьомого року писалося у центральній пресі. А дійсної правди не написано й досі. Наприклад, газета МО СРСР «Красная Звезда» розповідала про те, як відважний пілот підполковник Абдуллжаміл викинувся з палаючого військового літака «Миг-23». Так ось, то був українець підполковник Леонід Фурса, кавалер чотирьох орденів.
 Ніде не повідомлялося  про те, що тільки донбасівців, наприклад, з тієї війни не повернулося 322, а ще 330 стали інвалідами, 600 отримали поранення і контузії, взвод випускників Донецького вищого військово-політичного училища загинув по дорозі до Кабулу. 

Серед авторів – міжнародників, колишніх працівників КПРС, головних редакторів журналів «Звезда», «Коммунист» можна було знайти достатньо поінформованих про необхідність «захисту південних рубежів». І ми вірили ненажерливим політиканам нашої наддержави. Тому багато хто з афганців йшов виконувати бойове завдання переконаним, що саме його допомога, його життя необхідні там, а Батьківщина не забуде своїх героїв. 

Мабуть, саме тому проводилися змагання на кращий екіпаж, за право мати напис на бойовій машині, котрий увічнював імена загиблих воїнів. 
Були самогубці і такі, хто з різних причин робили собі і товаришам тілесні ушкодження. 
– У нас був випадок, – розповів знайомий афганець Олександр Шкотт, – коли військовий хірург у шпиталі навмисно «відтяпав» ногу солдату з кульовим пораненням, коли від медсестри дізнався про самостріл.

ДУХОВНИЙ ЗВ’ЯЗОК
Звістка з дому, лист від дівчини – були дорожчими за золото. Листи якнайкраще підтримували наших хлопців. Більшість рідних щиро вірили у необхідність нашого перебування на чужбині. «Безцінну» послугу надавало центральне телебачення. За спиною московського телеведучого Михайла Лещинського, як правило, солдати стріляли для імітації бою, а Кобзон ( у ДРА літав 9 разів) і Розенбаум своїми піснями кликали на нові подвиги. Всьому вірили. Адже Олександр Розенбаум, наприклад, разом з групою воїнів спеціального призначення не злякався піти у ніч на пошуки каравану, який незаконно ввозить озброєння для моджахедів. Була, звичайно, і додаткова охорона саме для відомого співака.
Тоді і нагород не шкодували. Особливо тим, хто «бакшиши» (подарунки) відправляв у нагородний відділ Кабула і Ташкента Туркестанського військового округу. На момент виводу нашої окремої гвардійської 56-ї десантно-штурмової бригади із м. Гардез, наприклад, у трьох десятків офіцерів – політпрацівників, які постійно були задіяні у бойових операціях, не було жодної медалі. Зате у нашого майора-фінансиста, який не виходив на жодну бойову операцію, вже блищали аж дві медалі: «За відвагу» і «За бойові заслуги». А ще були такі начальники політвідділів, як полковник Тулін, який продовжував службу у Львові. Так він казав: «...поки мені не буде нагороди, то ніхто її не отримає». Або заступник командира ДШБр полковник Маслов, який отримав легке поранення від гранати, кинутої ображеним прапорщиком розвідроти йому у кабінет і відіславший на себе «лист» до бойової нагороди, розписавши «подвиги». Та це відступ. 
 Духовний зв’язок з Батьківщиною справді існував. За нас вболівали наші рідні. Моя мама, наприклад, так переживала, що перенесла інсульт і її паралізувало. Не дочекавшись мене, померла. Дехто до сьогодення чекає повернення своїх синів, які пропали безвісті.

ЧИ БУВ ГЕРОЇЗМ?

Було все – герої, «випивохи», наркомани, «чекістки», дебошири, злодії, дідівщина. Адже більшість солдат і сержантів були з неблагополучних сімей або напівсироти. Проте всі вони сміливо ходили у розвідку, на бойові вильоти, супроводжували колони, робили зачистки «зеленок», просились на каравани і у бойові підрозділи, допомагали місцевим жителям. А ще були такі, як Валерій Радчиков, старший лейтенант.

Влітку тисяча дев’ятсот вісімдесят другого року йому італійською міною відірвало ступні обох ніг. Та десантника не зломило горе. Він став на протези, навчився ходити і навіть бігати. Потім добився дозволу знову повернутися в Афганістан. Командував ротою, а пізніше успішно закінчив військову академію імені М. Фрунзе. 
Сержант Микола Братухін, з Казахстану, втративши у горах ногу, перев’язав культю і стежиною почав самотужки спускатися, щоб самому загинути, але не дати наступити на міну товаришам. Спецназівець єфрейтор Валерій Арсенов, агітатор взводу, донеччанин, будучи тяжко пораненим, зумів закрити від кулі снайпера свого командира і мого друга старшого лейтенанта Андрія Кравченка, родом з Кременчука, Полтавської області. За цей подвиг солдат був посмертно удостоєний звання Героя Радянського Союзу. Досвід бойового офіцера з чотирма осколками у нозі від міни нікому не знадобився і він, у чині майора, звільнився у запас. Зараз проживає у Німеччині.

 Киянин гвардії сержант Юрій Марченко, випускник Київської середньої школи № 163, що на масиві «Нивки», займався парашутним спортом і футболом, встиг попрацювати на Київському мотоциклетному заводі, попросився служити в Повітряно-десантні війська. Потрапив в Афганістан і загинув у бою перед самим поверненням додому. І слава Богу, що у школі проводять відповідні вечори і діти знають про трагічну долю випускника. Адже у Юрка не залишилось матері, батька, сестер і братів. Їх рід закінчився так раптово і непередбачливо. Дивно, але ще збереглася дошка з фотографією цього юнака в одному з кабінетів заводу, де працював Юрій і є люди, які його знали особисто та згадують як дисциплінованого і чесного робітника.

 Розповідає Валентина Дмитрівна Калиніна (нині покійна), проживала у Святошинському районі м. Києва:

– Відчуваю, неначе це було вчора – перше вересня тисяча дев’ятсот сімдесят другого року. Я привела у перший клас своїх близнюків – Тетяну і Оксану. Серед першокласників вирізнявся один файний чорнобровий хлопчик. Пізніше я взнала, що його мама виховувала практично одна. Вона працювала прибиральницею у кількох закладах і Юрко допомагав їй. Завжди запитував: «Вам кого, Тетяну чи Оксану?» Рано почав займатись спортом. Любив футбол, був капітаном команди. У четвертому класі Юрко став моїм учнем. Поважав старших, був дисциплінованим і розумним. Він навчався у дев’ятому класі, коли втратив маму. У батька була інша сім’я. Восьмого листопада вісімдесят четвертого року  минулого століття Юрі виповнилося двадцять років. Двадцять першого листопада він загинув від кулі снайпера. Тридцятого листопада воїна відвезли на цвинтар. Прощався з ним майже весь тодішній Шевченківський район.

Мужність і героїзм воїнів – інтернаціоналістів були масовими. Фронтовий девіз батьків «сам помирай, а товариша виручай», не був забутий. Це було явище, якому немає пояснення, окрім одного – бути вірним військовим традиціям і наказам. Тому не випадково, що в одній із шкіл Шевченківського району м. Києва зусиллями керівництва школи і воїнів-афганців створено унікальний музей 40-ї армії – часів Другої світової війни і афганської. Є аналогічні кімнати бойової слави у багатьох середніх і вищих навчальних закладах м. Києва. 

Розповідає киянин, полковник запасу Костянтин Бороздін, президент Міжнародного благодійного фонду інвалідів війни в Афганістані та інших локальних конфліктів «За справедливість»: 

– В Афганістані служив з квітня вісімдесят третього по червень вісімдесят четвертого лейтенантом і старшим лейтенантом. Місце служби – Кундуз і Таш-Курган.  Яскравих спогадів багато – назву деякі з них. Якось ми лежали серед каміння, коли поблизу впала авіабомба, скинута з гелікоптера... Пам’ятаю пікіруючих двох гелікоптерів «Ми-24»Д і перший залп по нас НУРСів, це льотчики переплутали своїх з душманами. Якось «залишки» моєї роти, всього 14 чоловік, утримували стежинку на перевалі, ведучи бій з бандформуванням чисельністю більше сотні... Не забуду лютий вісімдесят четвертого, коли на перевал Саланг по льодовій дорозі піднімалась авторота. Доводилось водночас штовхати «УРАЛ» із снарядами і милуватися ландшафтами засніжених гір. Хіба я можу забути кульове поранення із автомата ППШ (пістолет – кулемет Шпагина) афганським хлопцем років чотирнадцяти, котрого застрелив. А яка була взаємна допомога? Потрапила якось наша авторота під вогонь кулеметника. Праворуч – річка, ліворуч – укіс. Дорога вела із Файзабаду у Кундуз. Перша машина була підбита, водій отримав поранення. Почався розстріл усієї колони. З’явився командир мотострілецького взводу на БМП (бойова машина піхоти). «Поставивши» її на праву гусеницю, проліз вперед і знищив кулеметника. А який був у мене замкомвзводу, комсомольський лідер роти сержант Михайло Вельямізов. Родом він був з Архангельської області РФ. Одна куля пробила йому обидві ноги. Друга зрикошетила від рульового колеса і пальців руки, а потім вдарила прямо у серце. Врятував блокнот в якому лежав складений учетверо лист із заявою про бажання вступити кандидатом у члени партії. Втрачаючи багато крові, сержант ще метрів зі сто вів машину серед дувалів, прочищаючи дорогу іншим. Він розумів, що зупинка – смерть для інших машин і водіїв. Коли я витягнув його з кабіни, Михайло лише запитав: «Товаришу лейтенант, чи пригодний я для партії?» Саме цей юнак не міг залишити машину молодому водію і втік з шпиталю, де лікувався від поранення у плече. Тому публікації у газеті «Независимость» («Комсомольское знамя», «КОЗА») від 26.08.1998 року, де нас безпідставно обізвали найманцями і агресорами, викликають велике бажання притягти їх до суду за ст. 273-277 ЦКУ. Чому такі журналісти-популісти мовчали тоді 10 років, коли їх земляки гинули на чужбині? Мабуть, грали в унісон тим чиновникам, які підтримували цю війну. 
        Довідка. Михайло Вельямізов у 2012 знайшов Костянтина Бороздіна. Розповів про те, що являється інвалідом війни 2 групи. Отримав медичну і юридичну освіту. Прожива у Російській Федерації.
Пригадалась мені розповідь колишнього комбата у Республіці Афганістан, нагородженого двома орденами Червоної Зірки Володимира Лішавського (генерал-майор, кандидат військових наук, доцент, нагороджений іменною вогнепальною зброєю ПМ, служив у Національному університеті оборони України) про те, що у нього були такі прибалтийці як рядовий Венскус, котрі добровільно переслужували аби на їх місце не призивали новобранців.
Ще бойовий генерал написав слова для пісні «Пам’ять про Афганістан». Вона розпочинається такими словами:

Пам’ять гортає сторінки життя,
Братство – це наше афганське буття.
Пам’ять пригадує Кушку й Термез,
Очі солдатів і скрегіт коліс... 

 Вперше перед військовою аудиторією цю пісню на музику композитора Тетяни Димер виконав Заслужений артист України Едуард Брагіда. 
Нерідко вдається поспілкуватись з колишнім начальником медичної служби 6-ї танкової армії Київського військового округу (КВО) Г.Циганком, киянином, який вже у листопаді 1980 року був відкликаний із відпустки і направлений в Кабул для керівництва медичною службою 40-ї армії. 

Про його професійність, труднощі в організації медичного забезпечення військовослужбовців всієї 40 –ї армії  і наданні  медичної допомоги місцевому населенню у лютому  2004 року  розповів  журнал «Камуфляж» і професор медицини РФ П. Зубарев, який працює в Російській військово-медичній академії (С.-Петербург) у власній книжці «Записки армійського хірурга».
- Чудовий Афганістан з висоти пташиного польоту, гори – всіх кольорів веселки, - любе повторювати  кавалер двох орденів генерал-майор медичної служби Георгій Циганок. Спільними зусиллями вже наприкінці 1981 року медичне забезпечення в горно – пустинній місцевості було поставлене на високій рівень. У таких важких кліматичних умовах була зроблена система організації хірургічної і терапевтичної допомоги…

Одне із важливих завдань, яке ми поставили перед собою, це недопущення інфекційних захворювань. Якщо від поранень, контузій і травм за 10 рокій афганської війни постаждало біля 54000 чоловік, то від інфекційних захворювань близько 140000. Військові медики всіх рівнів допомогли повернутися до виконання свої службових обов’язків   більше 90  відсотам поранених і хворих. 
ОБЕРНИСЯ В ДОРОЗІ

Лютий тисяча дев’ятсот вісімдесят дев’ятого року. У той час я з тропічною малярією тяжкої форми лікувався у військовому шпиталі неподалік від Кушки, Туркменістан, через коридор якої виходили останні підрозділи Обмеженого контингенту радянських військ.   Не прийшовши до свідомості, померли два солдати і молодий офіцер. На весіллі у туркменів підпоїли і побили гвардії сержанта Морозова, який нещодавно повернувся з війни, і кинули вмирати на цвинтар... А скільки їх загинуло за два етапи виводу з чужбини – мало кому відомо.

І ось на захист ста п’ятдесяти – ста шостидесяти тисяч воїнів-афганців України вперше 28 січня тисяча дев’ятсот дев’яносто другого року виступили їх представники. І попросили вони від тодішнього уряду, який і посилав на вірну загибель своїх земляків, зовсім небагато – захистити від податків і визнати статус... До цього часу остаточно не відпрацьовано. Майже кожного року афганці разом з чорнобильцями захищають свої права під стінами Кабміну і Верховної Ради. 

Та не тільки сім’ям загиблих і воїнам-інтернаціоналістам, усім слід пам’ятати і знати про трагічну війну в Афганістані з її жахливими наслідками. Адже у підручниках з історії цього немає. А повинно бути. В той же час не хочеться допускати навіть думки, що якби наші війська були не там, то пішли б «виховувати» громадське угрупування «Солідарність» у Польщу, яка протистояла тодішній владі.

Та настав квітень тисяча дев’ятсот вісімдесят п’ятого року. Разом з новою доктриною «перебудови» у СРСР з’явилися нові погляди стосовно війни у сусідньому Афганістані. Генсек Михайло Горбачов на сорок третій сесії Генеральної Асамблеї ООН звернувся з ініціативою підписати Угоду про припинення з першого січня тисяча дев’ятсот вісімдесят п’ятого року вогню між усіма ворогуючими сторонами і поставок зброї. Нові ініціативи СРСР не були реалізовані з вини Пакистану і США. Останні, до речі, сьогодні з коаліційними військами встановлюють свій порядок в Афганістані.

І все ж таки вивід наших військ відбувся. Через 4 роки. Знову з невиправданими втратами, бо такі генерали, як Варенников, примусили робити його у два етапи, хоча можна було вийти всім влітку або взагалі не виходити і оголосити справжню війну тероризму. Адже це надто актуально. 

Але війна наших керманичів нічому не навчила. До недавнього часу миротворці гинули у колишній Югославії і в Іраці.

НАША ПАМ’ЯТЬ

Щороку 15 лютого – день пам’яті загиблих і річниця виведення військ Радянського Союзу з Афганістану. Та авантюра дуже дорого обійшлася всім союзним республікам. Наша рідна Україну зазнала чи не найбільше втрат. Це тисячи загиблих, поранених, інвалідів, близько 80 зниклих безвісті або полонених, а ще через два десятки років нас помре або загине майже половина із 160 тисяч. 

Особлива страшна статистика «визначилась» на 23-ю річницю виведення військ з Афганістану (2012р.)  Харківщини. Чимала кількість афганців у віці 46-48 років померли і покінчили життя самогубством. 

 …А як виміряти кількість сліз вдів і батьків, у яких замість сина – орден Червоної Зірки. Ось така була оприлюднена статистика початку 90-х років минулого століття:
«За період з 25 грудня 1979 р. по 15 лютого 1989 р. втрати особливого складу Обмеженого контингенту радянських військ в Демократичній Республіці Афганістан склали:

Забитих і померлих від поранень і хвороб – 13833 человіка; поранених – 49985. Стали інвалідами: 1 групи – 1479 человік; 2 групи – 4331; 3 групи – 859 человік. Найбільш піковими роками по втратам у живій силі являються: 1982 – 1948 чоловіка, 1984 – 2343 чоловіка (рекорд) і 1985 – 1868 человік. Найбільш «малокровним» сказався 1989 – «всього» 53 чоловіка».
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На той час вважалось, що в Афганістані загинуло: росіян – 6888; українців – 2378; узбеків – 1066; білорусів – 613; татар – 442; казахів – 362; туркменів – 263; таджиків – 236; азербайджанців – 195; молдаван – 194; чувашів – 125; киргизів – 102; представників Дагестану – 101; башкирів – 98; вірменів – 95; грузинів – 81; мордвинів – 66; литовців – 57; марійців – 49; чеченців – 35; осетинів – 30; кабардинців – 25; латишів – 23; калмиків – 22; удмуртів – 22; комі – 16; естонців – 15; інгушів – 12; балканців – 9; євреїв – 7; абхазців – 6; карелів – 6; каракалпакців – 5; тувінців – 4; бурятів – 4; якутів – 1. Представників інших народностей було втрачено 168 – 170 чоловік.

Це лише втрати армійські. До них можна додати загиблих з підрозділів КДБ – 572 чоловік, МВС – 28 чоловік. Загинули і були поранені 664 чоловік із військових радників, спеціалістів і перекладачів.

За мужність і героїзм при виконанні військових завдань було нагороджено орденами і медалями більше 200 тисяч військовослужбовців, 86 стали Героями Радянського Союзу.

Ми втратили 118 літаків, 333 гелікоптери, 147 танків, 1314 БТРів. Щорічно із бюджету наймогутнішої радянської держави на військові потреби 40-ї армії виділялось більше 3 млрд. американських доларів і ще близько 800 млн. на утримання прорадянського уряду. Та тоді ніхто з нас про це не тільки не знав, а й не здогадувався.
Для «наддержави» ця інтернаціональна допомога стала справжнім могильником. Тодішні комуністичні керманичі СРСР повторили США, яка за 8 років своєї присутності у В’єтнамі втратила 57605 військовослужбовців і близько 300 тисяч отримали поранення. Та тільки Америка після цього не розпалась, як ми, на незалежні штати, хоч офіційно витратила на цю авантюру 165 млрд. доларів.

Втрачали вони десятками своїх солдатів майже щоденно за час перебування в Іраку, Афганістані. Є нам усім над чим замислитись і дати належну оцінку сучасним бойовим діям.

Мало хто з сучасників знає і про те, що Третя світова війна могла розпочатись у 1961-1964 роках так званою Карибською кризою. У період «холодної війни» радянські солдати підтримували «побудову соціалізму» на острові Куба. Стратегічні літаки «Ту-16» та й інші піднімались з українського військового аеродрому м. Узин і прямували через м. Воркуту (РФ) на один з островів вічної мерзлоти з аеродромом «підскоку» недалеко від о. Нова Земля (РФ). Саме з півночі планувалось атомне бомбардування Сполучених Штатів Америки. 
Довідка. 1962 р. Чотири радянських підводних дизельних  човни з ядерними торпедами направлялись із Мурманська (РФ) до Куби. Їх  контролювала американська система спостереження SOSOOS. У  районі Куби військовий флот США примусив радянських підводників піднятись на поверхню океану. Більшої ганьби для радянських спеців не було. Наші човни були «гучними». Їх шляхи ідейним супротивником  контролювалися до 1986 року. У США (1960-1965) на воду були спущені 41 атомні субмарини. 
СРСР на Кубу доставили 36 бойових ракет Р-12 з дальністю польоту 2000 км. До складу групи входили два полки фронтових крилатих ракет у кількості 80 штук, ракетний полк берегової охорони з 34 противокорабельними ракетами, танковий батальйон і батарея ПТУРС, до  бойової  готовності були підготовлені 42 бомбардувальники Ил-28 і 40 винищувчів Миг-21, ракетні катери. 
Були доставлені ядерні боєголовки потужністю від 2 до 12Кт. Знаходились частини зв’язку, розвідки, тилу і т.п.  Для прикриття групи радянських військ і Куби з повітря крім винищувачів, у двух дивізіях ППО знаходились 144 зенітних ракети С-75. Загальна чисельність радянської групи на Кубі становила 45000 чоловік.
З 15 серпня до кінця 1962 року біля 70 короблів СРСР за один-два рейси доставили на Кубу біля 230 тисяч тон військового грузу. 
Ще є припущення, що Третя світова війна могла розпочатись значно раніше – приблизно 1951-1952 роках з нападу Радянського Союзу на… Аляску. Як ми знаємо, вона була продана у середині XІX століття США. У ті часи російських колоністів, разом з козаками, було близько 2500 осіб. Аборигенів, у яких колоністи нерідко викрадали жінок і гвалтували їх, забирали хутро, їжу було у десятки разів більше. Не виключалось, що могло розпочатись міжнаціональне військове протистояння… 
        Всесильний товариш Сталін, намагаючись відновити всі колишні царські території, збирав необхідні сили для  повернення «Руcської Америки» Росії. Про цей випадок мені розповів випускник Київського інституту інженерів цівільної авіації 1964 року Сенников Борис Олександрович, мій давній знайомий.
Після другого курсу інституту він «гнув спину» у морському порту селища Певен (Чукотка, РФ). З ними працював капітан, який був звільнений в запас і хотів заробити грошенят, щоб потім повернутись на  «материк». Він і розповів студентам про те, що у 1951 році після закінчення військового училища, проходив службу у районі Анадиря (Чукотка, РФ). На протязі 1951-1952 років у порт Анадир пригоняли різноманітні плавучі засоби у дуже виликій кількості. Потім офіцери зрозуміли, що все робилось таємно з однією метою -  літом 1953 року пройти Берінгів пролив у «найвужчому» місці (65 км) і захопити колишню російську територію. Та «раптова» смерть генералісимуса врятувала країну від страшної авантюри.
Довідка. Ленін, який прожив у Швейцарії з дружиною  17 років на великі кошти партії  викрадених Сталіним, «відпочивав» певний час у засланні і отримував при цьому від Російської імперіі гроші,  свого часу писав: «Світова війна (1914-1918) приведе до встановлення комунізму у Росії; друга війна розповсюдить його контроль на всю Європу, третя світова війна буде потрібна для перемоги комунізму в усьому світі». 
Середня стрічка цього висловлювання підтвердилась Другою світовою війною: революція перекинула свої кордони до середини Європи, Азії, Африки, Близького Сходу і навіть Латинської Америки. Це дозволяло СРСР успішно втілювати у життя плани світової революції і готуватися до третьої війни.
Не забула Росія відновити бойове чергування «Ту‑160» з бомбами масового знищення у час світової фінансово-економічної кризи. Круто відсвяткувала літом 2012 року 100-ліття власної авіації. Що ж поробиш – йде відродження наддержави з минулими амбіціями. Як повідомляють ЗМІ, посилаючись на міжнародних експертів – аналітиків, у російських арсеналах біля 3000 ядерних бойових одиниць стратегічного і тактичного призначення. По деяким показникам вони випереджають США. 

Молодці! З росіянами рахуються усі країни світу. Їх президент, наприклад, у серпні 2009р. нашому своєрідний «ультиматум» відправив, а ЧФ у Севастополі «ноги витерають» і нічого, мовчимо. Тому РФ здатна завжди захистити свої імперські кордони і виділити воїнів – інтернаціоналістів власної формації. Згадаймо хто зупинив бойові дії між двома Молдовами – афганець генерал – лейтенант Олександр Лебєдь, (замінив його мій колишній бойовий командир і танкистів, які розстріляли у Москві будинок держдуми, а самі будуть знищені, Герой Росії генерал-лейтенант Євневич). Примирював Лебєдь і чеченців, а ось до грузинської війни 2008 р. не «долетів». Справжній патріот Росії, непідкупний афганець з «невідомих» причин загинув у гелікоптері. 
Сьогодні важко згадувати лист матері загиблого Юрія Шевченка із Волині, у якому вона ділиться: «...листи Юрчика – найдорожча для мене пам`ять. Я інвалід другої групи. Отримую пенсію 83 крб. 63 коп. За вбитого сина додали 37 копійок».

Довідка. Як пояснив мені колишній сержант збройних сил США, який брав участь у бойових діях у В’єтнамі Джеймс Баркер, на той час за загиблого військовослужбовця держава відшкодовувала 10 тис. доларів. Пенсію отримував 1800 доларів. Родом він із Сан-Хосе, штат Каліфорнія. Працював лікарем-психотерапевтом у реабілітаційному центрі. Нагороджений бронзовою медаллю конгресу США і хрестом «За хоробрість». Був радіорозвідником. Одружений на аборигенці, має доньку й онуків. На виборах підтримують тих, хто не відвертається від них. З місцевими у них були нормальні стосунки. Коли прийшли земляки-вояки з висушеними вухами від забитих людей, то Джеймс разом з друзями їх усіх розстріляли. Таких катів вони не могли помилувати.
А ось як відреагував Анатолій Миколайович Шевченко, батько якого загинув захищаючи Одесу від фашистів і нацистів у роки Другої світової війни. 

«Після загибелі сина в Афганістані я протягом року (листопад 1986 – листопад 1987) шукав правду про цю війну і довго її не знаходив. Ті, кому належали тоді засоби інформації, видно, вважали, що я, заплативший за авантюру життям сина, не маю права на правду про неї і її витоках. Через рік я сам дійшов до цієї правди і зрозумів, який горький черний хліб нашої афганскої правди. І написав у ЦК КПРС (Центральний Комітет Комуністичної партії Радянського Союзу) – вдохновителям  і організаторам військово-політичної авантюри два листа. Друге – відкрите, з яким ознайомив чисельні редакції. Тільки один Володимир Яворивський, письменник з Києва, мені у великому листі сказав чесно і відверто. Решта від прямої відповіді  ухилились.

Ось які я отримав відповіді на «відкритого листа». 

«Коммунист» – політичний журнал ЦК КПРС – (березень 1988 р.):
«…Хотів би підкреслити, що жертви, понесені нами в Афганістані не були марні, як би тяжкі вони не були для кажної сім’ї. Наші солдати загинули, вірні своєму військовому обов’язку і присягі, прикриваючи південні кордони нашої Батьківщини. Головний редактор М. Біккенін».

Спілка письменників СРСР. Правління. м. Москва – 825, вул. Воровського, 52, лист від 25 листопада 1987 року № 3817 від першого секретаря правління Спілки письменників Володимира Карпова, Героя Радянського Союзу.

«…Думаю, Анатоліє Миколаєвичу, що Ваше звернення «ця війна є образою для радянської людини» навряд чи разділить наш народ. Що ж стосується «відкритого листа», то Ви самі спроможні його направити по відомому Вам адресу».

«Генеральному секретарю ЦК КПРС Горбачову М.С., всім членам і кандидатам у члени Політбюро ЦК КПРС.

Відкритий лист Шевченка А.М., батька солдата, загинувшого в Афганістані.
На початку  липня 1987 року я на ім’я голови Радянського комітету захисту світу письменника Г. Боровика відправив лист (48 сторінок), в якому відверто виразив свою думку про все, що мені бачиться в афганських подіях, а також свою гіркоту і обіду партійно-урядовому керівництву нашої держави, яке довело нас, фактично, до війни з подавляючою більшістю афганського народу, на якій загинув і мій єдиний син в свої повні 19 років. Він помер 12.11.1986 р. від тяжких поранень – вибухом відірвало ноги і руку, пошкодило внутрішні органи. 

26.10.1987 року з приводу цього листа зі мною по телефону розмовляв робітник відділу адміністративного органу ЦК КПРС тов. Седюнін О.Д. У ході розмови я, на мій погляд, не отримав задовольняючої мене відповіді на запитання, котрі мною затронуті у листі. Більше всього мене постійно хвилює  за що, заради чого і в ім’я чого там, на далекій чужбині, відняли життя у мого сина. Із розмови з тов. Седюніним я зрозумів, що відповідальні особи ЦК КПРС також ухиляються від моїх чітко поставлених запитань, як і редакції центральних газет, журналів, центрального телебачення, відомі радянські письменники, політичні коментарі, місцеві радянські і партійні органи…».

ВЦСПС. Редакція газети «Труд», № 490711 від 19 січня 1988 року.

«Шановний тов. Шевченко! У редакцію вже надходили аналогічні листи. Думки, висказані у них, доведені до відомостей керівних органів держави… Кореспондент відділу листів Н. Саарбекян».

Держкомітет СРСР по телебаченню і радіомовленню. Головна редакція інформації центрального внутрішньосоюзного радіомовлення. Москва – 326, вул. П’ятницька, 25. Лист від 1.02.1988 року  № 71.

«Шановний Анатоліє Миколаєвичу … Обставини, події в Афганістані Ви розглядаєте і оцінюєте з позицій безмірного, особистого горя… Ви намагаєтесь нав’язати нам свою точку зору на афганську проблему. Що ж стосується Ваших твержень про те, що ми ведемо війну не з душманами, а з афганським народом, то тут Ви просто проявляєте некомпетентність. Проти  військової допомоги Афганістану з нашої сторони виступає не народ, а ті  круги, котрі зразу після Апрельскої революції втратили владу і розкіш… Зав. Міжнародним відділом С. Блаженков».

«Звезда». Щомісячний літературно-художній і громадсько-політичний журнал. Лист № 773 від 20 листопада 1987 року.

«Дорогий Анатоліє Миколайовичу. Розділяю Ваше горе. Ви піднімаєте у свойому листі таке складне питання, як афганський, про який, переконаний, думає повсякденно все наше керівництво, але поки ніяк не може його вирішити у зв’язку з поведінкою наших американських недругів. Не будь іранських подій, не було б і афганських. Але, як я розумію, ми не могли дозволити американцям перетягти всі свої військові бази з Ірану на вершини Гіндукуша, звідкіля можна прямою наводкою розстрілювати розсташовані внизу республіки Середньої Азії, дотягтися до Уралу і далі. 

Якщо Ви цього листа відіслали на им’я т. Горбачова, то дочекайтесь відповіді. Йому Вам відповісти легче, чим мені із Ленінграду. Прийміть привіт. Головний редактор журналу «Звезда» Г. Холопов».

Відповідь від Горбачова не надійшла...

Не надійшла відповідь і пенсіонерці Цируліній Олені Михайлівні з Чернігова, вул. Родимцева, 7, кв. 15 на лист до Голови Верховної Ради УРСР Л.М. Кравчуку від 5.10.1990 р., зареєстрованого в Секретаріаті 31.10.90, з незаповненим вхідним номером.

«Шановний Леоніде Макаровичу!

Я змушена до Вас звернутися як мати, маюча єдиного сина, котрого в силу складних обставин, я можу втратити. Він в повному відчаї, на грані об’яви голодовки і самогубства. Всегласно він готовий зробити цей крок, звинувативши нашу владу в бездушності і  у небажанні здійснити справедливість.

Прошу врахувати, що він афганець, бачив всю жорстокість афганської дійсності, не раз дивився смерті в очі. Мої покійні батьки більше 50 років були в партії і у мене єдина надія на вас, стійкого ленінця, комуніста.

Умоляю Вас, врятуйте сина!

Я звертаюсь до Вас тому, що мій син витратив усі свої духовні і моральні сили у боротьбі за правду. Ось уже півроку він не працює із-за цієї боротьби за справедливість. Випадок із ряда неприємних. Мій син Цирулін Олександр Олексійович працював на Чернігівській фабриці резино-технічних виробів товарознавцем відділу постачання. У квітні 1989 р. (через місяць після виводу військ і оптимістичних запевнень ЦК КПРС – пр. автора) директор фабрики т.  Лавринюк звільнив його з мотивацією «систематичного невиконання службових обов’язків».

Фактично фактів невиконання службових обов’язків не було. Однак ні Деснянський районний народний суд міста Чернігова, ні Чернігівський обласний суд не вважали потрібним глибоко вникати у суть конфлікта і зробили формальні відписки. З таким ось формалізмом віднеслись до цієї  справи і у Чернігівській прокуратурі.

Не вникла у суть проблеми і колишня секретар Деснянського райкому партії  м. Чернігова т. Зуб Т., так як Лавринюк працював у райкомі і з її погодження був призначений директором фабрики.

Звертався він і до депутата Верховної Ради УРСР, голови обласної Ради народних депутатів, першого секретаря обкома КП т. Лисовенка. Але до цих пір відповіді немає. Лавринюк повністю дискредитував себе як комуніст і директор. У даний час виник уже конфлікт практично з баготьма кадровими робітниками фабрики, партбюро. Багато  робітників  кидають роботу або їх звільняють. На фабриці склалась нездорова обстановка. Про  це вже повідомлялось у передачах обласного радіо. Але що саме дивне, місцеві органи влади проявляють завидну терпимість до Лавринюка і навіть  до останньої межі підтримують його. У зв’язку з безкарністью він все больше нагліє. 

Дуже сумно, що це відбувається у наш час, час перебудови, оновлення. Мені, як матері, особливо боляче усвідомлювати, що жертвою таких лавринюків став мій син. Він честна, порядна людина і не може миритися зі всякою потворністю. Каже про це відверто, принципово. Видно у цьому тільки і є його вина. Дуже боляче розуміти, що син може зневіритися у тому, що існує справедливість взагалі. По несправедливому звинуваченню 1,5 року без роботи.

Щиро прошу Вас допомогти відновити справедливість, притягти винних до відповідальності, а сину дати можливість працювати на колишньому  робочому місці».

Цікаво, як склалося життя у молодого ветерана через 20 років поспіль? Можливо у незалежній Україні живеться цікавіше і «продуктивніше»? Про це та інше захотілось почути від Олександра та відповідь від нього на мого листа не надійшла. 

МОВОЮ ФАКТІВ

… 27 квітня 1978 року в Афганістані під керівництвом групи офіцерів – членів народно-демократичної партії Афганістану (НДПА) і організації об’єднаний фронт комуністів Афганістану (ОФКА) – відбувся військовий переворот.

Майже 90 відсотків населення цієї країни проживало у сільскій місцевості і було безграмотним. Вони підпорядковувались феодалам, племінним вождям, мулам. Робітничого класу практично не було. Біля 3 мільонів місцевих жителів вели кочовий або напівкочовий спосіб життя. Країна багатомовна і різноплеменна. У шіститесяті  ХХ століття почався підйом прогресивного руху.

У 1963 році був створений об’єднаний національний фронт Афганістану (ОНФА), в який увійшли письменник Н.М. Таракі, співробітники міністерств Б. Кармаль і Ш.М. Дост, офіцери М.А. Кхібер (Хайбар), М.Т. Бадахші та  інші особи.

1 січня 1965 року на Установчому  з’їзді було об’явлено про створення народно-демократичної партії Афганістану. Не заставили себе чекати структура, цілі, завдання  НДПА, був обраний ЦК.
Борьба за лідерство, розходження у тактичних питаннях, неординарний склад партії і слабке знання революційної теорії призвело восени 1966 року до потужного розколу в НДПА. 

Ця тягонина продовжувался більше 10 років і нанесла великий прорахунок всьому прогресивному руху в Афганістані.

Поряд з НДПА важливу роль у роботі з військовослужбовцями грала самостійна тайна організація Об’єднаний фронт комуністів Афганістану (ОФКА), створена в армії у 1974 році полковником А. Кадиром. Вона була ідейно близька до платформи НДПА, але робила ставку виключно на новий державний переворот.

Приблизно у ті ж роки в Афганістані почалися організаційні форми руху ісламських фундаменталістів. У 1969 році у країні виникла перша така  організація.

Що ж стосується програми НДПА, то вона передбачала «побудову социалістичного суспільства на підставі творчого використання загальних революційних закономірностей марксизму-ленінізму», викладених Мордехаєм Леві Карлом (Карл Маркс із м. Трія, Німеччина) і незаконно народженим  від  калмика Володимиром  Ільїчем (Івановичем) Ульяновим – Бланком – Грошопф (Грошопф - Гроссчоп – дівоче прізвище матері) – Леніним із Симбірська, Росія,   до трьох років не розмовлявшого, брата терориста, епілепсика, сифилітика, ідейного марксиста-терориста  з «опламбованого вагону» «у національних умовах афганського суспільства». 
Ленінські «уроки»  про єдність робітників і селян, комунізм, социалізм і т.п. брехню разом з його металевим «портретом», різними висловлюваннями про побудову нового життя надійно зберігаються  в Київському метрополітені під землею при вході в електоропоїзд і  при виході із метро на станції «Театральна» .
Почалась «побудова соцсуспільства» у малограмотній мусульманській і гордій державі з будівництва свиноферм на окраїнах Кабулу і  відповідної  допомоги зі  зброєю.

 Документ за підписом радянського посла у Кабулі Пузанова 20.7.1979 р. із Кабула у Москву.

21 липня радянського посла запросив Х. Амін і, у відповідності до  доручення Н.М. Таракі, попросив передати радянському керівництву наступне звернення.

…Висловлюємо прохання в терміновому  часі направити для ВПС Афганістана 8-10 гелікоптерів  з радянськими екіпажами, які  будуть здійснювати польоти.

Документ за підписом представника КДБ від 21.7.1979 р.

Амін знову підняв питання про розміщення трьох радянських армійських підрозділів у Кабулі на випадок винекнення у столиці надзвичайних ситуацій… Амін сказав, що тов. Таракі очікує швидкого прибуття радянського батальону на територію військового клубу.

Документ за підписом головного  військового радника гененерал-лейтенанта Горелова 24.7.1979 р
11 серпня 1979 р. відбулась розмова з Х. Аміном. Особлива увага була націлена на необхідність  прибуття радянських підрозділів у ДРА.

Амін нестерпно просив проінформувати радянське керівництво про необхідність скорійшого направлення радянських підрозділів  у Кабул…

Х. Амін сказав, що «можливо, радянські керівники турбуються про те, що недруги у світі розцінять це як втручання у внутришні справи ДРА. Але я запевняю вас, що ми являємося суверенною і незалежною державою, і вирішуємо  всі питання  самостійно…».

Документ за підписом Пузанова,  представника КДБ СРСР Іванова, Горелова 12 серпня 1979 р.

Наші радники, щоб якось «умиротворити» Аміна і Таракі, запобігти відправки в Афганістан регулярних частин і з’єднань Радянської Армії, пішли на невелику уступку. Думали, натомість, у найближчі  дні направити у Кабул один спецбатальон… і транспортні вертольоти з радянськими екіпажами. Одночасно просимо вивчити питання  про відправку у ДРА ще двох спецбатальонів – одного для посилення охорони бази ВПС у Баграмі, другого для разміщення у знаходячийся на околиці Кабулу фортеці Бала – Хісар.

Документ за подписом Головнокомандувача Сухопутними військами СРСР Павловського 21.8.1979 р.

23 серпня тов. Амін підняв  питання  про введення наших війск у Кабул, що, на його  думку,  допоможе  звільнити  одну із двох дивізій Кабульського гарнізону для боротьби  з  заколотниками.
Довідка. Весною 1979 року у місто Мари – 1  військова частина 75515 (Туркменістан) із Запоріжжя прилетів полк радянських гелікоптерів. Потім -  до м. Кушка (Туркменістан) де радянські червоні зірки на «вертушках» зафарбовувлись і  наносились розпізнавальні знаки ДРА. Далі –   Афганістан.
25 грудня 1979 року о 15.00 по московському часу почався ввод радянських військ у суверенний Афганістан. На військовій мові – час «Ч». І треба  виділити, що у минулому столітті країна Рад входила в Афганістан чотири раза.

Після проголошення своєї незалежності у 1919 році, Афганістан не виходив із поля зору «кремлівських мрійників». І коли почив головний із них – В.І. Ульянов – Ленін, червоні бомбардувальники нанесли міцний стусан по бойовим позиціям противників короля Афганістану Аманулли – хана – особистого друга Леніна. Ще через п’ять років у феодальній країні здійснилась січнева революція і лідером країни став безграмотний селянин Бача-і-Сакао. Але радянським товаришам не сподобалась народна влада і  вони допомогли піднятись на афганський престол військовому Надір-шаху. 

Третій раз наші прадіди із Червоної Армії побували на території Афганістану влітку 1930 року, гоняючись за басмачем Ібрагім – беком. Наші доблесні «воїни – інтернаціоналісти» успішно форсировали Аму-Дарью і контролювали півсотні кілометрів чужої території. 

Ймовірно, уже тоді Афганістан розглядався як наступна  республіка Рад. Саме тоді від Російської імперії відійшли Польща та Фінляндія. Необхідно було пробиратися на Схід з вихідом до Індійського океану. 

Радянський Союз уважно слідкував за політичними подіями в Афганістані (згадаємо хоча б ранні художі фільми «Місія у Кабулі» і «Діти Паміра», де один із «дітей» говорить про те, що вони скоро будуть в Афганістані). Ще задовго до офіціального вводу Обмежаного контингенту радянських військ були безкоштовно передані тодішньому керівництву ДРА 12 вертольотів «Ми-24» и 100 танків «Т-62». У різних сферах працювали більше 3 тисяч радянських фахівців. За 4 місяці до захоплення палацу Даруламан у Кабулі спецзагоном ГРУ ГШ генерала Папутіна, у Баграмі «обживався» прибулий батальон  десантників.

 Всього за три роки до надання військової допомоги, СРСР безкорисно вніс в економіку Афганістану 1 млрд. американських доларів.

Про це та інше можна було взнати із повідомлень військового  кореспондента  майора  Валерія Глезденьова, який першим із журналістів загинув у небі Афганістану в підбитому ворогом  бойовому гелікоптері.
ОЧИМА «ПІОНЕРІВ»
Громадянин Німеччини Віктор Гігель, до недавнього часу наш співвітчизник і мій друг (проживав у Святошинському районі м. Києва) з 29 грудня 1979 року до березня 1980 перебував в Афганістані. Отримав кульове поранення.

– Строкову службу, – розповідає Віктор Олександрович, – проходив у мотострілецькій дивізії в Кушці, Туркменістан. Потім залишився на понадстрокову. Був старшиною. Звільнився у 1971 році. І ось у березні 1979 нас, «партизанів», знову призвали на службу. Було близько 16 тисяч приписників. Здебільшого туркмени. 18 квітня нас відпустили додому.
 Удруге нас призвали у листопаді того ж року. На території Туркменії, поблизу кордону з Афганістаном, протягом 20 діб тривали навчання. А 29 грудня наша дивізія, очолювана генералом Шаталіним, увійшла на територію сусідньої держави. Під моїм командуванням було 28 чоловік. Я був командиром взводу забезпечення і попередив солдат, щоб не готували на моє життя замах. Знищу з гранатомета. Адже я – німець. 


У Кандагар ми увійшли своїм ходом на бойовій техніці. Дорога була чудова бо її будували наші шляховики за допомогою комбайна – бетоноукладника. Потім наносили спеціальний лак. Таке покриття коштувало тоді 1 млн. радянських карбованців за 1 погонний кілометр. Нашим батальйоном командував гвардії майор Анатолій Старченко. Родом, до речі, з України. І ось одного разу, десь на початку лютого 1980 року, я побачив на території нашого наметового містечка мовчазних бороданів у кубинських одностроях. Цей невідомий спецзагін підпорядковувався капітану Єгорову, якого я добре знав. Свого часу він був комендантом Кушкінського гарнізону. Його боялися як вогню. Можливо саме тому Єгорова призначили керувати «зеками» – добровольцями, як він згодом мені розповів. Всі були як атлети, носили пишні бороди. На вигляд 30 – 35 років. Ні з ким не спілкувалися. Нам теж було заборонено. У двох я бачив наколки на руках. У одного була змія, а у іншого слова «не забуду маму рідну». Їм видавали  зброю при виході  з містечка, щоб виконати  якесь завдання. Потім все забирали і дозволялось бути тільки з багнетами. Були чутки, що за «голови» бороданів душмани обіцяли високу винагороду. 
Вони часто навідувалися у кишлаки, поблизу котрих містилися поля з бавовною. Якось «зеки» супроводжували колону. Раптом з гір на них покотилися покришки коліс із запальною сумішшю, а потім спалахнув нерівний бій. Живими залишилися командир підполковник Синіцин, один «зек» і два брати-близнюки, водії. Душмани знайшли у машинах паяльні лампи, запалили їх і поставили навколо прив’язаного до ящика з-під снарядів підполковника. У такий спосіб вони спалили його живим. Одному з братів по черзі видавили очі, а потім скаліченого добили. «Зека» й іншого близнюка відпустили у частину з наказом розповісти, що так буде з кожним «шураві», якщо він не піде з їхньої землі... 
Потім безвісти пропали лейтенант Юрій і рядовий, що був у нього за перекладача. Знайшла їх забиті тіла група прикордонників на чолі зі старшиною понадстрокової служби Петром Лук’яненко.
 Під аеродромом Кандагар я отримав кульове поранення у ліве передпліччя. А ще у нас був справжнє чудовисько – начальник продслужби старший лейтенант Олександр Яблонський. Він займався контрабандою за що і поплатився. Військовий трибунал ухвалив йому смертний вирок. Важко про все це згадувати. Залишились друзі – афганці, які живуть у Харкові, батько і син. 

Довідка. В Одеському військовому окрузі у  1962-1963 роках на посаді  командира  роти проходив службу капітан Кожанов Іван Васильович, 1920 р.н. У Червону Армію  його  призвали у 1939 році, а з 1941 – го вже воював з нацистами. Пізніше, коли формувалась армія під командуванням генерала Рокосовського, він готував засуджених («значилось» неволі від 50 до 100 років) для боротьби з німецькими окупантами. Засуджені  були колишні вбивці, їх були тисячі, а у його групі знаходилось всього  12 чоловік. Пізніше  отримував від них  фронтові листи з подякою про підготовку. Багатьох із них було нагороджено орденами і медалями.
Герой Радянського Союзу підполковник Калінкин Олександр Іванович, який свого часу навчався у Москві разом з  радянським  полковником ГРУ Пеньковським – підставним «кротом» для США, у роки ВВВ готував диверсантів із відібраних «зеків» та разом  виконували спеціальні терористичні завдання за лінією фронта. Пораненим наказували застрелитись, залишаючи пістолет з однією кулею. Після пострілу, провіряли труп колишнього диверсанта і забирали зброю.
Так що «зеки», щоб там не казали, а приймали у різні часи участь у бойових діях.
Киянин майор запасу Володимир Деримедвідь, нагороджений медаллю СРСР «За відвагу», в Афганістан потрапив у лютому 1980 році. Довгий час ніс службу у танковому взводі на дорозі між Баграмом і Кабулом. Написав вірш, присвячений лейтенанту Василю Устинову. Має п’ятеро дітей. Із них два сини офіцери. Про бойові дії розповідати не любить. Більше про політику. Ось що він мені розповів:
– З початку 1980 року по Кабулу були розвішені транспоранти, де на кумачовому фоні виднілись усім до болю знайомі слова: «Звільнимо ДРА до ХХVI з’їзду партії!» Вішали їх з помпезністю, «революційним» настроєм, комуністичною самовпевненістю. Знімали ще швидше, коли керівники всіх гілок влади зрозуміли, що до партійного форуму зробити не вдасться. Що ж до офіцерів, то чимало розлучались з дружинами. Один прапорщик застрелився, коли дізнався правду про жінку. 
З любов’ю згадує своїх афганських друзів – старшину Олександра Іванова, старшого сержанта Володимира Радова і рядового Опанаса Раду колишній перший комендант Кабульського аеропорту, а сьогодні лідер  Української Спілки ветеранів Афганістану (воїнів – інтернаціоналістів)  Сергій Червонописький:                        
– Ми ніколи не забуваємо один одного. Саме ці хлопці зупинили свого часу війну між молдавським і гагаузським селами, саме вони прикривали мене від куль в Афгані. До минулого ставлюся як до трагічної і героїчної сторінки в житті кожного з нас. Була б можливість, знову повернувся в Афганістан. Там була справжня чоловіча дружба...
Довідка. 23 серпня 2012 року у палаці «Україна», на урочистостях з нагоди  Дня Незалежності, був зачитаний наказ Президета України про присвоєння  Сергію Червонопиському звання Героя України з врученням цього ордена.
Раніше від  екс-президентів Червонописький отримав звання генерал-майора та орден Ярослава Мудрого.

 Колишній військовополонений, а сьогодні педагог, капітан запасу Ростислав К., проживає у Шевченківському районі м. Києва:

– Про Афганістан згадувати не люблю. Пробув я там молодшим сержантом приблизно півроку. Посвідчень учасника бойових дій ніхто не отримав, адже ми були у відрядженні. Навпаки, після повернення в учбовий підрозділ м. Чернігова, нас попередили про те, що «якщо ми відкриємо рота де були, то нас знайдуть у будь-якому місці». А відправляли наприкінці серпня 1981 року з військової частини 58208 м. Гостомель Київської області. Були «приписані» до аеропорту Кабулу. Забезпечували зв’язок. Наш гелікоптер було збито біля перевалу Саланг. Там і потрапили у полон. Наш лейтенант, щойно прибулий з Київського військового округу, нічого кращого не придумав, як піднятися на вершину гори і подивитися, куди мандрувати. Там якраз знаходилися душмани. Везли нас із зв’язаними руками і мішками на головах на віслюках в невідомий кишлак. Десь годин через 12-13 нас сильно побили і кинули у глибоку яму. Там я вже навіть розпрощався з життям, адже лежали серед мертвих радянських солдатів – у десантних тільниках, на шиї у них висів мотузок з вухами, кінцівками пальців і статевими органами. Пробули серед небіжчиків три дні. Випадково виручили наші гелікоптери, які слідкували за караваном зі зброєю і цей кишлак розбомбили. Все навкруги згоріло, а нас врятувало те, що ми були в ямі з накинутою на грати великою ковдрою з діркою для дихання. Ще пам’ятаю солдата, якому розривна куля влучила прямо у голову. Вона розлетілась як кавун, а воїн зробив ще кілька кроків. З тих, хто зі мною був у полоні, пам’ятаю рядового Витліра і сержанта Валерія Медліна. Обидва проживають у Білорусі. Посвідчень учасників бойових дій у них немає. Отримав тільки один, але він потратив на це цілий рік… 

 Колишній радник начальника Генерального штабу Народних Збройних сил ДРА у 1978-1980 роках, учасник бойових дій у Другій світовій війні і Афганістані генерал – майор у відставці (нині покійний) Василь Макарович Федоров (Шевченківській район в  м. Києві). Ми спілкувались двічі. Останній раз він цікавився, коли прийдуть від мера столиці «бойові». Про афганські події розповів таке:

– З 23 по 26 грудня 1979 року у Кабул і Шиндант прибували радянські повітряно-десантні війська. Своїм ходом інші війська направлялися з боків Кушки на Герат і з Термеза через перевал Саланг на Кабул. 27-28 грудня я разом з командиром повітряно-десантного полку провів рекогносцировку маршрутів виходу з аеродрому Кабула до Генерального штабу і його блоку. Генеральний штаб ЗС ДРА був блокований і його офіцери локалізовані. Десантники не допустили до Генерального штабу афганські частини і вранці 29 грудня 1979 року стрілянина у Кабулі припинилася.
 Були призначені міністром оборони підполковник М. Рафі і начальник головного політуправління Голь Ака, щойно звільнені з тюрми. З моєї подачі начальником генерального штабу був знову призначений генерал-лейтенант Бабаджан. 10 січня 1980 року в Афганістан прибув Маршал Радянського Союзу С. Соколов з групою генералів і офіцерів. Планувалася взаємодія 40-ї армії з афганською. У Кабулі й інших містах пройшли нові військові виступи опозиції. Ми поступово втягувались у війну. 


У квітні 1980 року відбулася моя заміна. У Чернігові начальник особого відділу дивізії, з яким ми разом були в Афганістані, повідомив, що моя заміна була обумовлена тим, що я входив до списку п’ятнадцяти чоловік, яких опозиція повинна була знищити за активну діяльність. 

Кавалер двох орденів Червоної Зірки полковник запасу Олександр Дашкевич: 

 – В Афганістані працювала велика кількість наших цивільних будівельників, радників, геологів... У Баграмі знаходилася відповідна база працівників, яку охороняла 9 рота 345-го парашутно-десантного полку (про яку пізніше вийде відомий фільм). Цей підрозділ потрапив до Афганістану задовго до офіційного введення військ. Саме їм було доручено 27 грудня 1979 року здійснити марш з Баграму у Кабул і утворити «зелений коридор» для основних учасників штурму палацу Аміна. Цей факт практично ніхто не згадує. 


На той час найближчим оточенням президента ДРА Аміна були співробітники радянських спецслужб. Саме вони перед штурмом підсипали йому в їжу отруту. Радянський посол Табєєв, не знаючи про спланований замах на життя президента, відправив військових лікарів, які фактично витягли Аміна з того світу (під час штурму один з них загинув, другого було поранено). Та даремно. Радянські спецвійська захопили палац і його господаря. Аміна помістили на другому поверсі у барі. Командир «мусульманського батальйону» полковник Слюсар доповів керівнику операції, що президента захоплено. Той наказав: «Розстріляти». Слюсар відмовився. Тоді «кедебешник» піднявся в їдальню, звідти пролунали постріли... 

 Довідка. Подібні акції виконувались у всі часи існування держав. Згадаймо радянські часи – замах на Леніна, Троцького, Кірова, Броз Тіто, Хрущова (Перлмуттера), Машерова (з допомогою «бензовозу», а не вантажівки – пр. автора), Брежнєва, Андропова, Горбачова, московське ГКЧП із самогубством високопосадовців і загибеллю пересічних трьох молодих людей, які стали на бік демократії. Був серед них, до речі, і афганець. Згадаймо десятки замахів спецслужб США на лідера Куби Кастро, вбивство двох своїх президентів або захоплення президентів Югославії Мілошевича, Іраку Хусейна і його племінника. Не забуті зовнішні втручання у В’єтнам, Нікарагуа, Чилі, Панаму, Гренаду. Трагічна загибель американської дівчини Саманти Сміт, яка побувала у  СРСР на особисте запрошення екс-Голови КДБ і діючого на той час Генерального секретаря ЦК КПРС Юрія Андропова (Эренштейна – Лібермана).  Свіжі подробиці – революції 2011-2012 років  в арабському світі. Будуть ці збройні конфлікти і у  2020-2050-х роках. Аксіома! 
 У часи незалежності України – загадкові ДТП з загибеллю Чорновола, підозра на отруєння кандидата у Президенти Ющенка, вбивство журналіста Гонгадзе, відомого політика і бізнесмена Гетьмана, «суїцид» одразу двох екс-міністрів Кравченка і Кирпи, втеча за кордон інших, вбивство з незареєстрованої гвинтівки майстром спорту з кульової стрільби під час браконьєрства одного з лідерів Партії регіонів – народного депутата України Кушнарьова...   

Генерал-майор запасу Віктор Подобєдов, військовий радник командира полку в м. Герат з травня 1978 по жовтень 1980 р. Проживає в м. Умані Черкаської області. Інвалід війни. В Афганістані був підполковником. Розповідає таке:

– Війна в Афганістані розпочиналася на моїх очах. Ще влітку 1979 року одна з бойових операцій тривала 61 день. Нас, військових радників, було відрізано від головних сил. Загинув майор Микола Бизюков. Мене закрив від саморобної гранати мій підлеглий сержант Валімамад. Його розірвало, а мені осколками побило ноги. Віддав всі свої грошові збереження сім’ї загиблого. Важко згадувати. Шансів повернутися додому було зовсім мало... 

 Полковник запасу (внутрішні війська) Олександр Пятенко, киянин. У Демократичній Республіці Афганістан служив з 1986 по 1988 рр. Займав посаду радника командира батальйону, командира бригади царандою (міліції) у містах Кандагар, Гельменд, Кабул. Нагороджений орденом Червоної Зірки, медаллю «За бойові заслуги», має відзнаки тодішньої Республіки Афганістан. Сьогодні він керівник охоронної фірми, генерал – полковник міжнародного війська запорозького. Згадує минуле:

– Назавжди запам’ятав перший етап виводу наших військ із Кандагару у серпні 1988 року. Душмани, з якими у нас була домовленість не протидіяти виводу, порушили його. Приблизно п’ятитисячне їхнє збройне угрупування заблокувало на півночі міста наші колони. Розпочалися бойові дії. На виручку нашим військам поспішила бригада царандою у кількості 500 чоловік. Загинула у бою майже половина особового складу. На гелікоптерах було доставлено роту радянських десантників проти тисячі добре озброєних душманів. Вони виконали завдання, вивід військ продовжився, але сотня воїнів – інтернаціоналістів загинула. На моїх очах були підбиті два наших гелікоптери, які намагалися в останню хвилину вивезти поранених. Вони згоріли разом з пілотами. Бійці мені нагадують триста спартанців, які свідомо виступили проти тисяч персів. Голови ж радників оцінювались у двісті тисяч американських доларів. Жили без сімей. Розуміли, що можемо загинути.

Сенсаційними були для мене відомості про підготовку війни в Афганістані і саме захоплення президентського палацу у Кабулі (1979), почуті від полковника запасу В’ячеслава Геращенка у лютому 2009 року у центрі медичної реабілітації та санаторного лікування «Трускавецький». В Афганістані він був штурманом «АН-26»-рт, «АН-26»-р, «АН-30», починаючи з 4 червня 1984 по 18 серпня 1985 року. Нагороджений трьома бойовими орденами.

– Перший раз, – розповідає сумчанин В’ячеслав Вікторович, – я потрапив на аеродром Кабула у ніч з 7 на 8 березня 1979 року з аеродрому Челябінська (РФ), де вивантажили десять тонн вибухівки. Командиром нашого літака «АН-12» за номером 22 був підполковник Едуард Байков, помічником – старший лейтенант Сергій Барков, борттехніком – капітан Володимир Ганзуленко. У грудні 1979 року 175-й полк військово-транспортної авіації на 32 літаках «АН-12» з аеродромів Вітебська (Білорусь) і Псков (РФ) перевозили десантників до Кабула. Командиром військової частини 30143 був черкащанин полковник Віктор Гречаник. У ніч з 24 на 25 грудня 1979 року з літака «Ил-76» Вітебського військово-транспортного полку в чотири потоки з малої висоти (500 метрів) було викинуто 40 десантників групи «Каскад» з метою захоплення палацу президента Афганістану. Під  час виконання цієї спецоперації з них загинуло 12‑13 чоловік.  Досвід десантування на обмежений майданчик з мінімально допустимої височини  ми вивчали вже через два місяці.
Довідка. Як розповів киянин  підполковник запасу Владислав Ніколенко, будучи курсантом Київського ВІРТУ у 1986 році, про події в Афганістані довідався від викладача кафедри тактики, який безпосередньо приймав участь у штурмі палацу Аміна де і отримав поранення. За його інформацією, участь у захваті Аміна  приймали три різні спеціальні групи офіцерів. Старший із них пострілом у голову  убив полоненого  президента Афганістану. Із їх групи загинув лище один чоловік.   

ІНШІ «ГАРЯЧІ ТОЧКИ»
 Полковник у відставці Євген Негуляєв. З 28 грудня 1976 року по 28 грудня 1978 року був радником політкомісара шостого військового округу у НРА – Народній Республіці Ангола. Проживає у Шевченківському районі м. Києва. Згадує про таке:

– Був відряджений радником з посади заступника начальника політвідділу 72-ї гвардійської мотострілецької дивізії (м. Біла Церква). У той період у Народній Республіці Ангола (НРА) на підходах до столиці Луанда при активній допомозі військ Куби було разгромлено військове угрупування  УНІТА. Однак керівництву вдалось втекти в Намібію, а разрознені угрупування перейшли на партизанський спосіб ведення бойових дій. Театром бойових дій УНІТА був центр і особливо південь країни. На півночі і сході діяли банди ФНЛА і ФЛЄК.

Довідка. Радянських послів в Анголі охороняли морські піхотинці ВМФ СРСР. Вони мінялись через кожні півроку. Основні сили знаходились на військовому кораблі. Чотири матроси через кожну годину кидали за обидва  борти по дві гранати для відсічі диверсантів. Загиблих кубинських воїнів строкової служби ховали на місцевому цвинтарі під порядковими номерами без імен і прізвищ. Загиблих офіцерів відправляли на Кубу.
Визріло питання про створення у НРА власних збройных сил. Цією проблемою стали займатися як радники Радянської Армії, так і армії Куби. Доречі, радниками міністерства оборони, генерального штабу, командування і штабів військових округів, ВПС і ППО були радянські офіцери і генерали, а від бригади і нижче   – кубинці. Ще були шість кубинських мотострілецьких полків і невеличка група радянських військових кораблів. У кінці 1976 року вже були сформовані міністерства оборони НРА, генштаб і штаби п’яти округів. З 1 січня 1977 року почались формування 6-го військового округу, де я був радником політкомісара. Радянські офіцери безпоседньої участі у бойових діях не приймали. Нам  заборонялось керівництвом. Однак при проведенні любої бойової операції ми знаходились поряд зі своїми підрадниками. Безпосередньо у бойовій ціпи (на відділення по 1 людині) знаходились кубинські солдати. Але планування операції по знищенню супротивника проводилось нами. 

 Мене двічі подавали до державної нагороди, однак Маршал Радянського Союзу Огарков подання не підписував, мотивуючі тим, що у той період на території НРА бойові дії не велись. Але  вони не закінчились і сьогодні. 

Полковник у відставці Іван Надєйсін, учасник бойових дій, проживає в Шевченківському районі м. Києва:

– Після проходження курсу молодого бійця у Казані (РФ) і прийняття військової присяги, я був направлений для проходження служби в Угорську Народну Республіку (УНР). Йшов 1956 рік. У країні якраз закінчувалися бойові дії між радянськими військами і контрреволюціонерами, які нападали на військові містечка і вирізали сім’ї офіцерів і їх дітей. Я був рядовим мінометником. З нашого підрозділу, під час патрулювання у м. Мішкольц, загинули 4 солдати. Я бачив ці труни з моїми бойовими друзями. Пробув я там з грудня 1956 по вересень 1957 р. 
      Довідка. Радянські війська взяли в полон полковника угорської армії Пал Малетера, який перейшов на бік повстанців. Його повісили  в СРСР. Був страчений радянськими спецслужбами і прем’єр – міністр Імре Надь, який залишився зі  своїм  народом.
…Після закінчення з відзнакою гвардійського Харківського танкового училища, служив у групі радянських військ у Німеччині, був нагороджений медаллю «За бойові заслуги». Після закінчення академії бронетанкових військ служив на Кубі. Там достроково було присвоєно звання підполковника. Значно пізніше, у чині полковника, потрапив на службу у В’єтнамську Народну Республіку. Служив у місті Шонтай, де знаходилося близько восьми військових училищ різних видів. І хоча американських військ давно не було, бойові дії велись з північним сусідом – Китайською Народною Республікою, війська яких захопили від 5 до 15 кілометрів суверенної території. Як фахівець, разом з курсантами споруджував оборонні та інші фортифікаційні укріплення від китайського агресора. На наші позиції приїжджали маршали і генерали Радянського Союзу. Такий був подвійний контроль. На боці КНР у бойових діях брали участь 9 дивізій. В окремі години по передньому краю оборони випускалося до 50 тисяч снарядів і проводилося до 9 атак силами батальйонів. За підготовку і забезпечення бойових дій, був нагороджений орденом Військові подвиги першого ступеня і медаллю Дружби СРВ. Ми перемогли.

Сержант запасу Олександр Слупов строкову проходив у ВНР, учасник бойових дій, нагороджений медаллю «За відвагу» (проживає у Шевченківському районі м. Києва):

– Служив у системі протиповітряних сил. Прикривали небо від американських винищувачів. Разом з товаришами з братської армії вдавалося збивати ворожі військові літаки. Фотокартку такого і значок з його металу було зроблено колегами по зброї і подаровано нам. Передав у місцеву виставку – експозицію «Всіх воєн» Спілки ветеранів афганістану «Місія».
Учасник бойових дій у Другій світовій війні Іван  Говаруха. Проживав у Харківській області, Дворичянському районі, с. Граково:

– Нас було троє братів. Так ось старший, Микола, був воїном-інтернаціоналістом. Він брав участь у бойових діях на території Манчжурії 1939 року з Квантунською армією. Командував їхнім угрупуванням майбутній Маршал Радянського Союзу Жуков. Нажаль, брат загинув у боях з німецькими нацистами під Воронежем. Середній повернувся з пораненням і довгенько жив. Ще був знайомий офіцер, який воював на боці Північної Кореї на початку пятидесятих років минулого століття. Більше двох років там провів. Розповідав, що служив у військовій авіації. Кожен день наші льотчики, перевдягнуті у чужу форму і без документів, робили бойові вильоти. У небі бились з американськими асами. Результати були різні... І все заради інтернаціональної допомоги сусіду. 

До воїнів – інтернаціоналістів відноситься і льотчик-винищувач, тричі Герой Радянського Союзу, маршал авіації Іван Кожедуб.  Він родом з села Ображіївка Шосткинського району на Сумщині. Такого високого звання він удостоївся за бойові заслуги Другої світової війни. Потрапивши на фронт у 1943-му, Кожедуб здійснив 330 бойових вильотів, провів 120 повітряних боїв, збив 62 ворожих літики, занесений до Книги рекордів Гіннеса.
У центрі його рідного села, де не збереглась батьківська  оселя,  стоять на постаменті   військовий льотчик Кожедуб і його реактивний літак. Вони разом захищали Північну Корею  уже у п’ятдесятих роках XX століття і у повітряному бою українець збив 11  ворожих літаків.
Полковник у відставці Андрій Новочихин, (Херсонська область):

– Свою службу розпочав за рік до нападу нациської Німеччини на СРСР. Закінчив її старшим лейтенантом. Потім були Баку, Далекий Схід і станція Аньдун – КНР. Знаходячись у Китаї, захищали Північну Корею. Чимало було фронтовиків. Вирізнявся Герой Радянського Союзу гвардії полковник Куманичкін. Він і його колеги могли літати лише до 38-ї паралелі. Саме тут був кордон між двома Кореями. Одного разу Куманичкін побачив, як під час посадки наші літаки були збиті американськими. І це не перший раз. Офіцер миттєво піднявся у небо і наздогнав літаки убивць своїх товаришів і знищив їх. За цю провину його викликали у Москву. Разом з ним був і командуючий корпусом генерал-майор Лобанов. Міністром оборони був маршал Василевський. Він підготував відповідний наказ… Та Сталін вирішив послухати розповідь полковника на власні вуха. Офіцера не розстріляли, а присвоїли йому за таку кмітливість звання генерал – майора і він став заступником командуючого корпусом. Був вересень 1952 року. Проти нас воювали 8 американська повітряна армія, 1, 2, 7, 25 піхотні дивізії, 17 турецька бригада, окремі підрозділи Франції, Голандії, Бельгії, Австралії, Новозеландії, Греції, Ефіопії… Їх пілоти отримували по 500 доларів за нічні польоти. Про нас згадали лише 17 травня 1989 року. Проживали ми у землянках, без права на вільне переміщення, по місяцю і більше не роздягалися, рідко коли милися, тож дуже хворіли. За моїми даними у період 1950-1953 років пішло із життя більше 9000 радянських солдат і офіцерів. Вчений з Росії Д. Волкогонов називав півтори тисячі…
Довідка. 1 січня 1959 р. на Кубі відбулась народна революція. У жовтні  1962 р. СРСР розмістив на «острові Свободи» 42 радянських ракет і декілька бомбардувальників. США підготували 40 тис. морських піхотинців, у тому числі 5 тис. на своїй базі у Гуантанамо (Куба).  Ще  були підготовлені дві повітряно-десантні дивізії, а у Флориді чекало команди «фас» 100-тисячне угрупування військ.
 ВМС США у районі Карибського моря мали 183 кораблі. Розвідувальні літаки У-2 кружляли над кубинським небом.  Йшла підготовка до мобілізації 150 тис. резервістів. 22 жовтня була об’явлена  блокада Куби. 20 відсотків літаків стратегічної авіації з ядерною зброєю постійно знаходились у повітрі. Збройні сили США були повністю приведені до бойової готовності. Могла розпочатись III світова війна.
 Полковник запасу Олександр Санько, учасник бойових дій у Сирії, киянин:

– Ми з товаришами несли службу у складі протиповітряної оборони  (ППО). Були і бойові пуски ракет по літакам, які порушували кордон. Наше завдання, як військових радників, мало за мету навчити сирійців захищати власне небо. До цього часу запрошують працювати. Гостював, правда, лише один раз. Сирійці завжди вдячні нам за допомогу. 

Полковник у відставці Геннадій Шашков, директор медичного центру «Целитель», м. Київ:
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– Наприкінці 1987 року мені стало відомо, що у військовий шпиталь тодішньої Чехословаччини привезли шістьох радянських військовослужбовців, які брали участь у бойових діях в Афганістані і втратили обидві ноги. Зустріли їх добре, а потім кинули на призволяще. І тільки після нашого втручання у цю проблему з допомогою ЗМІ, а я там працював, тяжко поранених офіцерів, серед яких один був понадстрокової служби, розвезли по облаштованих палатах і почалося протезування. Сьогодні ми надали безкоштовну допомогу більш як трьом тисячам пацієнтам, серед яких чимало афганців.

29 листопада 2008 р. мені вдалося побувати у цьому чудовому медичному закладі і познайомитись з двома воїнами-інтернаціоналістами. Один був киянином з Оболонського району, а другий із Сквирського Київської області. Вони обидва отримали безкоштовну психологічну і медичну допомогу з відповідним подовженням терміну. Останній розповів, що з їхнього району в Афганістані загинуло шість чоловік і близько двадцяти померло вже після повернення додому. Один з них півтора року тому наклав на себе руки... 

ГІРСЬКА ПІДГОТОВКА

 Із виступу генерал-полковника Ю. Максимова, командувача військами Червонопрапорного Туркестанського військового округу. Умовним ворогом давно вже був справжній…

«Бойові дії  у горах ведуться на основі принципів сучасного загальновійськового бою, хоча і мають низку особливостей. Сильно незручна місцевість, велика кількість  складних природних  заторів і кількість  доріг нерідко змушували  війска вирішувати бойові завдання  порівняно невеликими силами і на різноманітних напрямках, розміри яких занадто  обмежені. Все це  ускладнює  маневр і управління підрозділами, взаємодію між ними, придає діям автономний характер і вимагає  від офіцерів, сержантів і солдат самостійності  і  постійної  ініциативи.

Свою специфіку, яку  неможна  не враховувати, мають і клімат, відрізняющийся різкими коливаннями суточної температури і великими перепадами тиску, а також швидкими перемінами погоди, і сильними вітрами. Ливневі дощи, навіть короткочасні, раптові  відлиги і можуть  викликати у горних районах камнепади, сніжні  лави,  льодові сходи, розливи  рік і інші  опасні  для військ явища.
Тактичне упередження  при веденні бою тут, як правило, на стороні того, у кого більш  висока гірська підготовка, хто краще уміє  використовувати у таких умовах зброю і бойову техніку.

Найбільшого ефекту при захопленні висот, перевалів, щілин досягають підрозділи, які поєднують наступ з фронту  використовуючи  обхвати,  обходи,  виконують  завдання у щильній  взаємодії з тактичними повітряними десантами. Місцевий характер оборони «противника» надає для цього благосприятливі  умови.

Ніде раптовість, рішучисть і настирність не грають такої ролі, як при діях у горах. Достатньо інколи сміливого маневру, виходу у фланг «противнику» або піднятись на вигідну  висоту хоча б невеликим підрозділам, щоб досягти успіху, на який важко розраховувати і більш міцним силам при наступу з  фронту…

Важке завдання випало нещодавно на долю мотострілків батальону, яким командує майор В. Бугаєв. «Противник» організував міцну оборону  із заздалегіть  підготовлених у горах позицій, обладнаних в інженерному відношенні. У лабіринтах ущелин, він зробив  багатоярусну систему вогню. Оцінивши  обставини, офіцер прийняв рішення у світовий час лише доразвідати оборону і організувати  взаємодію підрозділів,  атаку розпочати  вночі. 

Вогневе враження  «противника» почалось авіаційними ударами і вогнем артилерії на всю глибину його оборони. Потім батальон з фронту і флангів атакував оборонявшихся у опорних пунктах на вході в ущелину, оволодів ними і стрімко увійшов у глубину. Рух у пішому порядку по низині ущелини здійснювалось тільки після захоплення  розташованих справа і зліва від  маршруту  пануючих висот.

Мотострілецькі роти, після оволодіння ними, продовжували наступ по хребту і схилам гір. Для вогневої підтримки спішившихся підрозділів створювалась бронегрупа із БМП і танків, котра просувалась по ущелині кутом назад на віддалі 200-400 м від атакуючої  групи. З ранковими промінями  глибоко ешолонірована оборона «противника» була прорвана. 
Успіху наступу сприяла добра гірська підготовка особового складу до  ведення бою вночі у горах, уміння орієнтуватися в умовах обмеженої відимості. Завдяки чіткій організованій взаємодії рот, наступ з фронту і обхідного загону, який, вийшовши  у тил, перекрив шляхи відходу «противника» із ущелин, завдання було виконане з мінімальними «втратами» і у короткі сроки. У цьому добре  сприяло і те, що на протязі всього бою з командиром мотострілецького батальону знаходились командир артилерійського дивізіону  та  авіаційний навідник.

Навчальним можна визнати і дії воїнів мотострілецької роти під командуванням капітана Ю. Тітовського, діючого у обхідному загоні. Незнайома місцевість, майже  повна відсутність  характерних місцевих орієнтирів заважали висуванню. Для того, щоб вірно вийти у назначений район, офіцер підготовив схему маршруту, обрав у виді орієнтиру найбільш замітні висоти, оприділив азімути руху, а на шляху зворотньою  зарубкою у місцях переходу через водні розділи провіряв, чи не відхилилась   рота у сторону. Дійшовши до перевалу і зайнявши  один з прилеглих  до нього  пагорбів, мотострілки атакою зверху вниз оволоділи ним. Відчувся досвід, добутий особовим складом на тактичних заняттях у гірно-спортивному  містечку.

На привелику жаль, такі справи були не у всіх.  Окремі  офіцери, проводячи заняття і навчання, не враховували специфіки гірського рельефу. При вирішинні поставлених завдань, стандартно роблять  бойовой порядок підрозділів, рідко використовують  виділення обхідниих загонів і груп для одноразової атаки «противника» з  різних напрямків».

У КОЖНОГО СВОЯ ВІЙНА...

  Вірші про пережите в Афганістані вперше починав писати випускник розвідфакультету Київського вищого загальновійськового училища старший лейтенант Олександр Котенко, перебуваючи у військовому шпиталі. Кавалер двох бойових орденів у чині полковника запасу продовжує розбудовувати нову Україну уже досвідченим юристом. Тяжке поранення в Афганістані не зламало спецназівця.

Знайшов своє покликання у поезії мешканець Луцька Василь Слапчук. Кавалер ордена Червоної Зірки служив в Афганістані з грудня 1980 по червень 1981 року. Отримавши кульове поранення під Джелалабадом, став інвалідом І групи.

   У ГОРИ

У гори. Вгору і вперед!

Уже взлітна позаду смуга.

І касці поступається


берет,

А плечі муляє «кольчуга».

Уже позаду і внизу

Квітучий сад

Джелалабада.

А серце ниє на грозу…

І, може, все уже позаду.

СЕРЦЕ І КУЛЕМЕТ

Вчасно звестись, вчасно 

встати.

Серце б’ється часто –


часто.
Хто кого? Хто стрілить


влучно.

Серце б’ється гучно –


гучно.

І на звук той – постріл


знову,

Кулемет вступа в розмову.

Серце мліє, серцю страшно,

Бо живе ще днем


вчорашнім.

Ще не звикло бідне серце

Дихать порохом і перцем.

Перекроєно всі мірки,

Серцю боляче і гірко.

Постаріло серце в грудях,

А йому – двадцятий грудень.

Незважаючи на втрату зору і чотири місяці пам’яті після тяжкого поранення в Афганістані, сержант запасу кавалер орденів «За мужність» ІІІ ступеня та Червоної Зірки Віктор Максименко став викладачем філософії, захистив кандидатську. Ростив доньку і очолював афганську Спілку Подільського району у м. Києві до останнього дня свого життя – січня 2007 року. Саме тоді «спрацювало» поранення і афганець помер.  
Проводили велику роботу серед молоді, афганців і сімей загиблих колишні десантники і голови Спілок ветеранів Афганістану Святошинського району у м. Києві Сергій Шилін і Дарницького Сергій Плуговий. Та у свої 40 років обидва відійшли у вічність. Світла їм пам’ять.
Трагічно обірвалося життя 39-річного інваліда афганської війни Сергія Протосея. Колишній десантник був санінструктором, нагороджений орденом Червоної Зірки та медаллю «За відвагу». У бойових операціях врятував життя багатьом своїм товаришам. Один з них, колишній розвідник – снайпер 357 парашутно-десантного полку кавалер орденів «За мужність» ІІІ ступеня та Червоної Зірки Сергій Тріскач, який очолює афганську організацію Дніпровського району у м. Києві, пригадує:

– Мене у липні 1984 року врятував рядовий Сергій Протосей. Нашу роту накрило сильним вогнем ворожих кулеметів в ущелині провінції Лагман. Коли я виносив з поля бою кулеметника Олексія Гаврилова, спіткнувся і в цей час отримав «подарунок» – снайперську кулю. Загинув би, але тут схилився санінструктор і запитав: 

– Ти звідки?

– З Києва.

– Я – теж. Земляки.

Знайшов мене Сергій уже у Києві. Хотіли йому довірити керувати організацією, та не встигли… 
На пішохідному переході, на одній із вулиць Макарівського району Київської області, 2008 року обірвалось життя колишнього воїна – інтернаціоналіста Віктора Володимировича Мельниченка, 1968 року народження. Його збив автомобіль, за кермом якої знаходився «поважний» керівник банку. Вдова і дитина афганця залишились без годувальника. 

 Відповідні слідчі дії причин ДТП, яке призвело до загибелі пішохода, з боку правоохоронних органів не були проведені належним чином.  Від вбивці сім’ї постраждалих надійшло 1000 гривень  без всяких вибачень і пояснень.
Трагічна доля спіткала чотирьох українських офіцерів запасу, які у 80-х минулого століття служили в ДРА і за узгодою в часи нашої незалежності працювали на гелікоптері в Афганістані. Їх  приблизно рік тому збили з гранатомета таліби на висоті 50 метрів, коли українці вивозили захоплені тони важких наркотиків…
Кожний з керівників районних афганських організацій, які входять до складу Київської міської, заслуговують теплих, щирих слів вдячності за бездоганну громадську роботу. Особливо хочеться виділити колишнього військового розвідника, нагородженого медаллю СРСР «За відвагу» Леоніда Полосенка, який до недавнього часу був офіцером–правоохоронцем. 
Очоливши Спілку ветеранів Афганістану Святошинського району у м. Києві, Леонід Федорович, як ніхто інший, плідно співпрацює з адміністрацією району, депутатами, бізнесменами, школами. Завдяки цьому щорічно вдається виконувати намічені плани соціального напрямку по учасникам бойових дій на території інших держав і батькам загиблих. Яскравий приклад тому – 17 лютого 2009 року. У цей день спільно з керівництвом району, воїнами-інтернаціоналістами, школярами, пересічними громадянами і високопосадовцями, представником спонсорської фірми був завершений меморіал воїнам-інтернаціоналістам Святошинського району, загиблим в Афганістані (1979-1989). Були квіти, сльози, пісні, нагороди.

 З особливою турботою до воїнів-інтернаціоналістів у вирішенні їх проблем ставляться в Голосіївській районній у м. Києві державній адміністрації. Щорічно на урочистих зборах афганців особисто вітав голова райради Сергій Садовой (переведений у КМДА). Свого часу він був гвардії сержантом (хіміком–розвідником) десантно-штурмової частини в Афганістані, нагороджений медаллю СРСР «За відвагу». У важку хвилину бою він не злякався сісти за кермо машини, яка горіла і вивів її з колони чим врятував інших  десантників від розстрілу душманів.
Саме у цьому районі проживає афганець, колишній військовий розвідник Герой Радянського Союзу полковник у відставці Валерій Гринчак, який очолює міжнародний благодійний фонд. 
Не залишились без уваги голови Шевченківської районної у м. Києві державної адміністрації Віктора Пилипишина учасники бойових дій на території інших держав, які проживають у районі. З ХХ-ю річницею виведення колишніх радянських військ з Афганістану він вперше привітав їх особисто з врученням подарунків.           
Не самоусунувся від цієї важливої зустрічі і член правління афганської Спілки «Місія» – військовий комісар, депутат райради полковник Валерій Бевзюк. Багатьом афганцям він вручив грамоти і виділив матеріальну допомогу.
14 лютого 2012 року виставку – експозицію «Всіх воєн» Спілки ветеранів Афганістану Шевченківського району міста Києва «Місія» відвідали представники райдержадміністрації на чолі з головою Сергієм Георгійовичем Зіміним. Він познайомився з виставкою, активом, вручив їм цікаві книги і запевнив у допомозі  вирішення соціально-побутових питань.
 Кавалер трьох бойових орденів, офіцер запасу Сергій Олейник:

– Беручи участь у ліквідації трагедії на ЧАЕС у серпні 1986 року ми, афганці, поховали цілий бойовий екіпаж гелікоптера, який прибув добровільно з іншого військового округу. Був серед них і гвардії прапорщик Микола Ганжук, доброволець з Олександрії Кіровоградської області. Вони всі вижили в Афгані і загинули під час роботи на ЧАЕС.

 У лютому 1984 року, виконуючи інтернаціональний обов’язок в Афганістані, рядовий Сергій Коршенко потрапив до рук душманів. Більше року, зазнаючи всіляких тортур, перебував у таборі для полонених неподалік від пакистанського міста Бадабер. Були там ще радянські офіцери і солдати. 26 квітня 1985 року хлопці, знищивши охорону, підняли повстання. На вимогу здатися висунули зустрічні вимоги, а саме: прибуття представників посольства СРСР у Пакистані. У відповідь по них відкрили вогонь з усіх видів стрілецької, а потім і важкої зброї. Бранці захопили в таборі склади зі зброєю та боєприпасами й мали чим оборонятися. Але сили були надто нерівні: вони протистояли сотням до зубів озброєних професійних вояків з пакистанської армії. Щоб знову не потрапити до їх рук, повстанці підірвали і себе, і табір. Мати одного з загиблих проживає в АР Крим і отримала нагороду сина.

Тривалий час вважалось, що начальник розвідки військової частини підполковник Микола Заєць, родом з України, добровільно перейшов на бік душманів. За це постраждав від тодішнього радянського уряду і його син. Але сьогодні відомо, що офіцера місцеві афганські опозиціонери розстріляли за те, що він відмовився співпрацювати з моджахедами, коли випадково до них потрапив у полон. 
 Особлива доля спіткала нашого військовополоненого Миколу Бистрова. Він став особистим охоронцем лідера моджахедів Ахмад Шаха Масуда, якого пізніше підірвав один з тележурналістів-агентів іноземної держави. 
 Віра Олександрівна Коваль, учасник бойових дій, проживає у Шевченківському районі м. Києва. Розповідає наступне:

– Не хотіла згадувати минуле… Мені в Афганістані прийшлось знаходитись три роки. Термін, скажу відверто, чималий. Працювала у «таємниці» розвідбату. Чи приходилось  воювати? Не буду вдаватися у подробиці, але скажу відверто, що горіла у БТРі, літала на вертолітах, стріляла по «духам» з АКМ, не один раз прощавалась з життям. Бачила у мішку нашого колишнього військовополоненого живого, але без язика, рук, ніг і вух. І прямо на дорозі, по якій колона йшла… Що з ним далі було, не знаю. Моторошно згадувати.

 Нас, жінок, добровільно пішовших у цей вогонь інтернаціональної допомоги, нерідко називають «чекістками», «мадонами». Образливо? Не те слово. Так, були всілякі, у тому числі і торгуючи собою за конвертуєму радянську «валюту» – чеки. Але невжде цього пороку не було у мирному житті? 

Хочу висвітлити зовсім інше. Разом з бійцями гинули інколи і служащі із когорти жінок. Назву деяких із них поіменно: Ірина Виноградова, москвичка, Алевтина Мікіахметова, азербайджанка. Вони загинули від куль, до кінця  вірячи  у святість інтернаціональної допомоги південному сусіду. Так що ми були не тільки «мадонами», але  і  воїнами.

Навесні 1996 року з Афганістану в Україну повернулися військовополонені Валентин Дубина та Микола Виродов. Валентин одружився, знову став православним, а Микола за рік перебування на Батьківщині так і не знайшов свого місця. Матері давно не було в живих, у батька була нова дружина і він не визнавав сина. Тож останній, за сприяння міжнародного товариства Червоного Хреста, знову повернувся до Афганістану.

Передумав повертатися додому донеччанин Геннадій Цевма, у якого давно є дружина і багато дітей. Більше 20 років живе на чужині наш співвітчизник Олесандр Левенець, який потрапив у полон у жовтні 1984 року. У 2002 він зателефонував до посольства України у Пакистані й повідомив, що живий і здоровий, займається власним бізнесом.

        Підполковник запасу Олександр Денисов, голова Спілки ветеранів Афганістану Шевченківського району в м. Києві «Місія», кавалер орденів  «За заслуги» ІІІ ступеня, Червоної Зірки,  медалі «За відвагу».

– Ветеранськими проблемами, – розповідає Олександр, – займаюся з середини вісімдесятих минулого століття. Нас, афганців, як справжніх учасників бойових дій довго не визнавали чиновники і навіть самі ветерани війни 1941-1945 років. Тепер у нас єдиний статус, але пільг залишилось крихти. Тому наші афганські організації, які створені в кожному районі м. Києва і всієї України, сприяють вчорашнім інтернаціоналістам у вирішенні багатьох питань. У нашому Шевченківському проживає близько шестисот воїнів – інтернаціоналістів, з яких майже вісімдесят  стали інвалідами різних категорій. Ще чотири загинули в Афганістані. Мені, тоді сержанту, дивом вдалося вижити у червні вісімдесят другого під час військової операції в ущелині Панджшер. Розвідувальний підрозділ потрапив у засідку і після тривалого, жорстокого бою з двадцяти моїх бойових друзів я залишився в живих з одним товаришем. Тяжко пораненого мене на п’ять з половиною місяців відправили до шпиталю у місто Ростов-на-Дону (РФ). Як же було огидно, коли співробітники з особливого відділу КДБ СРСР допитували мене, як я міг уціліти, коли повинен був загинути у бою. Не второпати було їм, що «для себе» я приготував останню гранату. Адже у полон з нас ніхто б ніколи не здався...
У червні 2009 року я, сержанти запасу Володимир Жмак та Валерій Севрюков (які служили в Афганістані на початку 80-х у гвардійських частинах) протягом п’яти днів їздили по місцях, де тоді брали участь у бойових діях. Плануємо підготовити аматорський фільм на чотири години. Вдалося сфотографуватися біля залишків БТРа, в якому разом з розвідниками багато років тому підірвався на фугасі. Біля Панджшеру в дорогому кафе нас обслуговували двоє колишніх моджахедів, які у ті далекі часи саме тут з нами і воювали. Валерій знайшов розчавлені радянського виробництва дві автоматні гільзи і патрон. Показав їх на узбецькій митниці, де працювали двоє наших побратимів, але його не зрозуміли. Виникли великі проблеми. Поїздкою ми всі задоволені, адже свідомо ризикували власним життям заради минулого. Досі нашу підбиту бойову техніку ніхто з місць «кладовища» не прибирає. А її дуже багато. Вона вся обгоріла, розшматована й нагадує про ті трагічні сторінки історії…. Автомобільні дороги зроблені на високому рівні. Зате у тунелі Саланга все залишилось з радянських часів – в ковбанях. Можливо спеціально?  
Отець Сергій, в миру полковник запасу Олександр Полежаєв, учасник бойових дій в одній з країн Африки. Проживає у Шевченківському районі м. Києва.

– У важку хвилину бойової операції, – розповідає отець Сергій, – я звернувся до Бога з проханням не дати загинути на чужині. Дав слово, що решту життя присвячу служінню Господу. Так і зробив. Видно всі солдати і офіцери, які після служби воїном – інтернаціоналістом ставали священнослужителями, свого часу звертались до Всевишнього за порадою. Можливо саме молитви у важку хвилину боя і врятували їм життя. Адже і ректор Київської духовної семінарії, полковник запасу, свого часу служив в Афганістані. Тільки з вірою в Бога люди можуть стати добрішими і тим самим допомогти Україні піднятись з навколішок бідності. 
Капітан запасу медичної служби Микола Щербак, участник бойових дій в Афганістані червень 1982 – липень 1984 (прожива у Шевченківському районі м. Києва, депутат райради ХХIV скликання, був членом правління Спілки ветеранів Афганістану «Місія»):

– Прибувши працювати лікарем у військовий шпиталь Кабула, зразу ж направили  до важко поранених десантників. То  була перша бойова операція по взяттю Панджшерської ущелини. Щоденно ми відправляли по двадцять – тридцять трупів військовослужбовців. Всього за деякий тиждень бойових  дій  загинуло біля  шестисот воїнів і офіцерів. Це було жахливо. Не витримували нерви. Особливо у молодих медсестер. Їх приходилось рятувати від психичних розладів. Десантники утримували ущелину  біля двох місяців. Передали республіканській армії Афганистану, а ті швидко розбіглись. Післе знову бої… Приходилось вилітати за пораненими у Джелалабад, Пулі-Хумрі, Шиндант, Файзабад. Підтримував мене морально киянин полковник медичної служби Георгій Циганок (звільнений популістами з лав ЗС України). Він через півроку організував  відрядження  у Київ. Летів разом із  земляком вже полковником запасу Апрелкіним. Той  був замкомандуючого сорокової армії по авіації. Коли військові   льотчики помилково нанесли ракетно-бомбовий удар по прикордонному кишлаку на териториії  Ірану, де начебто знаходились душмани зі зброєю, був великий скандал. Тоді полковник і був «крайнім». Добре  хоч  під  військовий трибунал  він не потрапив. Нагород не маю. Радий, що повернувся живим і продовжую працювати лікарем у рідному районі. Бажаю молодим  хлопцям і дівчаткам ніколи не бачити жахів війни. 
Олександр Тарнашинський, випускник Алма-Атинського вищого загальновійськового училища. В Афганістані служив з 1986 по 1988 роки у 682-му гірсько-стрілецькому полку н.п. Руха, провінція Баглан. Проживає у Голосіївському районі м. Києва. Нагороджений орденом Червоної Зірки та медаллю «За бойові заслуги». Генерал-полковник козацтва. Про Афганістан частіше згадує віршами.
Довідка. З цього полку у травні 1984 року в ущелині Панджшер загинув мотострілецький  батальйон (без досвіду ведення бойових дій) на чолі з командиром, які потрапили у пастку з вини бездарних  військових чиновників з великими зірами на погонах. Душманів готували у 150 таборах Пакистану, Ірану і в інших місцях. На їх утримання тільки США в середині 1986 року витратили більше 2 млрд. доларів. 
Саме на основі  наказу  Міністра оборони СРСР № 0251-1984р. новим воїнам – інтернаціоналістам у  медичну картку військові лікарі ставили печатку «…пригодний до служби у складі Обмеженого контингенту радянських військ тимчасово перебуваючих у ДРА».    
Не один рік очолював Київську міську Спілку ветеранів Афганістану нащадок козаків, кавалер трьох бойових орденів Костянтин Антощук (замінив колишній десантник нагороджений медаллю «За відвагу», юрист за фахом Микола Гончаренко). 
Після тяжкого поранення К. Антощук не зміг продовжувати служити. Присвятив себе громадській роботі. У складі міської організації 10 районних, майже стільки відомчих і окремо Комітет сімей загиблих. На- жаль, за весь період з 2006 року Київський міський голова Леонід Черновецький не знайшов для нього і двох хвилин. А йому хотілось доповісти як і чим живуть 12 тисяч 505 киян, які брали участь у бойових діях за межами України.
Довідка. Леонід Черновецький, якого кияни назвали «Космосом», проживає в Ізраілі, керує рекламною газетою в Києві, до дев’яти тисяч гривень виплачує кращим менеджерам і навіть одному із них на Новий 2013 рік виділив 300 баксів. Спілкується по скайту використовуючи постійно матірні слова. Такий наш екс-мер столиці.
Майор запасу Сергій Баданов, киянин, займається особистим бізнесом, служив політпрацівником десантно-штурмового батальону в 56-й окремій гвардійській ордена Вітчизняної війни I степеня десантно-штурмової бригаді. Познайомився зі мною ще в Афганістані. 
– Багато чув, - розповідає офіцер, -  добрих відгуків про фільм режисера Федора Бондарчука «9 рота». Національний оскаровський комітет висунув цей кінофільм у ролі російського претендента на премію Американскої кіноакадемії  у категорії «краший фільм на іноземній мові». Картина зібрала 24 мільйони доларів і чимало призів, наприклад, чотири «Золотих орлів» і «Ніку» за кращий фільм року.
 Один інженер-пенсіонер сказав, що це «типічний американський бойовик». Слава Богу, не мені особисто прийшлось це почути, а то зірвався б.  Я  ніколи  не сможу дивитись цей фільм. У мене вдома зберігається фотографія тієї проклятої гори з бійцями, де ми з ними зустрілись за два дні до їх загибелі від  моджахедів. На фото збереглись призвіща. Зі своїм развідвзводом  я випадково вийшов на ту гору, тому що там брати-десантники вели бій. Ми їм допомогли захопити головну скелю, побратались, сфотографувались і розійшлись. Вцелівші «духи» пішли ущелиною. І, видно, обкурившись, вирішили помститись. Я про це довідався від  свого комбата, який зараз очолює воєнкомат у м. Подільськ, Росія – полковника запасу   Володимира Коротких. Нещодавно з ним зустрічались і згадували про минуле.

 Шість місяців проведених у зимових горах, згадуються як знищення десяток тисяч боєприпасів спільно з кішлаком і частиною великої  скелі, загибель на наших очах  товаришів, отримання  від  міцного вибуху поранення, «дегустації» шурпи з напівметрової гюрзи, собак, дикобраза. Не знав тоді, що і  наші запорожські казаки в екстремальних  ситуаціях  їли всяку живність.   

Підполковник запасу О. Мированний, учасник бойових дій в Афганістані, проживає на Черкащині:

– У нашому районі майже сотня афганців. Четверо не повернулися з війни. Власним коштом ми їм встановили пам’ятник. Серед загиблих – майор Олег Гловацький. Він у нашому районі із золотою медаллю закінчив середню школу, потім Харківське гвардійське танкове училище і бронетанкову академію.
 Часто згадую випадок, коли на власних плечах з бою виніс пораненого лейтенанта. Це був випускник нашого військового училища 1984 року Карен  Микаєлович Таривердієв. Тоді ми не знали, що його батько – відомий артист. Ще більше здивувались, коли дізнались, що підлікувавшись у Москві, Карен добровільно знову повернувся до Афганістану. 
Не став брати у полон душмана, який багато завдав нам горя і вистрілив йому з пістолета прямо між очі. Це була самооцінка своєї боєздатності. Адже були випадки, коли молоді солдати боялись стріляти у ворога і тому гинули. Давно хочу надрукувати свого щоденника «Будні лейтенанта Орлова», та не так все просто. Майже щодня були військові пригоди і я все записував…

Сержант запасу Олег Ясинський, кавалер ордена Червоної Зірки, проживає у м. Києві:

– Після повернення з Афганістану, я через певний час порушив деякі Закони України і був засуджений на шість років позбавлення волі. Повернувся достроково. Вдячний тим афганцям, хто не кинув у таку тяжку хвилину мене і матінку. Відбував покарання у в’язниці, де начальником був теж афганець, з яким ми служили в одній військовій частині. Але він навіть не звертав на мене увагу і ще на десяток вчорашніх воїнів – інтернаціоналістів, які за різні провини потрапили на «нари». Ще до цього часу перебуває у в’язниці підполковник запасу, який захистив честь і здоров’я доньки від постійних знущань зятя, відрубавши йому голову. У Житомирській тюрмі вісім афганців відбувають покарання за тяжкі злочини – вбивство. Один з них колишній генерал афганської армії. Другий - інвалід війни, якого у кафе сильно побили п’ятеро переодягнених у цивільне міліціонерів з державної служби охорони і він з двома поквитався з допомогою рушниці – одного вбив, а другого – важко поранив. 
Практично власними руками я збудував на території виправної колонії, де відбував покарання, каплицю. Можливо це і врахувалося, як і лист-клопотання від Спілки ветеранів Афганістану колишнього Старокиївського району м. Києва, в якому я проживав. Адаптації після закінчення афганської війни з молодими воїнами-інтернаціоналістами ніхто не проводив. Нас держава кинула напризволяще. «Ми тебе в Афган не посилали». Такі слова частенько чули. Завдяки афганцям, повернувся до нормального життя, працюю, завів сім’ю, дитину. Вдячний від себе і багатьох афганців за постійну увагу до нас голови правління благодійного фонду «Серце до серця» Леоніда Соколова, який теж свого часу був в одній з «гарячих точок», проживає у Шевченківському районі м. Києва.
Пригадав я в ту хвилину знайомство з Київським слідчим ізолятором і його екс-начальником, афганцем полковником внутрішньої служби Олександром Балдуком, розповідь про кримінальні авторитети із колишніх «бачат», які знаходились тут під слідством.

Пізніше, вже у травні 2009 р., на власні очі побачив засудженого, який свого часу брав участь у бойових діях в Афганістані. Проходив службу в Кандагарі. Тепер став з/к відомого у минулому і часи незалежності КСІЗО. 
Довідка. За часи царської влади, через ріст революційного руху Київська (Лук’янівська) тюрма була місцем ув’язнення політичних і революційно налаштованих громадян Російської імперії.
У жовтні 1897 року був заарештований член Київського «Союзу боротьби за звільнення робочего класу», згодом видатний державний діяч УРСР М.С. Урицький, який відбував покарання у фортеці, але потім був переведений у Київську тюрму.

Тут перебувала член таємного суспільства Софія Богомолець, яка у тюрмі народила сина, який пізніше став Президентом академії наук Української РСР.

У серпні 1902 року утримувався М.Є. Бауман та ще 11 політв’язнів, які пізніше вперше  скоїли втечу.

У січні 1904 року утримувались Марія і Ганна Ульянови (сестри Леніна), а у  лютому – Дмитро Ульянов.
Після Жовтневого більшовицького перевороту тут утримувались видатний український діяч – демократ, письменник Вінниченко, а за радянських часів проходили етапом до Сибіру В. Чорновіл, Л. Лук’яненко, В. Стус та інші українські політичні діячі.

З 18.11.1990 р. по 12.05.1991 р. та з 19.07.1991 р. по 25.08.1991 р. в установі тримався Степан Ількович Хмара, майбутній народний депутат України.

З 13.02.2001 р. по 27.03.2001 р. в КСІЗО перебувала Ю. В.Тимошенко, народний депутат України, прем’єр міністр, лідер БЮТ.

З 18.01.2002 р. по 12.04.2002 р. утримувався А.В. Шкіль, народний депутат України.

З 12.04.2005 р. по 02.08.2005 р. на «нарах» перебував Б.В.Колесніков, голова Донецької обласної ради, народний депутат України.
Починаючи з 2010 року,  там з’явились нові екс-міністри, високі військові та інші посадовці.
 Було боляче і сумно за своїх колишніх бойових товаришів, політичних діячів як і за Ані Лорак, котра на 15-річчя нашої знаної дати відмовилась порадувати піснями, бо не було у нас великих коштів. Забула, видно, зірка естради, що її старший брат, який доглядав за нею, загинув саме в Афганістані, а шкода. 
 Полковник запасу Юрій Єгоров:

– Ніколи не забуду свого одногрупника по Київському вищому загальновійськовому училищу лейтенанта Олександра Стовбу. Ми з ним дружили, бо були земляками. Він виріс у Дніпродзержинську, а я у Дніпропетровську. Олександр постійно носив при собі блокнот з власними віршами, які підписував «АИСТ». Він загинув у бою, рятуючи поранених свого взводу.

ПОЛІТИКАНСТВО ПРЕЗИДЕНТІВ

 Середина 1984-1985 років – періоду найбільш кривавих втрат з обох боків – показала неспроможність Москви встановити у Кабулі соціалістичну владу. Пізніше, генерал армії Варенников (під час «ГКЧП» був у Києві і домагався підтримки) переконав кремлівців у необхідності проведення широкомаштабної операції «Магистраль» і за це отримав Героя, стало зрозуміло, що нарешті треба «красиво» вийти з війни. І такі думки висловлювались на ХХVІІ з’їзді комуністів супердержави. Так би мовити – вийдемо. 
Подібні висловлювання були ще до горе – генсека М. Горбачова. Він же, як ота справжня політична повія, на прямі запитання про Афган відповідав, приміром, так: у політиці не можна стверджувати «так» чи «ні». І прийшовши до авторитарної влади у 1985 році, вивів Контингент військ лише у 1989-му. 
Це було політиканство. Адже на другому з’їзді народних депутатів СРСР, зібравши афганців, він роз’яснив, що необхідно політично засудити цю війну. Якщо не змогли одразу силою скористатись, то треба по іншому «відхрещуватись».

Приміром, так повів себе і хитрий «лис», балотуючись у Президенти України. На зустрічі з афганцями у Пущі-Водиці Леонід Макарович Кравчук на моє запитання, чи притягне він до відповідальності Горбачова за тяганину з виведенням радянських військ з Афганістану у разі обрання його Президентом, відповів так: 

– Цікаве запитання, цікаве… Притягти не зможемо, а лаяти будемо.

І тоді я переконався остаточно, що у нашому суспільстві за цей геноцид ніхто і ніколи не відповідатиме, як і за штучні голодомори, чорнобильську трагедію, хабарі, вкрадення грошових заощаджень наших громадян, найкращих земель і заводів вже за часів незалежності. 
Нова демократична влада після Помаранчевої революції, перемогу якої забезпечували разом з киянами і гостями чимало афганців, ліквідувала державний Комітет у справах ветеранів… який очолювали теж афганці. І лише 13 лютого 2007 року за №187 завдяки ініціативі афганців з числа народних депутатів України, був утворений новий Державний комітет України у справах ветеранів. Головою був призначений Герой Радянського Союзу  генерал – майор Ігор Плосконос.

– Протягом 1992-2005 років в Україні, – зазначив Ігор Миколайович, – після наполегливих пошуків було створено дієву систему влади для формування і реалізації соціальної політики щодо ветеранів. Налічується понад 2,9 млн. ветеранів війни, близько 5,6 млн. ветеранів праці, майже 300 тис. ветеранів військової служби. Створено систему державних гарантій соціального захисту, підтримки ветеранського руху, передбачені джерела фінансування. 

ПІДСУМОК

З 15 травня 1988 року почався перший етап виводу радянських військ з Афганістану. Збройні сили РА мали все необхідне для захисту своєї держави. Але замість того, щоб піднімати морально-політичний дух армії, готувати молодших спеціалістів, керівництво Кабулу намагалось все більше отримати нової військової техніки. І вона йшла. Але чим більше її надходило, тим меншою чомусь була укомплектованість армії, МДБ, МВС, не проводилася на високому рівні контррозвідка. 

Народній армії передавалися наші військові містечка і блокпости з усією інфраструктурою, надавалися різноманітні запаси на три місяці. Були «повітряні» мости у Кабул і Кандагар, організовувалися прямі зв’язки з північними сусідами Середньої Азії і північними провінціями Афганістану. 

Керівництво Афганістану робило все можливе, щоб затримати вивід наших військ. Самоусунулися від проведення бойових дій. Особливо проти військових формувань Ахмад Шаха. Саме проти цього польового командира, який свого часу навчався у СРСР, велися бойові дії у Панджшері – долині у гірському масиві, пасма якого сягають висоти 4000 метрів. Це була справжня природна фортеця з підготовленою і багаточисельною обороною. 

Бойові дії тоді йшли кілька тижнів і ми втрачали до 300 чоловік убитими за добу. Та це не зупиняло наших московських «наполеонів». Потрібен був результат. А його шкодувало. Тільки після наших об’ємних вибухів з допомогою спеціальних авіабомб, після яких все живе гине у  муках, головний моджахед пішов на переговори.

Пізніше стало відомо, що «жар», у вигляді лазуритових копалень, які були у Панджшері і колись належали тодішньому президентові Афганістану Б. Кармалю, треба було відібрати у Ахмад Шаха і повернути старому власнику. І Москва дала згоду на «Четверту Панджшерську операцію», після якої з півсотні вантажівок вивезли у Радянський Союз велику кількість природних коштовностей і, можливо, уранової руди.
       Довідка. У 1982-1988 р.р., при підтримці СРСР, були побудовані  і введені у  роботу  авторемонтний  і  литейний цехи заводу «Джангалак»,  авторемонтні підприємства по обслуговуванню КАМАЗів і бензовозів, радіостанція у Кабулі, важливі місця Кабульського аеропорту, ЛЕП-220 кВ «Держкордон СРСР – Хольм – Мазарі-Шаріф», мост «Дружба» через Амударью, перевалочна база у  Хайратоні, ЛЕП-110 кВ «Держкордон СРСР – Кундуз», консервний завод у  Джелалабаді, елеватор у Пулі – Хумрі, корпуса Інституту загальних наук, центральної  поліклініки і Станції  переливання крові, оновлений  Політехнічний інститут з викладачами, низка об’єктів газової промисловості. Були реконструйовані  технічні системи тунелю «Саланг», виросли нові житлові мсиви у Кабулі, велись работи по реконструкції стратегічної станції  Тургунди. Надана медична допомога 100 тисячам корінних жителів. Були споруджені  сотні артезіанських колодязів, безкоштовно навчені тисячі спеціалистів. Були оборудувані майданчики  у дитячих закладах «Ватан» для сиріт. Будувались місцеві  мости, ремонтувались школи, житлові оселі, мечеті, видавались  безплатно продукти і одяг.

Радянські війська повертались. Майже через десять років. Для багатьох Афганістан став другом. Нас турбувала подальша доля пересічних громадян і самої країни. За лічені дні моджахеди захопили Кандагар. Та військові льотчики продовжували туди літати і доставляти необхідні для життя вантажі… 

А нам усім видавали брошури червоного кольору з золотистими буквами: 
«Звернення ЦК КПРС до радянських воїнів – інтернаціоналістів, повертаючихся із  Республіки  Афганістан. 

Дорогі товаріші! Вітаємо вас, чесно і мужньо виконавших свій військовий обов’язок, показавших на справі високу якість  інтернаціоналізма. За вашими плечами залишились дні сурових випробувань. У цих випробуваннях вас закріпляла глубока віра у благородну справу допомоги дружньому народу. Ви виконували наказ Батьківщини. Пройшовши  крізь вогонь бійок, ви навчились ще міцніше любити  Батьківщину, батьківський дім, друзів і подруг. Взнали ви і що таке ненависть ворогів.

З особливою сердечністью варто сказати  про стійкість і милосердя наших славетних жінок-лікарів, медсестер, інших спеціалістів, проявивших у важких умовах війни кращі  якості радянської людини.

Навіки залишуться у пам’яті народу імена ваших бойових друзів, загинувших у боях. Непоповнювальні  ці втрати, велика наша скорбота. Сім’ї загиблих, постраждалі у війні будуть  оточені всенародною заботою. Узи бойового братства  і товариства зобов’язують  і вас бути завжди поряд з ними.

Виконавши високий обов’язок, одні із вас повертаються до мирних професій, інші залишаються у бойовому строю. Переконані, що кожний із вас буде з такою ж самосвідомістью виконувати нові завдання. Ваша енергія потрібна сьогодні перебудові, справі оновлення социалізму, захисту його завоювань! Партія вірить у вас, надіїться на вас, кличе вас у перші ряди боротьби за революційні перетворення  радянського суспільства. Слава солдатам Вітчизни! Слава синам і дочкам  Батьківщини!

Центральний Комітет Комуністичної партії Радянського Союзу». 

У одній з військових радянських типографій було надруковано привітання і від Президента Республіки Афганістан Генерального секретаря ЦК НДПА Наджибулли, якого пізніше стратять таліби. 

«Дорогой товариш! 
Проводжаючи  тебе і твоїх бойових друзів на Батьківщину, увесь афганський народ, захищені вами старі, діти, брати по зброї висловлюють вам, славним синам  країни Рад, сердечну благодарність за добросовісне виконання високого інтернаціонального обов’язку.

Афганський народ завжди буде пом’ятати радянських воїнів-інтернаціоналіств, прийшовших до нього на допомогу у важку хвилину необ’явленої війни, розв’язаної силами імперіалізма і реакції. Від батька сину, від сина онуку будуть передаватися розповіді про вашу мужність, стійкість, доброму відношенні до людей. Своєю ратною працею, геройськими подвигами на нашій багатостраждальній землі ви вписали ще одну яскраву сторінку в історії традиційної радянсько-афганскої дружби, у витоків якої  стояли великий Ленін і Аманулла-хан. Крепіть і надалі  безкорисну дружбу – святий    обов’язок  нас, афганців.

Дорогий друже!

Ти повертаєшся до мирного життя з відчуттям виконаного обов’язку, повним мужності, молодої енергії і сил. Твоє життя, як і життя твоїх однополчан, тільки починається, але у неї вписана чудова героїчна строрінка. Попереду у вас великі справи, зроблені на радянській Батьківщині, окриленій історичними рішеннями ХХVІІ с’їзду КПРС.

Слава  доблесним Збройним Силам СРСР! Слава вам, воїни – інтернаціоналісти!

Вічною буде народна пам’ять про твоїх товаришів, віддавших своє життя за свободу і щастя афганського народу!

Нехай живе нерушима афгансько-радянська дружба!»

А ще приблизно через півтора року Генеральний секретар ЦК КПРС Михайло Горбачов «здасть» всю свою партію, яка налічувала близько 18 млн. осіб, а потім і Радянський Союз. І це був перший випадок в історії людства, коли найчисельнішу партію у світі кинув напризволяще її лідер.  
Без суду над її антилюдіністю і політики таємного міжнародного і внутрішнього тероризму. 
Довідка. Заява радянського  військового командування у Афганістані про вивід  радянських військ. «…Радянський Союз і Афганістан, дотримуючись букви і духу Женеви, повністю виконали взяті на себе обов’язки. Радянські  війська до 15 лютого ц. р. (тобто вже сьогодні, 14.02) повністю залишили Афганістан. Нажаль, про другу сторону, а саме Пакистан і США, цього сказати неможливо…».

Сьогодні війська США, розігнавши на деякий час талібів, яких і «породили», надовго закріпились в Афганістані. Один з лідерів «Аль-Каїди» і колишній співвітчизник американців Адам Гадан у серпні 2007 року попередив, що «...ми будемо переслідувати вас вдома і за кордоном так, як ви переслідуєте нас».

 Чекають «союзники» і українських миротворців. Та чи варто їх буде посилати у країну, яку ніхто ніколи не зуміє підкорити і зробити демократичною. Адже не випадково ще за радянських часів ДРА перейменували у РА, а потім ісламську. 

 Не можна наших українських воїнів відправляти в Афганістан під егідою миротворців. Тоді доведеться присвячувати їм подібні рядки, як афганцям – шевченківцям у музичній обробці учасника бойових дій Другої світової війни, заслуженого діяча мистецтв України, професора Жанни Колодуб, яка проживає у районі:

Афганці–шевченківці

1. Афганці-шевченківці, ми не забули

Ті ночі і дні, що були у Кабулі,

Якою від крові земля там буває –

 Про це кожне серце завжди пам’ятає.

2. Афганці-шевченківці, всі ми кияни.

І Лавра й Поділ залишалися з нами

У тому чужому далекому краї,

Де воронів чорних душманівські зграї.

Приспів:

Афганістан, Афганістан

За перевалом – перевал.

Я був десант, а ти спецназ,

У житті з’єднала доля нас.

Афганістан, Афганістан

За перевалом – перевал.

І знов лунає й кличе нас «Буру!»
Я знаю твердо: з другом я пройду.

3. Афганці-шевченківці, нас не здолати,

Бо у нас Україна, як рідна мати,

І очі коханих – ласкаві і ніжні,

Вони нам потрібні і ми їм потрібні.

4. Афганці-шевченківці, скажемо: «Будьмо!»
Ми знаємо правду. Її не забудьмо!

Хай «Місія» наша, як сталь міцна буде,

Ми з нею єдині, ми з нею усюди.

Приспів.
АРТУР І ЙОГО СПЕЦКОМАНДА
За час служби «фартового» лейтенанта  Дерев’янка  в Афганістані  не  загинув  жоден  боєць  його  взводу
15 лютого 1989 року – Обмежений контингент радянських військ був виведений із Афганістану. Через горнило тієї війни пройшло понад 160 тисяч українців (3 360 із них загинули, у тому числі 80 вважаються зниклими безвісті або тими, що потрапили у полон). Поранення отримали більше 8 тисяч українців. Із 72 осіб, удостоєних за роки афганської війни найвищого звання  - Героя Радянського Союзу, є одинадцять українців. Одним із них міг стати лейтенант Артур Дерев’янко, якому разом зі своїм взводом вдалося ліквідувати чи не найбільший караван  (понад 200 верблюдів на яких перевозилось озброєння). За цю операцію та інші успішні бойові дії Дерев’янка було представлено до звання Героя, але, нажаль, вручили лише орден Червоної Зірки. Воно і зрозуміло чому – солдат нагород не обирає.

Уроженець Кіровограда, випускник Київського вищого загальновійськового командного училища факультету військової розвідки, кавалер чотирьох бойових орденів, вільно володіє англійською мовою, проходив додаткове спеціальне навчання у США. Нині Артур Дерев’янко є підполковник запасу військ спеціального призначення і працює на одній із відомих фірм  у місті Києві.
Розвідники  не здаються

 Ще за декілька хвилин  до того, як колеса важкої машини торкнулись злітної смуги, Артур Дерев’янко і Олег Злуніцин зрозуміли, що для них починається те, про що  не клеїлась розмова на протязі всього навчання – служби в Афганістані. Але справжня «гаряча точка» була ще попереду. І тридцяти прибулим випускникам Київського ВЗКУ ще необхідно було вчитися воювати в особливих умовах. 

Свинцевий аромат затягнутої не об’явленої війни напружував  лейтенантів, але не злякав. У всякому випадку, ніхто із них  не побіг у медпункт за довідкою про кольки в шлунку і направленням на повторну медкомісію. І хоча вже не один десяток випускників їх училища загинуло, у кожному молодому серці теплилась надія, що на нього ще пуля не відлита, випущений «духами» снаряд не долетить, а міну на дорозі сапер зніме.

Десь такі  думки роєм кружились і в голові Дерев’янка. «Мама, батько, – напише Артур невдовзі, – не переживайте. У мене все іде по плану. Вперше відчув себе потрібним…».

Це було справжнє відчуття молодого командира, котрий відповідав за життя не одного десятка атлетично  зшитих  хлопців.

Таке відчуття  залишилось в Артура і потім, коли він побачив спецназівця в обличчі капітана Нурасулмугамедова.  Уздовж строю лейтенантів нерідко «плавав» його музично-бархатний голос з майже не помітним акцентом. 

-Головне у вашій майбутній спеціальності, – наставляв капітан, – відмінна фізична підготовка, уміння розвідника і око снайпера. Особливо зрячими потрібно бути вночі. Вам, розвідникам, буде важче всіх, і розраховувати прийдеться тільки на власні сили. Ви будете працювати у важко прохідних  районах. По вашим слідам буде пастись «чорний лелека» – спецназівці із пакистанської армії. І щоб їх перемогти там, ви професійно повинні  навчитися боротися тут. Запам’ятайте іще одне неписане правило: розвідники ніколи в полон не здаються, поранених і померлих не залишають, кожен має право голосу. 

Артур згадав розповідь одного із викладачів училища про «закритий» наказ, в якому говорилось про загибель одного із трьох розвідників. Після затяжного марш-кидка вони не побажали здатися на милість «синім» і, не дивлячись на глиби льоду, кинулись вплав на протилежний берег широкої річки. Але то були лише навчання… І все ж командир групи спецназівців Головного розвідувального управління Міністерства оборони СРСР, про яких  у відкритій пресі ніколи не повідомлялось, не захотів ганьбити славу військових розвідників.

Не один раз запитував себе і Дерев’янко: як би він вчинив в екстремальній ситуації, як би до цього віднеслась мати. Батько – інша справа, той зрозуміє.
Коли гинуть друзі

Саме тут, під Ташкентом Узбекистану, Артур все глибше став розуміти труднощі роботи спецназівців. Вона ж дійсно передбачалась незвичайною: виявляти і захоплювати бази і  склади зі зброєю, боєприпасами, майно і продукти харчування, перевіряти достовірність розвіданих фактів, знищувати штаби контрреволюційних сил.

Пізнаючи сутність майбутньої служби, Дерев’янко не переставав дивуватися монотонності голосу свого інструктора і його «гіпнозу» – вмінню «розворушити» лейтенантів і серйозно  замислитися про війну - жорстоку, незвичайну, малозрозумілу.

– Ви, – говорив лейтенантам Нурасулмугамедов, – гордість сорокової армії. Пам’ятайте про це.

Очі Дерев’янка були начебто губка: вбирали все побачене і почуте. Особливо хворобливо віднісся він до новини про загибель групи розвідників через  безвідповідальність і непродумані дії  їх окремих командирів і начальників.

Артур дізнався, що його попередниками були Герої Радянського Союзу полковник Колесников, лейтенант Кузнецов, сержант Миролюбов… Не думав він тоді, що і його через рік представлять до Героя. Не думав, що колись прийдеться воювати на чужині. Не дозрів, як говориться і не «відкрився», тому що  не бачив ворога, не був на виду у смерті, не тримав подань до бойових нагород. Він наполегливо «зубрив» парашутну справу і передстрибкову  підготовку. Нарешті настав той день, коли він вперше ввійшов до «Ан-2».

– Стрибну першим, – помінявшись місцями з товаришем, шепнув йому Артур.

– Тоді я за тобою, – вмить вирішив Олег.

І хоча на них «косо» подивився випускаючий, лейтенанти наполягли на своєму. Зранку  20 вересня 1986 року друзі першими залишили літак.
Ті, хто залишився на площадці, замешкались, забігали взад – вперед, як зі старту рвонула «швидка». Але переживання виявились даремними. Дерев’янко і Злуніцин, розтопиривши руки, немов  птахи крила, благополучно розійшлись у повітрі і невдовзі приземлились.

Розбір був коротким: відлучити від подальших стрибків. У провину відносилось  неправильне  відокремлення від літака і самовільна зміна місць у літаку.

– Сьогодні ви вже відстрибались, – наставляв ротний, – а ось завтра – подивимось.

Але «завтра» капітан так і не стрибнув зі своїми підопічними. Його негайно визвали у штаб округа. Проте Дерев’янко і Злуніцин не упустили цей шанс і в один день здійснили по два стрибки.

– Приніс я вам, хлопці, – сказав після повернення ротний, – сумну новину. Ті, кого ми тільки що проводили, загинули при підльоті до Джелалабаду. Вічна пам’ять лейтенантам Урошльову і Чорному. Тепер на їх місце полетить хтось із вас.

Сказано було все тим же  спокійним, з «бархатом», голосом, і це обурило Артура.

– Невже можна так цинічно заявляти про загибель наших друзів? – кинув він обурено.

– Не пінься, лейтенант. Звикай не втрачати розум навіть у момент загибелі самої найближчої людини. 

Артур з тривогою поглянув  у очі своєму другові:

– А ти що скажеш?

– Відчуваю, – зробивши паузу, - промовив Олег, – що  настала наша черга замінити забитих.

– Правильно відчуваєте, – вклинився у розмову ротний. – Зробите ще пару стрибків – і в дорогу.

Досвід війни в Афганістані не раз показував, що відділення, взвод (не говорячи вже про роти), що займали ключові пункти місцевості – перевали, командні висоти, горні проходи, можуть наносити відчутні втрати навіть значно сильнішому противнику і довго утримувати свою позицію. Специфічність гірського рельєфу значно полегшила   пристрої загороджень і маскування, робила вигляд великого мертвого простору і прихованих підступів, затрудняла орієнтування і стеження, зменшувала можливість вражати  наступаючих вогнем зброї. Ось чому Дерев’янко так живо (вже на новому місці) прийнявся  вивчати всі нюанси війни.

 Але не минуло і місяця, як Артур зненавидів гори: вони забрали його однокурсника і товариша лейтенанта Злуніцина. І знову  під Джелалабадом.

«Нас з Олегом, – пізніше напише він матері загиблого, – роз’єднала війна не тільки по різним батальйонам, але і  по коротким дорогам спецназівської ФОРТУНИ. Кожному була  приготована своя доля, а  значить, і своя таємниця. Він міг бути на моєму місці, а я – на його».
Своє військове призначення

Перший вихід на війну (так говорилось у військах), був у лютому 1987 року. Збори були недовгими, а наставлення і того коротшим. Командиром групи був випускник Рязанського вищого повітряно-десантного училища старший лейтенант Анатолій Астапов.

– Підеш з основними силами. Бери тільки саме необхідне, – сказав він Артуру.

У цей час поруч крутились і запаковували РД – рюкзаки десантні – сержанти. Один із них порадив своєму новому командиру взводу:

– Зшийте собі підсумок із плавжилета. Те, що потрібно буде. Десять магазинів ввійде.

Сержант Баран був настільки наполегливий, що Дерев’янко і не помітив з його боку жарту. Лише поцікавився: 

– Навіщо так багато «ріжків» брати?

– Ще додатково потрібно піврюкзака патронами набити, – усміхнувся той. – А ви говорите багато.

Лейтенант прислухався до поради свого помічника і загрузився зповна.  Він якось упустив із виду, що екіпірування спецназівця при виході на бойові дії чітко відпрацьовано. До прикладу, автоматник повинен брати з собою автомат, 2 боєкомплекти, багнет, димові шашки сигнального диму, 4 ручні гранати, 2 міни, 7 споряджених магазинів, «спальник», 3 сухих пайка, 2‑3 фляги з водою, екіпірований рюкзак десантний (РД), бушлат, плащ-палатку, особисту аптечку, сонцезахисні окуляри. У загальній сумі це було 39 кг. Але, як правило, більшість «бувалих» ігнорували такі вимоги і ходили «на війну» тільки з самим необхідним – особистою зброєю, боєприпасами і сухарями з водою.

У взводного нила спина, рюкзак десантний різав плечі. Але Дерев’янко розумів: на нього поглядають бійці. Тут вже ніяк не можна  було вдарити лицем у багнюку. І лейтенант старався із всіх сил.

Нарешті, було пройдено кілометрів двадцять, бійці розмістились на зручній для обзору висоті. Дерев’янко з потугами стягнув з себе ношу, підклав її під голову і задрімав. Через  дрімоту почув знайомий голос сержанта. 

– А що, братці, – впівголоса говорив Баран, – взводний нічого. Втомився, але мовчить.

Уже на світанку Дерев’янко наштовхнувся на РД сержанта. Підняв його і здивувався легкості. Заглянув у середину, і ще більше здивувався: крім мішечка з боєкомплектом і сухим пайком, у нього нічого не було.

– Ну і ну, – здивувався лейтенант, – розглядаючи сплячого сержанта.

Додому повертались  утомлені і злі. За три дні противник так і не з’явився. 

Дерев’янко не образився, коли дізнався від ротного про витівку сержанта з магазинами. У роті служили воїни 24 національностей і народностей. І вони всі уважно придивлялись до  новенького офіцера.
Сімнадцать «мисливців»  на караван

Як куля входить у кулю, як одна бойова операція лягає на іншу, так і лейтенант Дерев’янко пізнавав всю важкість  долі радянського «командос», яка звалилась на нього. Для одних вона обривалась у повітрі, для інших – на гірських дорогах.   Дерев’янко  ж доля приказала жити.

– Туди, куди ми підемо, – говорив він підопічним, діючи вже у ролі командира роти, – очікується караван зі зброєю. Наше завдання – взяти його.
Неначе верхолази, шукаючи свою нову висоту, розвідники йшли по вказаній стежині. Крутизна схилу збільшувалась. А у горах, як у  небі, свої  закони, трішки інші розуміння про швидкість, відстань, погоду, ризик.

– Перекур, – розпорядився ротний і першим повернувся  спиною до вершини. 

Дихання і  сили відновлювались швидко.

– Тисячі дві над рівнем моря, – пояснив лейтенант і пішов далі. 

Ландшафт змінювався прямо на очах. Крім чахлих кущів, нічого не було. Все частіше траплялись сильні породи, селі, сніг.

– Перекур, – знову кинув тихо лейтенант і оглянувся.

Він намагався передбачити все: скритність, кругову оборону, безпечність від можливих лавин і камнепаду, раптової атаки з флангів і вершин, мінометного і снайперського вогню, випадкової  зустрічі з охороною майбутнього каравану. 

Перевал пройшов, як здалось, швидко. Підніматися було все важче: давалась  знати неймовірна втома, пригнічуючи діяла розрідженість повітря, ковзало взуття, страшно хотілось пити.

Невдовзі схил став пологим, підніматися далі  було нікуди і сніг заважав.

 – Тут  і заляжемо, – розпорядився командир.

 Воїни давно охляли и мріяли лише про відпочинок. Але було не до цього.  
 Вітер, що піднявся, невдовзі розігнав «лахматі» хмари. Під холодними пучками сонячних променів відкривалась панорама вершин – гостроверхих і вищерблених, ввігнутих  і  прямих, засніжених  і лисих. 

Дерев’янко було не до пейзажу. Клекотало серце від думки, що завдання зірветься через якусь дрібницю. Схилившись над картою, він зорієнтувався на місцевості й кожному підопічному поставив бойове завдання, визначив час готовності і спустився із саперами в ущелину, щоб замінувати  караванну дорогу.

… Бій розпочався у п’ять ранку по місцевому часу  і тривав шість годин. Караван був таким великим  (більше 200 в’ючних  тварин) і так добре охоронявся, що  Дерев’янку здавалось, що він не витримає, упустить ініціативу. А «вертушок» все не було і боєприпаси закінчувались. Тоді він застосував одному йому відому хитрість, і вцілівші «духи» двинулись у сторону захованих мін…
Усі сімнадцять бійців Дерев’янка  отримали за ту  операцію бойові ордени. З тих пір у них назавжди у душі  з’явилось ще щось таке, чим ми завжди відрізнялись при наданні воєнної допомоги іншим країнам.  
Дерев’янко повернувся додому з  бойовими орденами: одним – Червоного Прапора і трьома – Червоної  Зірки. Завжди пам’ятає і  підтримує зв’язок з молодшим сержантом Володимиром Бондарем, котрий закрив його від  розривних куль і отримав поранення в обидві ноги (буде нагороджений орденом Червоного Прапора, стане інвалідом другої групи, проживатиме під Ніжином Черніговської області  у с. Галиця). 

 Не забуває офіцер спеціального призначення Руслана Барана, Сергія Павлова, Віктора Шкарбанова та інших  розвідників  із  своєї роти спеціального призначення. Такі люди ніколи  не забуваються. Таких побратимів ніколи не можна забути. Вони завжди на лінії вогню. Такими були Артур і його спецкоманда, яка між собою  називала його «фартовим». Жодний з них не загинув.
ДЖИХАД  ЖІНКИ

Сьогодні Афганістан живе під «дахом» ООН. Стрілянина вже стала повсякденною. Особливо для таких особистостей, як господарки ферми Кафтан. Щоб до неї потрапити, треба проїхати тунелем Саланг, а потім пройтись стежинкою, яка в’ється серед пагорбів провінції Баглан і піднятися на «білу» гору кам’янистим руслом майже висохлої річки. Тут знаходиться ферма жінки, яка була командиром у моджахедів.

– У чотирнадцять років, – розповідає Кафтан, – я вже вміла стріляти з «калашникова». Наприкінці 70-х років Афганістан окупувала радянська армія. Мій батько помер, і тоді я очолила у нашій долині джихад проти росіян. Люди мене підтримали. Їм подобалося, що я воюю. 

У перервах між боями вона ходила годувати груддю одного з малят, залишених у сестри, яка жила на сусідній фермі.

Пройшли роки, і Кафтан знову взяла у руки зброю – цього разу проти талібів, які, захопивши Кабул, вирушили на північ. Їхній командир не вірив, що з ним воює жінка. Коли переконався, зупинив свій наступ.

У той же час адміністрація президента США Джоржа Буша виділила 20 мільйонів доларів «на організацію свята на честь перемоги над збройними повстанцями Афганістану і Іраку». Таку суму грошей «заклали» у бюджет на 2007 фінансовий рік у графі «військові витрати». Самонадіяність передчасна. Фахівці переконані, що знадобиться ще 40-60 років, перш ніж корінне населення знайде порозуміння без використання зброї.

Афганістан не був підкорений силами Олександра Македонського, Великої Британії, Радянського Союзу. Корінні племена «дикої» і відважної держави завжди зі зброєю у руках відстоювали свою незалежність. Особливо пуштуни. Їх можна знищити, але ніколи не вдасться перемогти. Та чи розуміє це далека і могутня Американська імперія, шукаючи національну безпеку у горах і пустелях мусульманських країн? Перебування коаліційних військ на чолі з США не переконали нас у цьому.

Практично половина країни гірської, безграмотної і гордої й досі перебуває під впливом і контролем талібів. Нерідко зненацька можна зустріти їх збройні формування. Восени 2006 року саме на них натрапили двоє німецьких журналістів з радіо Deutsche Welle, мандруючи на північ країни. Їх просто застрелили як невірних і чужинців. А ось один із радянських прапорщиків, який провів в Афганістані майже 6 років, відпустив затриманих ним двох журналістів із Італії. Нещодавно цей афганець, який працює юристом на одній із фірм у Святошинському районі м. Києва, отримав від врятованих ним журналістів чи ненайбагаше житло в Італії.
 У горах Афганістану, особливо на півдні, населення продовжує жити за правилами, встановленими саме талібами. За інформацією італійських журналістів, які повернулися декілька років тому з Кандагару, аборигени вже давно чекають талібів і тому не поспішають обійматися з коаліційними військами, щоб не бути покараними. 

За даними НАТО, бойовиків приблизно 8 тисяч і до 1000 членів «Аль-Каїди», з якими свого часу плідно співпрацювали агенти ЦРУ, допомагаючи вести боротьбу з радянськими військами. Тепер страждають від них, не залишивши у середовищі терористів постійного «крота». Своє ж тилове забезпечення сучасні моджахеди отримують від однодумців з Пакистану. І не випадково. Скоріш за все, таким чином Пакистан хоче уникнути впливу на Афганістан з боку Індії – свого вічного супротивника. 

Не виправдало очікувань і президентське правління Афганістану, оточення якого корумповане і контролює наркоділків. Їх виробництво – 92 відсотки опіумного маку, а це героїн і гроші на війну. 

Тим часом, коли Америці разом з партнерами треба було витрачати гроші на розвиток країни у всіх напрямках, а не викидати їх на бойові дії, таліби навчились воювати у нових умовах. Їх фанатизм і підтримка місцевого населення зроблять свою справу – Афганістан не стане демократичним. Не утримають «миротворці» і сам Кабул. Не вирішивши економічних питань, не забезпечивши населення стабільними робочими місцями, американська політика по відношенню до Афганістану втратила свою актуальність і практично нічим не відрізняється на сьогоднішній день від політики кремлівських авантюристів 1979-1989 років.

Боротьба за Афганістан, можливо, триватиме вічно. Адже закон «спіралі» ніхто не може відмінити. Ця форма розвитку суспільства природня. Висловлювання ветеранів – талібів про мужність радянських солдат, «не цікавих» американських, їх повернення до влади, яке можна прочитати у двох передостанніх номерах «Комсомольской правды» в Україні за квітень 2009 року, є  підтвердженням тому, що у мусульманський світ демократія християн не пройде. Старійшини переконані, що західний «стиль» життя несе у собі лише самознищення і звичайне людське горе – наркоманію, повій, корупцію, алкоголізм, зневагу до батьків і Божих заповідей...
 То хто ми, воїни – інтернаціоналісти? Адже ніхто не був завойовником і баксів за утопічні соціалістичні ідеї не отримував, а лише нікому не потрібні бойові нагороди вмерлого СРСР, каліцтво, смерть, соціально не вирішені проблеми, сльози батьків і близьких.
 Можливо, саме радянські політики розпочали Третю світову війну вводом своїх військ в Афганістан? Адже бойові дії з тих пір не вщухають, вони повзуть багатьма країнами. І порох Україні треба тримати «сухим». Так, як Росія, де армія і флот займаються бойовою підготовкою, на озброєння йдуть надзвичайно потужні військові літаки і субмарини, вдосконалюється стрілецьке озброєння, потужно працює ГРУ. Наприклад, один із англійських солдатів, потрапивши у Кабул, на «історичній» оселі англійською мовою написав: «Ми повернулись». Зате уже на другий день поряд було написано російською: «А мы никуда и не уходили. ГРУ». 

 Нашим заможним керманичам на добровольців і воїнів – інтернаціоналістів розраховувати не доведеться. До політиків учорашніх, сьогоднішніх і завтрашніх більшість людей відноситься скептично, з недовірою, а наші Збройні Сили не зможуть сьогодні і завтра захистити цілісність України від зовнішніх зазіхань. Адже бойове навчання частіше ведеться лише на папері.  
І справа тут не стільки у відносинах старої – нової України до своїх воїнів, корупції, холуйській поведінці перед Європою, США і РФ, а поступове самознищення нації. Воно сховане, на мою думку, перш за все, у відсутності стратегічного плану щодо виховання справжніх патріотів України. Адже служба в армії давно вже не перспективна, козацтво теж. Безкоштовних воїнів – інтернаціоналістів для виконання військового обов’язку вже ніколи не буде. То хто боронитиме Україну – невже контрактники, серед яких половина не має загальної середньої освіти, а у деяких дошкільних установах АРК маленькі мусульмани кажуть своїм одноліткам: «Мы вас скоро будем резать». 
Патріоти були і є. Їх треба не втрачати, а виховувати і заохочувати. Наприклад, гелікоптерщик з Нової Каховки Олександр Калашников, який в Афганістані провів майже 6 років, де і одружився, не зміг знайти собі місця у цивільному житті. Пройшовши необхідний курс навчання і склавши іспити, він за контрактом літає по півроку на військовому літаку в одній з неспокійних африканських країн. І скільки таких фахівців втратили наші чиновники – недотепи сьогодні ніхто не підрахує. У той же час Америка, яка 18 років готувалась вводити контрактників і з представниками яких я провів 10 днів на спільних навчаннях «Щит миру – 2000» з учбово-бойовим десантуванням на Яворівський полігон, за великі гроші продовжує утримувати своїх ветеранів – учасників бойових дій і особливо спецназівців.

Тому низький уклін солдатам і офіцерам зарубіжних кампаній, а саме: живим, померлим від поранень і хвороб, загиблим у бою і бандитських «стрілках», на «узбіччі» життєвих доріг, виконуючих службові обов’язки сьогодення, а також їх батькам, сиротам і вдівцям, волонтерам. Таким, як афганцю полковнику запасу Андрію Мовчану, його тещі Тетяні Давиденко, їх «хуторянам – дегтярівцям» з Нивок Шевченківського району м. Києва, які доглядають місце поховань 8 чешських розвідників, котрі загинули 1943 року у бою з німецько-фашистськими окупантами саме на Нивках. Вони теж воїни-інтернаціоналісти. А ще тим афганцям, хто своїми піснями зігріває душі ветеранам і молоді. Наведу лише один такий приклад виступу (із сотень) Леоніда Мухіна і йому подібних авторів – виконавців, який відбувся кілька років тому.

З афганськими піснями 
Для шостого навчального Центру ракетних військ і артилерії, який розташований у селищі Дівички Київської області, один із поточних вихідних запам’ятається надовго. У цей день завершувалась підготовка до інспекторської перевірки та зустрічі з активом Спілки ветеранів Афганістану Шевченківського району м. Києва «Місія», які організували концерт.
– Наші творчі групи «Аист» і «Восток», – повідомив автор – виконавець майже з 20-річним досвідом Леонід Мухін, – приїхали до курсантів – артилеристів з новими військово-патріотичними і сучасними піснями пов’язаними зі строковою службою. Переконаний, що жодна пісня не «пролетить» мимо цілі – солдатського серця. Адже ми всі сьогоднішні гості – вчорашні солдати, які брали участь у бойових діях у Республіці Афганістан. І тільки наймолодший Сергій Курбанов, який приїхав з Чернігівської області, є сином учасника бойових дій – офіцера. Назва нашої творчої групи не пов’язана з лелекою. Таким умовним псевдонімом підписував свої вірші командир взводу лейтенант Олександр Іванович Стовба, який загинув в Афганістані і отримав звання Героя Радянського Союзу посмертно вже через багато років. Можливо саме тому нам усім не байдуже, хто буде справжнім захисником України. 
Довідка. Леоніду Мухіну у цей день виповнилося 39 років. Він студент п’ятого курсу Державної академії керівних кадрів культури і мистецтв факультету режисури, масових свят та концертів. Лауреат і переможець численних солдатських та авторських пісень. У лютому 1989 році зі своїми піснями зустрічав колони воїнів-інтернаціоналістів у Термезі (Узбекистан), які поверталися з війни до рідної оселі. 

Ніхто з молодих воїнів не залишився байдужим до афганських пісень. Виступ співаків був зустрінутий оплесками, квітами, а учасники ансамблю удостоєні Почесної грамоти. 

Майже дві години ветерани Афганістану веселили душі курсантам своїми «хоробрими» піснями. Репертуар виконавців був різноманітний. Сотні воїнів, їх командири і начальники, школярі і дружини військовослужбовців із захопленням і якоюсь ностальгією вслухались, вбирали в себе солдатські пісні і якщо Леонід Мухін більший «наголос» робив на свої рідні війська – піхоту, то керівник творчої групи «Восток» (назва пов’язана з Афганською війною на сході) Вадим Січний, він же голова Новомосковської міської Спілки ветеранів Афганістану більше уваги приділяв десантним військам, в уніформі яких і виступав. 

Не утримався від спокуси послухати афганців начальник штабу дивізіону майор Олег Андріївський і його 5-річний син. Все більше підходили до «польової сцени» учні середніх шкіл, цікавлячись історією афганської війни. Курсанти всі, як один, без усілякої команди старшого стоячи слухали пісню, написану Юрієм Шкітуном «Віват, шураві», котра для учасників бойових дій в Афганістані стала гімном. 

– Наша військова частина, – розповів військовий психолог майор Олег Барбинягра, – має десять підрозділів і готує спеціалістів для ракетних військ і артилерії. Тільки у цьому році до нас прийшли сімсот вісімдесят три курсанти. Вони з особливим захопленням познайомилися з творчістю афганців.

Не залишив гостей того дня без особливої уваги і начальник центру полковник Андрій Каленніков, який особисто показав військове містечко та учбову бойову техніку. Приємно було довідатись, що саме тут проходили учбові стрільби Сумського інституту артилерії, Національної академії ЗС України та десятикласників Баришевського, Переяслав-Хмельницького та Яготинського районів Київщини. 

Були запрошені ветерани афганської війни і старшокласники Шевченківського району м. Києва на учбові стрільби. Усі, з ким мені вдалося поспілкуватися, підтримали ідею про необхідність творчих груп «Аист»і «Восток» виступати не тільки в учбових частинах, а й у «гарячих точках»  де є миротворці України. 

Не зміг довго бути цивільним Герой Радянського Союзу Віктор Капшук і знову повернувся у Прикордонні війська України.  Він ще довго прослужив у чині полковника і не дуже любить згадувати про свій подвиг в Афганістані бо упевнений, що більшість воїнів-інтернаціоналістів ХХ‑го століття служили в «гарячих точках» бездоганно, чесно і безкоштовно, вірячи політиканам наддержави. «Співучисть» бойових товаришів – вітає і підтримує. Виховує п’ятьох дітей. 
Довідка. В Прикордонних військах і ВВ МВС України генаралів стало більше, ніж у часи СРСР. Що вже казати про МО  де  військові навчання відбуваються занадто рідко. Для порівняння можна привести таємний  наказ командира 338 військово-транспортного авіаполку від 22 грудня 1989 року  за № 045  дислокованого у Запоріжжі.   
«Налітали 6267 годин, основними показниками польотів: нічний наліт – 2187 годин, повітряних перевезень – 3830 годин, на десантну підготовку – 140 годин, на контрольну – 2297 годин; десантовано – 825 чоловік, бойової техніки – 6 одиниць, грузової – 46 тон; перевезено людей – 29014, бойової техніки – 71 одиниця, грузової – 16282 тони». Льотчики були з бойовим досвідом.
Ще стало відомо, що у Києві з’явились біля чотирьох «Героїв Радянського Союзу». Один із самозванців у Солом’янському районі за півроку отримав житло. Тепер цьому  воїну – інтернаціоналісту загрожує до 12 років позбавлення волі.      
               У «ЛІСОВІЙ ПОЛЯНІ»

Третій десяток поспіль працює і набирає «обертів»  Український госпіталь воїнів-інтернаціоналістів «Лісна поляна». За цей період ми втратили тут приблизно 40 побратимів, які розпращались зі своїм житям, як правило, з допомогою «зеленого змія». Випав з п’ятого поверху, перелазячі до сусіда, навіть генерал-полковник СБУ. Довго «крайнього» шукали представники інтерпола  з якими, видно, співпацював бойовий генерал. Літом 2012 року один із афганців загинув, перепливаючи розташовану біля шпиталю невеличку річку… 
  Збудований в середині 80-х минулого століття на масиві Пущої Водиці Подільського району м. Києва  цілеспрямовано для четвертого управляння Мінздраву, після розвалу СРСР його «перепрофілювали» для лікування молодих ветеранів. Один з високопосадовців, який «пильнує» за шпиталем у період предвиборчої компанії нардепів, навіть іномарку подарував головному лікарю і деякими апаратами медичну установу забезпечив. На цьому  його «шефство», правда, і закінчилось, як і всі обіцянки, хоча чиновник являється учасником бойових дій в Афганістані.

Щомісячно тут у чудовому і затишному місці, проходять лікування близько 250-280 учасників бойових дій за межами держави, інваліди війни, сім’ї загиблих, вдівці та інколи «віп-персони» яких привозять на дорогих авто і вони без черги «залітають» у кімнату для отримання крапельниць чи уколів.

Один з таких «крутеликів», який, на рідкість, «не ліз поперед батька у пекло», вирізнявся занадто великими розмірами золотих прикрас і специфічною зачискою. Старожили зразу впізнали його – Афанасія Петровича Радукана, керівника афганської громадської організації   Одеської області. Пізнав його і я. Занадто вродливе обличчя, рідкісні для чоловіка очі, посмішка, спортивна зачіска і статура, незвична скромність і упевненість у затрашньому дні. І це не випадково. Афанасій – заможна людина, добрий сім’янин, обласний депутат чотирьох скликань, власний бізнес піднімав «зі зброєю у руках», коли до 20-річного афганця  завітали «братки» з  пропозицією «кришувати».
 Сьогодні він має ресторан, СТО, автостоянку і багато чого іншого. Організував і підприємство де працюють більше шестидесяти відсотків інвалідів афганської війни і користуються певними пільгами. Про успіхи політика і бізнесмена вже написано було чимало як і про його благодійність. Зате новиною може бути той факт, що Афанасій Петрович взявся за створення профспілкової обласної організації яка має статус Всеукраїнської і зареєстрована його друзями з УСВА.
- З профспілками і їх вимогами, - упевнений лідер одеських афганців, - чиновники будуть змушені рахуватись значно швидше, чим з громадськими організаціями і застосуванні при цьому  силових методів. 
Підлікуватись до «ЛП» він приїхав з переривом у вісім років і вимкнутим мобільним телефоном на три дні. На більше на вдається. Повсякденна  кропітка робота міцно тримає Афанасія Петровича  Радукана у своїх обіймах і не думає його відпускати.
Довідка. В Одеській області м. Анатьїв у радянські часи було дві середніх школи №1 і №2. Перша була україномовна. У 1982 році її закінчили одинадцять юнаків із 10-б класу. У 1983-му весною і восени  семеро  із них потрапили служити в Афганістан.
 П’ятеро загинули на чужбині, шостий, від поранень, помер у військовому шпиталі  м. Ташкент, сьомий повернувся на малу батькіщину і від пережитого і побаченого став залежним від наркотиків. Іншим повезло – вони врятувались від Афганістану  ставши  курсантами  військових училищ.
 Один із них -  підполковник запасу Олександр Сопов, який «не дотягнув» до Афгану і строкову проходив у Середньо-азиатському військовому  окрузі. У 1985 році, будучи молодшим сержантом, бачив десятки  потягів з новобранцями, яких відправляли до Афганістану. Були серед них  і дезертири,  яких  не лякав  дисциплінарний батальйон (майжде виправна колонія). Вони боялись потрапити до Афганського пекла. 
Єдиним «довгостроковим» спортсменом  «ЛП» у ті дні був полковник запасу Володимир Толочний, який прибув із Чернівецької області. Лікування для нього починалось з часової пробіжки і фізичних вправ на свіжому повітрі. Коли познайомились і згадали минуле, Володимир Івановивич  поділився власними спостереженнями у період служби військовим радником в Афганістані. 

У невечкому місті Фалах, наприклад, є фортеця розміром з кілометр «в різні боки». Нижні стіни досягають тридцяти метрів завтовшки, а верхні приблизно десять. Саме там у квітні 1987 року і були знайдені тисячі шабель різного іноземного походження від простих до дорогих. Поряд були дві англійські пушки зразка 19–го століття, рушниці, кінжали, багнети. Найцінніші експонати були розібрані, а решту залишили у кучугурі  фортеці. Мабуть знаходяться вони там і до цього часу. Бачив цю зброю і тодішній радник начальника служби артозброєння місцевої армії підполковник Віталій Власов, який нині проживає у Донецьку.

«Інспектуючи» подібні сховища у Кабулі, наші військові радники бачили каменні і чугунні ядра для пушок минулих століть. У доброму стані були рушниці «піонерського горну» 16 століття, потім 17, 18, 19 століть.

Була знайдена велика кількість англійських  гвинтівок «БУР» виробництва 1890 року, якими  озброювали національні військові формування.
Дістався і моєму знайомому раднику начальника інженерної служби 21 піхотної дивізії афганської армії підполковнику В. Толочному радянський новий пістолет системи ТТ 1941 року випуску. Залишились спогади про німецькі каски, розбиті трофейні автомати нацистської Німеччини, карабіни, поліцейські у білій німецькій касці. І все це знаряддя завозилось до 1950 року радянськими товаришами.
Після квітневої 1978 року афганської революції, коли бідноті роздали землю поміщиків, селяни добровільно сплачували «ренту» своїм колишнім господарям, розшукуючи їх у сусідніх країнах. Дотримувались такого неписаного правили і у «зворотньому»  порядку. Наприклад, командир роти 56 – го учбового центру сухопутних військ Афганістану Голь Мохамад отримував гроші за свою землю з району Джелалабада.
Довідка. Ф.Енгельс застерігав, що корінні афганці ніколи і нікому не підкоряться. У роботі «Афганістан» він описував про розгром 15-тисячного корпусу британців пуштунами  у 1827 році. Залишився  у живих  лише один лікар Вільсон, який і розповів про все, що з ними  трапилось. Та наші партійні кремлівські керманичі проігнорували цей факт. Можливо саме тому у газеті ЧФ РФ «Флаг Родины» ще на початку 90-х минулого століття приводилась кількість наших людських втрат приймавших участь у бойових діях в Афганістані  тисячами.
Саме від Володимира Толочного вдалося  «закріпити»   знання про те, як йшов призив в афганську армію. Варіант №1. На полі, де працювали селяни, робили посадку декілька бойових голікоптерів афганських ЗС. Могли й постріляли у повітря. Потім спеціальна команда на «око» відбирала «джальби» - призивника  до 40 років віком і відправляла у Кабул  56–го національного учбового центру. Навчання проводилось 6 місяців. Сержанти мали право стріляти у того курсанта, хто намагався втекти з занять. Після підготовки відправляли у чужі місця. Померлих солдат нікуди не переправляли, хоронили під кучугурами каміння. 
Варіант №2. По місту повільно  їхав автомобіль ГАЗ-66, а по вулиці йшли  армійські офіцери. Вони й хапали чоловіків, а потім з допомогою «вінтокрилих» і літаків відправляли до учбового центру. 
Варіант №3. Служба за власним бажанням. На один рік менше і як правило в охороні кабульської швейної фабрики. У бойових діях такі солдати участь не приймали і служили там, як правило, діти старших афганських офіцерів, чиновників високого рангу, судів і т.п. 
Розповів В. Толочний і про те, як 15 липня 1987 року трапився маловідомий випадок з нашими військовослужбовцями, які потрапили у полон... іранців.
У цей день за маршрутом Кабул-Зарандж-Фарах-Кабул вилетів військовий літак Ан-26. Він належав апарату головного військового радника в Афганістані  генерал-полковнику Соцкову. Штурманом літака був випускник Ворошиловградського вищого військового авіаційного училища капітан Сисоєв. На борту літака знаходились радник начальника штаба 21 піхотної дивизії  РА підполковник Володимир Егоров, підполковник Віталій Власов, два старших офіцери, дешифровальник прапорщик Алхірейський (трагічно загинув у Донецьку) та двоє солдат строкової служби з охорони радників.
При підльоті до афганського аеродрому, капітан Сисоєв помилився в орієнтирах (озера) і посадив літак на території Ірану.  У той час, коли військові знищували документи, їх взяли у полон. Капітан Сисоєв встиг вистрелити собі у голову і загинув. Полонених відправили у тюрму Заболь, «відбили» від приїхавших «духів», а наступного дня відправили у Тегеран. Через тиждень роздягнутих  до трусів викинули біля радянського посольства. Ще через тиждень за ними прилетів особистий літак генерала  армії Епішева  Ту-134  і колишніх полонених відправили до Тбілісі, а вже потім у Ташкент і знову до Афганістану. У своїх автобіографіях ніхто з полонених про перебування в Ірані не писав. Було заборонено.
Довідка. Непередбачені порушення кордонів з сусідніми державами Афганістану траплялись нерідко. Вони були дуже «прозорі» і тому було складко їх не «зачепити», адже чіткої межі не було визначено. Тому, наприклад, два підрозділи радянських  десантників одного разу наздоганяючи бандформування з наркотиками, порушили кордон з Іраном і підірвали залізничну колію, не подумавши про те, що в Афганістані вона є тільки на півночі.
Надовго запам’ятався перебуваючим в «ЛП» виступ афганця Едуарда Єрьоменка – президента Української Федерації хортингу, заслуженого тренера України, майстра спорту міжнародного класу який 8 років працював в Японії, закінчив в Україні 4 вищих навчальних заклади, у період строкової служби у ДРА зайняв перше місце у дивізії, зробивши підйом переворотом 150 разів. Тепер робить все можливе, щоб відродити бойові види змагань українського «характеру» типа Гопак.
- На сорок третьому році життя, - зізнався спортсмен, - я зрозумів, що ми виступаємо менеджерами чужого і сплачуємо за кордон гроші. У нас повинно бути все своє. Про наші бойові види двоборців  вже знають сусідні держави і вивчають. Хортинг – започатковано від  козацької Хортиці.
Нажаль у напівпустий зал у кінотеатрі «Київ», де 25 листопада 2010 року вперше була проведена церемонія відкриття  «Кіно у погонах», ветеранів  з «ЛП» не запросили. Міжнародний фестиваль, видно, був  для інших, більш заможних людей хоча ініціатива проведення такого кінофоруму про  справжніх чоловіків та чоловічі професії належала УСВА.  Можливо з допомогою таких фільмів можна розповісти і про те, як радянські льотчики таємно із Кабула (Афганістан) до Ташкента (Узбекистан) під виглядом грузу «200» перевозили у трунах тони наркотиків. Про це розповів один із колишніх військових льотчиків - одеситів.
У «ЛП» перебувають різні люди з особистою історією. Дехто з них повідав про те, що після виводу колишніх радянських військ з Афганістану 15 лютого 1989 року, там ще довго перебували підрозділи наших «командос», а любий цивільний водій міг за 500 радянських рублів зробити перевезення продуктів до Кабулу на грузовій  машині. Розповідають і про те, що підполковник Заєць, який начебто загинув в Афганістані, ще в 2000 році був живий і працював на моджахедів.  До цього він служив у Групі радянських військ у Німеччині  де втратив секретну мапу, але чомусь за цю провину   не поніс відповідного  покарання.
Колишній голова Київської міської спілки ветеранів Афганістану полковник запасу Михайло Пасичник з болем розповість про долю свого бойового друга льотчика  Василя Кривозуба, якого восени 2007 року   троє покидьків з допомогою батареї опалення втопили під Києвом, а самі «сухими вийшли із води». 
   Пригадується  вірш «Навіщо?», присвячений  поетесою-початківцем Вікторією Голодною воїнам-афганцям, які лікуються в «Лісовій поляні" :
«...Навіщо юнаки були відправлені   в  Афганістан ?
Хто відповість за те, що з ними сталось ?
Там божевілля було, а не війна….

Там не було чужих, своїх…

Там кров змішалась із піском,

Там навіть раси поріднились…

Невже ми – з цим змирились ?
Ні, того що було не забути!
Товаришів назад не повернути…

Чужа війна, чужі закони, чужі кішлаки і міста…

Там все було чуже… І гори, і ліси, поля…

Лише в ночі, коли ти задрімаєш,

Здається, що ти знову вдома,

Нема афганської землі, лише свої

Сади вишневі, солов’ї…

Нарешті, ти повертаєшся із Кандагару,

На твоїх грудях медалі, ордена…

Тебе вітають як героя, але ніхто не знає, 

 Яка була заплачена ціна…

Ти мовчки стоїш, слів потрібних, підібрати не можеш…

Звідки  їм знати, як печуть ордена,

                                       які мов тягар звисають на грудях… 

Звідки їм знати оті імена, імена товаришів, 

Які закарбувались в пам’яті, і мов тінь,

                                       «ходять» за тобою всюди… 
 Двічі ветерани Афганістану «ЛП», наприкінці 2010 року,  не зовсім активно але  приймали участь у заходах по відстоюванню своїх  прав та сімей загиблих  біля  службових «помешкань» державовладців. Так у середині грудня біля Верховної Ради воїни-афганці протестували проти невиконання Закону «Про статус ветеранів війни та гарантії їх соціального захисту». Без всілякої помпезності, організовано, з військовими почестями вони поховали закон, що не діє, у буквальному сенсі: принесли чорні  домовини з відповідними написами, влаштувавши символічну траурну ходу та громадянську панахиду за нереалізованими надіями. Метою акції, яку організували ВГО «Ніхто, крім нас» і Українська спілка ветеранів Афганістану (лідер УСВА  залишався в автівці), було нагадування представникам влади (які через два дні у залі ВР влаштували страшенну  бійку) про невирішені проблеми та спонука врахувати інтереси ветеранів війни при ухваленні бюджету на 2011рік.

Цікаву розповідь почув від капітана 1-го рангу у відставці Володимира Іліча Єрьоміна, який приймав участь у бойових діях у період 70-х років минулого століття між арабами та ізраільтянами. Троє радянських військових моряків, побачивши, що ось-ось почнеться жорстка бійка, кинулись у воду і попливли до американських військових кораблів. Та тільки не допливли. Двох розстріляли наші товаріші з кулемета, а третього відловили.

Узнав я і про те, що у Голосіївському районі  м. Києва проживав  колишній військовий льотчик - Герой Радянського Союзу, який  отримав таке високе звання  за виконання  бойових завдань у В’єтнамі.
      Скаржаться ветерани локальних війн про те, що нічого цікавого і нового  не взнають про бойові дії  військових частин Радянського Союзу за межами України  у Галузевому державному архіві Міністерства оборони України очолюваного В. Турчином. Практично усі документи, починючи з більшовицької окупації 1918 року,  знаходяться під грифом «таємно». У подібних архівах СБУ та Зовнішньої Розвідки про ті далекі події в Афганістані відкрита  інформація  теж відсутня.  Її взагалі немає. Все «приватизувала» Росія.  То, можливо, майже десятирічне перебування наших громадян в афганському пеклі міфи?
  Довідка. 2010–й рік для міжнародної військової коаліції під командуванням НАТО за кількістю жертв став   найтрагічнішим за 9 років їх перебування в Афганістані. Агенція «Франс пресс» повідомляє, що в період з 1 січня до 21 грудня цього року в Афганістані загинув 701 іноземний військовослужбовець. Останніми двома жертвами в ті дні стали канадець, що підірвався на закладеній на дорозі міні, та ще один вояк НАТО, який став жертвою атаки з використанням саморобної бомби.

Досі найкривавівшим для  військ міжнародної коаліції був 2009 рік, упродовж якого загинув 521 миротворець. Серед афганських урядових військ жертв значно більше. 
У квітні 2011 роки з Кандагарської в’язниці втекло біля 500 прихильників Талібану, зробивши величезний підкоп. Бойові атаки продовжуються постійно.
У той же час, наприклад, мешканка Шевченківського району в  місті Києві  Тетяна Липина, яка в Афганістан була відряджена як інженер-картаграфіст з виконанням аерофотознімків у період 1984-1988 років, з теплотою і болем згадує  корінних жителів.  Вони її любили і допомагали. При собі «ханум» мала пістолет ТТ, дві гранати,   бажання вижити після поранення і коли–небуть повернутися в Афганістан  працювати. 
Із занепокоєнням вона і її бойові подруги стежать за подіями, які відбуваються навколо «афганської» церкви – храму Воскресіння Христового по вул. Лаврська,17 у Києві. Газет «УМ» від 14.02.2013  №24 (94464) присвятила цій проблемі сторінку  із підзаголовком «Ветерани війни в Афганістані – проти «рейдерів у рясах».
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Одного із  заступників  голови Луцької районної державної адміністрації Волинської області,  Арсена  Арсеновича  Сидорчука, можна сміливо вважати воїном – інтернаціоналістом. Колишній старший сержант спільно з 18 - ю своїми земляками:  сержантами Віктором  Кіндером,  Володимиром  Дишко, Олегом Смаль, рядовими Віктором Цьопух, Віктором Базюк та іншими виконував військовий обов’язок за межами колишнього Радянського Союзу – у МНР. Командував  їхнім військовим підрозділом майор Іванов, родом із Луцька.  Вони  пам’ятають  військові   аеродроми  біля містечок Тайшанда, Налайх, Чейбалсан (Монголія).
 Їх військова частина польова пошта 23314 (командиром був полковник Удоденко, 3 травня 1979 р. вручав сержанту А.Сидорчуку Похвальну грамоту)  тричі зі зброєю у руках і набоями  у далекому лютому-березні 1979-го виходила у запланований район. Воїнам нагадували про те, що 3-4  роки до їх приходу невідомими була вирізана майже рота радянських військовослужбовців. Тепер вони готувались до зустрічі радянських парашутистів, які повинні  десантуватись  в пустелю Гобі, щоб під виглядом військового навчання зобов’язати тодішню КНР на перемир’я із ВНР.  Між двома  соціалістичного напрямку країнами, якими керували комуністичні лідери,  велись бойові дії.    
То хто ми, воїни-інтернаціоналісти?
БАГРЯНЕ НЕБО…
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У ваших руках знаходиться не зовсім звичайна повість. Вона створена на історичних довідках. За легковажністю і  часом  наївною інтригою приховані етапи солдатського становлення, материнські та дівочі почуття, намагання  автора   показати молодь  початку 80-х років  XX  століття.
 Долі героїв нас турбують, примушують не бути байдужими до чужого болю, а теперішній молоді  надається можливість познайомитися зі службою у Повітряно-десантних військах.

Анатолій Куліш,

кандидат юридичних наук,

учасник бойових дій

в Афганістані, м. Київ.

І.  РОЗВІДВИХІД
І

Зима наряджалась, неначе наречена до весілля. Старий сніг, який випав раніше, покривався новим, свіжим. Густі сніжинки щільно прилягали одна на одну, створюючи  блідно-малахітову  сукню. Верхівки дерев та їх кошлаті гілки були загорнуті пуховою ковдрою снігу. І ніщо, здавалось, уже не зможе порушити новосілля природи. Але це не  приносило задоволення Олені Піздюк, яка на старих батьківських лижах не поспішаючи прямувала по засніженій цілині. На  розчервонілому  обличчі дівчини, час від часу, з’являлись сердиті зморшки. Вони хаотично зіштовхувалися у гостренького носа і неначе «списами», впиралися у пухлі вуста її напіврозкритого роту.

У неї  були сірі очі, русяве волосся і повне  добросердечне обличчя. Але наївність продовжувалася лише одну-дві хвилини, а потім з’являлись злі складки   -  наслідки чиєїсь образи.

- З такою чарівною дівчиною, тільки на танці, - не відриваючись  від бінокля, весело промовив сержант Колягін. – Може, хтось бажає поглянути? Олексій добросердно подивився в очі підопічним.

Кожен із десантників сприйняв це як жарт, наперед знаючи, що за ним приховується. Помовчали.

- Як знаєте, - начебто не помічаючи зміни у поведінці хлопців, - продовжив думку Колягін. – З вашої мовчазної згоди ще раз подивлюсь.

Але не встиг Олексій піднести бінокль до очей, як неначе в розкриті навстіж двері увірвався крик:
-     Ого-го-го!..

Чужий голос перейшов у відлуння і заховався.

                - Невже тебе кличе? - пожартував молодший сержант  Сольний і кинув із-під косматих брів  свинцевий погляд на Колягіна.

Збуджене обличчя командира розвідгрупи побіліло. Погляд потускнів і згас – і все це в одну мить, неначе сніжинка розтанувши на обличчі.

У сержанта було відкрите обличчя, обрамлене густим, кудрявим волоссям кольору переспівшого жита і свіжими чуттєвими вустами. Кожен рух тіла був твердим, з самовпевненою грацією, що свідчило про добре розвинуті мишці.

Вловивши іронію у голосі вчорашнього студента, Олексій не погарячкував. На його худорлявому, шершавому обличчі з’явилась ледь помітна усмішка, яка вивела з рівноваги Сольного. 

- Кличе, -  повторив він і прислухався.

- Ого-го-го!.. – гримів по лісу голос лижниці.

- Ми для неї невидимки, - накінець промовив Олексій. - Кличе ж вона когось іншого. Можемо навіть і поцікавитись. Час іще є.


Розвідники стримано усміхнулись. Вони здогадались, що між молодшими командирами розірвалася струна взаємовідносин. Сольний не приховував, що вважає себе ображеним. Маючи вищу освіту, він був у підпорядкуванні двадцятилітнього заступника командиру взводу.  Інтонацію своєї самозакоханості він не завжди вмів завчасно погасити.

- Відчуваю, - промовив, він, - що знайомства з дівчиною не минути. 

Як по замовленню, крізь хащу лісу стрілою пролетів голос лижниці:

- О-о-о…

          - Ну, що я казав, - вів наступ своїми доказами Сольний.

          - Зайве  говориш! –  роздивляючись  топографічну карту, зробив висновок              Олексій.

          Олена не підозрювала, що її крики могли чути сторонні. Вона була впевнена в тому, що крім її однокласників поруч нікого немає. Одній же їй було дуже сумно. Ні з ким і словом перекинутися, а так  хотілося… Іще вона надіялась відшукати Славку, який залишив її саму. Через що, постоявши в  нерішучості   з хвилину, вона знову спробувала свої голосові зв’язки:


- Ге-ге-гей!...

          Відчуття розгубленості і злості  кріпнуло сильніше морозу.

          - Ну і катайся з іншими! - Олена  рішуче відштовхнулась.
          Під п’яткою щось хруснуло.

           - Ой! – закричала вона і ногою ввійшла у сніг.

           Поспішаючи, лижниця  оперлася на жовті пластмасові палиці,   у той же час  підхопившись, стряхнулась  і намагалась поїхати далі. Ідея  не вдалася. Перша лижа біля кріплення була зламана.

            - Батьківські…

            Їй хотілось плакати і  неодмінно стукнути зламаною лижею Славку.  Але його поруч не було і  повна самотність,  і безвихідь,  переплітались з непролитою злістю. 


Її віки намокли і від них відірвалась перша горошина сліз – свідок безсилля і чиєїсь образи.

 - Тільки не плакати, - заспокоювала вона себе і носовою хустинкою витерла вологі вії.            

 Уважно подивившись на пошкоджену лижу, зірваним від переживання голосом, вона покликала свого юнака: 

           - Сла-в-ка!..

           Лісова тиша була непорушна. Почекавши з хвилину, Олена намагалась їхати на одній лижі. Праву, зламану, вона тримала  під рукою.           Але не проїхала і десяти хвилин,  як  змушена  була присісти на повалене вітром старе дерево. Ноги  не слухались, були неначе чужі. 


Дуб, на якому примостилася лижниця, лежав з незапам’ятних часів. Про це добре говорила згнивша кора і трухлі сучки. Знайшовши більш підходяще місце, Олена сіла між покрученими гілками. Думаючи про Славку, вона і не помітила, як до неї стала підступати незрозуміла слабкість та сонливість.

           - А-а! – вирвалося в Олени, і вона провалилась у сніг. І не встигла школярка відійти від страху, як із під її ніг вистрибнула  пухнаста вогненно-рижа лисиця.

           - Матусю! – знову вирвалося у дівчини і вона ще більше злякалась.
           Могли бути і вовки. 

           В одну хвилину  вона підхопилась на ноги і намагалась бігти куди очі дивляться. Але не змогла ступити і кроку. Ноги немов примерзли до землі.

           - Зовсім одна, - схлипуючи, накінець промовила школярка, дивлячись в маленькі сліди   зникаючій в гущавині лісу  господині полів і пагорбів.

           - Але не замерзати?

           Олена зірвала з ноги не пошкоджену лижу і поклала її поруч зі зламаною. З важкістю  витягуючи із глибокого снігу не слухняні ноги і роздумуючи про те, що їй приготувала невідома дорога, школярка і не помітила, як  підійшла до озера. 

            Воно було широким та проточним, з сильними підземними ключами. Олена якось відразу згадала, що минулим літом  вона сюди уже приїздила разом з хлопцями.


Десь поруч була водяна гладінь – єдиний свідок першого Славчиного поцілунку. Від сторонніх поглядів, їх надійно закривав молодий розлогий верболіз. Він і тепер шелестів своїми обшарпаними на вітрі гілками. Його  шелестіння  повністю розбудило дівчину. 


Тепер Олена  виразно бачила перед собою Славку,  який, вилізши із води, витягнувся на повний зріст під верболозом і, примружившись від яскравого сонця, уважно спостерігав за подругою.  


Притулившись до юнака своїм пружним тілом, покритим вологою білизною, Олена боязко перехопила чужий погляд і в той же час  стислась в клубок, зіштовхнувшись з холодними спалахами, які з’являлись в сірих, зі сталевим відтінком Славчиних очах.

           Переборовши сором від цього жадного  чоловічого погляду, вона сміливо запитала:  

           - Чому ти так дивишся ?

            - Щоб тебе краще роздивитись, - відповів він тоді дурманним шепотом.


Знайомі вони були зі Славкою з минулого року. Батьки хлопця обміняли квартиру і переїхали жити поближче до Москви – в місто Тулу.

            Стрункий, високий і одягнений по моді, Славка подобався багатьом дівчатам. Відчуваючи їх мліючі погляди, він для солідності напускав на себе байдужий вид. І все ж таки одного разу не стримався і запросив Олену в театр. 


Дівчині п’єса сподобалась і вона з нетерпінням чекала, коли Славка запросить її  знову. Але останнім часом підлітки мало бачились. Одного разу Славка у під’їзді будинку, де проживали Піздюки, зустрів Олену і якось схвильовано промовив:


- Носи і не пищи!

           Олена і зітхнути не встигла, як її худенькі плечі вкрила  пухнаста лисяча шкура.  Дівчина   так   зраділа,    що   і   подякувати  не  встигла. І все  ж  таки  від  подарунка не відмовилась. Тепер навіть згадувати було неприємно. До того ж і мода на  хутро не зовсім вабила її.


За несподіваними спогадами,  Олена і не помітила, як відійшла від берега. Але не пройшла вона  і п’яти кроків, як  опинилась в льодяній купелі. Через підземні ключі вода не всюди  добре замерзла.
           - А-а-а!


Її врятували лижі, зажаті під рукою. Притулившись до них всім тілом, дівчина намагалась вибратися із льодяної  купелі. Нічого не виходило:  лід кришився, курточка, светр і штани швидко намокли і,  обпікаючи немов кропива, потягнули вниз. Озеро створило справжню пастку.

· Врятуйте! Допоможіть!

           Крик дівчини  пролетів над верхівками дерев і розтанув далеко у лісі.

           - Ось це голос, сильніше за старшинський, - самовпевнено промовив Сольний. – За три дев’ять земель чути.

           Десантники зупинились і прислухались. Неначе із колодязя донісся пронизливий крик:


 - До-по-мо-жіть!

ІІ

… Їх було п’ятеро. Одягнені у блідно-блакитні куртки розвідників, десантники впевнено прямували по лижні. Вони були швидкими і кмітливими, кроки – тихими. Міцні ноги без труднощів несли тренованих юнаків. У кожного за спиною  був закріплений компактний РД - рюкзак десантника.


- За мною! – розпорядився Колягін і першим кинувся до озера.

           Не пройшло і п’яти хвилин, як розвідники з цікавістю  роздивлялись ланцюг слідів, які вели до озера.  

            - Тільки обережно! Озеро на джерелах!- попередив товаришів Олексій і для впевненості постукав лижею по кромці льоду.

            Обравши більш підходяще місце, Колягін звільнився від рюкзака і відкинув його Дебрянському, безвідривно слідуючому за ним. 

            - Лови !

            Солдат без труднощів підхопив тяжку ношу і обережно поклав її на сніг.  Відкинувши у бік лижі, сержант тим часом підповз до дівчини, яка вовтузилась у полині, і протягнув їй лижну палку. 

            - Так-так, братці, бачу тут вродливу дівчину! Ну і поталанило!  Тримайся міцніше. 

Неначе рак, позадкувавши назад, Олексій звільнив дівчину з льодяної купелі.

            - Зроблено!

            Олена, неначе бурулька, яка  танула по весні, здивовано дивилася на десантників, не перестаючи скреготіти від холоду і пережитого жаху зубами.

- Бігти тобі потрібно! - поспівчував сержант.

- Н-не м-можу! Н-ноги звело! – дівчина і справді тряслась, немов від лихоманки. 

- Пропадеш! – Колягін швидко озирнувся.                                                                                                           Ось пеньок стирчить – туди її!

- Ч-чим п-пеньок д-допоможе ?

  
-Зігріє!-Колягін непомітно підмигнув Дебрянському.

         -Солдат зрозумів задумку  свого молодшого командира і неначе  пушинку переніс дівчину на залишки зрізаного дерева. 

          - Підніми нашу чарівну дівчину. Так… - Колягін залишком лижі розчистив поверхню пенька від снігу і примостив свою шапку – «вушанку». 

 
- Тепер опускай. Добре. В минувші часи, товариші десантники, чоловіки перед жінками завжди знімали кашкети. Чи не так, Сольний ?

Колягін не очікував хоч якоїсь відповіді, тому і подивився у темні байдужі очі вчорашнього студента, обмінявшись посмішками з братами-близнятами Трошіними, які дбайливо знімали з ніг дівчини черевики і шерстяні носки.

 
Брати були схожі як дві каплі води: світлі брови, довгі вії  і тонкі, сухі вуста. І тільки невеличка родимка біля мочки вуха відрізняла Олега від Ігоря.

- Щ-що в-ви р-робите?- розгубилася Олена, коли залишилася босоніж.
- Хоча ми і не розбійники, а вимагаємо роздягнутися. Річ іде про твоє спасіння. Швидко, і до білизни! – зкомандував Колягін.

         Олені нічого не залишалось робити, як підкоритися наказу сержанта, і вона мовчки стягнула з себе светр, бюстгальтер і спортивні утеплені штани. Не знаючи куди подіти мокрий одяг, притулила його до дівочих пружних грудей.

-Давай сюди і не соромся. – Колягін забрав одяг потерпілої і вижав із неї воду, а потім розвісив на лижних палицях, які стриміли із снігу.

           Ще через декілька хвилин Колягін розстібнув десантну куртку і теж саме запропонував зробити Дебрянському. Згодом два розгарячілі чоловічі тіла тісно обійняли дівчину.

 
- Тепер ніякі вітри нам не страшні, - урочисто промовив Колягін.

- І це правда, - погодилась Олена. У неї вже давно перестали стукати зуби і вона не намагалась більше перекричати себе.

З кожною хвилиною дівчина  все сильніше вбирала в  себе   теплоту і відчувала до юнаків ніжність і вдячність, яку навіть пояснити не могла. 

- Ось що, чарівнице, потрібно придумати як висушити твій одяг, - сказав Колягін і оглянувся.

-Вогнище потрібно, - вперше запропонував Дебрянський, - тільки він врятує.

Першим приніс сухі гілки молодший сержант Сольний і зайнявся приготуванням вогнища. Не примусили себе довго чекати і брати Трошіни. Вони принесли велику в’язку деревини. Таким чином з’явилась добрих розмірів кучка. 

- Ось це по-солдатські, - задоволений розторопністю десантників, промовив Колягін.

У Сольного не ладилося з вогнищем. Сірники на морозі часто ламалися. Він нервував  і на його лобі з’явилася вена, а пальці тремтіли. 

- Як по закону підлості, - бурчав він. 

Бачачи безпомічність Сольного, який міг принизити  в очах незнайомки гідність всіх розвідників, Колягін дістав із карману таблетку білого «сухого» спирту розміром із трьохкопієчну радянську монету і кинув на гілки.  

 
-Замість бензину, - з усмішкою пояснив сержант.

 
- І керосину, - продовжив в тому ж радісному тоні Сольний і прийнявся з новими силами розпалювати вогнище.

       
З другої спроби від білої таблетки відірвались синьо-оранжеві язики полум’я і стали облизувати зкладені гіркою гілки. Вид полум’я, яке неначе ожило, бадьоро подіяло на Олену. Вона почала приходити в себе і розуміти, що врятована.

Усівшись на пеньок, дівчина охоче протягнула замерзлі від холоду руки до вогнища.

- Таких красивих дівчат, ми кожен день згодні рятувати,- порушив мовчанку сержант, не відриваючи погляду від  нестримного полум’я, і тому важко було встановити, жартує він чи правду говорить.

- Якщо буде потрібно, то і під лід поліземо, - сміливо відповів Сольний. Йому явно  хотілось сподобатись дівчинці.

- Ні, вибачте. Я не збираюся кожен день тонути.

Склавши  обидві долоні човником, дівчина протягнула їх юнакам і представилась:

- Олена Піздюк. Навчаюсь у десятому «А». Через півроку – випускниця тисяча дев’ятсот сімдесят дев’ятого. Запрошую на випускний. 

Швидко припіднявшись, Сольний своїми розтрісканими на вітру вустами поцілував обидві   руки дівчини і голосно назвав своє ім’я:

-Юрій! Випускник педінституту. Без військової кафедри.   



-Теж мені Нікулін, - приструнив хвалькуватого товариша Колягін. – Про наше відділення краще розповість  гвардії майор Піздюк, який є нашим  начальником. До речі, десь недалеко їздить на автомобілі  ГАЗ - 66. Тому ми підемо далі, а ти залишишся… ось з ним. Колягін з насмішкою відвернувся від Сольного  і кивнув у сторону Дебрянського. Він у нас спокійний, до чужих дівчат байдужий. Чи не так, Дебрянський ?

          - Так! – без тіні сорому погодився солдат і прийнявся ламати гілки.

          - Будьте всі здорові, хлопці. Дякую за все !

          - Не переймайся… До побачення… Ого-го-го! – дружно розсталися гвардійці і направились в слід за своїм заступником командира взводу, якому Олена з поспіхом оділа зігріту нею шапку –«вушанку».

          Дівчина здогадалась, що у десантників не просто лижна прогулянка, а тактичні військові заняття. Тим паче, що іще зранку мати ретельно збирала батьку, майору Піздюку, сумку з продуктами і флягою спирту. Не забула і пиріжків покласти.


  Дивлячись, як швидко зникає у далині ланцюг лижників у куртках кольору димки, школярка, мимоволі порівняла їх зі Славкою.  Вистачило б  у нього такого вміння? Боялась зізнатися собі у тому, що її хлопець на подібний вчинок не був здатний. Він був по іншому вихований, а може і  розбещений безмірною увагою рідних. Помучившись у здогадках іще з хвилину, вона з небувалою легкістю викинула ці думки з голови.

          - Що ж, - дівчина злегка почервоніла, - тепер сама про себе попіклуюсь.

          Олена з потугами натягнула на себе  сухі із ароматом диму спортивні штани і наполовину висохлий светр.

          - На тілі швидше дійде, - швидко промовила вона і поспішаючи, зашнурувала гарячі черевики.

          - Тепер шапка не потрібна. Спасибі вам, Миколо. 

    

Дебрянський почистив шапку снігом і натягнув її до носа. Знав, що у лісі гілки  з легкістю можуть «вушанку» збити. Повертатися за нею – означає втрачати дорогоцінний час.


За минулі двадцять хвилин з моменту врятування дівчини пеньок підтанув, і від нього пішов пар. Але цього Олена не помічала. Діставши із бічного карману маленьке дзеркальце, вона уважно роздивилась свої посинівши від холоду вуста і щічки, які  порожевіли на вітрі. Переконавшись у тому, що з обличчям усе гаразд, заховала дзеркальце і свою цікавість перевела на солдата, який стеріг вогнище.

          Своєю увагою і теплотою десантники подіяли на Олену магічно. Вона відчувала, як думки наповнювались якимось тривожним трепетом, а серце прокидалось і ставало неначе дорослішим.

          - Микола, а у вас є наречена ? Там, де рідня проживає ? – поцікавилась Олена. – Хоча, у кого їх немає. Тільки ось нещастя – наречені залишають, - сказала через сльози і розсміялась.

           - Буває і навпаки – наречені зраджують.

 Олена чекала, що Микола продовжить свою думку і стане більш говірким, але солдат то і діло підкидував сухі гілки у вогнище.

           - Дивіться! Адже це наші! - Олена стрепенулась, в очах з’явився відблиск радості і надії. Скинувши з себе десантну куртку, вона рішуче кинулась у сторону лісу, де з’явилась група лижників у пістрявих спортивних костюмах. 

           Микола насторожився.

           - Так і проспати все можна, - посварив він себе  і швидше звичайного одів десантну куртку, а рюкзак десантний, на якому сидів, втопив у сніг. Не довго думаючи, ввігнав під сніг свої лижні палки і лижі, а потім заліз під гірку сушняка. Притаївся і затих,  очікуючи  повернення Олени, котра залишила свою балонову куртку і лижі. Передчуття Дебрянського не підвели. Невдовзі почувся сміх і голос дівчини:



- Сюди, Лідіє Петрівно, сюди.



- Ну, показуй своїх пройдисвітів! – грубо промовила вчителька, і присіла на гілки, під якими розтягнувся, глибоко зарившись у сніг, Микола.



- Зник солдат, - розгубилася Олена.



- Який солдат? Славка і Вітька ще допризовники. Ми знесилились їх шукати. А хіба ти не з ними була?



Вчителька зняла окуляри у великій кістяній оправі і протерла їх шарфом. Очі були великі і випуклі, неначе армійські ґудзики. Класному керівнику було більше тридцяти, але виглядала вона молодше своїх років. Це подобалось всім, і перед усім Олені. 



- Ну, так де ж  твоїх кавалерів накажеш шукати? – вчителька не переставала злитися.



-  Не знаю,-  щиро зізналась Олена.


  - Добре, по дорозі розповіси. Пішли, діти, - Лідія Петрівна подала розгубленій школярці висохлу куртку і мовчки поглянула на лижі.



- Наздоганяй!



- Знову почувся сміх, і група школярів на перегонки понеслась до лісу.



Олена, часто шмигаючи носом, ніяк не могла попасти черевиком на шипи кріплення уцілілої лижі.


- Я допоможу, - не витримав Дебрянський  і виліз з укриття.

           - Ви? - не стільки здивувавшись, стільки злякалась Олена



Побачивши Дебрянського, дівчину знову охопив гіркий осад образи. Того, кого їй так  не вистачало, поруч не було. Олена помахала на прощання Миколі рукою і пішла по протоптаній однокласниками лижні.



Упевнившись, що школярі більше не повернуться до вогнища, Дебрянський почав збиратися в дорогу, як несподівано на гірці біля лісу з’явилось  двоє нових незнайомців. Миколі нічого не залишалось, як знову сховатися на старому  місці.



Не пройшло і хвилини, як молоді хлопці сиділи на гілках і тихо розмовляли між собою.



- Дарма ти залишив Олену саму, - докоряв довгоногого, зі сталевим блиском в очах, коренастий юнак.



- Не брати ж її на браконьєрство, - не погоджувався інший.  



- Ну, як знаєш. Давай швидше збігаємо до заповідника і про все розвідаємо.

 

- А як же з арбалетом бути ?

  

- Заховаємо тут. Сюди, гадаю, вже ніхто не нагряне.

          - Згоден.

          Довгий піднявся і зняв з себе великий трьохкольоровий  рюкзак. Порившись у ньому, достав згорток і передав товаришу.

          - Ховай, тільки поглибше.

          - Не хвилюйся. Ось тут нашу зброю ні один  детектив не знайде. 


Кріпиш лижною палицею зробив глибокий отвір у снігу недалеко від сухих гілок і щільно затрамбував, позначивши хрестиком це місце. 

         - Нам час,- нагадав коренастий юнак і попрямував до лісу. За ним не оглядаючись попрямував і довгоногий.



Коли вони зникли з поля зору, Дебрянський першим ділом вийняв зі снігу своє знаряддя, а потім і незнайомців.

 

-Ні хлопці, не будете займатися браконьєрством, - вирвалось у Дебрянського і він поклав арбалет собі на коліна, а потім неначе молотом ударив по ньому кулаком.



- Кія !



Арбалет спружинив і не зламався. Дебрянський, не довго думаючи, наніс другий удар і знову настигла невдача. Тоді Микола припіднявся, витягнув арбалет над головою, злегка піддав вперед, і різко опустив в область лоба, прикритого шапкою. Міцна деревина тріснула, але не зламалась. Прийшлось повторити операцію, але вже з допомогою коліна. Таким чином, зламавши зброю середньовіччя товщиною в три сантиметри, Микола мовчки кинув його у багаття і зверху розстелив весь сушняк, що залишився.


- Щоб не згасло… 



Вуглинки, що догорали, замиготіли своїми вогняними очами і виросли у довгі язики полум’я, які безжально пожирали сухі гілки і листя. Але цього Микола вже не бачив. Він рівномірно відштовхувався палицями і плавно набирав темп, намагаючись зберегти сили для  блискавичного подолання  відкритої ділянки місцевості – озера.  



Пружні мишці тіла скорочувались і розслаблялись ритмічно. Це не заважало солдату зберігати обрану швидкість. І лише дуло автомата теребило стегно, неначе нагадуючи про те, що марш – далеко не лижна прогулянка.



Дебрянський намагався бути обережним і уважним. Діяли не тільки його ноги і руки, а й  рижувато-сірі очі. Вони були неначе губка: вбирали все побачене. 



Особливо гарячкувато працював мозок воїна, вичислюючи, неначе електронно-вичислювальна машина, ситуацію: «Група Колягіна набагато відійшла у перед. Втрачено хвилин тридцять. Зате, він іде без зайвого грузу і якщо витримати заданий темп по зробленій розвідниками лижні, то незабаром можна буде наздогнати своїх».



Микола намагався думати про службові справи, а нахлинуло минуле, котре йому виднілось неначе у перевернутий бінокль: віддалилось, але не втратило чіткості.

ІІІ



Хлопчака мати залишила на дорозі. Покласти не вистачило сили. Відчувала, що це зробити  буде не легко і тоді допоміг її співмешканець - студент, який був поруч.



Жінки, що мимоволі стали свідками цієї трагедії, не роздивилися облич батьків.



- Було далеко, - скажуть вони у міліції, та  і зникли невідомі швидко.



Бачили люди насправді чи видумали історію із залишеною дитиною, для Миколи було не дуже важливо. Сам факт – безбатченко – коробив та не давав спокою. Іще придумане прізвище… 



Згадуючи своє минуле, хлопець злився не тільки на людей, котрі залишили  його одного, але і проявляв недовіру до  оточуючих.



Залишило терпкий осад  у його душі і перше кохання. З безбатченком він  вже змирився.     Сиріт на білому світі вистачає. І ось знайомство з Оленою нагадало йому світловолосу, з чорними бровами Ольгу. Припала до душі вона трактористу. Зачастив він на ферму, де працювала дівчина.


-
До інституту не вступила, - зізналась вона Миколі, - тепер у колгоспі працюю… 



Микола товаришував з Ольгою три місяці. Разом думали – гадали про весілля. Та тільки чорний кіт пробіг між ними. Перед самим призовом Дебрянського до армії   їх дружба лопнула, немов мильна бульбашка. 



Несподівано хлопця визвали до районного військового комісаріату. Червонощокий, не по рокам  повненький майор, вручаючи повістку, голосно промовив:



- Танкістом  будеш! Три дні тобі на збори!
         Прямо з  військового комісаріату  Микола попутною вантажною машиною відправився до Ольги. Вирішив з нею серйозно поговорити про весілля.



- Жми, та швидше, - попрохав він знайомого водія.

 

Миколі хотілось швидше зустрітися з дівчиною. Доїхали за годину, без пригод.



- Біжи до своєї ненаглядної, шепнув пенсійного віку шофер з довгою шиєю  і двічі посигналив.



По тому, як він витягнув її у цю хвилину супроводжуючи присмоктуванням,  було видно, що  чоловік гірко сумував по своїх юних роках.


Дебрянський  вирішив зайти з тилу, проскочивши  непомітно через широкий город.

 

- Правильно зробила, - донеслось до хлопця, - що погодилась перейти працювати до товариша Ткаченка.



Микола близько притиснувся до забору і через щілину  між дошками чітко побачив Ольгу. Вона стояла до нього спиною у накинутій на плечі в’язаній кофтині і розмовляла з легка згорбленим чоловіком.



- А хлопця свого ти викинь із голови.  Нам зятя без роду та племені не потрібні, - наполягав старий. 



Микола здогадався, що через суровий норов  батька дівчина і не запрошувала Миколу до дому.



- Якось при нагоді, - обіцяла Оля, - обов’язково познайомлю з батьком та матір’ю.  Нема куди поспішати. 



І чим більше Микола слухав поради батька дівчини, тим менше залишалось бажання іти до них у гості. Незабаром воно і зовсім зникло.



- Сама колись говорила, що зустрічаєшся з  «байстрюком», від якого мазутом віддає, - немов пліткою стьобнуло уші і душу Дебрянського.



Більше Микола нічого не слухав. Він брів городами назад, не обираючи дороги. Його перше кохання було обпльоване  мерзенними словами.



Ближче до вечора юнак повернувся  у колгосп все з тим же знайомим водієм і, не роздумуючи ні хилини,  направився у кабінет секретаря комітету комсомолу Ткаченко.



 - Ну, що там у вас? – запитав він і у той же час притулився  всім своїм громіздким тілом до розстеленого на столі «Комсомольської сатири».



Кабінет наповнила сумна історія  Миколи, очі якого поблискували в очікуванні співчуття. Безконечні телефонні дзвінки переривали розмову; заходили і робітники по своїм невідкладним справам.



- Викладіть все у письмовому вигляді,- запропонував вожатий комсомольців, не відриваючи погляд від столу.



- Ось вам ручка і  папір.

 

Примостившись у кінці довгого службового столу, Дебрянський коротко описав суть справи і залишив заяву. Так і пішов служити до армії, уносячи з собою гіркий осад образи в серці. Минуло вже два місяці, а дівчина наполегливо продовжувала мовчати. Останнього разу замість листа Микола отримав від неї вірш «Балада про звичку». Вивчивши його на пам'ять Микола, який раніше ніколи не пробував писати вірші, раптом на одному диханні написав відповідного листа. Отримавши записку про звільнення, примчався до потягу, в якому їхала Оля. Нервуючи, повторював вірші про себе: 


Я зробив так, як ти просила, – 

                           але забути я не зміг.


Твій погляд ніжний, поцілунки
                     мені ввижалась у вісні.

          Невже я міг так помилитись?
          Невже тебе я не впізнав?
          Серце кохало ж ту – єдину,

          Лиш тихо «плакала» душа.


Я залишивсь самим собою:

          Із горем, болем, самотою.


Ти – стала іншою, чужою…

          Не та, що бачилась у вісні !

          Чому ж так сталось?
          Поясни…

       Микола відразу ж побачив її. Тільки, дивну, у першу хвилину навіть не впізнав.
         - Оля !



Закричала. Помахала рукою.



- Миколо, Миколенько…



І притихла. Її уважний погляд прикипів, затримуючись на погонах та десантних емблемах молодого солдата, не помічаючи наповнених щастям очей.



 - Миколо, привіт! 



 У нього не було слів. Все, що він приготував для зустрічі, вилетіло із голови. Навіть рядки власного віршу. Прокинувшись, пригорнув дівчину до себе.



- Щоти. Не потрібно… задушиш.



 Оля відступила  і Микола побачив її зовсім незнайомою. Вже не так сяяло янтарно – золотисте волосся, і не було на них шовкового відтінку. Обличчя було втомлене  і майже незнайоме.



- Ти звідки? – видавив із себе Микола.

          -  Із далеку, Миколо.

          Потім добавила, боячись, що він знову щось запитає:

          - Проїздом.

          - Невже  і на день не залишишся. Нам є про що поговорити. Адже розійшлись, не попрощавшись.

          - Мене чекають, вибач.

          Микола кинувся до вагону. Оля зупинила його і, намагаючись  пояснити, доторкнулась до погонів:

          - Пам’ятаєш, ще у  колгоспі ти мріяв, що коли вивчишся то повернешся керувати всім районом. І раптом від тебе отримую лист і дізнаюсь, що ти в армії. До того ж іще такі слова:


… Ти – стала іншою, чужою.

          Не та, що бачилась у вісні !
· Але ж ти перша написала! – на одному подиху промовив Микола.



- По-перше, не я, а відомий письменник, а по-друге…



- Просто зрозумій, Олю, я обов’язково  хочу перевірити себе службою, там мабуть і на офіцера вивчусь. Не забувай, що я сирота. Кому ж я потрібен зі своїми проблемами і навчанням у цивільному житті ? Адже я «безбатченко». Чи не так? Саме тут  я починаю багато над чим замислюватись.



Дівчина почервоніла від нагадування про «безбатченка» і кинулась до вагону, на ходу витираючи сльози.



Микола наздогнав її. Притримуючи  за плече, подавлено, намагаючись згладити стару образу, промовив:

         -    Зачекай, альбом візьми.

           - Дозвольте, я візьму? – несподівано промовив підійшовший повненький чоловік  із засмаглим обличчям і в окулярах з позолоченою оправою. 

          -Десь ми уже бачились, - прошепотів  спантеличений такою ситуацією солдат.

         Ось тільки Ольга не дала договорити, неначе на льоту читала чужі думки.

       -Наш минулий комсомольський вожатий Ткаченко… Разом подорожуємо. 

      - Не потрібно, Олю, - стримано і з розумінням промовив Микола. На весілля не забудьте  запросити.

        Дівчина злегка знітилась, але нічого не відповіла і тільки на прощання помахала долонею руки. Потяг набирав швидкість, і перон спорожнів. Порожнеча наповнила  і душу Миколи. 

       Образився Микола не тільки на Ткаченка і дівчину, що залишили його. Перестав поважати всю планету.

       - Всі негідники, якщо навіть рідна мати від мене відмовилась, - він частенько 
повторював собі такі слова у тяжкі хвилини самотності.



Як не дивно, але тільки в армії, суворість військових статутів, котрих Микола не розумів і тому неохоче виконував, відчув  якусь участь до своєї долі. Знайшлися люди, котрі допомогли віднайти втрачене.



У житі Миколи були тепер не тільки сірі кольори. Його окриляла і кликала за собою по - справжньому невідома до цього часу висока мрія. Тому він не один раз підходив до командира танкової роти, де служив, з рапортом про перевід у крилату гвардію. Але у відповідь  слухав відмову:



-   Туди беруть тільки тих, хто має стрибки з парашутом.



Не став Микола розповідати про те, як спритний прапорщик з десантними емблемами пожартував над тими, хто хотів служити у Повітряно – десантних військах,  направив їх до потягу, який відвозив майбутніх танкістів. 
     Начебто у воду дивився повненький майор із райвійськомату, коли відправляв служити  сироту саме до танкистів. 

      Вислуховував, але не впадав у відчай. Не вперше було звикати до труднощів. Не став суворому ротному доводити, що горить бажанням випробувати себе неодмінно десантною  службою, бути у військах де солдатські серця б’ються в оболонці блакитного неба, а думки  зливаються воєдино з бажанням  частіше бувати в обіймах п’ятого океану і  з неба бити будь-якого ворога.  


Досвід рукопашного бою у юнака був. У дитячому домі, а потім при будинку культури, він займався  одночасно вільною боротьбою і боксом, мріяв про карате. Не раз виступав на районних і обласних змаганнях, добиваючись призових місць. Про все це і написав до Москви командуючому Повітряно-десантними військами. У рапорті розповів про свою давню мрію – служити тільки у гвардійських Повітряно-десантних військах.


Командуючий ПДВ зрозумів бажання хлопця і допоміг йому. До того ж направили  у розвідроту парашутно-десантного полку. Пішла нова служба, а разом з нею і перші стрибки, марш-кидки, спеціальна підготовка, розвідвиходи, рукопашний бій, виживання в екстремальних умовах, знання іноземної мови вірогідного супротивника, мінування важливих об’єктів, допит військовополоненого, володіння всіма видами стрілецької зброї і знання іноземної бойової техніки. Всьому вчились, що може стати у пригоді під час виконання бойового завдання.


Микола розвідникам сподобався, особливо сержанту Колягіну, хоча і сторонився товаришів.



По силі та вмінню  розбиратися у поломках бойових машин, Дебрянському не було рівних. Уступав він лише командиру взводу лейтенанту Пруткову. Але дав собі слово взяти цю висоту і добитися  досконалості.



Прудков мучився в здогадах, як зблизитися із замкненим розвідником. Допоміг випадок. Одного разу перед тим як заступити у караул,  офіцер розговорився зі своїм замісником Колягіним. Мова пішла про Дебрянського.

    -  Ви   б  з  ним    поговорили,    -  запропонував сержант.

     - Кличте. Тим паче він вчора у стрій  запізнився. Не заважало ще раз про це поговорити.   



Дебрянський у канцелярію роти зайшов обережно, але ненароком зачепився за поріжок не чищеними чоботами, чим і привернув до них увагу офіцера. Приклавши руку до головного вбрання,  нерішуче доповів:

· Гвардії рядовий Дебрянський по вашому наказу прибув.

   Кинувши погляд на сидячих здивованим поглядом рижувато-сірих очей, добавив:

· Заступаю в наряд.

· У не начищених чоботах? Та ще не у внутрішній наряд, а караул, – здивувався лейтенант.

Замість відповіді Микола схилив голову, неначе вперше бачив бруд на обувці. Не хотілось говорити, що ще з ранку черговий по роті взяв  у його тумбочці крем для взуття разом зі щіткою і забув повернути. У товаришів попросити Дебрянський не відважувався. До новеньких у розвідроті довго придивляються. До того ж  його гнітила рана самотності, яка не загоювалась.

· Не бажає, мабуть, з нами розмовляти, обурювався сержант. 
                Думаючи про щось своє,  взводний суворо попередив:

    -  Приготуйтесь до караулу. Тільки щоб чоботи    начищені   були. Особисто перевірю!


Коли двері за солдатом тихо зачинились, Прудков пригладив свої темні вуса і порадив:

    - Потрібно з Дебрянським поговорити по душам. Наприклад, завтра у караульному  приміщенні. Але розпочати краще сьогодні. Із запропонуванням  взуттєвої щітки…



У вечері, перевіряючи взвод,  заступаючий  у караул,  лейтенант Прудков довше звичайного затримав свій погляд на чоботях Дебрянського, які аж виблискували.



-  Все ж таки знайшли свою щітку?

          - Ваш заступник  виручив, - не приховуючи радості, зізнався солдат.



Час у караульному приміщенні  летів непомітно. Щоб було веселіше на душі, Колягін включив електроплиту і «зірочкою» розставив металеві банки з перловою кашею, які загубилися у «каптенармуса».
       Вже далеко за північ Колягін нахилився над Дебрянським, який повторював обов’язки вартового.

· Зіграємо у шахи,- шепнув над самим вухом.

· Від несподіванки Микола підскочив, потім кивнув головою.

-  Ні-і. Не вмію. Тільки пару разів пробував у дитячому домі. Позабув все, зізнався він.

   -    Це не велика біда. Зараз все згадаємо. Я теж давно не грав. Було б бажання, - сержант навмисно промовчав, що має перший  юнацький розряд по цій  старовинній грі.



Навчаючи найпростішим комбінаціям гри, сержант обережно поцікавився батьками підопічного і його цивільним життям. І Дебрянський не витримав, розкрився. Його внутрішній світ передався сержанту і той, не приховуючи переживання від почутого, впевнено промовив:

         -  Знайдемо,   Дебрянський,       твоїх    батьків.       Десантників     поважають, допоможуть.

Несподівано почувся  сильний хлопок, схожий на холостий  постріл. За ним другий, третій, два чи три  підряд. Від несподіванки, Колягін якось сипло, але різко закричав:

   -   Вартові! До автоматів!


Десантників, немов вітром, здуло з топчанів  і вони роззуті кинулись до піраміди з автоматами, а Колягін до опламбованого ящику з гранатами. В якийсь момент сержанту здалось, що на стінках вартового приміщення з’явились розмазані чиїсь людські залишки.



Придивившись уважніше, він витер спітніле обличчя і тихо промовив:

          -  Відставити! Всім взяти ганчірки і негайно витерти стіни. Це зірвалися наші банки з кашею. Не встигнемо – всі сядемо на гауптвахту.

           Хто саме  допоможе Дебрянському, сержант іще не знав, але відчував, що молодий солдат надійний. У розвідників на вирішення подібних проблем були свої  напрацювання і традиції. Дідівщина ж була умовною. «Переводили» молодих через шість місяців служби у новий «розряд» старші за призовом  не ударами солдатськими ременями з бляхами по ягодицям і кулаком   в область серця, як це давно прижилося  в інших підрозділах, а «виставленням» молодими «солодкого» столу.



Того ж дня Колягін поділився новиною з командиром взводу. За його порадою, написав в обласну газету, не забувши «відмітитись» у військового цензора: «Служить у нас солдат у розвідувальній роті. Але біда: страждає та мається від того, що мати кинула його біля дороги. Намагався знайти – безуспішно. Хлопець він надійний: чудовий професіонал і спортсмен. Напишіть, будь-ласка, про нього в газеті. Висилаємо фото. Може, відізветься хто із рідних».



Не пройшло з того часу і місяця, як Дебрянський отримав лист від незнайомої жінки.

           «Синочку, дорогий, я чекала тебе багато років. Пробач, що не шукала. Думала, що тебе і в живих  немає, але у душі тліла надія, що ти сам відгукнешся, коли підростеш. Зараз би в самий час поплакати  мені, але нема чим – все в юності виплакала. Ось зберу небагато грошей на дорогу і приїду до тебе. Якщо не виженеш, то і поживу десь поруч».



Мабуть, дійсно мати, а може бездітна добра жінка, душа якої прийняла сироту, як рідного сина. Тому і написала.



Дебрянський на радощах ледь не задушив Колягіна в обіймах, то і діло перечитуючи листа, по сто разів  повторюючи:
       -   Це моя мама, моя!..



Через місяць на ім’я  Колягіна прийшло два листа. Перший був із Лисогірського дитячого будинку. Діти написали: «Шановний товаришу сержанте Колягін, доброго дня!  Ми з цікавістю прочитали Ваш лист і статтю в газеті про вихованця нашого дитячого будинку–інтернату Дебрянського Миколу. Дуже раді за його успіхи у службі. Передайте  йому, що у нього є молодший брат Петро. Він сирота і прізвище йому дали Дебрянський ».


Другий лист був від керівника першого класу спеціалізованої школи – інтернату міста Луги Петрової, де колись навчався Дебрянський.



«Дорогі наші захисники! – виразно читав Колягін. - Ми дуже раді, що наш  колишній учень користується авторитетом і про нього пишуть у газеті. Хочемо з Вами зав’язати переписку. Всі хлопчаки першого класу мріють бути схожими на  Дебрянського і звертаються до Вас з проханням, вислати його фотокартку. Наші жовтенята тільки про солдата і  ведуть розмову».



Про все це і згадав Микола, все далі відходячи від озера.

ІV


Чим ближче підходили до заданої цілі розвідники, тим більше росло переживання у Колягіна.  Він вже почав жалкувати, що залишив Дебрянського, а не когось досвідченішого.

           Туман розповзався перед очима десантників. Брудно-жовті пучки  трави  і густі кущі чагарників зі сніжними «шапками» перешкоджали шлях.

            - Не розтягуватись!- підганяв товаришів Колягін.  Відпочивати будемо потім.

            Він поспішав не випадково. У трьох метрах від них змійкою вилась шосейна дорога. Навіть неозброєним оком були помітні сліди відлиги – виблискував асфальт. Ось тому  командир розвідгрупи і поспішав якомога швидше проскочити цю небезпечну ділянку.



Було пройдено, кілометрів двадцять. І втома брала своє: дихання ставало важким, ломило спину, але ніхто  не обмовився про відпочинок. Навіть Сольний пихтів, не зупиняючись, не мов відчуваючи за собою чийсь пильний погляд. Він був повніше інших і піт вкривав його обличчя.

· Зупинитись! 

     Колягін підняв руку в гору і  завмер на місці. Він довго вивчав топографічну карту, доки не відшукав своє місцезнаходження. Потім зробив умовний знак на снігу у вигляді  кругу з квадратом  для Дебрянського, і тільки після цього повів лижників через лісові зарослі.



Пройшовши лісовий масив і поле, розвідники пішли узбіччям дороги, а потім ярами, вдало ховаючись від можливої сліжки і  випадкової зустрічі з іншою групою. Від них вимагалась, перед усім, особлива прихованість.

· Лягайте! – приказав несподівано Колягін і першим виконав команду.             

-  Даю три хвилини відпочинку. Помилуйтеся небом.

· А що там ? – готуючись перепочити на снігу, поцікавився Сольний.

· Зимова веселка, - смакуючи сніг, охоче пояснив Колягін.

· Як веселка ? – відразу ж  відкинувши втому, перепитав Сольний. 

- Вона  зараз  підніметься на гору і подивимось як слід. Тут дерева заважають, - спокійно пояснив Колягін.
 

Вилізши на гребінь горба, десантники розташувались так, щоб вести кругове  стеження, а Сольний відійшов у сторону і заліз на самий великий і старий дуб.
          - Товаришу гвардії сержант! – вперше за час марша звернувся до Колягіна рядовий Трошин. – А і справді веселка.



-   Вона красива,- промовив і подумав про школярку Олену  сержант. Як вона там, чи не захворіла, знайшла своїх ?

           Розвідники з цікавістю спостерігали за рідкісним явищем природи. Зимова веселка для кожного із них була своєрідним подарунком природи. На якийсь момент вона приворожила всіх своєю різнокольоровою дугою. І лише Колягін був,  як завжди, обережним та уважним. Ось і цього разу він замітив, як Сольний з побліднілим лицем щойно зліз з дерева.
         - Там,- пошепотів з явним хвилюванням Сольний, показуючи на крону високого дерева, - чийся скелет. Я забрав ржаві  гвинтівку, каску і якийся значок.  Мабуть залишки німецького снайперу з часів  Великої вітчизняної вйни.   


- Забери з собою. Потім розберемось. На розвилці шосейних доріг бачу машину начальника розвідки, - попередив сержант, уважно стежачи за діями офіцера з допомогою бінокля. Гадаю, що ми уже біля цілі.  Вперед!


За  півтора року служби Колягін вивчив сильні та слабі сторони майора Піздюка і знав, що той завжди крутиться там, де можливі критичні ситуації.



Як і солдати розвідгрупи, їх начальник милувався веселкою. У нього був припіднятий настрій. Розвідвихід проходив чудово, згідно з затвердженим планом. Пригадалось, що півроку тому, здаючи заключну перевірку, теж  спостерігав за веселкою. Саме тоді  у цьому лісі і підчепив великого сірого павука. Виявив його уже у квартирі. Посадив у банку і став годувати мухами. Назвав  на  честь набридливого своїми політичними уроками заступника командира  полку по політичній частині «Гришею». Політпрацівників командирський склад не любив.

Дружина побурчала і змирилася із причудами майора. Тільки помітила, що мабуть «переслужив»  чоловік. І у чомусь, вона була права. Не просувався по службі тому, що не хотів міняти прізвище. Кадровики не раз йому  натякали, що документи повернуть і у військову академію не приймуть. Але офіцер був впертим і постійно повторював одне і теж:

      -  Я народився Піздюком, мої батьки Піздюки,  мої діти і онуки теж будуть Піздюками. Нічого міняти не буду!


Одні товариші по службі з цим змирилися, другі махнули рукою,  а треті чекали його звільнення. За п’ятнадцять років служби «вічний» майор багатьом набрид. 



 І все ж таки   у начальника розвідки  була інша прикрість. Саме від головного політпрацівника полку  прийшло повідомлення з «візою» командира повернути у розташування військової частини рядового Дебрянського.    Рішення, як найкраще вивести із спеціального заняття солдата, Піздюк ще не прийняв, але знав одне: тільки після захвату учбового об’єкту.

 Відчуваючи, що не зможе  зручніше розміститися у тісній кабіні автомобіля ГАЗ - 66, Піздюк  жартував з молодим водієм:

– Про що замислився?  Про  наречену? Чекає, мабуть?

Кучерявий водій, який з дозволу начальника розвідки сидів  без шапки, бо заважала, зі спокоєм зізнався:

– Чекає.

– Зараз познайомлю з десятикласниками, а то трохи  не забув, що потрібно їх забрати з собою. 

– Це можна! – темні, немов вуглинки очі кудрявого водія, засвітились радістю.

– Жми на стартер! – наказав майор, продовжуючи страждати у  незручному положенні.

Розрізуючи кромки льоду, машина мчалась по шосейній дорозі. На великій швидкості обігнав червоний «Москвич - 408». Більше нічого не зустрічалось, якщо не враховувати вогненно-рижу лисицю, що перебігала дорогу.

Не пройшло і  п’ятнадцяти  хвилин, як ГАЗ-66 заковзав  по накатаній обочині і зупинився біля червоного «Москвича», де метушилися школярі. Вони допомагали  замінити колесо.
– Зараз  і познайомишся, – нагадав кучерявому водію  Піздюк і вперше виліз із кабіни.   

– Здоров’я бажаю, товариші школярі!

– Здоров’я бажаємо, товаришу майор! – дружно відповіли десятикласники.

-  Гвардії майор,- поправив розвідник.

Школяри  добре знали свою справу. Особливо привітання і надання першої медичної допомоги. І досвід переймали не від військового керівника, а від єдиної у класі доньки  військового – Олени  Піздюк.

Притиснувшись до колючої щоки батька, Олена  відразу відплигнула, немов уколовшись о щось.

– Ти бороду відпускаєш? – засміялась дівчина, проводячи долонею по чорній щетині батька.  

– Не дивуйтесь, діти, – підтримав жарт майор. – Це  доповнення до мого недоліку, і він припідняв шапку, привідкривши ранню лисину.
  Поки кучерявий водій  допомагав школярам залізати у кузов, залишаючись без головного вбрання, Піздюк  посадив Олену на теплий двигун у кабіні і вже хотів зв’язатися  по радіостанції з сержантом Колягіним, як  раптом його гукнула вчителька:

– Микола Трохимович!

– Так, слухаю вас.
– Якщо можна, то почекаємо ще трішки  двох хлопців. Повинні ж  на кінець з’явитися. Адже знають, що саме тут назначена зустріч.

– Будь по-вашому, – погодився майор. – Мені ще потрібно  буде солдатика в частину відвести, а я навіть не знаю де він  може бути. Зараз по рації зв’яжусь… Ви вже вибачте, але мені потрібно бути одному.

Лідії Петрівні не довелось повторювати двічі. Вона ритмічно закивала доглянутою головою, поправляючі окуляри рукою, тим самим приховуючи невдоволення, а потім рішуче направилась у  сторону гамірних школярів.

 Піздюк тричі назвав позивний Колягіна, але відповіді не було.

– Заснули, чи що? – невдоволено промовив офіцер, приховуючи неймовірну радість.

Він з самого початку знав, що сержант Колягін буде мовчати і не вийде на зв’язок,  адже по відведеному часу вони вже були на учбовому об’єкті.  Своїми ж викликами він зайвий раз перевірив витримку  замкомвзводу, якого рекомендував першим у вище командне військове училище. Розглянути це питання порадив  безпосереднім командирам лише після розвідвиходу. Він ще не знав, що бесіда вже відбулась і сержант  відмовився від пропозиції. 

– Еге-ге-гей!.. – раптом прилетіло із лесу.

Не пройшло і двох хвилин, як у слід за відлунням появились двоє хлопців. У одному із них Піздюк впізнав Славку Сипного, якого не раз бачив з  Оленою. Не подобався хлопець майору. За що саме, він  не зміг знайти відповіді. Та чомусь був упевнений, що інтуіція його, як барометр, ніколи не підводить.

– Ти навіть не хочеш поглянути на свого товариша? – поцікавився у доньки Піздюк.

Олена тільки і чекала  хвилини, коли з нею заговорить батько. Вона прилинула до нього  і прошепотіла:

– Він ніколи моїм не буде.

– Помиритесь, – намагався  заспокоїти доньку офіцер.

Не звертаючи більше уваги на Олену, майор увесь перемінився і знову вийшов на зв’язок:

– «Третій», «Третій», я - «Клен». Як чуєте?- прийом.

V

  Сержант Колягин на зв’язок так і не вийшов. Його група приступила до виконання учбово-бойового завдання, і Олексій вирішив доповісти начальнику розвідки тільки після її виконання.

Знання топографічної карти, вміння орієнтуватися на місцевості, чудова фізична витримка надали повагу сержанту.

Знайшовши у своєму заміснику надійного помічника, командир взводу лейтенант Прутков не чекаючи закінчення польових занять, як радив начальник розвідки, запропонував хлопцеві подати рапорт у Рязанське вище командне повітряно-десантне училище. Воно було єдиним у країні, де готували десантників. Але сержант, не довго думаючи, відмовився.

– Геологом хочу бути, – зізнався він. – Повзазити по Карпатам, у Криму, вивернути Урал…

– І все-таки подумай, – настоював на своєму Прутков. – Додому завжди встигнеш.

– Не зможу все життя ходити по команді «ать, два – вколи», – не погоджувався Колягин.

– А ти ще і ще раз подумай, з рідними порадься. Офіцером нелегко бути, але похвально. Ця робота для справжніх чоловіків.

Олексій згадав цей короткий діалог із взводним, розглядуючи Пруткова у бінокль.

– Були наряди, караули, марш-кидки, стрибки з парашутом, жаркі  дні сесій, – якось поділився спогадами офіцер. -Так, тяжко було. Але не це мене хвилювало. Турбувало інше: на кого залишити стареньку матір. Додатково  допомога не йшла. Тоді я написав рапорт про відрахування. Але, на щастя,  папірець  ходу не мав. Забрав її і знищив новий командир роти, що прибув із Прибалтики. По вині малодушного солдата він отримав осколочне поранення. Залізяччя до сих пір у стегні і правій руці носить. Зате по його особистому клопотанню мені шість разів короткочасну відпустку по родинним обставинам надавали.  І я за це віддячив офіцера не привезеним самогоном і салом, а ділом – вчився тільки на відмінно.

Останні слова Колягіну особливо запали в душу. Він і сам  про це не підозрював, але на зборах сержантів поставив питання, щоб їх взвод у зимовому періоді навчання став найкращим.

– По-іншому навчатися ми не можемо, – говорив молодшим командирам Колягін. – Соромно буде перед пам’яттю тих десантників, котрі до кінця виконували свій обов’язок в учбовій і бойовій обстановці. Одного разу, наприклад, троє розвідників, щоб їх у полон не взяв «противник», глибокою осінню кинулись вплав через річку, але один не доплив… Закритий наказ Міністра оборони з цього приводу був. Ось так, «черпаки» і «діди».

Ці спогади перемежовувались з майбутнім навчальним завданням підопічних. Колягін вибрав для спостереження місце, якому можна було тільки  позаздрити: під закинутим тракторним причепом. Звідси він чітко бачив, як  Дебрянский, що встиг їх наздогнати, згрупувався за будівлею, немов лев перед стрибком.

Прутков був у ролі часового і самостійно змінював місця для розворотів. Угадувалась в цьому маленька хитрість – складніше нападати із укриття. І хоча він не бачив, де сховались розвідники, але був готовий до зустрічі з ними у любому місці. Навіть теплий тулуб з широким лахматим ворітником він надів по-особливому, не просовуючі руки у рукава і не застібаючись. Але цього ні Сольний, що взявся першим звалити часового, ні його «дублер» Дебрянський не знали.

Зовні лейтенант був спокійний. Він не поспішаючі продовжував іти вздовж охороняючого об’єкту і, коли підійшов до кута будівлі, де заховались двоє десантників, Колягін подав їм умовний сигнал – махнув зламаною ялиновою гілкою. 

По цій команді Сольний першим підсік часового і спробував провести  больовий прийом, але не зумів. Тулуб, котрий був лише накинутий на плечі Пруткова, тепер виручив офіцера. Лейтенант без труднощів скинув його разом з молодшим сержантом. І хто знає, чим би закінчилась ця схватка, якби на часового не накинувся вихром Дебрянський.

– Май на увазі, – радив  новачку Колягін, – це буде не простий часовий, а командир. Він же наш умовний противник.

Знав сержант, що проти командира взводу одному не вистояти. Тому і послав двох.

Дебрянський не підвів. Він допоміг Сольному вибратися з-під тулуба, і разом вони міцно зв’язали часового. Цієї хвилини було досить братам Трошіним, щоб вибігти з укриття і приступити до «мінування». У кожного було  по три сірники. Вони їх тримали в зубах, а  у руках – взривпакети. Сірники на холоді легко ламались. Трьох  штук було досить, щоб підпалити вогнепроводні  шнури.

– Готово, відходимо, – промовив Олег Трошін, і розвідники перебіжками поспішили  до сержанта Колягіна.

– Трах! Трах! – прогриміло зовсім поруч.

–Спрацювали непогано, відходимо, – розпорядився Колягін, і група десантників на лижах направилась у ліс. 

Своїм міцним поглядом Колягін пройшовся по обмундируванню підопічних і заспокоївся:  зброя і багнети були на місці. Замість слів швидко перейшов до справи – кожному вручив по довгій ялинковій гілці.

– Вчіться замітати сліди, – пояснив він, і протягнув кожному наперед приготований шпагат.

Лижними палицями тимчасово ніхто не користувався, і прив’язані  до десантних рюкзаків  гілки робили свою справу – витирали лижню.

Коли углибились у ліс, Колягін прислонився  до товстої сосни і розкрив сумку.

– Будемо шукати «ядерний фугас», – вперше відкрив учбово-бойове завдання сержант. – Потрібно подолати кілометрів сорок, а то і п’ятдесят. Зараз з’ясуємо дещо. 
Колягін вперше скористався короткохвильовою радіостанцією і вийшов на зв’язок.

– «Клен», я «Третій», прийом…

Сержанту поталанило. Піздюк тільки цього і чекав. Вислухавши доповідь про виконання першого завдання, він наказав діяти самостійно і надалі. Колягін думав, шо на цьому і закінчиться радіозв’язок. Але не тут-то було.

– «Третій», направте Дебрянського до шосейної дороги. Забираю в частину. Як зрозуміли?

Сержант швидко відійшов від розгубленості, якої, мабуть і не було, а лише підготовка на раптову команду.  Тому  спокійно і  чітко відповів: 

– Вас зрозумів. Кінець зв’язку.

Сховавши під десантну куртку радіостанцію, Колягін заправив обмундирування і обвів підопічних  інтригуючим поглядом:

– Надалі  будемо діяти без… рядового Дебрянського.

Від несподіванки у Миколи привідкрився рот, але він так і не встиг що-небудь  запитати. Колягін покрутив у руці компас і сухо добавив:

-Ось туди, Коля, і топай. Майор, мабуть, вже зачекався. Орієнтир… однобоке дерево. Забери у Сольного каску, стару снайперську гвинтівку і значок. Віддаси майору. Пригодиться для кімнати бойової слави. Це з минулої війни залишилось від німецького снайпера.  Вперед, гвардія, і так забарились. 

Потиснувши на прощання Дебрянському руку, десантники «розстанули» між деревами, і лише свіжі сліди від лиж були як би продовженням зв’язку з ними.  Опустивши голову, Микола брів у сторону однобокого дерева. І чим ближче підходив, тим тривожніше ставало на душі. Він  розумів, що  просто так з занять не знімають. 

– Давно чекаємо, – проходжуючись уздовж машини, промовив майор, мовчки забравши у солдата ржаві трофеї.  Для початку познайомся з дочкою. Он як дивиться.

Олена щиро зраділа солдату, який  іще недавно піклувався про неї. Вона надумала провчити Славку який, на її думку, дуже зазнавався.

Дебрянський тим часом зняв солдатські лижі, почистив їх від снігу і стояв, очікуючи  подальших наказів.

– Знайомитися, бачу, не поспішаєш, – знову заговорив майор, і добавив: – поїдемо в полк. Сам командир із замполітом веліли. Ну, умощуйся.

–Слухаюсь! – одночасно сказав і «козирнув» Дебрянський.

Присівши на краю кузова, Микола замислився але  не забув, до речі, зачепити за борт карабін «страхуючого» ременя.

Подавши два коротких звукових сигнали, кучерявий водій натиcнув на «газ» і грузовик, як покірний слуга,  різко  «заколесив»   з місця. 
Поїхав і «Москвич», забравши любителів полюваня – двох юнаків.

Якщо б  зараз  запитали  Миколу, чому він так просився у Повітряно-десантні війська, то хлопець мабуть відповів би: через  відзіганку (кокетку) Ольгу.

 На якусь мить він уявив собі, як разом з матір’ю, яку обов’язково  знайде і його вже не будуть називати байстрюком, він у блакитному береті зайде до Ольги в її оселю.

Там буде святкування з приводу вступу дівчини до інституту чи її дня народження. Вона буде нарядна кружитися у вальсі з Ткаченко, а він непомітно зупинить її, візьме за талію  і привітає.

– Хто це? Хто? – роздасться  зі всіх сторін.

– Здається той, з ким товаришувала  Ольга.

–Так той же танкіст, а цей начебто  льотчик…

– Десантник, – поправляють знавці – чоловіки, намагаючись ліктями відтіснити його від дівчини. 
А Микола, набравшись хоробрості, продовжить замість Ткаченка кружитися у вихрі танцю з тією, про котру так довго думав.         Ткаченко вже не рахується, його легко відсторонить богатирське плече десантника-розвідника. І той, здивований нахабністю військового, намагатиметься щось говорити, заперечувати, і тоді його на танець запросить мати Дебрянского. Вона обов’язково повинна бути поруч. 

– Не ображайтесь на солдата, – ласкаво промовить вона. – Адже це мій син, котрого я втратила майже двадцять років тому назад.

У цей час загадкові посмішки гостей чомусь злились перед очима Миколи в одну і він неначе провалився кудись глибоко-глибоко, чіпляючись за цю  безкінечну посмішку. 

Дебрянский вперше за час польових занять дозволив собі розслабиться і заснути. Перерваний розвідвихід міг служити несподіваною зустріччю з тією жінкою, котра писала дуже зворушливо і обнадіючі.  І своїм осиротілим відчуттям Микола тягнувся думками туди, до незнайомки, до болі у серці такої рідної.

Микола виріс без рідних. Він з дитячих років звик заробляти на життя.  Під час літніх канікул йому та іншим дітям директор дитячого дому дозволяла працювати у сусідньому колгоспі.

– Праця не тільки годує людину, але і виховує, – вчила вихованців директор. Вона була доброю і ввічливою  жінкою. Але тоді Миколі бачилось інше – можливість вдосталь наїстися солодощів і купити собі вихідний костюм. Але так і не купив. Хтось із товаришів запропонував усі зароблені гроші передати самим маленьким дітдомівцям. Дебрянський погодився.

– Товаришу солдат! Товаришу солдат! – раптом пронеслось над самим вухом розвідника, і він побачив перед собою великі, з ледь помітною посмішкою,  очі Олени.

– Ніяк задрімали, Миколо. Ми вже приїхали.

Машину залишали останні школярі. Перед очима – знайоме КПП.

– Вилізайте, вилізайте. Батько наказав доглядати за вами. Я йому розповіла про наше сьогоднішнє знайомство на озері.

– Не потрібно було, – зніяковівши пробурмотів Микола. Він ще як слід не прокинувся.  

– Чого до хлопця причепилась? – раптом роздалось з заду.

Олена з початку  не впізнала голоса Славки. Але це був він. Високий, красивий, з незабутнім сталевим блиском в очах. Він щойно з другом виліз із «Москвича».
– Підемо, Колю, підемо, – неначе не помічаючи  свого однокласника, швидко пролепетала Олена.

Взявши солдата під руку, дівчина повела його до контрольно-пропускного пункту.

– Олено! Що  ти робиш? – не відставав Славка.

– Заспокойся, – тягнув за рукав товариша Вітька. – Невже ти так і не зрозумів?

– Відстань! – намагався звільнитися із ціпких рук товариша Славка. На кінець це зробити вдалося, і підбіг до Олени.

– Поговорити нам потрібно, – злісно  промовив він.

– Ти і так вже виговорився сьогодні, коли залишив мене одну в лісі. І якщо б не десантники… – Олена   у притул поглянула в очі Славі і відступила на крок.

– Хотів як краще, – намагався оправдатися хлопець. – Ну, лисиць ми с Вітькою придивились. Ціла родина. Думали підстрелити.

– Із рогатки, чи що? – знущалась дівчина.

– Арбалет у них був, – не влізаючи до цього у розмову, раптом промовив Дебрянський. – Соромно свою подругу обманювати… Не лисиця вам потрібна була, а косуля на шашлики.

– Ти що, солдат, з неба упав? – почервонівши, запитав Славка.

– Може, і з неба, тільки арбалет ваш я у вогнище кинув. Він упевнено і гордливо закинув голову і направився до контрольно-пропускного пункту. З кожним кроком у його душі тепліла і прокидалась синовня ностальгія.
- Ти про це ще пожалкуєш! У тебе будуть проблеми! – навздогін кинув Славка.

- Проблеми лише у дебілів! – голосно, щоб  захистити солдатьку честь,  відповів молодий розвідник, який нічого не боявся.   

Дебрянський більше не звертав уваги на погрозу. Він думав зовсім про інше, про своє. 
 Звідки було Миколі знати, що жінку, яка назвалась його матір’ю, тепло і радісно зустрів заступник командира полку по політичній частині, веселий і життєрадісний підполковник Карась; коренастий, з пишною шевелюрою. Його смугле обличчя і вигорівши від південного сонця брови зливались з блідно-сірими вузькими очима. Він показав Валентині Федорівні все: розташування казарми де жив Дебрянський, харчоблок і місця заняття спортом, кімнату бойової слави частини. 

– Втомилась я, – зніяковівши і  посміхаючись, зізналась Валентина Федорівна. – Мені б на день-два розташуватися десь поруч. І дістала приготовлену  українську горілку в червоній упаковці з надписом  «Чернігівська».   

– Пристроїмо, не переживайте, – заспокоїв замполіт. – На випадок труднощів звертайтесь до мене – Карасю Григорію Івановичу.  А ось горілку заберіть.  Я - не п’ющий. 

- Так і не пийте, - не розгубилась жінка. Сховайте для друзів чи керівництва. Адже приїжджають. А горілку мені знайомі привезли. ЇЇ тільки одного разу і випустили  в Чернігові.  
 «Комісара», як між собою звали політпрацівника офіцери, більше вмовляти не довелось. Він дійсно «могорич» сховав у кишені десантної куртки і подумав про те, що для цієї жінки тепер дорога буде завжди у полк відкрита. Та і  не старенька вона. Мало чого захочеться. 
  Замполіт хотів запропонувати жінці чашечку чаю, як раптом двері відкрились і миттево зачинились.   Потім знову відкрились і в кабінет зайшов, злегка сутулячись, високий офіцер з худющими щоками.

- Командир полку  гвардії  підполковник Щука, - представив увійшовшого  розгубленій  жінці політпрацівник. 

- Валентина Федорівна, -  роздивляючись «вицвілі» очі командира, промовила жінка.  Вона не знала як вести себе серед військових і посоромилась подати руку. Це не вислизнуло від командира полку і він намагався заспокоїти жінку.

- Якщо  Карась вас не пристроїть, то допоможе  Щука.
- Це жарт? – усміхнулась жінка.

- Ні, вимога політичного відділу дивізії, - відрапортував замполіт. Він явно хотів піднестися у очах прибулої жінки.

Пообідавши разом з заступником командира по політичній частині у солдатській столовій, Валентина Федорівна тепло подякувала політпрацівника і в супроводі коменданта місцевого готелю, пішла у відведену  кімнату. 

Їй не було і сорока, а здавалось, що прожила все життя. Ранні сітки зморшок під очима робили вузьке обличчя  суворим і непривітним.  Ще давались різноманітні труднощі в житті і самі материнські сумніви у справедливість.

– Будьте як вдома, – заученою  фразою розпорядилась літня адміністратор – жінка офіцерського гуртожитку в білому халаті і розкрила  перед  Никаноровою двері.

Валентина Федорівна умостилась в м’якому кріслі з дерев’яними перилами і, як була одіта у зимове пальто, так і заснула.  Думками вона знову була вдома коли, на силу дочекавшись повернення чоловіка на роботу, кинулась шукати документи. Майже двадцять років вона не працювала. Де ж  її трудова книжка?

– Здається тут, – говорила собі жінка, і знову перебирала різноманітні валізи.

Знайомі і сусіди вважали, що Валентині пощастило: непитущий, хозяйновитий чоловік. У шести кімнатах приватного будинку тільки пташиного молока не вистачало. Хоча було. Якось зять подібні цукерки привозив.

Двадцять років вона жила на одному місці. Крутилась по господарству  цілими днями. Як білка у колесі. І ось дочекалась: вчора її назвали нахлібником. Роздратована падчерка кричала:

– Ви і копійки не принесли у дім! Прийшли на все готове. Нічого вашого нема у цьому домі!

Валентина Федорівна прикусила губу, щоб не розревітися. Що ж вона могла зробити, все кинути? Але куди? Прив’язаність до домашнього затишку була для жінки сильніше родинних незгод. І на цей раз вона змовчала, не дозволила своїм почуттям  прорватися назовні. Знала, що після цього їй життя  не дадуть.

Никанорові дійсно жили, багатше чим сусіди. Василь Кузьмич заробляв непогано. Валентині не можна було ображатися. Перша жінка Кузьмича померла після операції, залишивши двох дочок. Хоча і любив Никанорів покійницю, але невдовзі відчув, що дім без гозподарки пустий і незатишний. Тоді і посватався до Валентини, котра штукатуром на будівництві працювала.

– Дівчата у мене ще маленькі, а господарство велике, – пояснив він молодій жінці. Виходь за мене. Жити будеш у достатку.

З виду мовчазний, замкнений, Кузьмич на чотирнадцять років був старше Валі. Але подружки розхвалювали будівельника Никанорова.

– Будеш як сир у маслі кататися, – радили вони.

Ставши Никаноровою, Валентина жаліла дівчаток – підлітків. Правда, вони не називали її матір’ю, але вона і не вимагала.

Жили непогано. Василь Кузьмич – так вона називала чоловіка – ніколи не запитував її про минуле. За це все пробачала: і приписки, і «калими», і грошові  побори з новачків. Не хотів тільки більше дітей. Це і роз’єднувало зовнішнє благополучну родину  Никанорових.

Ніхто не знав, що у Валі десь є дорослий син. Не була до кінця в цьому впевнена і вона. Одного разу, зробивши помилку, вона розкаювалась у цьому все життя.

– Одружимося, Валю, як тільки інститут закінчу, казав філігорний (кокетливий) студент - практикант.

Тоді дівчині все здавалось у рожевому кольорі: і кохання, і заміжжя, і родина. Сміливо кинулась у довірливість. І… завагітніла. Дізнавшись про це, новоспечений татко повіз її в районну лікарню.

– Подалі від рідних, – просила вона. 

У дорозі Валі стало зле і вона, втративши свідомість, народила.

– Хлопчик мертвий, – зробив наспіх роботу повитухи, зізнався студент. – Ти тримайся. Лікарня вже поруч.

Знаходячись у напівсвідомому стані, Валентина намагалась щось говорити, але виходило незрозуміло і майже нечутно. І тільки набагато пізніше дізналась, що у її обранця вже була родина.

– Ну і гад же ти! – тільки і сказала вона, а потім плюнула співмешканцю в обличчя.

Уїхала в інше місто наступного дня. Сина не шукала. Адже на дорозі, куди вона повернулась відразу ж, як  прийшла  до тями, його вже  не було. Видно хтось підібрав. А вона боялась чужих язиків. В їх родині незаконно народжена дитина вважалася позором. Тому і гінекологу назвала чужу адресу.

Так і жила Валентина з раною у серці, що не гоїлась. Пройшло майже двадцять років, як сталось нещастя, а спокійно на дітей дивитися не могла.

– Доля справедливо мене наказала, – не раз говорила собі жінка, любуючись чужими дітьми.

Дочок Василь Кузьмич дуже пестив. Одягав, як ляльок. Не заперечував і проти їх раннього заміжжя. Валентина Федорівна з початку раділа онуку старшої дочки. Той теж любив молоду бабусю. У них і жив хлопчик, доки до школи не пішов.

– Коли була потрібна, все необхідне привозили, – плакала у подушку жінка.

Старша, Варя, розійшлась з чоловіком і повернулась у батьківський багатий дім. З початку мовчала. Але коли мачуха прикрикнула на онука, котрий не в міру розійшовся, все і висказала.

Від незаслуженої образи у Валентини Федорівни сльозились очі. А об’ява в обласній газеті і замітка про солдата-сироту запам’яталась. Особливо у пам’ять ввійшли рядки: «Терміново потребується штукатур у  колгосп… Забезпечується квартирою…». 

Ніколи не пішла б, але кімнатка заманювала. І збори були недовгими. Дочекавшись ночі, залишила записку і відїхала.

– Спіть, спіть, – шептала вона, стараючись іти по будинку тихо і непомітно.

Колгосп знаходився за сотню кілометрів, знайшла його швидко. А там неначе чекали, зустрів її лідер комсомольців Ткаченко. Йому тільки стукнуло двадцять вісім і він щохвилини пригладжував залисини, намагаючись приховати  під довгим волоссям ранній свій недолік. 

– По об’яві? – ввічливо поцікавився він.

Жінка промовила щось незв’язне і з потріпаної сумки дістала  пом’яту обласну газету.

– Заховайте газету, зараз вас проводять до директора, – попередив Ткаченко.

Дрібно стукаючи каблучками, із кабінету Ткаченка вийшла світленька з чорними бровами дівчина. Валентина Федорівна невільно звернула увагу на коротку стрижку світлого волосся і самовпевнені темні очі дівчини, котра представилась:

– Оля… Я вас проводжу.

Никанорова з головою погрузилась в роботу. Кімнату дійсно виділили. Це радувало жінку. На долю не скаржилась. Про свої справи нікому не розповідала. Мрія побачитись с солдатом – сиротою постійно не давала спокою. Відповіді на листа не було. Не знала, що і думати. Наближався  День Радянської Армії і Військово-Морського Флоту, і жінка відважилась на поїздку.

Вона продовжувала знаходитись у важких  думках, коли у двері двічі постукали і на порозі з’явилась знайома  адміністратор  у білому халаті і солдат у блакитно-сірій  польовій формі розвідника.

– Доброго дня, мамо…

Валентині Федорівні здалось, що це мариво і вона довго терла собі очі, намагаючись швидше прокинутися. Але не виходило. І як тільки вона зі сльозами на очах кинулась у обійми солдата,  по селектору надійшла команда про терміновий вихід на стройовой плац. 

  – Мамо, я швидко повернусь.

Жінка промовчала, відчуваючи, що не скоро побачить  юнака. Так і сталось. Особистому складу повідомили, що Китай розпочав війну з В’єтнамом і десантники повинні виконати інтернаціональний обов’язок.

2. НАД ПУСтелею ГОБі

І
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Перевалившись стальним корпусом через вантажний люк військово-транспортного літака Ил-76, дві бойові машини десанту пірнули у пустоту. Вслід за ними у пустелю Гобі викинулись механіки-водії, частина розвідувального взводу і десантування припинилось.

Наштовхуючись один на одного, розвідники, що залишились, стовпились біля  закритого проходу і наполегливо вимагали  у випускаючого:

– Відкрийте!

– Випустіть!

– Не утримаєте!

Найбільш відчайдушні відчепили карабіни і побігли до протилежного борту літака. Але їх   задум не вдався. Першого хтось підштовхнув з заду і той, спіткнувшись, втратив рівновагу. Ним виявився Дебрянський. У нього розпустився стабілізуючий купол і кинутися у рампу літака не було можливості. Колягін, що знаходився за спиною, не розгубився. Він відчепив карабін Дебрянського, сунув йому у  руки пожмаканий витяжний (стабілізуючий) купол і підштовхнув до проходу… 

– Вперед, десантник!

Група розвідників, не пристібаючи карабіни до тросу для примусового розкриття парашута, не роздумуючи кинулись до рампи, що закривалась. 
– Зупиніться, сволото! – що є сили кричав ротний, знаходячись на місці випускаючого.

Але потік збожеволівшої гвардії вже ніхто не міг зупинити. Боячись втратити дорогоцінні долі хвилин, а може і миті, від яких залежав успіх десантування і саме життя парашутистів – смільчаків, що відчаялись на божевільний крок заради  виконання учбово-бойового завдання і самовдосконалення, воїни сковзнули в узький прохід рампи…

Холодний потік повітря током пройшовся по тілу хлопців і стиснув горло їжачими рукавицями.

– Ура! – кричали скоріш від радості, чим по традиції розвідники, роздивляючись свої парашути, що наповнялись  повітрям. Як не дивно, але  авантюра з самостійним розкриттям головного парашута вдалась, і воїни вже шукали місце приземлення.

Чим ближче була пустеля, куди вони спускались, тим виразніше відчувався різкий, пронизуючий наскрізь вітер. Йому, здавалось, не буде кінця. Ніхто із десантників і навіть льотчиків, що відповідали за викид десанту, не міг навіть уявити, що їм приготувала природа.

Сильний вітер все сильніше шмагав хлопців по очам, висікаючи дробинки сліз. Уже було помітно, як перших парашутистів, неначе яхтсменів у морі, носило по пустелі, а дві башти  БМД, що розбились, відскочили метрів на двісті. І тоді досвідченим десантникам стало зрозуміло, що  в силу вступив їх зліший ворог – смерч «Афганець».

Десь зліва, біля серця, гострим каменем кололо передчуття біди, але стрімке відхилення від підібраної спеціалістами площадки приземлення витісняло її  і для десантників наступив кульмінаційний  момент – зустріч землі при швидкості вітру 15‑20 метрів на секунду.

Дебрянському знову не поталанило – він потрапив у потік зустрічного повітря і не бачив, як на його купол хтось «приземлився». 

З допомогою натягнення лівої передньої лямки, Микола намагався відійти в сторону, крикнув при цьому:

– Верхній, тягни праву лямку! Відходь в сторону!

Парашутисти розійшлись, але Дебрянському знову не поталанило – він не встиг підготуватись до зустрічі з землею і та обійшлася з ним жорстоко – підкинула вгору, а ураганний вітер потягнув його за куполом, не даючі можливості відчепитися чи відрізати  парашутні стропи. При падінні він загубив свій багнет  і залишився зовсім беззбройним  проти стихії. Злетів з ноги і валянок.

Микола щосили підтягував до себе нижню парашутну  стропу, намагаючись таким чином загасити наповнений повітрям купол, але все було марно. Тоді він щосили вчепився зубами, намагаючись перегризти стропи, але ця задумка теж не вдалася. Натягнута стропа вирвалась із зубів, і Дебрянський  трохи було  не лишився одного із них.
  Вітер ставав все зліше і сильніше накидаючись на куполи і підкидуючи їх, неначе мильні бульбашки, у різні сторони.   

Площадку приземлення Дебрянський давно втратив із виду, а ураган гнав його все далі і далі. Ні за що було і стропою зачепитися. Лежачи на спині, Микола почув як затріщав капрон і застукали банки «сухпайка» в РД, немов попереджаючі про свій вихід на свободу. З допомогою натягнутої стропи солдату вдалось направити великий купол трохи в сторону, де виднілось якась  рижувато-бура пляма. Саме у хвилини розтину на шматки обмундирування об піщано-кам’янистий грунт пустелі, Дебрянський вперше відчув себе безсильним проти стихії.

Підруливши таким чином до рижуватої відмітки, гвардієць, спотикаючись, в одну мить влетів у велику яму – «воронку». Купол парашута на мить завис у повітрі і Микола, вхопившись за край, втягнув його в яму.

– Так-ось краще, – швидше прошепотів, чим промовив обезсилівший воїн, потопаючи у гладкій перкалі купола. 

Коли підвісна система головного парашута разом із залишками запасного були зняті, раптом почулось зміїне шипіння і громоподібний удар по парашутній сумці, в яку Дебрянський заштовхував білосніжний основний купол.

Невидимий ворог для розвідника, здавалось би, звичне діло. Але у даній ситуацій Дебрянский розгубився. Він не чекав зустрітися саме тут з «нечистою» силою. Адже противник був умовний. Солдату здалось, що він сходить з розуму. Декілька разів  вдарив себе кулаком по обличчю, щоб  впевнитися, що це не так, солдат почав автоматом наносити удари по парашуту немов коваль по наковальні. Накінець шипіння зникло і Микола побачив чиюсь страшну закривавлену голову. 

ІІ

Події, які відбувались у лютому-березні 1979 року, глибоко потрясли багатьох десантників і військових льотчиків своїми розмірами, авантюрністю і лицемірством Збройних Сил СРСР.

Мабуть, саме тоді командири військових частин і окремих підрозділів зіткнулись з тупістю штабних генералів, які спланували цю учбово-бойову операцію і багато учасників цих подій, через дев’ять місяців потрапивши в Афганістан, остаточно у цьому переконались.

До викиду десанту залишались лічені дні. 17 лютого 1979 року застало майбутніх афганців з групою перегонки вертольотів із Омська в Монголію в рідному місті Новосибірську. Зустріч з рідними, товаришами дитинства переповнювали почуття вертольотників. Усім хотілось затриматися, посидіти у домашніх, звичних умовах але повідомлення про те, що Китай віроломно напав на В’єтнам, різко змінило всі плани людям у погонах.

Учасники перельоту чудово розуміли, що ці події не залишаться без уваги радянського керівництва, що дана військова частина приведена в підвищену бойову готовність. Усі знали, що родини військовослужбовців, які знаходяться  у Монголії, готуються до поспішної евакуації і вертольотникам необхідно прибути вчасно.

– Туди, куди ми полетимо, – розповідав перед строєм вертольотників їх похмурий і не по рокам повненький командир у полковничих погонах, – нас чекають жахливі погодні умови. 

Ескадрилья транспортних вертольотчиків була легкою на підйом і, подолавши важкі погодні умови, своєчасно прибула на аеродром базування Налайх, що в сорока кілометрах від Уланбатора – столиці Монголії. Льотчики були приголомшені оперативністю підготовки до незвичайних військових навчань. Велика маса військовослужбовців щось носила, перекладала, возила на машинах, обслуговувала військову техніку і готувала площадку приземлення для парашутистів. Знайшлась робота і для прилетівших транспортників – вони виконували різноманітні завдання по всій території Монголії в любий час дня. 
Вертольотники були стомлені, голодні і тому особливо злі.  Не встигли відпочити, як довелось летіти в район Сайн Шанда на оперативний аеродром.

Необхідний маршрут був проведений на карті швидко, а підліт до місця посадки ще швидше. У той же час, крім асфальтованої полоси довжиною в один кілометр і зовсім зруйнованого приміщення, поруч нічого не було. 

– Льотному складу транспортних вертольотів, – розпорядився все той же тучний полковник, – ночувати у своїх бортах, а бойових – у чотирьохмісних  наметах.

Коли до заходу сонця залишилось хвилин  тридцять, вдалось встановити лише одну ятку, яку віддали робітницям столової. Все ж як не крути головою, а жінки.

Ніч видалась непомірно важкою. При температурі повітря мінус сорок по Цельсію і швидкості вітру до п’ятнадцяти метрів на секунду, знаходитись у металевих «коробках» всю ніч, а потім літати і виконувати до двадцяти посадок на пильні, непозначені  площадки було дуже  непростим завданням навіть асам. 
 Льотчикам бойових вертольотів було ще важче – вони всю ніч, немов шамани, стрибали біля розведених багать, ругаючи на чому світ стоїть небесну канцелярію, а потім  піднімались у повітря  на обліт району майбутніх навчань.

Цілі були установлені в трьох кілометрах від  кордону з   Китаєм, тому дуже важливо було проаналізувати  підходи до них і визначити місце виводу з атаки, щоб не зайти на територію чужого і агресивного сусіда. 
По даним розвідки у ті дні спостерігалось велике переміщення цивільного населення Китаю в середину власної території.

Найбільш підготований екіпаж був призначений для перевезення керівного складу  Збройних Сил СРСР. І розпочали вони свою роботу з того, що готувались привезти  керівника десантування на площадку, розташовану в середині пустелі Гобі у дві сотні кілометрів від населеного пункту Арбай Хэре.

Погода була безхмарною, але дуже вітряною. Іноді пориви вітру продовжували  досягати п’ятнадцяти і більше метрів на секунду. Тут було від чого хвилюватись  і над чим замислитися. Можливо саме  тому тучний і трішки сумний полковник щохвилини нагадував своїм  підопічним вертольотчикам: 

– Ваша посадка на площадку і висадка керівника польотів дуже важлива і зрив цього завдання грозить нам великим скандалом, навіть до пониження в займаній посаді і військовому званні. Пам’ятайте, що рівно через сорок хвилин вслід за нами на цій самій площадці з’являться керівники  Збройних Сил СРСР і Монголії начолі з Міністром оборони СРСР Соколовим і Генсекретарем с 30-літнім стажем Юмжагійном  Цеденбалом. Прізвища в соціалістичній Монголії  відмінили.  Цеденбал  - ім’я, Юмжагійн – по батькові.

Аеродром, з якого вертольотчики  злітали, був дуже пильним. Ось чому запуск двигуна, вирулювання і  зліт доставив їм багато турбот і хвилювань. Але саме неприємне чекало їх  попереду. Вже після зльоту відмовив основний авіагоризонт, по якому визначається положення вертольота у повітрі. Мужнім і дружнім вертольотчикам прийшлось пілотувати по дублюючим приборам, у непроглядній темряві, при відсутніх радіотехнічних приборах і сильному боковому вітрі. У таких погодних умовах їм потрібно було  вийти в потрібну точку в пустелі. 

Саме тут проявилась висока майстерність міцно зшитого в плечах і з пишною шевелюрою льотчика – штурмана звена старшого лейтенанта Додонова. Він був «сімейним» військовим льотчиком і продовжував традицію батька – Героя Радянського Союзу. 

При підльоті до точки висадки у керівника польотів хвилин за тридцять стрілка радіокомпаса засмикалась і стійко показала напрям польоту. Чітко прослуховувались умовні позивні  приводної радіостанції. Раптом стрілка радіокомпаса круто розвернулась на сто вісімдесят градусів, показуючи проліт. Льотчики знову зробили коло і побачили  мигання фар автомобіля у направленні радіостанції.
 Виконавши необхідний у таких випадках маневр, аси «винтокрилок» виконали захід на посадку. Керівник польотів кулею вилетів із кабіни гелікоптера і в одну мить опинився біля автомобіля, щоб особисто впевнитися у правильності місця посадки.

Невдовзі він знову з’явився. На цей раз з сіяючою усмішкою на ширину, як кажуть служиві, автоматного приклада і, що є сили, закричав:

– Молодці, хлопці! Виключай, ми на місці!

Світало, коли прибулі вийшли із своїх «накриттів» і почали обдивлятися по сторонам. Всім хотілось упевнитися, що місце для майбутніх учбово-бойових завдань вибрано успішно. У сіро-білому тумані стали продивлятися антени приводної радіостанції, котра повинна була розташовуватись неподалік від керівництва навчань і особисто Міністра оборони СССР з його свитою.

Дув, високо піднімаючи над головою пил, пронизуючий наскрізь вітер. Металеві «коси» зупиненого вертольота часто змахували, неначе велика пташка при посадці. Ще через сорок хвилин до льотчиків, що зібрались поспіль, примчався посильний від керівника польотів на площадці і сказав, щоб закривали  капоти і готувались до зустрічі з  основною групою гелікоптерів з керівництвом навчань. 

Не пройшло і десяти хвилин, як розпочалось справжнє стовпотворіння. Один за другим єдиною вереницею підлітали і приземлялись гелікоптери. Їх було з десяток, але головного не було. Ось чому місце  біля трибуни залишалось вільним.  
Коли всі прибулі гелікоптери були виключені, а керівництво військових навчань пройшло на трибуну, з’явився той, кого чекали. Він був одягнений у теплу куртку с маршальськими погонами і у чорних лакованих утеплених чоботях. На голові була особлива маршальська папаха і тому він здавався іще вище і мужніше. 
Погони з великими зірками магічно подіяли на тучних, сонливих від втоми полковників і генералів. Вони всі як один ожили, заметушились і, немов зграя голодних горобців, закружились в лакейському вихрі біля хозяїна трибуни, сподіваючись бути поміченими і обласканими.  
Холуйство було у всі часи і давно ввійшло  у неписане правило радянської безхребетної епохи. Кожен із присутніх коротко «доповів» Соколову і зайняв відведене йому місце на трибуні.

На великому сіро-голубому монгольському небі, протяжно завивачи, з’явився  перший десантний літак  Ил‑76. За ним другий, третій… Вони йшли в раніше відведеному інтервалі і в цьому було щось могуче, радісне, страшне.
– Командире, –  звернувся один із молодих, не по рокам повненький  борттехнік, до тучного і грізного полковника, – невже у такий вітер буде десантування ? 

– Не повинно, – скоріш з надією чим з впевненістю  відповів бувалий полковник. – Це ж самогубство! 

До Маршала Радянського Союзу Соколова    відпрацьованим роками стройовим кроком,  підійшов командир гвардійської повітряно-десантної дивізії генерал-майор Подколзін і доповів, що  не стихає сильний вітер і тому викид десанту виконувати не можна. Маршал, злегка опустив голову, покачав нею і, не дивлячись в очі генералу, тихо промовив:

– Зробимо пробний викид людей із одного літака і з двох – техніку. 
Маршалу ніхто не посмів заперечити. Навпаки, зі сторони керівництва викиду десанту донеслася чітка військова команда: 

– Викид  дозволяю!

Під одним із підлетівших літаків з’явились  дві точки, за наступним іще дві, котрі через декілька хвилин переросли в купола парашутів зі скинутою технікою. Викинуті БМД – бойові машини десантників стрімко наближались до землі, збільшуючись на очах. Військова свита  кружляла біля шефа і не помітила, як з третього літака були скинуті десантники.

Десь у двох кілометрів від трибуни стали приземляться бойові машини десантників. Вітер був настільки сильним, що техніка розкачувалась неначе маятник на великих годинниках. Це і позначилось на тормозних системах куполів. Вони спрацювали не в повному об’ємі і тому не змогли пом’якшити удар БМД об землю. Їх відірвані  башти, немов футбольні м’ячі, відлетіли далеко в сторону від площадки приземлення.

– Добре, що там немає людей, – стримано промовив керівник навчаннями, і непомітно перевів погляд на сіре небо з білими куполами нових парашутів cиcтеми Д-6, а потім на генерал-майора  Євгенія Подколзіна.
Десантники, що є сили змагаючись з вітром, намагались приземлитися як можна ближче до своєї бойової техніки. Але ледь вони торкались ногами землі, як той час безпомічно повисали на лямках парашута і, не піднімаючись на ноги, сунулися за наповненими куполами по пустелі. 

У перший момент на трибунах стояла гробова тиша і мовчання. Кожен боявся поворухнутися чи голосно вдихнути. Усі військові чиновники в одну хвилину  зрозуміли, що перебувають на власних похоронах. Ніхто не наважувався  першим порушити  мовчанку. І раптом хтось отямився і  гучним голосом крикнув:

– Льотчики, терміново запускайте вертольоти і збирайте поранених!   

Сказано – зроблено. Вже через дві хвилини вертольотчики пролетіли над пустелею трохи далі поранених десантників. Вони випускали із кабін бортового техніка і правого льотчика, щоб погасити парашути і занести поранених гвардійців. У кожному із вертольотів знаходилось по п’ять - шість поранених. Змішались пилюка, кров, сніг. Були стони, крики, трупи. Із ста восьми десантників, викинутих в пустелю Гобі, постраждала половина.
 Особливо не повезло відчайдухам – розвідникам: молодший сержант Сольний, брати – близнюки Трошіни загинули.  Звязківці, які стрибали з радіостанціями, зламали ноги. Хтось звинувачував у цьому не тільки московську свиту, але і корпус танкістів, що запізнились на день до початку військових навчань. Тоді цього вітряного лиха, названого у народі як смерч «Афганець», не було. Військові  навчання  завершились...  
3. РОЗБІР ПОЛЬОТІВ

Незважаючи на те, що серед десантників були загиблі, а дві БМД  не підлягали ремонту, військові навчаня  з десантуванням у пустелю Гобі були визнані «задовільно». Ще б пак, адже бойові дії між двома соціалістичними країнами припинились і повітряно-десантне з’єднання поверталось до свого постійного місця дислокації – центральних  районів Росії. 
Взвод розвідників, серед яких про свої пригоди у сутичці з вараном розповідав Дебрянський, відпочивав на холодній прощадці військового аеродрому. 
        -   Навіщо ти дику тварину автоматом стукнув? -    поцікавився Колягін. Краще б з собою забрав.
· Занадто великий був. Думав, що справжній «змій-горинич»  на мене напав, -  без тіні іронії розповідав солдат. На все життя цє знайомство запам’ятаю.
Непомітно для самих себе,  втома для десантників зіграла свою головну скрипку – вони заснули. Дебрянський, підклавши під голову РД – полинув у небуття одним із перших. І саме у ту хвилини, коли йому хотілось відновити которку зустріч з мамою, або такою, що видавала себе за рідну матінку і Микола вже бачив її обличчя, а її руки торкались грудей солдата, Микола з просоння аж підстрибнув і щосили  тряхнув десантну куртку.  
- Солдат, тебі знову варан  спокою не дає? - розгнівався Колягін.
- На цей раз щось інше, - дивлячись на випавший комочок з-під куртки, пояснив Дебрянський.
В одну мить парашутисти прокинулись і почали розглядати пушистий комочок.
- Так це ж заяць заповз погрітись, - першим пояснив знахідку підійшовший майор Піздюк.

Всі десантники піднялись і привітались з начальником розвідки, згадуючи хвилини золотого перепочинку.

-З наших троє загинули. Їх труни з тілами відправлять іншим «бортом». Будемо представляти до нагород? – розглядаючи знайомі обличчя розвідників, поцікавився офіцер.

- До ордена Червона Зірки! – одноголосо заявили десантники. Заодно і командира взводу.
- Лейтенант Прутков дає письмові пояснення особому відділу КДБ про те, навіщо провів практичні заняття по обезброєнню караулу авіаційного полку, а Трошіних відвезли у місцевий військовий шпиталь де вони і померли, - пояснив майор.
- Упевнений, що всі інші деснтники вижувуть і повернуться до нас, - на одному диханні випалив Дебрянський.
Йому в цей час не вистачало витримки, а ще хотілось підбадьорити начальника розвідки. Він знав, що таке втрачати близьких і рідних.Та тільки вчорашній тракторист не розумів, що таке натхнення завжди було примітивним і легко помітним, а тому серед десантників не заохочувалось. Навпаки, подібних  підлабузників не любили та інколи робили «темну» з допомогою плащ-палаток. Але Дебрянський до таких не відносився. Він говорив від щирого серця. І це сподобалось майору.
- Тепер, Дебрянський, ти справжній десантник і матуся нехай пишається тобою, - поспіхом сказав майор і пішов по своїх службових справах.

Соромно йому було зізнатись самому собі, що декілька хвилин тому він замість одноразової носової хустинки викинув у смітник п’ять карбованців. Для своєрідного за характером і призвіщем ветерана полку такий випадок був  справжньою сенсацією. 
Микола Трофимович уявив у  цю хвилину свою мовчазну і працелюбиву дружину. Вона завжди казала: «Навіщо тобі кишенькові гроші? Снідаєш, обідаєш та вечеряєш вдома. Цивільний костюм і три сорочки у тебе є. Більше не потрібно. Ти ж цілими днями із своєї десантної форми не вилазиш. Даю тобі п’ять карбованців».
Тепер майор шукав ці гроші у смітнику, за які хотів купита двісті грам «лікарської» ковбаси, а це коштувало двадцять дві копійки, два сирки, хлібину, банку кабачкової ікри і пляшку горілки «Екстра». П’ятірки якраз вистачало. І він її знайшов. Флягу із залишками спирту  навмисно залишив у машині ГАЗ – 66 під час розвідвиходу. Таким чином він вирішив себе провчити за те, що будучи напідпитку, поголився за грошову купюру в двадцять п’ять рублів. 
- Дивіться, - тоді промовив похилого віку   цирюльнік своїм «колегам», - як майор поважає мене  віддаючи такі великі гроші замість рубля.

Дідусь ніколи військовим «під мухою» не віддавав здачі. Знав, що скаржитись не будуть.
Повернення на зимові квартири пройшло непомітно і тихо. Відчуваласть стомленість і одночасно гордість за допомогу В’єтнаму.

У багатьох десантників були гілки багульника. Діталась одна  і Дебрянському. Він  не знав, що з нею буде  робити, але відчував, що згодиться. Адже у офіцерів їх було чимало. Отже, для коханок або дружин. Так дував не тільки Дебрянський. Тим більше його чекала мати.
      Так як сподівався Дебрянський не сталось… Потужні військові  навчання  не  змогли затамувати біль, нестерпний біль, що спопеляв його серце.
 Дні пролітали непомітно, а у голові десантника роїлись різні думки. Він навіть мріяв поговорити, як кажуть, по – чоловічому з  Ткаченко, але  боячись того, що може не стриматись і  затіяти бійку, відкинув цю думку.

  Колягін когось кликав. Як виявилось, Дебрянського, який перебував зі своїми думками,  тому нічого і  не чув.
- Миколо,  -  ти  що, заснув ? - промовив Колягін. До Афганістану набирають добровільців. Пройдемо декілька місяців підготовку, а потім  будемо певний час охороняти аеродром. Туди вже відправили деяких наших офіцерів під виглядом археологів і агрономів. Ти як? Адже наш майор по секрету сказав, що на тебе один із десятикласників з товаришем кляузу написали. Начебто ти у них під час лижної прогулянки цінний подарунок – арбалет забрав і до вогнища кинув, так як холоду злякався.
 - Я, згоден. Згоден! Упевнено, майже закричав Дебрянський. Це ж саме те, що мені необхідно.  Це  те, що може вирвати мене з обіймів тяжких дум багряного неба. Та і про арбалет забудуть. Школяр Славка все – таки дотримався свого слова і помстився. 
- У нього батько «волосатий», - повідомив Колягін.  З командиром полку  я їх обох не один раз на полювання супроводжував. Затягає тебе військова прокуратура. Їм тільки повод дай.
Наступного дня, на світанку, групу добровільців вже чекав військовий літак на аеродромі. У юнаків відчувався бойовий, загартований дух… Ніхто ж не знав що там, в Афганістані, на чужій землі їх чекає. 
Дебрянського на якусь мить огорнула думка: «А якщо я не повернусь, якщо загину там. Моя мати не переживе цього».  Тієї ж  хвилини десантник дав собі слово, що неодмінно повинен повернутись, адже його чекає найрідніша і найдорожча людина. Він все більше переконувався, що незнайома жінка і є його матінкою.
…Один день пролетів, як мить. Ил-76 приземлився на «бетонку». Всюди бігали, інколи штовхаючи один одного «закопчені» сонцем і тягарем служби афганські  військові люди і чимало місцевих, з якимось жахом на обличчі дивлячись на прибулих. Поки що ніхто із них не міг збагнути, що ж тут сталось і яка це  така дивна  і незрозуміла військова допомога надійшла з півночі.
Розвідувальна рота, до якої був направлений Дебрянський, розташувалась у  невеликому поселенні – кішлаку. І не встигли вони ще як слід облаштуватись, коли   зовсім поруч роздалися  постріли і вибухи.

- Повстанці наступають, - доносилось звідусіль.

 Дебрянський, немов птах, вилетів з укриття і навіть не роздумуючи закрив своїм тілом дівчину років двадцяти, яка бігла до «шураві» – радянських солдат. 

Все навкруги стихло так раптово, як і почалось. На носилках виносили поранених, серед них був і Дебрянський.

Юнак довгий час не приходив до тями, пульс ледь відчувався, але серце продовжувало боротися за життя.  Весь час біля ліжка десантника чергувала, врятована ним дівчина. 


Як пізніше виявилось, юну незнайомку  було звати  Шаіста. Вона була сиротою. Мама, по імені Ірина, була родом із Києва. Вона працювала в одному із військових училищ де і познайомилась зі слухачем-офіцером із Афганістану. Вийшла за нього заміж. Та тільки не довго прожили вони разом. Обидва загинули у ДТП. Донька ж знала  мови пушту, дарі, англійську, російську і українську та працювала в кішлаку вчителькою історії, а коли поверталася до дому, розпочалася стрілянина.

Майже місяць, пролежавши в непритомному стані, Дебрянський прокинувся.  Його погляд зустрівся з  ніжним поглядом Шаісти. Тієї ж  миті у голові юнака пронеслись події місячної давності. 

Микола  попросив дівчину розповісти про останні події та особливо його цікавило питання: «Що стало причиною бойових дій між двома політичними силами в Афганістані та в чому  її сутність».

Шаіста, присівши на край ліжка, тихо почала розповідати : 

- Афганістан завжди був однією з найбідніших країн світу. Це було зумовлено, насамперед, географічним розташуванням країни, рельєфом місцевості (80% території – гори та безводні пустелі), а також особливостями релігійної свідомості афганських племен. Афганці здавна сповідують іслам ханіфістського напрямку, особливістю якого є аскетизм і консерватизм повсякденного життя. Традиційно панівною елітою в афганському суспільстві  були вожді пуштунських племен, верхівка духовенства, багаті землевласники, купці та нечисленний офіцерський корпус. Значна роль військовиків в Афганістані була звичною для нашої країни.
Король Захір-Шах, наприкінці 1950-х років, дозволив великій групі офіцерів афганської армії навчатись у радянських військових академіях і училищах. Саме офіцери, які повернулись із СРСР, були першими марксистами, що прагнули захопити владу і здійснити соціальні перетворення. Поряд із військовиками на політичну арену вийшли університетська молодь, яка щиро прагнула вирвати країну з «обіймів»  відсталості та бідності.
На початку 1960-х років у Кабулі навчалися Бабрак Кармаль, Наджибулла, Гульбуддін Хекматіар, Ахмад Шах Масуд, Бургануддін Раббані. Всі вони дійшли  до висновку, що в умовах існуючого режиму еволюційним шляхом перетворень не здійснити. 
Корумпований чиновницький апарат був категорично проти будь-яких, навіть косметичних змін у державному управлінні…

   У вересні 1979 року до влади, у результаті підготовленого заколоту, прийшов жорстокий тиран Хафізулла Амін, репресивна політика котрого не влаштовувала основну масу афганців. У країні фактично спалахнула громадянська війна, яка загрожувала самому існуванню комуністичного уряду і вторгнення радянських військ ставало неминучим. Ось так, Миколо, - завершила свій тезисний виступ дівчина.
            До кімнати зайшла шураві - медсестра і, побачивши притомного Дебрянського, здійняла радісні вигуки. Адже на її чергуванні він не помер! Військовий лікар, провівши медичні обстеження, зробив висновки про те,  що молоде тіло десантника  починає відновлювати сили.
            Через два місяці Микола одужав і йому повідомили, що їх підрозділ добровільців повертається на рідну землю. За час, проведений у шпиталі, між юнаком та  Шаістою зародилися лише їм відомі почуття… 

Залишившись на самоті, Дебрянський подумав про те, що ця  зовсім юна афганка, саме і є тією жінкою, яку він хоче бачити поруч з собою, з якою хоче пройти все життя.
Наступного  ранку,  хлопець    відважився    поговорити   з  Шаістою   і повідомити їй про те, що прийшов час повертатися до Союзу. Розмова була довгою, на зовсім юному обличчі дівчини зустрічалися  усмішка,  сльози, але частіше - неймовірний сум та туга.
- Я кохаю тебе так, як нікого раніше не кохала, - промовила Шаіста Дебрянському. Навіть не задумуючись відповім, що згодна з тобою полетіти хоч на край світу.
Дебрянський ніколи і уявити собі навіть на хвилину не міг, що саме тут у далекій країні серед вибухів, розрухи та сліз він зустріне кохання всього свого життя.
Та ось, нарешті, Ил-76 приземлився не на піску, як це робили гелікоптери, а на залізобетонній смузі. Відразу ж  голову почало п’янити різноманітними ароматами. З букетами квітів десантників зустрічали рідні, друзі, а Дебрянського чекала мати, якій він подумки шепотів слова: 
Рідна моя, ти мене зустрічаєш,

Що я пережив  ти не знаєш.

Як тіло пекло, горіло вогнем…

Душа, немов птах, літала віхрем.
Я  кроку ступити не можу,

Моя постать, неначе  граніт.
Тільки тобі не розповім  я,  

Від чого так серце болить.
 Мені тебе не вистачало,
 Практично  кожної доби.
Твій образ  з’являвся у вісні

Бо  тяжко жилося мені.
Небо нахмурилось,

 Осінь листя з дерев обірвала.

Рідна моя, ти не знаєш,

Як мені тебе не вистачало.

Як кожної ночі,

Твій образ бачив  у вісні.

Про любов я пошепки казав  тобі,
Не кажучі як тяжко служилося мені.       
-Познайомся,- показуючи на дівчину, - запропонував  матері Дебрянський. ЇЇ звати Шаіста і вона та, яка пройшла зі мною вогонь, воду та мідні труби, і з якою я хочу одружитися. У неї мама була «заслуженою хохлушкою України». Дозволили забрати нашим «бортом»  і «візу» в паспорті своєчасно зробили.
Уже три постаті, міцно взявшись за руки, йшли, голосно розмовляючи селом.
 Раптом із-за рогу з’явилась Ольга, але ні на обличчі, ні  в серці Дебрянського не поворухнувся жодний м’яз.
- Доброго дня, - привіталася дівчина.
- Доброго, - відповіли всі хором. 
        -Познайомся, Ольго, з моєю невісткою, показуючи на Шаісту, - промовила  Валентина Федорівна.
Тієї ж миті обличчя Ольги змінилось, стало якимось багровим, а на очах з’явились сльози. 
-Вибачте, але я дуже поспішаю,- промовила дівчина.

Через деякий час по селу пройшла звістка про те, що Дебрянський одружується.

На передодні весілля товариші, яким надали короткострокову відпустку, вирішили зробити Дебрянському подарунок. Хлопці домовились, що у нього збиреться лише чоловіча компанія. У назначений день Колягін, на здивування всіх, з’явився в оточенні чарівної незнайомки. 

 – Познайомтесь,  - це Марія, показуючи на дівчину, промовив він. Красуня буде  розважати нас цього вечора.

Чи то від втоми, чи від випитого спиртного у Дебрянського затуманило розум так, що він не міг контролювати своїх дій та вчинків… Лише над ранок, прокинувшись в обіймах повії, Микола зрозумів що накоїв. Він зрадив ту, яка кохала, кохала його понад усе на світі.

За день до весіля, «добрі» люди розповіли Шаісті про зраду нареченого.
–  Як  він міг так зі мною вчинити, розтоптати мої почуття? – сама себе запитувала дівчина. 

У розпачі Шаіста взяла аркуш паперу, ручку  і   почали з’являтись слова: «Я не знаю як до тебе звернутись. Раніше ти був коханим, а тепер… Тепер, це немає значення. Я не можу пробачити зради, болю розбитого серця та розтоптаної душі. Я – просто померла… Мене не має, не існує… Я, немов тінь, яка ме може знайти свого місця. Залишаючи тебе на одинці зі своїми думками, прошу: «Не намагайся мене повернути!!!». Лист закінчувався такими словами: «З любов’ю зраджене кохання».

Дебрянський дома не ночував, а повернувшись,  зустрів німу тишу та аркуш паперу біля  вікна.
Минув місяць. За цей час Шаіста через міжнародну організацію Червоного Хреста  повернулась на батьківщину та влаштувалась у шпиталі санітаркою, а Микола повернувся дослужувати  в рідний парашутно-десантний полк.

– Щось я почуваю себе якось дивно, - промовила афганська дівчина до акушерки. 
Провівши необхідне обстеження виявилось, що Шаіста вагітна. Від почутої новини у дівчини земля зникла з-під ніг і вона знепритомніла. Аборти були заборонені.
–  Вам потрібно поберегти себе, - щоб не втратити немовля, промовила лікар.

Дні минали  швидко і дев’ять місяців пролетіли, як один день…

– У вас народився хлопчик, - повідомила Шаісті акушерка і помітила, що дівчина плаче.
Забравши з пологового будинку сина, Шаіста вже знала, що назве його Миколкою.

Через рік в Афганістані  розпочалась справжня війна. Дебрянський, залишившись на надстрокову службу, добровільно попрасився служити у ДРА старшиною розвідроти  з мрією зустрітись з колишньою коханою і вибачитись перед нею. 

У серці юнака весь час, немов вогнем, пекли три слова: «З любов’ю зраджене кохання».

  Миколі Дебрянському, мабуть сама доля подарувала шанс побачити  Шаісту.

 Згодом десантники, до яких знову  повернувся Дебрянський у новій ролі і до молодого особового складу, ступили на жовтогарячий пісок і вдихнули на повні  груди сухого і гарячого повітря.
Однієї ночі, повертаючись у штаб парашутно-десантного полку, Дебрянський почув поблизу вибух. У двох кілометрах від нього горіло селище. Хлопець стрімголови завів стоявше поряд БМД і кинувся на ньому гасити  полум’я. 
Серед згарища та сірого диму, він розгледів самотню дитячу постать. 

Як виявилось, з усього кішлака вдалось врятуватись тільки двом людям, низкорослому в окулярах Зуфару – завідувачу шпиталем та маленькому хлопчикові.

 – Когось він мені нагадує, пригортаючи до грудей дитя, – промовив десантник, дивлячись на Зуфара.

 – У нас працювала колишня вчителька санітаркою. Дуже  молода і чарівна дівчина по імені Шаіста, - розповів лікар,  а хлопчик – це її син Миколка. 
-Шаіста! Миколка! – майже закричав Дебрянський, міцно тиснучи руку лікарю.

- Нажаль, - продовжував Зуфар, - дівчина загинула, закриваючи своїм тілом маля.
 - Так у мене є син, - сам до себе промовив Микола, міцніше пригортаючи хлопчика.
Після закінчення служби в Обмежаному контингенті радянських військ в Афганістані, Дебрянський, з допомогою командування військової частини і дипломатичної служби, повернувся на батьківщину разом з дитиною…

Валентина Федорівна, вислухавши розповідь Миколи, навіть і не знала як реагувати на такі новини. З одного боку вона була щаслива, що має онука, з іншого – нещасна, адже втратила ту, яку так мріяла назвати донечкою.
Минуло два роки. Хлопчик підріс, йому пійшов п’ятий рік. За цей час Дебрянський розповів синові, що він його рідний тато, а маму Шаісту – чарівник перетворив на невидимого янгела, який завжди буде його оберігати. Ще дитині він присвятив вірш, який той вивчив і тепер з радістю повторював:
Є у мене  друг Незнайко

          Дуже спритний він зазнайко.
        Робить  вигляд,  що все знає

                     Свого носа задирає.

Треба вигляд не робити,

А уроки справді вчити.
В школу бігти і летіти

    Щоб знання не розгубити.
Тоді виросте з Незнайки

   Добрий, щирий, Усезнайко!
Одного сонячного дня Колягін, який після звільнення в запас не пішов у геологи, а продовжив службу у правоохоронних органах, знайшов можливість виправити свою помилку з повією і  повідомив Миколі про те, що Ольга розлучилася з Ткаченком та повернулася до села. Ще він надіслав колективне фото з командуванням їх полку і особистими побажаннями від офіцерів Щуки, Карася, Піздюка, Пруткова і Олени, яка так і не помирились зі Славкою,  присв’ятивши життя парашутно-десантній справі: «У десантника не повинно бути совісті – тільки честь».
Можливо,  то була якась непередбачувана доля чи закономірність, ніхто ніколи  не взнає. Але знову шляхи Дебрянського та Ольги переплелись і закріпились. У кожного з них за  плечима була своя нелегка жива стежинка, застелена гострими камінцями розбитого молодого щастя.
При зустрічі дівчина розповіла Миколі про те, що лікарі виявили у неї безпліддя так як невдалим був перший аборт, як вона хотіла позбавити себе життя, що ледь не збожеволіла. Їх побачення ставали все частішими.
 Однієї ночі Дебрянському у вісні  з’явилася Шаіста, одягнена у традиційний мусульманський одяг, яка тихим голосом прошепотіла: «Я пробачаю тебе. Наш син повинен зростати у повноцінній родині. Я впевнена, що Ольга буде любити Миколку так, як  я. Слухай своє серце і воно підкаже тобі, що ти повинен зробити».
Через півроку знову селом прокотилася звістка про те, що Дебрянський вдруге  одружується. У день весілля при священникові та свідках, Микола дав обітницю не зраджувати Ользі та бути з нею у горі та радості, у багатстві та бідності, без «совісті» і з «честю».


В цей самий  час Дебрянському принесли телеграму в якій повідомлялось про те, що Шаіста жива  але перебуває не один рік  у тяжкому стані…

 Телеграму забрала мати, не знаючи як бути далі. Вона боялась втратити сина. Пожовкле від часу повідомлення показала Миколі, який на той  вже став дідусем і відомим поетом, лише перед відходом у вічність майже  через 30 років. Вчорашній десантник передав телеграму сину – офіцеру…
Ось як у таких випадках кажуть люди:

«Не можливо передбачити долю,

У кожного вона своя.

У когось –  терниста стежка,

У когось – пісня солов’я.
У когось –  небо багряне,

А у серці цвіт, що не зів’яне».
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НАСЛІДОК ПОЛІТИКАНСТВА

Одна брехня – це брехня,

      Дві брехні – це дві брехні,

                                                      А три – вже політика.
Єврейські прислів’я 
та приказки

Поганих політиків обирають

хороші громадяни, які не беруть участь у виборах

Дрождж Д. Натан,

 Журналіст США (1882-1958)
ПЕРЕДМОВА

Помаранчеве протистояння «кучмізму» восени 2004 року, річницю якого ми будемо відзначати щорічно при будь-яких політичних владах 21-22 листопада, визрівало давно і почалося стихійно, келійно і, в більшості своїй, зі щирою надією на оновлення суспільства.

Ще за два тижні до початку першого туру виборів, прихильники демократичних перемін вийшли в центр Києва великою демонстрацією на підтримку Ющенка. Без особливих ілюзій але, головне, проти «Кучми-2» – Януковича. Чиновники з районів від клерків отримували кожні 30 хвилин інформацію про кількість депутатів місцевих рад, які підтримують «опозиціонера» та їхні прізвища... А згодом з 8 членами Спілки офіцерів України з посвідченнями преси «Так» я взяв участь у першому турі президентських виборів двох Вікторів у Дніпропетровській області. Мене з напарником Михайлом Посельоновим відправили в Солонянський район військового містечка. Там, де на горі у в’язниці знаходилося близько 2500 засуджених, а внизу голосували ті, хто їх спокій охороняв. Звісно, що нас ніхто не чекав і особливої радості від зустрічі не було, просили план нашої роботи, контактний телефон редактора, а ще – до початку голосування в містечку не залишатись. Портрет Януковича знаходився на самому видному місці, а Ющенка – на стінці по праву руку від тих, хто йшов голосувати на другий поверх. Практично його ніхто не помічав, як і того, що на столі, де проводився підрахунок голосів, майбутній народний Президент України записаний був Юрієм Ющенко...
Наша невеличка група офіцерів запасу, серед якої був і батюшка, майже до останнього дня протистояння несла охорону в різних місцях накопичення людей. Бачили злочинців і патріотів, шахраїв і боягузів, «камікадзе» і близько 300 спеціально відряджених з великих міст України ветеранів силових структур, які сиділи в наметах, «бомжів», які зробилися «зірками» і, безумовно, все помаранчеве оточення Ющенка. Один з них (Червоненко) навіть сильно відштовхнув нашого товариша Олександра Ушинського. Щоб не заважав. Пізніше став одним з міністрів. На жаль, не МВС. 
Були критичні ситуації біля ЦВК і на вокзалі, на вулицях і в ятках, біля Верховної Ради і Кабміну. Але нам вірилось, що святість Майдану переможе. Про це і вирішив написати. Для нового покоління. Щоб знали, що довірятись політикам, як новоспеченим, так і з досвідом, треба обережно. Вони всі без винятку жили і працювали в посткомуністичній системі і продовжують заганяти своїх виборців в рабсько-кумівську модель зі старо-новими сальними обличчями. Начебто є на словах демократія і свобода слова, але згадайте одного з тележурналістів 5 каналу, який «пройшовся» в 2007 році по навчальному закладу дитини першої особи держави і змушений був залишити роботу. Як і при комуністах, коли було заборонено критикувати комунізм і керівників. Таких людей називали антикомуністами, демагогами, «жовтою пресою», посібниками імперіалістів, ворогами робітничого класу тощо. Їх усіх «таврували» або знищували. У наш час змінилися лише форми тиску і «класи». А ще збільшилась корупція у всіх гілках влади. 
 БЕЗЛАДДЯ

«Шановний Леоніде Даниловичу! Нас обурює, що протягом всього часу загострення суспільно-політичної ситуації у державі Ви не висловили свою чітку і однозначну позицію з приводу відцентрових процесів, ініційованих керівниками обласних державних адміністрацій Донецької, Луганської, Харківської та деяких інших областей. Особи, яких Ви призначали на ці посади, здійснюють дії, які загрожують національній безпеці України і підлягають покаранню за ст. 110 Кримінального кодексу України… Тому Ваше нереагування на грубе нехтування Конституцією та законами України керівниками окремих виконавчих та представницьких органів сприймається як заохочення до розкольницьких дій…». (Із звернення до Президента України фракції «Єдність» у Київській міській раді 28 листопада 2004 року. А ще через два роки ГПУ припинить кримінальну справу проти цього сепаратизму).

Розвал української економіки, значне падіння виробництва, неймовірна корупція, окозамилювання, розпродаж за безцінь та розкрадання стратегічних, промислових, сільськогосподарських та культурно-оздоровчих об’єктів, відмова від коштів за тактичну ядерну зброю, необґрунтоване і поспішне закриття ЧАЕС, повсякденні явища з проблемами злочинності та наркоманії, процвітання хабарництва і тяжких захворювань, підвищення рівня смертності населення, а починаючи з середини 90-х років минулого століття – неймовірні і постійні порушення виборчого законодавства... 
До такого безладдя за 10 років президентства Леоніда Кучми ми звикли, але не змирилися. Можливо, саме це велике накопичення шахрайств, людських образ і штовхнуло прогресивних громадян України, і перш за все киян, до непокори на президентських виборах восени 2004 року. Адже крім сказаного відбувся крах всього соціуму з необхідною системою культурних цінностей. А без цього, як відомо, про правову державу не може йти мова.

Саме за часів «кучмізму» всі відчували необхідність мовчати, терпіти судові тяганини, погрози чиновників і роботодавців, закривати очі на хабарництво посадових осіб, розпродаж державних підприємств і найкращих земельних ділянок їхнім родичам з верхніх гілок влади.

Боротьба між гнобителями і гнобленими, панівними класами за владу у всі часи мала ознаки насилля, залякування або знищення. Але сьогодення потребує іншого підходу – толерантного, розумного, обґрунтованого. Ми ж були свідками побудови могутньої України методом «середньовіччя». Саме десятирічний «кучмізм» і став тією краплею, яка зупинила нехтування законів владою старого зразка. Особливо незрозуміла позиція Президента України Леоніда Кучми була під час виборів 2004 року, коли його практичне самоусунення могло призвести до громадянської війни.

«Кучмізм»… Це новонароджене слово кожний може трактувати по-своєму, але значення буде завжди асоціюватися з поняттями «ленінізм» і «сталінізм», які поєднували в собі створення людини нової формації – «радянської» або по Троцькому «соціалістичної». З допомогою ГУЛАГів, голодоморів, виселень в Сибір, планових страчень, в’язниць, шпигуноманії, «психушок» і, нарешті, узаконення повсякденної корупції.

Хто ж такий Леонід Данилович Кучма, який офіційно зареєстрований як мешканець Шевченківського району м. Києва, проживає в елітному будинку по вул. Прорізній «разом» з екс-Прем’єром Павлом Лазоренко і його дітьми, екс-Прем’єром Валентином Пустовойтенко, іншими горе-керівниками держави, і президенство якого тривало 10 років? Можливо, саме в авторитарному режимі, без майбутнього – побудови правової держави, – визрівали ракові пухлини з «хірургічним» втручанням помаранчевої непокори, політичної свідомості і, головне, відродження української нації з великим бажанням примусити владу поважати право свого голосу?

У своїй передвиборчій платформі кандидат в президенти України Леонід Данилович Кучма обіцяв усім нам щасливе майбутнє: створити ефективну владу і чесно служити народу, коли Закон «понад усе і один для всіх». Від всевладдя центру – до сильних регіонів. Пропонувалися надійні гарантії працюючому населенню, ведення боротьби з бідністю, компенсація знецінених заощаджень громадян, доступне житло і багато – багато іншого з переходом «до економіки добробуту». Обіцянки виявились лише «цяцянками». Україна стала однією з найкорумпованіших і неправових країн світу. Вона посіла перше місце в Південно-Східній Європі по торгівлі людьми, лідером по кількості відкритих кримінальних справ проти державних чиновників – «кучмістів», загадковому самогубстві міністрів, втечі багатьох високопосадовців за кордон, 124 місце у світі по життєвому рівню, близько 30 млн. громадян мали прибутки, нижчі за прожитковий мінімум. За рівнем виробничого травматизму зі смертельним наслідком (на 1 тис. робітників) ми випереджали всі індустріально розвинені країни. Лише в 2001 році від травм на виробництві постраждало 214,6 тис. чоловік, 5,4 тис. загинули, майже 10 відсотків чоловічого населення, починаючи з 11 років, статистика відносить до алкоголіків. 

За рівнем радіаційних відходів Україна посіла перше місце у світі. Майже половина нашого населення користується питною водою зі шкідливими бактеріями, а третина постійно перебувала під шкідливим впливом забрудненого повітря, води, ґрунту, шумових та електромагнітних джерел...

На Заході наше протистояння на майданах було кваліфіковано як «демократія прямої дії», коли народ не пускає на роботу набридлих їм чиновників. І це було законне право людей. Адже стара влада довела Україну до бідності.        
Тому «кучмізм» увійшов в історію як політиканство, чим підписав собі смертельний вирок, а українській нації – її відродження. Наприклад, у Івано-Франківську 16 грудня 2004 року відбулася масова політична акція «Похорони «кучмізму». Іронічно-траурна процесія з картонною труною «Кучмізм». 1994-2004» та «Корупція, злочинність, цензура» пройшла центральними вулицями міста від будинку облдержадміністрації до річки Бистриця – Солотвинська. 

Організатори акції переконували перехожих, що назавжди хоронять бандитську систему, яка хотіла, аби українці й далі залишалися «бідними і дурними». Спущена на воду труна з карикатурами на Л.Д. та його «канцлера» за кілька хвилин під щирі оплески пішла на дно. 

Уже не одне покоління українських політиків за часів президенства Кучми було в пошуку, помилках і постійних змаганнях за владу та її безпорадності. Стара команда екс-Президента, окрім сказаного, залишила нам у спадок незрілі моральні принципи. Ось яку думку висловив з цього приводу в газеті «Діалоги» від 9-15 лютого 2005 р. директор Інституту біохімії НА України, колишній дипломат і кандидат в Президенти 2004 року Сергій Комісаренко: «Піраміда влади, побудована Кучмою, дуже брудна і аморальна. І суспільство довго ніяк не реагувало на цю аморальність своєї влади. Більш того, сам Кучма раз по раз буквально скидав лавини цього бруду вниз по піраміді і, скочуючись гранями, бруд заливав усіх, хто працював у виконавчій вертикалі. Чистих урядовців практично не було, і це не залежало від їх особистих якостей. Тому що сама держава була брудною і заохочувала в своїх підопічних найгірші риси характеру. Важко було утриматися в системі Кучми, якщо ти відмовився грати за його правилами. А найбільшого кар`єрного успіху досягали люди, на яких у Леоніда Даниловича було багато компромату».
За часів правління Кучми, а сюди можна додати і його прем`єрство, держава практично не торкалася проблем медичної галузі. Не практикувалися молодіжні програми, нехтувались інноваційні дослідження і впровадження нових технологій. В українській медицині панував цілковитий хаос. Старе міністерство виглядало сильно корумпованим, недієздатним, бюрократичним, безвідповідальним за свої помилки прокучмівського господарства.

Стоячи на межі повного розвалу, дане міністерство збагачувалося за рахунок державних задач. У той же час сільська медицина, та й міська, взагалі випадали з поля зору міністерства. І причина кучмістам була відома – фінансування на місцях здійснювалося через органи місцевого самоврядування. Контролю ж з боку міністерства не було. В той же час Мінздрав займався закупівлею ліків, формуванням цінової політики, ліцензуванням нових ліків і технологій. І робилося це «тишком-нишком», без відповідної прозорості і об’єктивної звітності.

Необхідні для певного кола людей рішення частенько ухвалювалися кулуарно, без ретельного аналізу всіх пропозицій, на користь певних фірм і підприємств. Так була створена Академія медичних наук, яка швидко відібрала у Мінздрава всі дослідницькі інститути і лише тому, що президент академії особисто контролював медичне забезпечення Кучми та його сім’ї. Але навіть за таких ресурсів Академія медичних наук виявилася непристосованою до вирішення серйозних, системних задач і відірваної від практичної медицини. У бюджеті, який розписувався на охорону здоров’я, більше 90 % складала заробітна плата з нарахуванням комунальних платежів, і лише 3-4 % витрачалось на самого хворого.

За часів Кучми набула силу практика, коли, керуючись Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні», запроваджувалась видача дозволів, безпосередньо не передбачених законами. 

Недосконалість нормативно-правової бази у сфері державної регуляторної політики не тільки створювала реальну загрозу економічній безпеці держави, а й сприяло збереженню стійкої тенденції до розповсюдження корупції в структурах органів влади та управління.

Так, наприклад, за інформацією СБУ від 05.09.2005 р. № 1236 Кабінету Міністрів України для отримання ліцензії в органах державної податкової адміністрації на право торгівлі акцизною групою товарів – від 1000 до 2000 доларів США, відведення земельної ділянки – від 100 доларів США (оформлення у міській держ-адміністрації м. Києва переуступки права оренди земельної ділянки в центрі міста – до 2 млн. доларів США). Для реєстрації в Україні будь-якого медпрепарату була своєрідна «такса» – від 5000 доларів США. Крім цього, ряд  суб`єктів підприємництва, зокрема «Державне підприємство «Державний навчальний центр з належної виробничої, дистриб’юторської практики» та «Фарм ‑ документ» організовували і проводили в примусовому порядку одно-дводенні семінарські заняття з підприємцями у сфері медичного обслуговування, за що сплачувалось до 5000 грн. і більше. 

Саме за часів кучмівської команди “лопалися» банки, спеціальні трасти, страхові компанії, інвестиційні фонди, було «раптове» падіння гривні у співвідношенні до валюти. 
Тільки народний депутат України Григорій Омельченко кілька років займався «кучмівською добою» – за торжество законності і справедливості стосовно високих посадовців. Так, 2 лютого 2005 року Григорій Омельченко вкотре подав на засідання Верховної Ради свій депутатський запит у справі, якою займався уже кілька років, проте доказова база не залишалася константою, а постійно поповнювалась новими фактами.

За даними Омельченка, мова йшла про продаж ракет Х-55 і Х-55С радянського виробництва. Їх свого часу було сховано на військових складах Міністерства оборони; міністром оборони на той час був Олександр Кузьмук, якого Леонід Кучма повернув на цю посаду перед виборами. Куди ж дінешся – своя людина.

З 1999 до 2001 року незаконно було продано 12 ракет такого класу: усі вони ніби призначалися для експорту в Росію, проте їх доправили до Ірану і Китаю. Саме так, повідомив заступник голови парламентського комітету з питань боротьби з організованою злочинністю Григорій Омельченко, Україна продала крилаті ракети, здатні нести ядерний заряд, Ірану і Китаю в обхід міжнародним угодам.

За роки «кучмізму» кілька разів спалахували так звані «скандали навколо озброєння». Найголосніший з них – у 2001-2002 роках, коли Україну звинуватили в нелегальному продажі «Кольчуг» до Іраку. Поряд зі смертю журналіста Гії Гонгадзе він став одним із найгучніших скандалів, які довелося пережити Леоніду Кучмі за час його президенства.

Обвинувачення пролунали після оприлюднення чергових плівок екс-майора Мельниченка. «Кольчужний скандал» значно зіпсував відносини Кучми із Заходом. У травні 2004 року США визнали, що не знайшли в Іраку радіолокаційних комплексів «Кольчуга» українського виробництва. Разом з тим, США переконані, що можливість угоди з продажу комплексів до Іраку все ж таки була схвалена керівництвом України.

У березні 2004 року екс-міністр оборони України Євген Марчук заявив, що на складах не вистачає кількох сотень радянських ракет «земля –повітря».

«Ситуація, – повідомляє народний депутат України Григорій Омельченко в своєму інтерв’ю газеті «Самостійна Україна» (№ 5 (599) від 29 січня – 5 лютого 2005 року), – в якій зараз опинився Леонід Данилович Кучма, дуже складна… Він є не тільки організатором тяжких злочинів, а й дуже важливим свідком, вкрай небажаним для декого».

У своєму депутатському запиті Омельченко просив порушити кримінальну справу та взяти під варту колишнього Президента України Кучму Леоніда Даниловича. А саме: за організацію викрадення журналіста Георгія Гонгадзе, що спричинило його вбивство; організацію посягання на життя та заподіяння тілесних ушкоджень народному депутатові Олександру Єльяшкевичу; організацію незаконного використання спеціальних технічних засобів негласного отримання інформації; одержання хабарів в особливо великих розмірах; зловживання владою та службовим становищем; перевищення влади і службових повноважень; посібництво окремим державним діячам у привласненні й розтраті державних валютних коштів в особливо великих розмірах і відмивання їх за кордоном та вчинення інших злочинів. 

Мало кому відомі такі факти, що в багатьох обласних містах у січні 2005 пройшли акції протесту ветеранів Збройних Сил України та інших силових відомств. Колишні військові таким чином висловлювали своє обурення диспропорціями у пенсійному забезпеченні, які мали бути одразу ліквідовані. Адже до цього часу, маючи однакові звання, посади, вислугу років, військові отримували різну пенсію залежно від часу виходу на заслужений відпочинок. Наприклад, командир полку з 32 роками вислуги, звільнений у запас до 1 січня 1995 року, отримував пенсію нижчу, ніж прапорщик за 27 років служби, що вийшов на пенсію після 1 січня 2003 року.

Така ситуація склалася внаслідок підвищення грошового забезпечення військовослужбовців відповідно до Указів Президента Л. Кучми № 847 від 14.07.99 (на 40 %) та № 173 від 23.02.02 (на 100 %). До речі, дати видання указів красномовно свідчать, що таким чином задобрювались військові перед виборами. 

У той же час 27 грудня 2004 року пенсійні відділи отримали зі столиці факсограми про перерахування пенсій військовикам у бік зменшення (від 150 гривень і більше).

Особливою червоною ниткою можна підкреслити тоталітарне судочинство, яке залишилося від комуністичної спадщини і за часів «кучмізму» виявилося для України найганебнішим і водночас найживучішим. 

За 10 років правління Кучми ми всі переконались – була абсолютна зневага влади до власного народу. Найстрашнішим «надбанням» радянської системи, «оновленої» кучмівською владою, став велетенський комплекс каральних відомств та законодавчо закріплених брутальних методів приниження гідності цілого народу і окремої людини зокрема. Як вдало відзначив проблеми судочинства в газеті «Урядовий кур’єр» (1 липня 2005 року, № 119) кандидат юридичних наук, професор кафедри економіки та права Донецького університету Дмитро Фіолевський, «каральну спрямованість безпрецедентної за своїми масштабами машини не тільки не приховували від народу, а, навпаки, надавали їй певного героїчного звучання…».

Усі «новаторства», що використовувалися за роки незалежності України, наприклад, у слідчих ізоляторах і кабінетах у гонитві за потрібними доказами не перерахувати. Хоча вони задовольняли стару владу, зате не це було головним. Факти свідчать, що тільки одиниці з числа суддів відповідним чином реагували на факти знущань з боку слідства.

Ці методи за часів «кучмізму» настільки пристосувались до влади, що можуть стати безсмертними. Чиновники авторитарного режиму не хотіли розлучатися з такими зручними й «ефективними» методами влади, що відбувалася завдяки гаслам саме про антинародність цих методів. За роки незалежності верховна влада не спромоглася (не дуже й поспішала) переломити опір «нових» правоохоронців і позбавити судочинство ганебного залишку комуно-кучмівської системи – інституту додаткового слідства, що завжди підміняє істинну функцію суду – іменем держави творити правосуддя.

Наприклад, великий сумнів викликає обвинувальний висновок у кримінальній справі № 74 від 21 серпня 2001 року проти Шкіля Андрія Васильовича (народний депутат України), Ляховича Миколи Петровича, Мазура Ігора Петровича, а всього 19 патріотів України з формулюванням «за фактом організації та активної участі у масових безпорядках, які мали місце 9 березня 2001 року з 15 до 16 години на перехресті вул. Лютеранської та Банкової у м. Києві – за ознаками злочину, передбаченого… КК України», а також відповідними органами «порушено кримінальну справу за фактом організації та активної участі у масових безпорядках, що мали місце 9 березня 2001 року на вулиці Володимирській поблизу пам`ятника Т.Г. Шевченку та біля будинку МВС України по вул. Богомольця, 10 в м. Києві – за ознаками, передбаченими… КК України, цього ж дня справу об’єднано в одному провадженні в кримінальну справу № 74».

Розмовляючи з одним із 19 молодих людей, який повернувся з місць позбавлення волі, вдалося підтвердити сумнів у правдивості звинувачень. Відчувалися всім до болю відомі політичні замовлення старої влади кучмістів. І лише екс-прем’єр-міністр України Юлія Тимошенко  (Грігян-Капітельман-Нєлєпова «УМ» від 8.10.2009 р., с. 10) власноруч на обвинувальному вироку № 74, який знаходився у мого співрозмовника, написала: «Я категорично проти. Ви – гордість Нації».

Що ж будував Кучма, починаючи із 13 жовтня 1992 по вересень 1993 року, коли був прем`єр-міністром і 10 років, починаючи з 27 липня 1994 року, коли обіймав посаду Президента України?

Найвпливовішими є ті факти, що за часів правління Кучми були утворені політичні та управлінські еліти і сформувалися кланові політико-економічні угрупування. Лідери найбільш потужних із них набули всіх ознак олігархів і стали в цій якості його основною опорою: і в політичному, і в фінансовому, і в державному, і в особистому вимірі. Водночас ці олігархи широко використовували Кучму у своїх власних інтересах.

Так, бізнесмени, що зрослися з владою, і вища бюрократія, що робить бізнес на владі, стали основними архітекторами політичного режиму – «кучмізму». Кучма правив країною, не маючи стратегії, тактики і навіть чіткого бачення національних пріоритетів. Він неодноразово декларував готовність протидіяти штучним «гальмам» у реформуванні. Саме Кучмою засуджувалася «шокова терапія», пропозиції використати досвід Польщі, країн Балтії. Але горе – Президент не здійснив і власної, «зваженої» програми перетворень. 
Плани виходу з кризи, які він щоденно коригував, запізнювалися терміном на 5 років. Вплив «кучмізму» на суспільство, і особливо на політичну еліту, виявився дуже глибоким. Політична практика, яку він упроваджував сам і дозволяв упроваджувати своєму оточенню, призвела до катастрофічного падіння моралі в більшості представників владних структур, широкого розповсюдження брехні, цинізму. Ці явища набули такого масштабу, що під питанням опинилася сама можливість апелювання до влади й діалогу з нею. Спроби «підправити», модифікувати чинний режим, що їх намагаються нові і старі кучмісти нині здійснити, серйозно загрожує втратою шансу на перехід країни до демократичної парадигми розвитку. 
Соціально-політична спадщина режиму, реінкарнації не будуть автоматично зняті навіть у разі приходу до влади чесних державних чиновників. Демократичні та ринкові перетворення, які протягом десятиліття гальмував екс-Президент Кучма, на сучасному етапі потребуватимуть більших зусиль, оскільки зустрічатимуть організований супротив. Якщо в перші роки незалежності потрібно було долати інерцію мислення та звичок окремих верств населення, то зараз на перешкоді трансформаціям постали потужні кланові угрупування. Протидія з їх боку, так само як і латентний саботаж частини чиновництва, – це ті додаткові випробування, до яких має бути готова демократична влада. 

Постать Леоніда Кучми – уособлення держави. Всі, хто працював із ним, обіймав керівні посади, так чи інакше причетні до звершень режиму. Їм теж знадобиться суспільна реабілітація. Тому навряд чи хтось з них погодиться розділити моральну відповідальність, каяття за сприяння негативній дієздатності Кучминого панування. Для нашого одужання та подальшого нормального європейського розвитку слід знати економічні й політичні секрети кучмівського десятиліття. Бо «кучмізм», безумовно, продукт нашої колективної творчості.
 Оточення формувало його, як вигідну певним колам модель сучасного Президента, на якого безглуздо тиснути, зате можна вигідно використовувати. Він доводив свою самостійність, але з великими обмеженнями. Олігархи знали про це і тому штучно ізолювали, користуючись кучмівською недовірливістю й відсутністю толерантності. Це призвело до зрощування влади та бізнесу, а Кучма став головним отримувачем тіньових прибутків, лобістом сімейного бізнесу й засновником цинічного благодійництва за рахунок здирництва.

Відомий український політик Степан Хмара в газеті ВВ «Вечерние Вести» (№ 149 (1049), 3-9 жовтня 2003 року) в статті «Имперавантюризм» так висловився про правління Кучми: «...Даже вести разговор об интеграции с бывшей метрополией вредно и опасно. Во сто крат опаснее это делать сегодня, когда на вершине власти в Украине находятся люди, для которых национальные интересы Украины – пустой звук. Главными для них является их собственные корыстные интересы. Для Кучмы – это личная безопасность и возможность избежать ответственности за его преступную деятельность, для олигархов – это постоянная жажда наживы. Очевидно, что украинское руководство своим холуйским и беспринципным поведеним только подогревает имперские амбиции Москвы. Ну чего можно ожидать от Кучмы? От Кучмы, который публично заявляет на территории России, что он «с придурью». От Кучмы, который не голосовал за Декларацию «О государственном суверенитете», для которого национальная идея не сработала? Какой защиты национальных интересов можно ожидать?»
Другий термін президентства не тільки приніс іще більші розчарування громадянам, а й позначився кризою системи влади. Тому вже через рік було поставлено питання про імпічмент або дострокову добровільну відставку Президента. Проводилися політичні акції «Україна без Кучми». Але суспільство ще не було готове реально вплинути на владу. Це сталося пізніше. У вигляді Української помаранчевої революції 2004 року – наслідку політиканства «кучмізму».

Саме про той час поцікавилась газета «Сегодня» (20.01.2006) в своєму інтерв`ю з тодішнім міністром внутрішніх справ України Юрієм Луценком, підкресливши можливість нової влади «перед виборами віддати наказ заарештувати Кучму». Причину кореспонденти газети вбачали в заяві Валентини Семенюк (голови Фонду держмайна) про порушення кримінальної справи в зв`язку з показаннями свого колишнього колеги Чечетова про те, що саме Кучма йому наказував продавати держмайно за безцінь відповідним покупцям.

«Дійсно, – повідомив міністр МВС, – п-н Чечетов дає сенсаційні свідчення. Його допитували весною. Міліція передала матеріали в прокуратуру. Порушено кримінальну справу по приватизації. Далі все залежить від слідчих ГПУ, який статус вони виберуть для п-на Чечетова і п‑на Кучми – свідка, підозрюваного, звинувачуваного?..»
Свідомо перевищуючи свої повноваження, а тому з подвійним ризиком для власного життя і членів сім`ї, суддя судової палати у кримінальних справах Апеляційного суду м. Києва Ю.О. Василенко ще 15.10.2002 року постановив порушити кримінальну справу проти громадянина України Кучми Л.Д. у зв’язку з наявністю у його діях ознак злочину, передбачених ст.ст. 112, 161, 163, 170, 171, 191, 333, 346, 364, 365 та 368 Кримінального кодексу України.

У своїх діях суддя судової палати керувався статтями 94, 95, 97, 98 КПК України та взяв до уваги вимогу, що міститься у частині 3 ст. 97, щодо відсутності складу злочину. Він розумів, що Генпрокуратура цього не зробить.

Суддя Ю. Василенко, посилаючись на ч. 3 статті 97 КПК України, з метою припинення злочину зобов`язував Президента України Кучму Л.Д. в 5-денний термін підписати закони України «Про Кабінет Міністрів України» і «Про тимчасові слідчі та спеціальні комісії Верховної Ради України». Цю постанову про порушення кримінальної справи щодо Л.Д. Кучми пропонував направити до Генеральної прокуратури України для організації досудового слідства.

Трапилось наступне. Громадяни України О.О. Мороз, Ю.В. Тимошенко, Г.О. Омельченко, О.В. Турчинов і Й.В. Вінський, які були попереджені про кримінальну відповідальність за свідомо неправдиву інформацію про злочин, звернулися до суду із заявою, в якій вказали, що громадянин України Кучма Леонід Данилович, перебуваючи з 1992 по 1993 рік на посаді прем`єр –міністра України, а з 1994 р. по теперішній час на посаді Президента України, систематично порушував Конституцію і Закони України, зловживав службовим становищем та неналежно виконував свої посадові обов`язки. Своїми незаконними, неконституційними і аморальними діями він особисто заподіяв особливо велику шкоду як правам і інтересам окремих громадян, всьому українському народу, так і міжнародному авторитету України.

Так, у квітні 1993 року прем`єр-міністр Л. Кучма, тодішні міністр Кабінету Міністрів А. Лобов, голова Донецького міськвиконкому, народний депутат України Ю.Звягільський та інші посадові особи, шляхом зловживання своїм службовим становищем розтратили і привласнили державні валютні кошти в особливо великих розмірах (12 млн. нім. марок), які належали Державному валютному фонду, тобто в їх діях є ознаки злочину, передбаченого ч.5 ст. 191 КК України. 

Ці факти підтверджувались висновками і матеріалами депутатської слідчої комісії Верховної Ради України, свідченнями народних депутатів України Г. Омельченка, А. Єрмака, В. Шишкіна, М. Чивюка, В. Червонія.

Крім того, члени депутатської слідчої комісії Верховної Ради встановили, що після свого призначення на посаду прем`єр – міністра П. Лазаренко перерахував з банку «Europen Federal Credit Bank», зареєстрованого в Антигуа, 3790815 дол. США компанії «Омега» (м. Дніпропетровськ), яка є співзасновником ЗАТ «Київ-Стар», керівниками якого є брат дружини Президента Ю. Туманов і донька Л. Кучми – Олена. За повідомленням тодішнього заступника Генерального прокурора М. Обихода, співвласниками цього банку є П. Лазаренко і П. Кириченко (лист № 06-1 101597 від 14 липня 2000 року). Таким чином, у діях Кучми Леоніда Даниловича може мати місце ознака злочину, передбаченого ст. 368 КК України (отримання хабара).

Цей факт підтверджується матеріалами і висновками слідчої комісії, свідченнями членів комісії народними депутатами України Г. Омельченком, А. Єрмаком, В. Шишкіним, М. Чивюком, В. Червонієм, свідченнями колишнього офіцера служби державної охорони М. Мельниченка, що показав: «Президент України Л. Кучма – злочинець. Він віддавав злочинні накази, контролював їх виконання, а також систематично брав хабарі і займався поборами. Л. Кучма створив «дах» для захисту олігархів і бізнесменів, які змушені були перераховувати мільйони доларів на контрольовані ним рахунки через його банкіра і довірену особу Олександра Волкова. Кожен, хто працює на нас, повинен платити за свій «дах».

18 квітня 2002 року голова Тимчасової слідчої комісії Верховної Ради України 3-го скликання О. Жир заявив, що слідча комісія встановила факти, які свідчать про безпосередню причетність Президента Л.Д. Кучми до продажу зброї країнам, проти яких введено обмеження ООН. Встановлено, що він давав вказівку керівнику «Укрспецекспорту» В. Мальву на нелегальний продаж Іраку чотирьох радарних установок «Кольчуга» за 100 млн. дол. США. Ця розмова була записана М. Мельниченком 10 липня 2000 року у робочому кабінеті Президента.

Згідно з офіційними висновками високоавторитетного експерта Бруса Кеніга (компанія «Бек Тек», США), зроблені М. Мельниченком у робочому кабінеті Президента України Л.Д. Кучми аудіо записи є справжніми. М. Мельниченко у своєму зверненні від 3 травня 2002 року до Президента Російської Федерації В. Путіна, зокрема, заявив: «На першому засіданні Великого Журі, яке відбулося 11 квітня 2002 року, я передав у розпорядження міністерства юстиції США неспростовані докази причетності Кучми до продажу зброї в Ірак. Кучма (людина, у якої руки в крові) не став на захист інтересів України». Викладене дає підстави зробити висновок: за таких обставин діяння Президента Л.Д. Кучми мають ознаки злочину, передбаченого ч. 3 ст. 27, ст. 333 КК України (організація незаконного вивезення за межі України військової техніки).

В порушення ст. 102 Основного Закону Кучма Леонід Данилович як Президент України не став гарантом додержання Конституції України, прав і свобод людини і громадянина. Навпаки, за час його перебування при владі стан із правами людини, систематично і широкомасштабно погіршувався, що зафіксовано в офіційних документах як зарубіжних демократичних держав, так і низки міжнародних урядових (Ради Європи, ОБСЄ) і неурядових організацій. Своїми діями він особисто подавав суспільству приклад нехтування Конституцією та Законами України.

Президент України Кучма Л.Д. особисто був причетний до порушення ст. Конституції України, яка передбачає право людини на життя.

2 вересня 2002 року Тимчасова слідча комісія, розглянувши заяви М. Гонгадзе, М. Мельниченка, дослідивши викладені у них фактичні дані, а також зроблені М. Мельниченком у службовому кабінеті Президента України Л. Кучми аудіо записи розмов Президента України Л. Кучми з тодішнім главою Адміністрації Президента, нині Головою Верховної Ради України В. Литвином, тодішнім міністром внутрішніх справ України Ю. Кравченком, тодішнім головою Служби безпеки України, нині народним депутатом України Л. Деркачем про викрадення і знищення журналіста Георгія Гонгадзе, дослідивши висновки експертизи (лабораторний звіт від 8 лютого 2002 року), проведеної компанією «Бек Тек» (США, експерт Брюс Є. Кеніг) та інші зібрані докази, і давши їм оцінку, дійшла висновку, що наявних доказів достатньо для того, щоб вважати Президента України Л. Кучму, колишнього главу Адміністрації Президента, нині Голову Верховної Ради України В. Литвина, колишнього міністра внутрішніх справ України Ю. Кравченка, колишнього голову Служби безпеки України, нині народного депутата України Л.Деркача співучасниками злочину, передбаченого ч. 3 ст. 27, ч. 3 ст. 146 КК України, тобто організаторами викрадення журналіста Георгія Гонгадзе, вчиненого організованою групою осіб за попередньою змовою, що спричинило тяжкі наслідки. 

Ці факти підтверджуються поясненнями народного депутата II i III скликань О. Єльяшкевича, майора служби державної охорони М. Мельниченка, дружини загиблого журналіста Георгія Гонгадзе – Мирослави Гонгадзе, які офіційно завірені нотаріальною службою в США, і яким урядом США надано тимчасовий політичний притулок, як особам, що переслідуються владою Кучми за політичною ознакою (пояснення додається), розмов Президента України Л. Кучми с тодішнім главою Адміністрації Президента нині Головою Верховної Ради України В. Литвином, тодішнім міністром внутрішніх справ України Ю. Кравченком, тодішнім головою Служби безпеки України, нині народним депутатом України Л. Деркачем про викрадення і знищення журналіста Георгія Гонгадзе, дослідивши висновки експертизи (лабораторний звіт від 8 лютого 2002 року), проведеної компанією «Бек Тек» (США, експерт Брюс Є. Кеніг) та інші зібрані докази, і давши їм оцінку, дійшла висновку, що наявних доказів достатньо для того, щоб вважати Президента України Л. Кучму, колишнього главу Адміністрації Президента, нині Голову Верховної Ради України В. Литвина, колишнього міністра внутрішніх справ України Ю. Кравченка, колишнього голову Служби безпеки України, нині народного депутата України Л.Деркача співучасниками злочину, передбаченого ч. 3 ст. 27, ч. 3 ст. 146 КК України, тобто організаторами викрадення журналіста Георгія Гонгадзе, вчиненого організованою групою осіб за попередньою змовою, що спричинило тяжкі наслідки.

Тимчасова слідча комісія, розглянувши заяви О.Єльяшкевича і М. Мельниченка, дослідивши викладені у них фактичні дані, а також зроблені М. Мельниченком у службовому кабінеті Президента України Л. Кучми 8 лютого і 7 липня 2000 року аудіо записи розмов Президента України Л. Кучми з тодішнім головою Служби безпеки України, нині народним депутатом України Л. Деркачем та іншими особами про обставини експертизи (лабораторний звіт від 1 лютого 2002 року), проведеної компанією «Бек Тек» (США, експерт Брюс Є. Кеніг) та інші докази і давши їм оцінку дійшла висновку, що наявних доказів достатньо для того, щоб вважати Президента України Л.Кучму і тодішнього голову Служби безпеки України, нині народного депутата України Л. Деркача співучасниками злочину, передбаченого ч. 3 ст. 27, ст. 112, ч. 2 ст. 346 Кримінального кодексу України, тобто організаторами посягання на життя державного діяча О. Єльяшкевича та зумисного заподіяння йому тілесних ушкоджень у зв`язку з його державною діяльністю, вчиненого організованою групою осіб за попередньою змовою.

Ці обставини підтверджуються: матеріалами і висновками депутатської слідчої комісії (додаються), поясненнями депутата О. Єльяшкевича, поясненнями майора М. Мельниченка.

Тимчасова слідча комісія, дослідивши фактичні дані, а також зроблені М. Мельниченком 17 квітня 2000 року у службовому кабінеті Президента України Л.Кучми аудіо записи розмов Президента України Л. Кучми з головою Державної податкової адміністрації України М. Азаровим про надання Президентом Л. Кучмою дозволу М. Азарову на незаконне привласнення квартири та інші докази і давши їм оцінку, дійшла висновку, що наявних доказів достатньо для того, щоб вважати, що в діях Президента України Л. Кучми і голови Державної податкової адміністрації України М. Азарова є ознаки злочинів, передбачених ч. 3 ст. 27, ст. 364, ст. 365 КК України; зловживання владою або службовим становищем та перевищення влади або службових повноважень, вчинене організованою групою осіб за попередньою змовою.

На аудіо записах М. Мельниченка чітко зафіксовані вказівки Президента Кучми Л.Д. щодо переслідування журналістів Георгія Гонгадзе, Івана Сподаренка, Тамари Просянік, Тетяни Коробової, а також редакцій газет «Сільські вісті», «Інформаційний бюлетень», «Свобода», «Грані», «Дзеркало тижня», радіостанцій «Свобода», «Континент» та інших. Окремі журналісти, а також представники засобів масової інформації, підтвердили факти переслідування з боку Президента за їх професійну діяльність. Таким чином у діях Кучми Л.Д. є ознаки злочину, передбаченого ст. 171 Кримінального кодексу України (перешкоджання законній професійній діяльності журналістів).

Порушуючи ст. 31 Конституції України, яка гарантує таємницю телефонних розмов, Кучма Л.Д. особисто віддавав вказівки керівникам силових структур на несанкціоноване прослуховування телефонних розмов державних діячів, народних депутатів, журналістів.

Тим самим в його діях є ознаки злочину, передбаченого ст. 163 Кримінального кодексу (порушення таємниці телефонних розмов). Він особисто давав вказівки на переслідування лідерів політичних партій та втручався в здійснення права громадян на свободу об`єднання у політичні партії та громадські організації, чим порушив ст.ст. 36 і 37 Конституції України. Із аудіо записів Мельниченка вбачається, що такі вказівки ним давалися по відношенню до лідерів політичних партій і блоків: Юлії Тимошенко, Анатолія Матвієнка, Олександра Мороза, Віктора Ющенка, Сергія Головатого, Григорія Омельченка, Володимира Олійника та інших. Таким чином в його діях є ознаки злочину, передбаченого ст. 170 Кримінального кодексу України (перешкоджання законній діяльності політичних партій і громадських організацій).

Журналістка Зоя Загородня ще в 2002 розі в ЗМІ поділилась своїми думками «Касетні геростати», де бачить, що «...майори Мельниченки неодноразово траплялися в нашій історії. Кого просто обдурили, приховавши справжній задум, у когось зіграли на ображених амбіціях... Кучма зламався. Як загнаний звір він відразу ж попадає в обійми «друзей», які тут же простягли руку допомоги... Розмова з Путіним відбулася аж в Дніпропетровську, в Києві не ризикнули. Там і пожаліли, і розрадили. І зторгувалися по Вікторах. «Вы нам сдайте Виктора Андреевича, а мы вам пришлем Виктора Степаныча». По приїзді підбадьорений Леонід Данилович здає, вірніше поступається національним Урядом. Заплутавшись в зовнішніх векторах, він поплив за течією, як за компасом – Росія. Що ми маємо сьогодні? Повністю втратили інформаційний простір. Зав’язались на спільний «краник». На завершення – сценарій шоу «Рік України в Росії», як дехто розцінює, наче поблюзнірськи останній рік України на волі».
...Л.Д. Кучма порушив статті 24 і 28 Конституції України, які гарантують рівність прав людини та забезпечення їх особистої гідності незалежно від обмежень і ознак. Як вбачається з аудіозаписів, вказаних майором Мельниченко, Кучма неодноразово вдавався до образ народних депутатів М. Бродського, О. Єльяшкевича та Г. Суркіса за національною ознакою в розмовах з різними керівниками державних структур.

Таким чином, у його діях є ознаки злочину, передбаченого ст. 161 Кримінального кодексу України (зумисні дії, спрямовані на приниження національної честі та гідності).

21 грудня 2000 року Верховна Рада України після повторного розгляду прийняла Закон України «Про тимчасові слідчі та спеціальні комісії Верховної Ради України», частково врахувавши пропозиції Президента України Л. Кучми. Закон було надіслано на підпис Президенту України. 31 грудня 2000 року Адміністрація Президента України отримала цей Закон. 23 січня 2001 року Президент України повернув Закон до Верховної Ради України для повторного розгляду.

Оскільки протягом п’ятнадцятиденного строку Закон не був повернутий для повторного розгляду, Верховна Рада України, керуючись ч. 2,3 ст. 94 Конституції України, а також рішенням Конституційного Суду від 7 липня 1998 року № 11-рп/98 у справі за конституційним поданням Президента України щодо офіційного тлумачення частини другої і третьої статті 84, частин другої і третьої статті 94 Конституції України (справа щодо порядку голосування та повторного розгляду законів Верховної Ради України), прийняла Постанову «Про Закон України «Про тимчасові слідчі та спеціальні комісії Верховної Ради України» (№ 2262–ІІІ від 8 лютого), якою ухвалила вважати Закон України «Про тимчасові слідчі та спеціальні комісії Верховної Ради України» таким, що схвалений Президентом України, і звернулася до Президента України Л.Кучми з пропозицією підписати і офіційно оприлюднити цей Закон.

15 лютого 2001 року Президент України Л. Кучма повернув Верховній Раді України Закон з пропозиціями від 23 січня 2001 року для повторного розгляду, посилаючись на те, що перебіг п’ятнадцятиденного терміну почався 9 січня 2001 року, який був першим робочим днем після 31 грудня 2000 року.

10 січня 2002 року Верховна Рада України, керуючись частинами другою і третьою ст. 94 Конституції України і рішенням Конституційного Суду України від 7 липня 1998 року № 11-рп/98 щодо порядку визначення першого дня п’ятнадцятиденного строку, передбаченого частиною другою ст. 94 Конституції України, а також щодо обов’язкового розгляду Верховною Радою України тільки сформульованих пропозицій Президента України, беручи до уваги, що пропозиції Президента України від 23 січня 2001 року не є сформульованими для голосування парламентом, внаслідок чого немає підстав і предмету для повторного розгляду Закону України «Про тимчасові слідчі та спеціальні комісії Верховної Ради України», повторно прийняла постанову, якою постановила: «Звернутися до Президента України з пропозицією підписати та офіційно оприлюднити Закон України «Про тимчасові слідчі та спеціальні комісії Верховної Ради України», прийнятий Верховною Радою України 21 грудня 2000 року» (№ 2951–ІІІ).

28 січня 2000 року Президент України Л. Кучма вдруге не визнав зазначену Постанову і повернув Закон України...

Президент України Кучма Л.Д., незважаючи на вимоги ст. 94 Конституції України, не підписував після подолання його «вето» Закон «Про Кабінет Міністрів України», що призвело до того, що найвищий виконавчий орган держави, всупереч ст. 120 Конституції України, діє в неправовому полі. 
Викладене дає підстави зробити висновок, що Президент України Л. Кучма зумисно зловживає владою і службовим становищем, завдає істотної шкоди правам, свободам, державним і громадським інтересам, що охороняються законом. Тобто такі дії Президента України Л. Кучми мають ознаки злочину, передбаченого ч. 1 ст. 364 Кримінального кодексу України...

Повертаючись до плівок Мельниченка, можна пригадати розмову Кучми з сумським губернатором Володимиром Петровичем Щербанем. Мова йшла про приватизацію «Сумихімпрому». Під час розмови Щербань сказав:

– Я готовий 25 відсотків віддати і одну акцію «золоту», кому скажете. І по кожному підприємству, яке цікавить, ми віддамо, кому скажете. Нехай дітям і онукам. Це все одно життя, Леоніде Даниловичу...

Проблеми революцій полягають у тому, що вони, породжуючи надії, не вирішують кінцевої мети. Коли ж зміни не вдається реалізувати, з`являється розчарування. Так сталось у Грузії і в Україні. Бандити не сидять у в’язницях, влада не стала прозорою та відкритою, багаті не поспішають допомагати бідним, фальсифікатори виборів 2004 року залишились не покараними, а хто чесно виборював перемогу – на узбіччі...

На думку філософа, письменника, професора Лондонського університету Олександра Васильовича П’ятигорського, наприклад, в Україні не було восени 2004 року справжньої революції. На думку вченого, якою він поділився (21 лютого 2006 року на російському телеканалі РТР в програмі «Вести +») «не сталось радикальних змін», а лише «часткові». Не берусь сперечатися з висновком відомої людини, але дивує впевненість у тому, що філософ на власні очі не бачив. То, можливо, і ставитися до слів ученого треба, як до його власної теорії? 

Не залишився осторонь цієї теми професор Іван Грищенко. В одній зі своїх статей «Помаранчева демократія»: її рухомі сили і зацікавленість» надрукованій у газеті «Киевский вестник», він пише: «Головними рупорами буржуазної інформації в Украині (преса, радіо, телебачення) п’ятий місяц підряд співаються аллілуя «помаранчевій революції» як події міжнародного маштабу і значення. І в цьому інформаційному цунамі особливо виділяється проамериканська русофобська газета «День», яка  до  висвітлення  теми «помаранчевої революції» і «помаранчевої демократії» запрошують найбільш витончених хулітелів соціалістичного і радянського минулого українського народу, адептів «антикомуністичної революції 1989-1991 р.р. (кульчицьких, гальчинських, табачників, шаповалових).

Ось і в примірниках газети (54-58) розміщена серія статей професора С. Кульчицького під заголовком «Вызревание оранжевой революции», в яких колишній ведучий спеціаліст Інституту історії партії при ЦК КПУ характеризує її як «успішне завершення антикомуністичної революції 1989-1991 р.р.». Без всілякої совесті він стверджує, що у більшості пострадянських країн були повністю знищені слабкі елементи громадянського суспільства, які встигли народитися до 1917 року. «Розвиток демократичних структур у цих країнах, – переконаний С. Кульчицкий, – могло початися тільки після 1991 року. Нема чому дивуватись, що вони з самого початку були «вагітні» новими революціями».

По переконанню цього наклепника,  в Україні  протягом 1991-2004 р.р. суспільство витягувало із себе комунізм як шляхами реформ, так і революційним шляхом, викликавшим зміну управлінчеській команди Л. Кучми в 2004 р. «Помаранчева революція», на думку С. Кульчицького, з’явилась у вигляді самораспаду кучмівського режиму, вичерпавшого свій життевий ресурс...

А ось  як оцінив природу і рухомі сили «помаранчевої революції» президент Польщі О. Квасневський: «Что касается вашей революции, то основным фактором, вызвавшим ее, была фальсификация выборов, недопустимая в демократических странах» («Зеркало недели», 2-8 апреля 2005 г.). «Но что самое главное, – подчеркивает он, – народный протест был спонтанным... и для меня было абсолютно ясно: это была революция, которую я называю революцией достоинства... На Майдане никто не кричал о деньгах, не требовал работы, повышения пенсий, для людей главным было – отстоять свое достоинство. Чтобы никто больше не мог считать их «козлами». 

Майже таку  характеристику «помаранчевої революції» надає польский письменник Маріан Калускі у статті «Поговорим об Украине откровенно», розміщеної у газеті «2000» за 1-7 квітня 2005 р. «Украина – одна из самых бедных стран в Европе, ее валовой национальный доход на душу населения едва достигает 720 долл. В Польше этот показатель – 4230 долл., а в Германии – 23600 долл.».

«Ющенко уже наобещал украинцам золотые горы, – иронизирует Калуски, – расцвет демократии, подъем уровня жизни и скорое вступление Украины в ЕС. Однако реальная ситуация складывается так, что Ющенко не сможет построить в Украине настоящую демократию... Остается только ждать, когда украинцы разочаруются в Ющенко так же, как в свое время поляки разочаровались в Валенсе и в правительстве периода постсолидарности. Украина просто обречена на участь буферного государства между Россией и ЕС».

... Главной особенностью избирательного процесса 2004 г. явилось то, что он проводился на основе разработанных в США технологий по созданию в Украине т.н. двухпартийной управляемой демократии. С этой целью был использован иезуитский прием выдвижения на пост Президента «двуединого кандидата» – провластного В. Януковича и условно оппозиционного В. Ющенко (Адельгейма,  газета «Русский мир» №2(6) 2002 р.), а по сути, «сиамских близнецов».

З МІСЦЯ ПОДІЙ

Кожного року, коли безпосередні учасники помаранчевої революції будуть збиратись на головному Майдані, напевно, необхідно надати певну кількість нотаток про ті історичні дні 2004 року. Сьогодні ми можемо по-різному ставитися до тих подій і того, що було після них, але мільйонні голоси непокори неможливо оминути і забути, щоб подібна революція не виникла знову. Наприклад, в 2014, 2024, 2034 роках... 

«Керівнику Київського міського штабу Віктора Ющенка народному депутату України Бондаренку В.Д. Копії: народному депутату України Лебедівському В.А., керівнику депутатської групи «За Україну, за Ющенка!» в Шевченківській районній у м. Києві раді Шкіряку З.Н., голові Київської міської державної адміністрації, Київському міському голові Омельченко О.О. головного спеціаліста управління з питань внутрішньої політики та взаємодії зі ЗМІ Шевченківської районної у м. Києві державної адміністрації Мірецького Д.Г. (Тел. 234-63-66).

Шановний Володимире Дмитровичу! Я, Мірецький Дмитро Григорович, надаю Вам інформацію відносно виборчого процесу у 2004 році в Шевченківському районі м. Києва наступне.

Починаючи з кінця червня 2004 року до виборів мені було доручено виконувати щоденний об`їзд території Шевченківського району з метою виявлення передвиборчої агітації. Особливого значення надавалося виявленню на стовпах, парканах, будівлях агітації на користь кандидата в Президенти України Віктора Ющенка. Після повідомлення про місце розташування даних агітматеріалів відповідні служби району вилучили їх, а я контролював чи дійсно їх вилучили або чи не з`явилися нові агітаційні матеріали. Особлива увага мала приділятися стану біг-бордів та лайтпостерів із зображеннями В.Ф. Януковича. У випадку пошкодження зображень, наявності стислих характеристик громадянина Януковича я мав оперативно зв`язатися з рекламними агенціями, які розміщували дані об`єкти реклами, задля найшвидшого усунення недоліків зображень та характеристик Януковича. Проводився щоденний контроль стану всіх об`єктів із зображеннями Януковича на території Шевченківського району. У серпні 2004 року до цієї роботи був долучений головний спеціаліст управління внутрішньої політики Ситливий Антон Валерійович. Щоденно ми доповідали про стан передвиборчої агітації та подавали відповідні звіти. Також ми мали оперативно повідомляти про наявність помаранчевих стрічок на території району з метою їх вилучення та знищення комунальними службами району.

31 жовтня 2004 року у день виборів Президента України мене та інших державних службовців управління внутрішньої політики викликали на роботу. На нас було покладено завдання щодо телефонного опитування виборчих дільниць на території Шевченківського району. Керівництво змусило нас представлятися членами Територіальної виборчої комісії № 223 та допитуватися у голів та секретарів дільничних комісій щодо стану справ на дільницях та відвідування виборчих дільниць міжнародними спостерігачами. Дана інформація не менше чотирьох разів на день узагальнювалася, надавалася керівництву та передавалася електронною поштою на нейтральні адреси. У цей же день до приміщення райдержадміністрації ближче до вечора прибували гінці з протоколами дільничних виборчих комісій з мокрими печатками та здавали їх працівникам відділу по роботі з депутатами. На основі цих протоколів проводився паралельний підрахунок голосів.

Аналогічна робота з активного збору протоколів з мокрими печатками та даних результатів голосування в Шевченківському районі проводилася районною адміністрацією за моєю участю 21 листопада під час II туру виборів Президента України. Перед II туром виборів провели нараду та інструктаж із залученими до цієї роботи державних службовців адміністрації. 21 листопада на людей, що були залучені на відповідні роботи, чекав безкоштовний гарячий обід.

Під час III туру виборів 26 грудня 2004 року я та Ситливий А.В. були у відпустці. Спеціалісти управління підтверджують факти аналогічного телефонного опитування дільничних комісій від імені ТВК-223 з метою отримання оперативних даних щодо наявності міжнародних спостерігачів та процесу виборів у Шевченківському районі.

18 листопада 2004 року я отримав усний наказ про виконання з водієм комунального автопідприємства Шевченківського району Довгоборцем П.П. наступного завдання. На службовому автомобілі заступника голови райдержадміністрації Гедзи В.Я. «Шкода – супер» ми доставили до Шевченківської районної організації ветеранів по вулиці Коперника, 10 з приміщення райдержадміністрації по вул. Хмельницького, 24, розвантажили та передали особисто голові Ради Овсянникову О.І. більше 10 пачок спецвипусків газет «Досвітні вогні» («Сохраним Украину от коричнево-оранжевой чумы»), «Уикэнд» та «Київ сьогодні» з прямою політичною рекламою на користь кандидата Віктора Януковича та 2 ящики книжок В. Чемериса «Загадка Віктора Януковича», що дискредитують та порочать честь та гідність кандидата в Президенти України Віктора Ющенка. Коли ми повідомили громадянина Овсянникова про наші наміри проголосувати за Віктора Ющенка, той почав нас соромити та пояснювати, що ми ганьбимо районну владу. У той же день вечором я разом з працівниками відділів господарського забезпечення та управління організаційно-аналітичної роботи відвантажу​вали більше 40 пачок названих спецвипусків газет з фойє першого поверху райдержадміністрації по вул. Хмельниць​кого, 24 до підвалу райдержадміністрації. Агітматеріали на користь кандидата Януковича ми розмістили в бомбосховищі райдержадміністрації згідно вказівок .

Наприкінці дня 19 листопада у мене спитали, за кого я буду голосувати. Я відповів, що за В. Ющенка. Чиновники пояснили, що «працівникам райдержадміністрації не треба йти проти влади».

Між II та III етапом виборів керівництво райдерж-адміністрації робило зауваження державним службовцям, котрі носили елементи одягу помаранчевого або жовтого кольору без агітаційних закликів.

Більш докладніше про масові брутальні порушення статей 3, 12 та 64 Закону України «Про вибори Президента України» посадовими особами Шевченківської у м. Києві районної державної адміністрації готовий засвідчити особисто у відповідності з чинним законодавством України. З повагою. Мірецький Д.Г. 28 грудня 2004 року».

Практично єдиною «помаранчевою» райдерж-адміністрацією м. Києва в цей період була Святошинська на чолі з її головою Мазепою. Активно підтримували демократію афганці цього району очолювані Леонідом Полосенко. Вони були у всіх «гарячих» місцях району. І це вже теж історія з великим на сьогодні розпачем. 

Довідка. Біля центрального стадіону м. Києва знаходилось 20 000 міліціонерів відряджених по 25 чоловік з кожного райуправління  України. Три дні вони чекали команди на разгон «помаранчевих». Не дочекавшись, роз’їхались. 
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Кожного року відзначаючи помаранчеву революцію, учасники тих подій завжди будуть згадувати і добрим, а сьогодні і злим словом будівлі Бессарабки, Майдану Незалежності з портретами Віктора Ющенка. Повсюди були розвішані жовтогарячі полотнища. 
Ось як висвітлювала ті події журналістка з Житомира Руслана Хмелінська (видно псевдонім). «На площах і вулицях Києва представлена вся Україна: від К.–Подільського до Черкас, від Житомира до Миколаєва; ще і столиця, і село Колодрабівка, і селище, котре про себе заявило: «Барашівка – тут. Барашівка – так!» Можна бачити прапори, емблеми десятків вузів: Києво-Могилянська академія, Національний університет ім. Т. Шевченка, Львівська політехніка, Кіровоградський університет. Неймовірною є кількість виготовлених у друкарні, набраних на комп’ютері, зроблених від руки написів, девізів, відозв: «ТАК!», «Ющенко!», «Слава – Україні!», «Руки геть від перемоги Ющенка!», «Бойовий гопак каже «ТАК!», «Схід і Захід разом!», «Не віддамо Україну бандитам», «Армія з народом!» «Донецьк, Донбас, приєднуйся до нас!» Згадали і вічне: «Бог є правда. Правда переможе!», «Нас багато і нас не подолати», «Свободу не спинити»... 

«Творчість громадян дала оцінку існуючій владі. Ту оцінку влада не забуде». 
Цілий збірник власних віршів подарувала мені киянка з вулиці О. Довженка Олександра Казаковцева, написаних у період помаранчевих подій. Один з них був присвячений головному претенденту на посаду Президента України Віктору Ющенко. 
ЧОРНИЙ ПІАР І СЬОГОДЕННЯ

Ось які листівки розповсюджувались серед ветеранів. «Я НЕ ГОЛОСУВАТИМУ ЗА ЮЩЕНКА, ТОМУ ЩО: 1. У 1986 він кинув напризволяще першу дружину з двома дітьми на руках Віталіна (6 років), Андрій (1 рік). 2. У 1991 році він був одним із організаторів фінансової афери, в результаті якої 2 мільярди радянських крб. були переведені банком «Україна» в Росію під приводом «Вкладання у програму економічного розвитку РСФСР», а пізніше – конвертовані в 31,1 млн. доларів та переведені на рахунок в Taylor Bank of Chicago, США. 3. У 1992 році він брав безпосередню участь і отримав особисту фінансову вигоду від операції з переведення банку «Україна» 15 млрд. крб. на рахунки ... 4. У 1993-1996 рр. Нацбанк під керівництвом Ющенка сприяв гіперінфляції...». Всього 10 пунктів. На звороті вказувались причини, чому всі версти населення не будуть голосувати за Ющенка. Наприклад, селяни не голосуватимуть за Ющенка, тому що у 2000 році ціни на зерно були спекулятивно роздуті в три рази, заклавши в тому ж році до Держрезерву зерна в 10 разів менше попередників, продав у 6 разів більше закладеного.

Приблизно такого ж «характеру» були листівки і проти Януковича. Наприклад, в одній із них заголовки малинового кольору починались такими словами: 
«Янукович – продовження прогнилої політики «кучмізму», «Янукович – не самостійний політик, а ставленик Кучми і Медведчука», «Янукович – заложник свого кримінального минулого», «Янукович – людина, заплямована насильством», «Янукович – безграмотний прем’єр-міністр, який породжує кризи» і багато чого іншого. У метрополітені, наприклад, можна було зустріти невеличку листівку «Я – це кучмізм».

Сьогодні ідеали Майдану, які ми бачили в «Десяти кроках назустріч людям», обіцяних Віктором Ющенко, на жаль, не стали «послідовними, ефективними і рішучими!» Практично все залишилось без змін. «Я забезпечу», «Я не дозволю» для України стали лише словами.    

Новий народний Президент України разом з «любими друзями» намагався звільнити нас від старих радянських стереотипів, ліквідувати корупцію, кумівство, перебороти економічний спад в інтеграції з Заходом. Лідер нації сподівався на швидкий вступ до Євросоюзу, СОТ та НАТО. І знову тільки надії. Час, проведений без Кучми, переконав, що нова влада не зуміла реалізувати ідеї Майдану і в 2006 році сприяла реанімації «кучмізму» з «новими обличчями» в Парламенті ВР і місцевих радах. Відсутність очікуваних змін – міни повільної дії у вигляді нових, непередбачених помаранчевих майданчиків. Керманич своїми нерішучими діями дав можливість прийти до влади тим, хто повинен був назавжди втекти з нашої країни, або відповідати перед судом за фальсифікацію виборів та інші злочини. Оточивши себе «друзями», а не фахівцями, безпідставно «кидаючи» леді Ю., Віктор Андрійович вдруге, якщо захоче, не стане Президентом України, а ми правовою державою. Премія «Квадрига», яку керманич отримав через два роки в Німеччині як герой Помаранчевої революції і борець за демократію, буде для всіх нас лише сторінкою з минулої історії як наслідок політиканства і спроби стати іншими.

Осіння 2006 року зустріч журналістів у Харкові з Президентом України оптимізму нікому не додала. Віктор Андрійович запізнився на 20 хвилин, а доповідь удвічі більша за часом була нецікавою, прісною. На побажання представників преси бути більш жорстким, високий гість відповів, що він таким був завжди, починаючи з 1954 року. Тому всі пересічні громадяни, які вірили в ідеї Майдану, можуть зробити особистий вирок політиканству і помаранчевому бізнес-шоу з їх невдахами. Нас всіх знову в який раз підло надули. І хоч у своєму виступі напередодні другої річниці помаранчевого протистояння Віктор Ющенко акцентував на тому, що за «останні 12 місяців заробітна плата виросла на 34 відсотки», а йому «сумно від того, що трапилось між «НУ», БЮТом і соціалістами», нам хочеться плюнути в обличчя всім перевертням, які так боляче витерли об нас свої брудні ноги і «чисті руки». Адже помаранчевий Президент перевагу віддав третій річниці грузинської революції троянд, де став кумом президента Грузії.

Якщо ж оцінювати економічні реформи головних міністрів, то за період нової – старої влади нічого не змінилося. Нашою економікою керують в «ручному» режимі, як і за «кучмізму». Пенсіонери і крикуни – ледацюги не переставали і не перестають кидати каміння в господарство Януковича, Тимошенко, Єханурова і знову Януковича. 

Ніхто з цих державників ніколи не поспішав створювати стратегічні запаси продуктів і виділяти землю цілеспрямовано для будівництва житла і фермерського господарства, тим самим підвищуючи ціни. Не дуже наші обранці хотіли повернути нам і вкрадені державою грошові заощадження 90-х років минулого століття у вигляді нерухомості і земельних дорогих ділянок. Ніхто з «проффесорів» не здогадався, що прийшов час отримати від німецького уряду грошову компенсацію за вивезений у роки Другої світової війни плодючий ґрунт-гумус з території України, а від Росії – за концтабори, примусове переселення українських селян і, нарешті, сталінсько-кагановські голодомори, щоб «не втратити Україну».

Так чи стали ми жити краще? Одні збирають порожні пляшки, бояться народжувати для цієї країни, переважно «донецько-дніпропетровських» олігархів, дітей-рабів, тікають у далеке зарубіжжя. Але є і вдала категорія людей, яка зуміла попри все розбагатіти... нічого не виробляючи.

Збільшується кількість легкових автомобілів, за деякими з них уже місячні черги, а в листопаді кожного року вже викуплені авіабілети в Бангкок і на новорічні свята в найдорожчі місця Карпат. Житло стає неймовірно дорогим, а попит на нього нескінченний. Швидко зростають котеджні містечка навколо столиці...

Леонід Кучма 18 грудня 2006 року в Києві перед журналістами висловився про те, що ні в якому разі не повернеться до великої політики. «Не дай Боже пережити комусь... все це було наносне..., брехня... в такий політикум мені повертатись зовсім не хочеться. Тим більше, що я бачу, що нічого не змінюється, а навпаки, становиться гірше».
Прийшли в ту хвилину на пам’ять слова Кучми висловлені під час Помаранчевої революції 2004 року про те, що ми ще згадаємо його. І справді: при Леоніді Даниловичу «сопіли» собі в дві дірочки і була якась стабільність. Наприклад, приблизно така як у Білорусі.
Мені вдалося там побувати з 22 по 24 травня 2009 року з групою колег у кількості близько 40 чоловік. Всі були у захваті від чудових автодоріг, засіяних різними культурами полів, кількостей великої рогатої худоби, відсутності «гонделиків», сміття, тунеядців, «пробок», звичного всім жлобства, «кланів», «бомжів»; збереження заводів, лісів і дорогих земель. Без хабарів працює безкоштовна медицина і необхідна кількість факультетів ВУЗів для дітей із сіл. Держава їх працевлаштовує і забезпечує житлом з відпрацюванням 5 років...
Але на зміну «кучмізму» прийшов «ющенковізм» з хронічною хворобою безвідповідальності і цинізму, реформуванню силових структур, Конституційного суду, Генеральної прокуратури, розпродажу за безцінь своїм людям київської землі, достроковому розпуску Верховної Ради України на свій розсуд знаючи про те, що нічого не зміниться. Хіба що замість Мороза з’явився Литвин.

Так чи варто було киянам виборювати владу «помаранчовим», якщо вони разом з керманичем від єдиного Кучминого «кізяка» і захищають тільки свої капітали? Ось якої думки про нову владу громадська кампанія «Форум порятунку Києва», листівка якої роздавалась 29 лютого 2008 року.

«У списку «Нашої України» – брати – куми, пройдисвіти і незаконні забудовники», «Обережно: мімікрія! Блок «Наша Україна – Народна самооборона» маскується під «наших хлопців». Насправді це – помаранчева «Коза ностра», «Хто ховається в списку блоку «Наша Україна – Народна самооборона»?

Є в листівці і такі слова: «якщо Ющенко завів до виборчого списку свого брата Петра (№ 39), свого племінника Ярослава (№ 87) і своїх кумів (Павленка Юрія – № 7, Білозір Оксану – № 44, Мартиненка Миколу – № 48, Третьякова Олександра – № 59, Аржевітіна Станіслава – № 63), то чому б Луценку Юрію (№ 1) не подбати про свого брата Сергія (№ 85)?

... Список далеко не повний. Така «Самооборона» нагадує за своєю сутністю мафіозне угрупування сімейних кланів, українську «Козу ностру». 

Кого буде захищати ця «самооборона»? Звісно, не нас з вами, а інтереси своїх родин, кумів і любих друзів. Вони й далі будуватимуть «свою», а не нашу Україну.

До такої передвиборчої вишиванки «гармонійно» вплелася б і фігура Кучми – яскравого виразника інтересів когорти політиків без моральних обмежувачів». 

В такі хвилини варто, на мою думку, до всього ставитися філософськи і згадати Г. Гегеля. Він писав, що «Філософія особливо потрібна в ті періоди, коли відбувається переворот у політичному житті суспільства..., тому що думка завжди передує діяльності і перетворює її». (Керимов Д. А. «Методология права» – М., 2000. – С. 445).

Примус і насильство, як ми знаємо, є не єдиними засобами влади для досягнення своїх цілей. Як правило, еліта суспільства, що «править балом», змушена вдаватися до фізичного примусу лише у виняткових випадках, коли вичерпано всі інші «інструменти» і адмінресурси. До числа останніх, зокрема, належать звичка людей підкорятися, їхній страх, байдужість, традиції чи вже закомплексованість у тому, що правляча еліта виражає інтереси народних мас і направлена Богом. Саме ці неписані правила означають, що політичне панування припускає не лише примус з боку правлячої меншості, а й з боку більшості підкорятися. Чим не філософія права? 
Отже справжнє протистояння антидемократії ще попереду. І це теж буде наслідком політиканства, якому учасники Майдану повинні винести вирок. Воїни – інтернаціоналісти, у яких нова влада знову планує пройтись по залишках пільг, не залишаться в стороні від великих політичних подій. Адже вони активно брали участь у протистоянні «кучмізму».

У той же час у ЗМІ пройшла інформація про те, що літом 2008 р. «экс-президент Леонид Кучма издал новую книгу – двухтомник «Шаги становления национальной экономики 1994-2004». Издание, приправленное документами, докладами и текстами выступлений в парламенте, вышло тиражом в тысячу экземпляров. Ознакомиться с «опытом самых тяжелых времен» нашего государства можно будет во многих библиотеках». 
Через два роки екс-Президент Леонід Кучма напишить свою чергову книжку – «Зламане десятиліття». Колишній керманич суворо оцінить  економічні підсумки останніх десяти років, протиставляючи роки свого президенства  періоду правління «помаранчевих». 
І ось через кожні 5 років (якщо «любі друзі» і «слуги народу» не поміняють законодавство), до нових виборів Президента України і депутатів різних категорій залишатиметься 100 і, нарешті, 1 день. Знову в перегонах візьмуть участь ті, хто нам всім набрид своїм цинізмом і бездарністю, харизмом і мімікрією, відсутністю прагматичної національної економічної і політичної програм, «фахівці» по боротьбі з корупцією. Нас чекатимуть безвідповідальні брудні і «золоті» обіцянки в замкнутому колі звичайного політиканства.
Ось якої думки про політиканство наших керманичів Микола Горобченко в статті газети «УМ» від 11 червня 2009 року. «Правда – гірка, а брехня – солодка...»
«Чи вільна Україна? Ні, не вільна... На початку 90-х років не українці обирали схему вільної України, нам її нав’язали з Росії. Слухали п’яту колону, яка і зараз керує Україною.
Ми в покорі думали, що Кравчук на чолі з КПУ відкриє нам вік достатку. Так, він відкрив, тільки для себе. Чи це не він вивіз 150 млрд. доларів (один радянський карбованець коштував 0,86 доларів) з банків України? Це не він з автономної Кримської області зробив автономну республіку, що призвело до сепаратизму і загрози територіальної цілісності України? Це не він ліквідував український Чорноморський флот? Це не він знищив річковий та морський флоти? Це не при «бігуні поміж крапельками» Кравчуку в Україні була річна інфляція в 1500? А при кому українці від «щасливого життя» взяли в руки «кравчучки»? Чи він думає, що ми – українці, ці діяння забули? (Думаю, що і про розброєння ядерної України треба в цю «копілку» додати і виділені «золоті» земельні ділянки йому і його домочадцям в Конча-Заспі в серпні 2009 р. – пр. авт.).
На зміну Кравчуку прийшов Кучма, цей вірний ленінець розвалив села, організував «прихватизацію» фабрик і заводів, ліквідував військову авіацію, підписав рабський договір про оренду території України російським Чорноморським флотом. А хто, за вказівкою Кремля, разом із Морозом та Медведчуком уніс поправки до Конституції України, і цим посіяв хаос у країні?».
Довідка. Газета «Сільські вісті» від 29.10.1999 р. приділила увагу Кучмі, назвавши його Президентом всіх жидів.

Один із представників РУХу подарував нам, афганцям,  копію  цікавого документа. Не берусь його коментувати, а приведу в оригіналі.
 «Сов. Секретно. Экз. №1 МВД СССР. Главное  архивное управление. Начальнику УНКВД по Сталинской обл. полковнику госбезопасности тов. Чеч​кову. В связи с распределением УМКГБ по Барановичской области БССР дела о дезертирах и пособничестве немец​ко-фашистским оккупантам, предлагаю Вам етапировать в распоряжение НКВД БССР следующих граждан, находя​щихся на спецпоселении в Сталинской области УССР:

1.Адамова Георгія Костянтиновича, 1917р.н., народившогося с. Октябрський, Гомельської області, раніше судимого.

2.Бартаневича Браніслава Мартиновича, 1920р.н, народившогося м.Чашники, Вітебської області.

3.Слепека Анатолія Ілларіоновича,1923р.н.,    народившогося с.Осиповичи Могильовськоїх області.

4.Тараловського Станіслава Сігізмундовича, 1911 р.н., народившогося с. Лозатичи Могильовської області.

5.Януковича Федора Владимировича, 1923 г.р., уро​женца с. Януки Вітебської області.

Ответственный — начальник ИТК — 5 старший лейтенант госбезопасности тов. Ехлан.

Подполковник госбезопасности А. Зайцев. 11 апреля 1945 года».

Що це: провокація, чорний піар, брудна політтехнологія чи збіг обставин? Будьмо принциповими і розумними, сміливими і відчайдушними у виборі лідерів. Від цього залежить могутність України, її визнання і щаслива доля нових поколінь.              

Тернопільські вибори у березні 2009 році показали, що «правление «детей Кучмы» Тимошенко, Януковича, Ющенко и прочих, было настолько бездарным, что народ оказался предоставлен сам себе со своими проблемами, будучи при этом объектом непрыкрытого грабежа. В Тернополе люди сидят без денег и работы, поэтому за Тягнибока и проголосовали». Так повідомила «Газета по‑киевски» 17 березня 2009 р. в № 48. Майже через рік  цей часопис повідомить про те, що до влади повернулись «тіні з минулого».
 Газета «УМ» №102 (3868) від 8.06.2010 року  оцінить 100 днів  Президента Віктора Януковича і надасть  «низку відповідальних посад у державі, які  в минулому притягалися до кримінальної відповідальності: Олександр Черпіцький, заступник міністра оборони, Валерій Дерновий, керівник Черкаського обласного управління внутрішніх справ, Олег Сало, Василь Варцаба, Віктор Русин, які очолили міліцію, відповідно, Рівненщини, Івано-Франківщини і Закарпаття. Олександр Чабанов, призначений ВР Криму главою республіканського комітету із земельних ресурсів». 
Довідка. З початку 2010 року на 20 % є зростання заборгованості із заробітної платні, понад мільон громадян перебувають за межою бідності, планується збільшення пенсійного віку, новий закон про місцеві вибори написаний з порушенням Конституції України, підвищуються  ціни на газ, прийнятий  новий Податковий кодекс нагадує  каральний орган, узаконені  пільги для олігархів про сплату податку на прибуток терміном на 10 років, поспіхом подовжено термін  перебування ЧФ в  Севастополі, зменшується народжувальність, на півтора – два мільярди гривень скорочується фінансування Збройних Сил України, катострофічно збільшується  кількість наркоманів (10-12%),   крадіжок, свідоме укриття міліцією вчинених злочинів шляхом їх нереєстрації, в ДТП загинуло 718 осіб та травмовано 3146 чоловік, біля 3 тис. злочинів скоєні іноземцями, які створили у деяких облатях етнічні поселення... Конституційний Суд України своїм рішенням повернув нас до кучмівської  Конституції 1996 року. 1 жовтня 2010 року може увійти в історію держави, за словами Юлії Тимошенко,  «як день вбивства демократії, як день встановлення диктатури, як день українського ГКЧП».
Це вже новий вирок старому політиканству. Адже ще Бісмарк стверджував, що «революцію задумують романтики, здійснюють фанатики, а плодами їх користуються негідники». 
Киянин Ігор Лосєв у статті «Україно наша…знову радянська?» (газета «Гомін України» від 25.01.2011 №4 (3390) з тривогою повідомляє про те, що «… майже 20 років формальної незалежності, Україні поки що важко однозначно заявити, що тоталітаризм – то для неї вже сива давнина. Аж ніяк. Відгуки совєччини присутні в Україні скрізь, від економіки до правової сфери, від політики моралі й адміністративної структури держави, від організації силових структур до повсякденної поведінки людей. Тут і загальний нагляд прокуратури, що є дивиною для демократичної країни, тут і компартійне звернення «товариш» у Збройних Силах, і репресивні нахили правоохоронних органів, і багато іншого».
Ветеран педагогічної праці, відмінник народної освіти, кавалер ордена «Знак пошани» із села Селичів, Славутського району  на Хмельниччині Віктор Міськов  переконаний, що Майдан Помаранчової революції був Майданом солідарності добропорядних, пробуджених до дій людей доброї волі, над яким «вітав дух доброти і тепла людських душ, дух віри, надії і любові». 
Вінничанин із Бершадського району с. Березівка Олег Леонідович Головатюк, який з десяток  років пропрацював у рідному колгоспі головним агрономом,  у липні 2011– го зізнався, що «готовий Кучмі  ще при  жітті власноруч встановити пам’ятник. Тоді була стабільність. Наш районний цукровий завод посідав «бронзове» місце по всім показникам  в Україні. При Ющенко був «порізаний». Сьогодні я безробітний  і підробляю в Києві». 
Довідка. Аналізуючи період «кучмізму» і сьогодення, приходиш до висновку, що Л.Д. Кучма не був причетний до вбивства журналіста Гонгадзе, тіло якого не визнала мати, а «самогубство» біля 10 відомих українських політиків і державних службовців було сплановано спецслужбами мінімум двох провідних країн світу. Записи екс-майора Мельниченка щодо  Кучми велись з допомогою спеціального космічного пристрою з однією метою – зкомпроментувати нашого Гаранта і привести до влади слухняних політиків. У тому числі і відомих тележурналістів.
Хто був у ті далекі морозливі дні на Майдані, ніколи не забуде доброзичливість, взаємну повагу, відсутність мордобою,  хамства, спекуляції. Ми не бачили розбитих облич, вітрин, кіосків і спалених або перекинутих автівок. Навпаки зустрічали посмішки, добрі побажання, квіти, бутерброди привезені селянами  аж з Вінницької області, де фізруком школи був афганець і яке зараз повністю «продалося» за 20-50 гривень на місцевих виборах 2010 р. новій не українській владі.
Більшисть афганців із Севастополя сміються над Помаранчевим Майданом, проявляють гнів до нашої національної історії і її відродження, вважаючи, що їх місто належить русським і виношують в своїх душах повернення до російської  (радянської) імперії. Ще один новий знайомий занадто знервовано повідомив, що ніколи не стане українцем, не дозволить  щоденному «тиску українізації» і тому подібне.

На привеликий жаль, такі факти не одинокі і тому є пояснення – результат  від більшовицького комплексу і їх міфів. А треба всього - навсього досконало розібратись хто є хто і чому українці століттями намагались вирватись із колоніального становища і мати свою, а не чужу державність. Можливо правий був А. Ламартін, стверджуючи, що «у людей немає політичних знань, у них є невиразне політичне почуття».
У шкільному підручнику  для 5 класу  «Вступ до історії України»  К., «Генеза», 2005 р. на ст. 191 читаємо: « … сумлінний  та працьовитий український народ гідний жити в добробуті та  справедливості. Тож коли під час виборів Президента України восени 2004 року стали очевидними зловживання влади, що поставили під сумнів чесність виборів, українці вийшли на вулиці й майдани з вимогою покласти край брехні. Мільони наших співвітчизників мирним  протестом обстоювали справедливість, своє право жити за законами та совістю. Акції протесту, які тривали впродовж кількох місяців, відбулися під жовтогарячими, або помаранчевими, знаменами. Саме тому ті події назвали Помаранчевою револіцією».
Пройшло 5 років. У новому підручнику  «Вступ до історії України» вже і слова немає про Помаранчеву революцію.  Викунула нова влада і теплі слова про козацтво і всіх тих, хто відстоював державність.
 Зате немає і слова про те, що саме при Президенті України (2005-2010р.р.)  В. Ющенко Румунії перейшло декілька десятків (якщо не сотен) квадратних кілометрів Чорноморського шельфу біля о. Зміїний. А це вже здача стратегічних і національних інтересів  нашої країни. То хто за цей  злочин відповість?
Довідка.  За матеріалами статті Ірини Соломко в журналі «Кореспондент», №29 від 29 липня 2011 року, можна довідатись про те, що два роки президентства Віктора Януковича обійшлося державі у суму, еквівалентну півтора бюджетам області з населенням 1,3 млн. осіб. Прожитковий день першої особи  обходиться українському бюджету в 170 тис. «зелених».
 Для тих людей, які  не байдужі  до виборів  народних депутатів  України 2012 року,  зрозуміло, що нічого не зміниться на краще. Пенсіонерів знову «підгодовують» комуністичними застарілими обіцянками про «олігархів», а дехто продуктовими наборами,  у деяких середніх учбових закладах  збирають гроші для  «перемоги» старо-нової влади.

Пізніше почнуться нові вибори до різних гілок влади і Президента України - 2015. І знову  нічого не зміниться  для поліпшення  соціально-економічного і політичного життя. Можливо аж до 2050 року, коли до влади прийдуть люди нової європейської формації з особливим  почуттям  патріотизму  і самоідентичності, а остання імперія розколиться як горіх і до Уралу будуть проживати китайці, а «аборигени» переїдуть працювати  в Україну квітучу і щасливу. 
Довідка.  Упродовж 9 місяців 2012 року майже 1 тис. дітей вчинили злочини у стані алкогольного сп’яніння, 700 – від наркотиків, 6 тис. підлітків скоїли правопорушення під час розпивання спиртних напоїв. Що чекає Україну через 5 – 10 років?
І все ж таки, хто б нам що не казав про Майдан-2004 – це взірець свободи, нашої гідності, гордості, оцінка нових людей молодої України. Вибори до ВР  28 жовтня 2012 року підтвердили, що кияни стоять на шляху до демократичного суспільства, а не авторитарного.  
Як стало відомо, Коаліція Учасників Помаранчевої Революції повідомила про те, що 22 листопада з 0.00 годин за адресою Майдан Незалежності, вул. Хрещатик від буд. №2 до буд. №6 безстроково і спільно з іншими громадськими, громадсько-політичними організаціями та політичними партіями почнуть проводити мирне зібрання громадян, присвячене 8-й річниці Помаранчевої революції.
Згідно повідомлення голови ВГО Коаліції Учасників Помаранчевої Революції (КУПР) Сергія Мельниченка, їх мета – «вшанування звитяжної дії громадян  України, які відстояли своє право на вибір і свій вибір на Майдані 2004 року».

СОЛОВЕЦЬКА ГОЛГОФА
ДЛЯ УКРАЇНЦІВ

                               Я не можу дати повної   характеристики 
того, що представляє собою 
Соловецький табір… 
  Юлія Данзас, 

письменниця
                                          Де велика  людина розгортає

                                         свої думки, там і Голгофа

                                                                         Г. Гейне
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ПЕРЕДМОВА

Ніколи не сподівався, що я, воїн-інтернаціоналіст – син фронтовика-розвідника, який вірив, що причетний до побудови «світлого майбутнього» свого народу, – колись побачу найжахливіші місця людських страждань. 
Лиха доля за часів царської імперії (та й радянської) спіткала не тільки Росію, а й неньку – Україну. Тому хочеться застерегти всіх, кому не байдуже її подальше життя-буття, і побажати чесності перед власною совістю, перед Всевишнім, перед Батьківщиною. А без знання свого минулого, не запобігти його повторенню. Про це застерігають і паломники Свято-Кирилівської церкви, поруч із якими я провів десять днів та ночей влітку 2002 року, подорожуючи святими місцями Росії: Псков, Санкт-Петербург, Архангельська губернія.

Найнезабутніше враження справили острови у Білому морі, що, на жаль, набули слави місць скорботи і відчаю. І не випадково викладач Відкритого Міжнародного університету розвитку людини «Україна» к.і.н. Анатолій Іваненко, з яким ми дискутували з цього приводу, відверто зазначив, що «давно треба з десяток дисертацій написати, дати об’єктивну оцінку, навіть поставити перед державою питання про повернення останків видатних українських діячів, які в різні часи загинули в радянських концтаборах».

Кожен українець повинен, на мій погляд, як мінімум, знати про холодне дихання Соловків, що просякнуті незламним духом України ще з часів Петра І. 

– Что вы здесь так долго выписываете? – почув позаду себе, коли зупинився біля стелажа у місцевому музеї Соловків. Обертаюся і наштовхуюся на допитливий погляд юнки, яка тут за екскурсовода.

Зрештою, я, затримуючись біля експонатів, хотів у таку хвилину відповісти дівчинці, що цікавлюся минулим своїх співвітчизників, які жили у великій, збудованій на великому гріху державі, а також мати більш повну уяву про страждання і свого батька, і дядька  – Героя Радянського Союзу, які (до і після Великої Перемоги) відбували тут покарання, поки не помер генералісимус Сталін. Їм і присвятив вірш.
Вклоняюсь низько Вам…
Вклоняюсь низько Вам, відомі і незнані,

Хто Україну рідну «ненька» називав,

Хто Соловки пізнав в кривавому стражданні,

І в сад вишневий вже не повертав.

Вклоняюсь низько тим, хто залишивсь в ГУЛазі,

В Горі Секірній, Бабиній Луді,

Хоча усіх імен не знаю я наразі,

Проте вклоняюсь їм в скорботі і журбі.

Нехай живим хрестом берізка зеленіє,

Як пам’ять тим, хто був на Соловках.

Нехай душа людська не в’яне, не черствіє,

І збереже цю пам’ять свято у віках.                                 
Кожна людина шукає Істину по-своєму. По-своєму рятує свою душу. І як немає на світі двох однакових душ, так само неповторні людські долі. Тільки, на жаль, далеко не всі досягають спасенного прозріння і рятівного життя у Господі. А тим паче втішно, коли зустрічаєш таки щасливі випадки.

Соловки... Напевно, рідко можна зустріти людину, серце якої не стислося б при цьому слові тими чи іншими почуттями, – мало кого воно залишає байдужим. Надто гострі, незвичайні й болючі історичні події та життєві історії пов`язані з цим словом нерозривно, навіки. Мені не відомо, чи відвідував автор цієї праці до її написання храм Божий, чи жив Церковним життям, але є надзвичайно втішним і викликає глибоку повагу цей дивно гарячий відгук стривоженого серця на, здавалося б, далекі від нас історичні події, така по-дитячому щира й простодушна зацікавленість автора сучасним життям Соловецьких островів, як і взагалі – його надзвичайна стурбованість долею нашої Вітчизни.

Хіба мав на меті автор (не письменник), коли збирався у паломницьку поїздку на північ Росії, написати оповідання? Але враження від побаченого, почутого, прочитаного виявилося настільки сильним і хвилюючим, що він не міг не викласти своїх думок і почуттів на папері, щоб, дай Боже, і ще хоча б хто-небудь не залишився байдужим і теж замислився над суттю цього розбурханого й швидкоплинного часом та жорстокого життя.

І от, завдяки чуйному серцю автора, Соловки стають для нас зовсім близькими, аж до болю відчутними. Перед нами постають то яскраво-виразні картини із сучасного життя Соловецьких островів (люди, побут, величні пейзажі, унікальні ландшафти й дивні архітектурні витвори, зворушливі житейські замальовки), то раптом прориваються пронизливо-трагічні сторінки історії цього багатостраждального краю, понівечені й понищені людські долі – сотні тисяч загублених життів.

Автор удався й до історичних розвідок. Він наводить чимало вражаючих свідчень очевидців, від яких кров ніби застигає в судинах, і час ущільнюється в суцільний дзвін-поклик, наскрізь просякнутий кров`ю: «Рятуймося, ставаймо людьми! Допоможи, Боже! Господи, помилуй!»
Прочитавши такі сторінки, відчуєш, що й ти насправді причетний до всього цього. І вже не зможеш віднині жити так байдуже, як раніше. Тим паче, що автор описує не тільки страшні картини жорстоких репресій, звірячих знущань над людьми – потворні вияви безбожної радянської системи, але й цілком протилежні життєві прояви – подвигу, самопожертви, святості, високого, справжнього патріотизму. І усе це вселяє надію, що, попри найстрашніші випробування, наші люди не втратять істинних життєвих орієнтирів та християнських доброчинностей і не згинуть, не згублять істинної віри й переможної сили, – бо сам Господь з ними!

Будьмо ж вірними, шукаймо Бога й припадаймо до Нього, – і будуть живими навіки душі наші. Чесна й славна перед Богом самопожертва вірних його!

 Настоятель Свято-Кирилівської парафії УПЦ

        протоієрей Федір Шеремета

ПІВНІЧНЕ ДИВО

Соловецькі острови у Біломор’ї складають своєрідний архіпелаг. На найбільшому його острові – Великому Соловецькому, або як його ще називають – на острові Соловці – бовваніють відома фортеця та неповторні інженерні споруди Соловецького монастиря.

Біля причалу притулилися шестеро старих суден, ніби спочиває скелет колишнього готелю ХІХ століття та завмер справжній витвір – величні стіни монастиря, викладені з гладкого, вилизаного морськими хвилями валуна. 
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Острів, площею 250 квадратних кілометрів з низькорослими сопками, вкритий віковим лісом, що до недавнього часу підступав до самого берега. Тут безліч чистих прісних озер. Річок на острові немає, струмки – де-не-де. Три великі затоки – Соснова губа, Глибока губа та бухта Добробуту, на березі якої височіє загальновідома монастир-фортеця. У бухті Добробуту з чудовою гаванню, випірнули з води декілька невеликих острівців – Парусний, Сєнні (їх чотири), Великий і Малий Топа, Вороняча луда, Бабина луда... Лудами тут називають скелясті острівки, на яких примудрилися вирости тонкі берізки та чагарник.

Решта островів архіпелагу значно менша за розмірами від Соловецького. Найбільший з них – острів Анзер має площу близько 35 квадратних кілометрів. Дістатися туди зовсім не просто. За своїм ландшафтом і кліматом Анзер схожий на Соловецький: невисокі берізки, кедри, сосни, ялинки, чагарники вереску, чорниці, брусниці, бурштиново-червоне полум’я іван-чаю. Від берега до колишнього Троїцького скиту веде лісова дорога. 

Троїцький скит примостився на перешийку поміж Троїцькою губою і ставком. Його заснував схимник Соловецького монастиря Єлеазар. Здібний від природи, він писав ікони, вирізав з дерева іконостаси, які прикрашали Преображенський собор і Благовєщенську церкву. Його витвір – образ Спаса нерукотворного, – висів колись над Святими воротами фортеці. У 1616 році Єлеазар усамітнився на острові Анзер. Переписував книжки, малював, вирізав. До нього зверталися за порадою царі, давали на будівництво церкви великі гроші. За учня в нього був соловецький інок Микита Мінов, по‑церковному – Нікон, який згодом став патріархом. Церква, з суворими і шляхетними обрисами житлових корпусів, Троїцького скиту зазнавала багатьох перебудов. Проста на вигляд на віддалі 5 кілометрів від Троїцького скиту – головна вершина Голгофа – найвища серед Соловецьких пагорбів – 200 метрів над рівнем моря. На її вершині – п’ятиглава церква Голгофо-Розп’ятського скиту з дзвіницею. Церкву збудували на початку ХІХ століття, вона нагадує Нікольську церкву Соловецького монастиря. З цієї вершини перед очима простягаються вкриті зеленою хвоєю пагорби, виблискують ставки, а за ними – суворі простори холодного Білого моря. Тут часті дощі, гуляє вітер і панує прохолода півночі. В ясну погоду можна угледіти не тільки острів Анзер, а й Великий Соловецький і Муксулму, південний берег острова Жигжин. Гострозорі можуть помітити силует материка. З давніх давен на острові Анзер полювали на тюленів та нерпу помори – мисливці, рибалки, селяни. Донині збереглися притулки для тюленів і гнізда морської птиці.

Знайомство з Соловками починається з Великого Соловецького острова. Катер, що йде до нього Білим морем, супроводжують морські котики. Небо грає веселкою. Такої днини згадуються слова архімандрита Досифея (ХІХ сторіччя): «За десять верст Соловецкий монастырь начинает казаться плывущим...по Белому морю. Здесь представляет он множество колоссальных белых зданий, церковных и колоколенных остроконечных строений и башенных верхов, украшенных шпицами. Все сие смешавшись вместе, образует в отдаленном взоре хотя не обширный, но довольно обзаведенный строениями город. Приближаясь более к сему монастырю при первом общем взгляде на его наружность, смешанно приемлет чувство приятного, странного и величественного». 

Про життя Соловецьких островів здавна відомо ще поморам – жителям біломорського узбережжя, але офіційно острівну історію ведуть з 1429 р. – час заснування монастиря. Чим живе північне диво нині?

СУЧАСНІ СОЛОВКИ

У селищі проживає понад 900 чоловік, серед них навіть 8 міліціонерів і один співробітник ДАІ. Є автобуси, легкові автомобілі, лікарня (без хірурга і стоматолога), четверо коней із лошатами, місцеве радіо порушує ефір по понеділках, середах і п’ятницях. У святому озері (таких тут два), яке розкинулося біля підніжжя монастиря, і котре освячують майже 50 разів за рік, є місця для занурення. Два визначені великі водосвячення. Взагалі на Соловецьких островах є близько 500 озер, 300 із яких – на  великому острові. У ХVІ столітті святоугодний ігумен Філіп, освічена людина шляхетного походження, до якої був прихильний російський цар, почав освоювати острови, будувати церкви, і з’єднав каналами 70 озер. Ці канали збереглися й донині. Було зведено цегельний завод, що згодом став... в’язницею. Багато для неї пожертв робили російські царі. Трапезна могла вмістити близько 500 чоловік, що свідчить про розміри монастиря. У 1923 році пожежа зруйнувала будівлі з багатьма історичними цінностями. Золоті прикраси тоді із монастиря вивозилися пудами.
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... Нині місцеві жителі найхазяйновитішим чоловіком вважають Валерія Сафоновича Симонова, у господарстві якого 3 дійні корови та кілька телят. Найстаріша людина – бабуся 92-х років, яка ще самотужки заготовляє дрова. Серед тутешніх близько третини – вихідці з України. Є вірмени, цигани, білоруси, азербайджанці, литовці, поляки (навіть колишній секретар президента Польші Маріуш, який разом із дружиною мешкає тут понад шість років). Наркоманів на Соловках немає, зате алкоголь полюбляє майже все доросле населення. Перевагу надають саморобній бражці: «самогонку довго чекати». Напевно, причина в тому, що на острові взимку немає роботи.

Є непоганий готель «Приют». Завершується будівництво нового готелю ЗАТ «Изба». У начальника тутешньої пожежної частини старшого лейтенанта внутрішньої служби Яна Голашева у підпорядкуванні п’ять пожежних машин, п’ять водіїв, один інструктор. Нерідко сюди приїжджають працювати люди з підрозділів МНС Росії. Саме вони розповіли мені, що на маленькому острові Заяцький є лабіринти, збудовані ще до нашої ери. 

Лабіринти – загадкові, викладені із каміння. Якщо придивитися, то вони нагадують фігури, зроблені на землі із невеликих білих валунів діаметром до 20 см. Споруди схожі на петлі та спіралі. Один із таких лабіринтів, де нам вдалося побувати, завдовжки близько 40 кроків. Такі споруди зустрічаються в багатьох місцях Білого, Баренцового та Балтійського морів. Лабіринти, які помори називають «вавилонами», описані в поетичних легендах. В Ірландії та Англії вважають, що спіралі – це відголосок «танців фей». У Норвегії кажуть, що ці спіралі викладали льодові відчайдухи – «йотуни». Шведи впевнені, що лабіринтами ліліпути позначали вхід до своїх замків-печер із коштовним камінням.

Учені визначили, що лабіринти відносяться до І тисячоліття до нашої ери, і їх збудував найстаріший північний народ саами (лопарі). Про їхнє призначення сперечаються й нині. Перевагу віддають гіпотезі, згідно з якою лабіринти мали культове значення, пов’язане з похованням. Такі лабіринти є на Великому Соловецькому острові і на Анзері. Свідчать вони про те, що ні Савватій, ні Герман не були першими на Соловках. 

У селищі є середня школа, пошта, аеродром. Звідси можна вилетіти не тільки в Архангельськ, але й в Москву. Квиток до Архангельська коштує 1080 рублів ($36). Усіх тяжкохворих відправляють туди за власний кошт.

Пік туризму і паломництва припадає на липень-серпень. Купаються тільки в озерах, воду п’ють лише кип’ячену. У літній сезон селище вкрите наметами туристів, які прилітають сюди літаками. Щовечора вздовж святого озера проходить стадо кіз без пастуха. У ватажка-козла роги ростуть чомусь у різні боки... 

На Малій і Великій Максулмі ви побачите великі порожні в’язниці. На цих островах ніхто не живе, тільки влітку прибувають заготівельники. Жодного разу тут не бачили туристів. В’язниці збудовані до війни, як і аеродром, – на початку 1931 року. Селище Соловецьке відвідував Президент Росії Володимир Путін, про що свідчить надрукований календар-альманах 2002 року.

Робітниками з постійною роботою на Соловецьких островах можна вважати заготівельників від фірми Архангельського дослідного комбінату водоростей. Тутешні водорості використовуються більш як у 100 видах ліків та косметики. Водорості, зокрема анфельцію, схожу на мох, в сирому вигляді вживати не можна. Вищезгаданий комбінат – монополіст, бо рівних йому по всій Росії немає. 

На погляд багатьох моїх тутешніх співрозмовників, Біле море можна вже давно називати «мертвим» чи «кривавим», з огляду на сотні тисяч тут вбитих чи втоплених.

«СЛОН» і «СТОН»
6 червня 1923 року був заснований «СЛОН» (Соловецький табір особливого призначення) згодом – тюрма. Із спогадів чекіста Рощіна (помічник коменданта): «…из Москвы пришла директива, ограничивающая свободное перемещение заключенных. В результате ее исполнения 19 декабря 1923 года расстреляли 6 человек, старшему из которых было 32 года. Стреляла охрана. В то время была популярна песня со словами «Владыка мира – будет труд». 

Газета «Известия» № 34 від 10 лютого 1924 року пише: «19 декабря 1923 г. в 18 часов во дворе Савватьевского скита Соловецкого лагеря имел место печальный инцидент, выразившийся в столкновении заключенных с отрядом красноармейцев, карауливших названный скит, в котором помещаются заключенные». У результаті сутички – шість чоловік вбито чи померло від ран; двоє поранені легко, так повідомляв голова комісії з розслідування події, член Президії СРСР Смірнов. За фактом створення спеціальної комісії з розслідування та її коротким офіційним повідомленням, ми можемо робити висновок про справжні масштаби трагедії, що розігрувалася там, на далекому, відірваному від усього світу острові. Така доля соціалістів. А яка доля інших політичних в’язнів на Соловках? Про це у розповіді кореспондента в «Социалистическом Вестнике» від 11 лютого 1924 року: «Кроме концентрационных лагерей для социалистов на Соловках существует еще особая тюрьма, так наз. «Кремль»… «Кремль», совершенно отделенный от мест заключения социалистов, это – особый мир. Здесь сосредоточена старая уголовщина с ее старым бытом, старыми нравами и старой моралью. Сюда направляют и так называемых «экономистов», т.е. людей, осужденных по «хозяйственным делам» – за взяточни-чество, хищения и т.д. 
Но здесь тоже помещаются и политические: священники, «контрреволюционеры» и т.д. Ужасы режима в «Кремле», несмотря на открытые камеры, превосходят всякое описание. Бьют нещадно. Работающих бьют за малейшее упущение. Палками снабжены не только надзиратели, но и старосты работающих партий. Наказания – инквизиторские: ставят «под комаров» голыми (летом) или сажают на неделю-две в темное помещение, где нельзя лечь (так оно узко) или зимой – в башню, где держится лед от холода. Кормят ужасно, ибо паек раскрадывается. Положение женщин – поистине отчаянное. Они еще более бесправны, чем мужчины и почти все, независимо от своего происхождения, воспитания, привычек, вынуждены быстро опускаться. Они целиком во власти администрации, которая взымает дань «натурой»… Женщины отдаются за пайку хлеба. В связи с этим страшное распространение венерических заболеваний, наряду с цынгой и туберкулезом. Одним словом, настоящий рабовладельческий лагерь с полным бесправием заключенных, с самыми ужасными картинами быта, с голодом, побоями, истязаниями, надругатель-ствами… Этот режим – величайший позор для большевиков, даже если бы он применялся лишь к самым тяжким уголовным преступникам. Когда же в такие условия ставятся побежденные политические враги, то нет достаточно негодующих слов, которыми можно было бы заклеймить эту подлость. И эти люди смеют судить за поругание человеческого достоинства политических заключенных – каких-то Сементовских и Ковалевых! Да чем же они сами лучше палачей?»

Із спогадів в’язня Соловецького табору академіка Дмитра Ліхачова: «…заставляли бегать вокруг столба – «ножки выше», пока не падали». 

До охорони залучалися колишні офіцери – білогвардійці, які не встигли втекти за кордон чи загинути у громадянській війні. Вони встановлювали армійські порядки та намагались їх дотримуватися. Часом важко зрозуміти, хто кого «перевиховував»: чекісти – білогвардійців чи навпаки. Тут поступово утворювалася своєрідна держава зі своєю владою, управлінням. Були свої аеродроми, поїзди, газети, театри, актори. Коли почали прибувати етапом жінки, то вони також переходили у власність місцевих начальників. Білизну прали монашки. Дворянки «доглядали» місцеве керівництво. Раціон для ув’язнених був приблизно такий: смердюча тріска, 50 грамів олії і шмат хліба. Дошкуляв гнус, комари. Сектантів називали «христосиками», які не називали свого віку та імені. Їх виставляли «на комарів», але вони не скорялися навіть під загрозою смерті. Створена система ламала не тільки «дисидентів», але й своїх, чекістів. За короткий термін було ліквідовано понад 20 чекістів ГУЛАГу на чолі з начальником табору Олексієм Ногтевим.

Мільйони селян, сотні тисяч міщан були відправлені сюди без суду й слідства. Такий факт: починаючи з 1924 року вирубування лісу збільшилося у 58 разів! Багато засуджених погоджувалися працювати на кладовищі – там краще годували.

У Соловецький табір потрапив герой громадянської війни Інокентій Кожевніков. Від побаченого і пережитого він втратив глузд, але охорона, не зважаючи на його хворобу, довго знущалася над ним, а згодом застрелила. Його божевільну поведінку пояснювали закликом до заколоту, в результаті чого тільки за одну ніч 29 листопада 1929 року застрелили без суду та слідства 300 чоловік. До речі, тут, починаючи з ХVI і закінчуючи ХІХ століттям, було засуджено 316 чоловік.

Одного злочинця, який потрапив на Соловки за вбивство рідного батька, напоїли алкоголем, дали наган і оголосили, що відтепер він буде стріляти у справжніх ворогів. Він прожив до 80-х років, діти його живуть і нині. 

Після смерті Кірова 1 грудня 1934 року Сталін вимагав прискорити «чистку». Тоді у людей і з’явився страх – «не знаю, не бачив, не чув». Так жили мільйони радянських людей. Потрапив якось на Соловки і Єгор Куліков, що колись виписував партбілет Леніну. Достеменно відомо про те, що саме Сталін планував до 1943 року покінчити з останніми священиками і знищити всі храми. Але дещо змінилося в травні 1939 року в зв’язку з наближенням Другої світової війни. На пароплаві «Семен Буденный» в’язнів відправили в Сибір. А немічних на баржі «Клара» втопили в Білому морі. Місцеві старожили з цим не згодні. Вони переконані, що цей факт видумали журналісти. 

 «СЛОН» і «СТОН» проіснували з червня 1923 року до травня 1939-го. Тут відбували заслання письменники Олег Волков, економіст Ольга Адамова, інженер Олександр Прохов і багато інших видатних людей. Був серед них і відомий український письменник Остап Вишня. Розповідають, що вижив він випадково, бо коли його вели в колоні на розстріл, він, спіткнувшись, упав, загубив окуляри. Його повернули в табір, щоб розстріляти наступного дня. Та із Москви раптом надійшов документ про помилування... Зате прожив художник слова мало і згадувати про своє заслання не любив. 
Серед засуджених у Соловецьких таборах 1929-1930 років були розкуркулені селяни, діячі науки й культури, представники національних партій і течій, керівники Комінтерну, обвинувачувані в троцькістсько-бухаринських та інших поглядах. Молодь, яку звинувачували у підготовці терористичних актів проти керівництва партії, засуджених також за законом від 7 серпня 1932 року – розкрадання соціалістичної власності. Населенню прикордонних районів держави інкримінували шпигунство... Співвідношення засуджених приблизно було таким: 70-80 % – за політичними статтями, 20‑30 % – за кримінальними.

Із наказу НКВС СРСР від 20.02.1937 року «О передаче тюрем ГУЛАГа 10 отделу ГУГБ НКВД...» : 

«…Соловецкой тюрьме передается все имущество бывших лагерей, за исключением производственного оборудования». Підпис: Нарком внутренних дел СНК СССР Генеральный комиссар ГБ Ежов.

З початку 1937 року посилилась жорстокість утримання засуджених. Склад табору реорганізується у Соловецьку в’язницю 10-го відділу головного управління Держбезпеки НКВС і виводиться із підпорядкування ГУЛАГу. Соловецька в’язниця стала новим зразком каральної системи СРСР. У період із 1937 по 1939 роки серед в’язнів соловецької в’язниці ГУ ДБ НКВС найбільше було представників радянських та партійних апаратів, партійних осередків (всі категорії громадян, від наркомів до селян), а також відповідальних працівників ВКП(б), звинувачених у шпигунстві й інших політичних злочинах, військових, засуджених в період процесу «чистки» Червоної Армії, членів сімей цих «ворогів народу». Соловецька в’язниця вирізнялася особливо жорстоким режимом утримання засуджених. 
У місцевому музеї збереглася конструкція металевої зірки, що була встановлена адміністрацією табору на місці зламаного хреста на монастирській дзвіниці Соловецького кремля. Як свідчать факти, у ролі зварювальника був засуджений інженер Бовин із Ростова. Лише перед початком горбачовської перебудови в СРСР зірка була демонтована за розпорядженням партійного керівництва Архангельської області РФ з допомогою альпіністів.   
Ще до 1937 року жертвами сталінського терору стали 17-18 мільйонів громадян. Тільки в 1937-1938 роках було репресовано 3 мільйони безпартійних радянських громадян. Восени 1938 року в таборах і тюрмах було ув’язнено 500 тисяч робітників партійного державного апарату і близько одного мільйона робітників середньої ланки... Мільйони засуджених розстріляно, вислано (журнал «Молодой коммунист» № 2 1989 рік).

Не оминуло це лихо і Україну. 18 грудня 1934 року винесено вирок військової колегії Верховного Суду СРСР в м. Києві у справах терористів – білогвардійців. Наприклад, тільки з десяти членів сім’ї Крушельницьких репресовано, розстріляно в таборах 6 чоловік. На Соловках були Антон Володимирович – письменник, громадський діяч, Богдан – агроном, економіст, Володимир – лікар, кандидат наук, Остап – студент. 

На початку 30-х років відбувалися значні зміни в структурі адміністративно-політичних органів. Її реорганізація проводилася за ініціативою центру. Український уряд вимушений був лише виконувати директиви, що надходили з Москви. Так, відповідно до постанови ЦВК і Раднаркому СРСР від 15 грудня 1930 р. було ліквідовано наркомат внутрішніх справ УРСР, який здійснював керівництво різними галузями управління: комунальною справою, міліцією, місцями позбавлення волі тощо. Його функції передавалися різним відомствам.

У постанові ЦВК і Раднаркому СРСР зазначалося, що ліквідація НКВС союзних республік зумовлена «загостренням класової боротьби всередині суспільства, необхідністю у зв`язку з цим введення жорсткої дисципліни, а також надання більшої самостійності в управлінні органам по боротьбі зі злочинністю та охороні громадської безпеки і революційного порядку». 

Важливо згадати, що РКП(б) особливу увагу приділяла роботі репресивних органів на Україні. Відповідно до рішення ХI Всеросійської партійної конференції, постановою ВУЦВК ще 1922 р. Всеукраїнську Надзвичайну комісію було перейменовано у Державне політичне управління (ДПУ). 

Наслідком такої реорганізації було значне посилення ролі ОДПУ. Вже з лютого 1930 р. в усіх обласних центрах України існували «трійки» – каральні органи, до складу яких входили начальник управління ОДПУ, обласний прокурор і перший секретар обкому КП(б)У. Такий безконтрольний каральний апарат виносив вироки практично без свідків, без захисту, без ознайомлення з кримінальною справою і навіть без підсудного. Прокуратура від нагляду за дотриманням законності в органах держбезпеки практично усунулась. До складу ОДПУ перевели й міліцію. Згодом була введена паспортна система, яка супроводжувалася широкомасштабною «чисткою» міст від «ворожих елементів». Тільки з Харкова згідно з планом слід було виселити 50 тис. осіб – біженців, що зуміли прорватися через кордони, які були зведені навколо вмираючих від голоду районів, а також «куркулів», що втікали з села.

Значну роботу провлодило ДПУ щодо ліквідації сфабрикованих нею різних антирадянських організацій. Наприклад, у 1930 р.у Харкові відбувався судовий процес, на якому було звинувачено 45 провідних учених і письменників. Їм приписували участь у підпільній контрреволюційній організації «Спілка визволення України», що була «викрита» органами ДПУ УРСР. Така ж доля спіткала «Всеукраїнський есерівський центр», «Всеукраїнський боротьбистський центр» та ін.

Переломним етапом на шляху до повної централізації репресивно-каральної системи став 1934 р., коли 10 липня постановою ЦВК СРСР було створено загальносоюзний НКВС, до складу якого замість ліквідованого ОДПУ ввійшло новостворене головне управління державної безпеки. У союзних республіках створювалися свої НКВС, які ніколи не були республіканськими, автономними, а  являли собою лише філії центрального апарату, оскільки функціонували на підставі положення про загально​союзний НКВС. Замість судової колегії було засновано позасудовий орган під назвою «Особлива нарада». Йому надавалися широкі права в адміністративному порядку застосовувати такі види покарання, як заслання, виселення, ув’язнення до таборів на строк до п’яти років, виселення за межі країни. На місцях, як і раніше, діяли спеціальні «трійки», котрі також не дотримувалися норм судочинства. Судовий розгляд кримінальних справ замінювався адміністративними рішеннями.

Так, наприклад, 31 червня 1937 р. ЦК ВКП(б) затвердив наказ М. Єжова місцевим органам НКВС, відповідно до якого за чотири місяці треба було репресувати 268.950 осіб, з них негайно знищити 75.950 осіб. 
Яке ж завдання ставилося перед судами в період завершення будівництва соціалістичного суспільства і проведення сталінської конституції 1935-1941 років? Викривання «ворогів народу» – «підлих агентів фашизму», троцько-бухаринських убивць, диверсантів, шкідників, зрадників батьківщини – і застосування до них суворих методів покарання.

У соловецькому музеї є оригінали документів, які свідчать, що процеси над троцько-бухаринськими «бандитами» показали, «що ворог не здався, перейшов до мерзотних методів боротьби». Тому за вироками судів «вороги» отримали відповідне покарання. Та це був вирок для всього радянського народу. Завданням суду було також викриття спроб «ворогів народу» зводити наклепи на чесних представників партії, радянської влади, аби знищити її кадри. Судові інстанції, керуючись рішеннями лютневого і березневого (1937 року) пленумів ЦК ВКП(б) і наказами товариша Сталіна, посилили пильнування ворожих елементів.

Із свідчень на допиті:

«… Осенью 1937 года я был привлечен в качестве рабочей силы в опербригаду, возглавляемую начальником 5-го отделения 3-го отдела ББК НКВД А. Шондышем по приведению в исполнение приговоров над осужденными КВМН. Дорога, по которой возили осужденных к месту исполнения приговоров, протяжением 16 км была очень оживленной. По ней ходили люди, автобусы, автомашины. С целью сугубой конспирации, проводимой нами акции, приходилось прибегнуть к всевозможным ухищрениям, чтобы предотвратить возможные крики со стороны осужденных… Для подготовки осужденных к погрузке на машину… их заводили в комнату, где снимали одежду и связывали по рукам и ногам, затем их выводили в другую комнату, где находился я со своими подчиненными: Телегиным, Купцовым, Андриенко и др. лицами, участвовавшими в операции. В нашем распоряжении находились деревянные колотушки в форме пивных бутылок, оставленных нам расстрельной бригадой под командованием Матвеева. Я считал, что «колотушки» были узаконены при проведении таких операций… По приказанию А. Шондыша на каждую машину трехтонку грузили по 28-30 осужденных и садили до 4-ех человек конвоя. В пути следования старший конвоя тоже был вооружен «колотушкой» и железной тростью с одним заостренным концом, а на втором конце был приделан молоток, приобретенный И. Бондаренко для усмирения заключенных». (Из объяснения командира оперативного дивизиона ВОХР ББК Николая Николаевича Миронова).

Из приказа по НКВД СССР от 2 ноября 1939 г. «О закрытии тюрем ГУГБ на острове Соловецком…» «…Соловецкую тюрьму закрыть, заключенных перевести во Владимирскую и Орловскую тюрьмы ГУГБ. Лагерный контингент тюрьмы передать в распоряжение ГУЛАГа НКВД СССР. Все материальные ценности, здания и сооружения, электростанцию, подсобное хозяйство, незавершенное строительство, самолеты, пароходы, радиостанции, баржи и т.д. передать Наркому ВМФ. Этапирование всех заключенных, перемещение личного состава тюрьмы и вывоз материальных ценностей закончить 15 декабря 1939 года». (Народный комиссар внутренних дел Союза ССР, Комиссар государственной безопасности 1-го ранга Л. Берия (Берман, Берсон – близький родич Л. Кагановича).

Згадує Юлія Данзас (письменниця 1879-1942 рр.): «… Я не могу дать полного описания того, что представляет собой Соловецкий лагерь… Но настанет день, когда эта история будет написана, и тем, кто ее прочтет, будет стыдно за человечество».
Соловецький камінь є на Луб’янській площі в Москві, – він став місцем, де тепер запалюють свічки, поминаючи загиблих у Соловецьких таборах. Слово Соловки стало символом трагедії для 1/6 частини земної кулі. Історія Соловків багатогранна, трагічна і непересічна. За радянських часів у цих концтаборах наочно підтвердилася антилюдська сутність комуністичного режиму; це епізод всесвітньої боротьби зла з добром. Усупереч усьому багато хто гідно здолав свій тернистий шлях.

Страждання людей на Соловках – яскравий символ нескореності в свідомості багатьох паломників і туристів. Це – очищення... Сам хрест, символ християнства, використовувався колись як знаряддя мученицької смерті. 

Якщо уважно придивлятися до експонатів музею, то можна побачити фотокартки, на яких – письменник Максим Горький з родичами і співробітниками ОГПУ на Секірній горі поблизу місця розстрілу. 20 червня 1929 року Горький був на палубі легендарного пароплава «Глєб Бокий» біля причалу «УСЛОН». У тому ж році в журналі «Наше достижение» № 5Б він напише про свої враження дводенного візиту на Соловки: «…мне кажется, вывод понятен: необходимы такие лагеря как Соловки». А вже 25 серпня 1933 року, виступаючи на з’їзді, присвяченому закінченню будівництва Біломор-Балтійського каналу, він скаже: «С 1928 года я присматриваюсь к тому, как ОГПО перевоспитывает людей… Великое дело сделано вами. Я поздравляю сотрудников ОГПО с их удачной работой».
І такі «висновки» він був змушений оприлюднити в той час, коли в Європі спалахнув скандал після виходу в світ книги Левка Чикаленка, який наводив свідчення втікачів-українців у 1931 році у Варшаві. Сам він з Київщини, 1887 р.н. А потрапив на Соловки 28 травня 1926 року. 

«...Нашу бідну контрреволюцію призначають на тяжкі праці, на лісозаготівлю, на завантаження пароплавів та на вироб цегли. Призначають на 10 чоловік чекіста з рушницею і той веде на роботу у ліс чи в інші місця. Увечері чекіст всіх не приводить: 2 або 3 чоловіків розстріляє, а решту приводить до чергового здавати. Черговий питає: «А де ж ще люди, що тільки цих привів?» Чекіст відповідає: «Втікали, то я постріляв». Черговий каже: «Жаль, що цих ще привів, і цим туди дорога, бо їх скоро не буде де подіти; їх стільки наплодилося на Україні, що стріляй кожний день по тисячі, то не вигубиш таких гадюк!» 

Арештанти відмовлялися від грошових переказів, щоб врятувати собі життя. Інакше одержувача розстрілювали, а в рапорті писалося, що «втікав». Є свідоцтво про те, що Горький розумів організоване чекістами до його приїзду «окозамилювання». 
На горі Секірній, де був Горький, знаходиться церква Вознесіння. Тут був розташований штрафний ізолятор, в якому роздягнутих людей в люті морози виводили на дах і чекали, коли вони замерзнуть і впадуть вниз. У Великому соборі знаходився слідчий ізолятор, де, згідно з вироками, розстрілювали. Тут копіювалося життя «на волі»: було своє ГПО і своя Луб’янка – Секірний ізолятор і дерев’яні сходи з трьомастами східцями. Зв’язаних за руки та ноги засуджених кидали і закопували в землю без яких-небудь поміток. Потрапивши на Соловки, кожний засуджений міг мати «нову справу», новий термін «відсидки» або розстріл. Тому засуджені ділили СРСР на Великі Соловки і Соловки Малі. 

Статус політичних засуджених затверджений у 1923 році. До цього часу «політичних» тримали в  Попертоменському монастирі – концтаборі під Архангельськом. До речі, до пам’ятника історії належать сходи на північному схилі гори Секірної (ХІХ століття) . Вони відновлені на кошти директора з культурної спадщини Норвегії “Riksan ticvaren». Секірна за легендою, названа на честь дружини одного з рибалок, які поселилися тут ще в 1429 році. Її нібито тут шмагали батогом за провину.

ЖИВИЙ ХРЕСТ

Дуже яскраве незабутнє враження справляє Голгофо-Розп’ятський скит на острові Анзер, куди в радянський період Соловецьких концтаборів звозили засуджених за різні «провини», знищували і ховали гуртом. У 2000 році були знайдені залишки тіла священика Петра Воронезького, який помер ще в 30-х роках. Воно відрізнялося від інших своєю м’якістю. Кажуть, його остерігалися охоронці, бо святий отець володів магічною силою. Тому і поховали його окремо. Церква невздовзі проголосила Петра Воронезького святим великомуче-ником. Зате жодного із його попередників – ні. Біля Голгофи розташована церква в ім’я розп’яття Господнього, в якій читаються молитви про забитих. Серед тих, хто проживає на цьому острові, – скитоначальник Ієромонах Евлогій, ієродінак Іосиф, монах Севастіян, раб Божий Миколай, 4 реставратори з Вірменії. Є ще тут білий кіт на ім’я Заєць, названий на честь спійманих ним колись зайчат. До речі, кіт має пару – кішку на ім’я Циганка, яка живе за 4 км від нього біля Троїцького скита, де мешкає конюх Віктор Зюзюльчик, родом з Мінської області, і інодіакон Лазар. Вони розповіли, як Заєць якось приніс в зубах Циганці свою здобич – двох пацюків. 

– Цей випадок з котами, – згадує Віктор,– особливо насмішив двох жінок з Москви, які тут гостювали. А взагалі, тут водяться північні олені, лисиці, зайці, білки. Вовків немає. Місцевість багата ожиною, чорницями. В озерах є риба...

Монахи рибу і м’ясо не вживають. Тримають невеличкі городи і живуть за принципом річного поста, встановленного преподобним Іовом Анзерським, на честь якого і названо острів. І так вони живуть вже третій рік. Мало хто знає, що на Голгофі був не лише концтабір для «ворогів народу», а й монастир. 

Тут відбував «срок», а потім в Карелії загинув від рук НКВС перший директор, художній керівник Київського молодого театру Олександр Курбас... «Молодий театр», створений Лесем Курбасом, вважається непересічним явищем в історії українського сценічного мистецтва, хоча і проіснував він усього лиш три роки. Курбас був одним із тих митців «розстріляного Відродження», діячі якого намагалися відродити українську радянську культуру 20‑30-х років. Він був режисером, геніальним організатором театрів, театральним педагогом і публіцистом, драматургом і перекладачем, театральним філософом і патріотом. Так трапилося, що 26 грудня 1933 року Курбаса за стандартним наклепом було заарештовано в Москві і пред’явлено звинувачення в контрреволюційній діяльності – створенні «Української військової організації», що начебто готувала замах на Постишева, Косіора та Балицького. 9 квітня 1934 року він був засуджений на 5 років ув’язнення і засланий до Біломор-Балтійської трудової колонії, а вже наприкінці 1936 року його перевели до відомого Соловецького табору особливого призначення (СЛОН). І радянські інквізитори з «особливої трійки» 3 листопада 1937 року Курбаса розстріляли. 

Нелегкою видалась подорож паломників на острів Анзер. 30 годин без сну і відпочинку. Всі вони були переважно кияни. 

Приблизно 3 години ми йшли Білим морем на невеличкому катері «Нерха» Архангельського пароплавства. Швидкість – 7-8 вузлів. Капітан судна – Євген Потапов. Його помічниками були два матроси. Хоча й бачили вони багато та непогода їх здивувала і навіть занепокоїла. Забігаючи наперед скажу, що повертатися було теж непросто, адже двигун на шлюпці так і не запрацював. Довелося знімати паломників з неприступного кам’янистого берега (35 чоловік), садити їх у човен. Петро Горбарук, зі своєю сім’єю приїхав з Миколаєва. Розповів, що поїхав заради бажання дітей, не сподіваючись на такі випробування по дорозі до Голгофи. Зате його сини тепер знають про мужність сучасних монахів і тих, хто витримав холод, голод, всіляки знущання, починаючи з часів нападу шведів і 8-річної осади царськими стрільцями, 9-ти годинного бомбардування англійськими 60 – гарматними фрегатами «Брізг» і «Міранда» 6 липня 1854 року.

У це важко повірити, але чи молитви і незворушність отця Віктора і його матусі Тетяни, чи несподівана небесна веселка, що з’явилася після 22 години (була біла ніч), вивели нас на дорогу до Троїцького храму – колишньої радянської тюрми. До Голгофи залишалося 4 кілометри. За годину паломники вже були біля підніжжя Голгофо-Розп’ятського скита, де разом з монахами церкви в ім’я Розп’яття Господня поклонилися мощам священика Петра Воронезького, відслужили молебень в церкві, на стінах якої збереглися сліди від куль, що пройшли крізь тіла розстріляних. Кому і навіщо треба знищувати інтелігенцію, яка ще уціліла після Першої світової і громадянської воєн? Таких, наприклад, як видатного філософа, вченого, священика і письменника Павла Олександровича Флоренського? «Думки» і «слова» Флоренського в наш час вивчає весь цивілізований світ, а для радянської влади він був злочинцем та мракобісом .

Засновник Голгофо-Розп`ятського скита преподобний Іов Анзерський свого часу сказав, що обитель колись стане справжньою голгофою для тисяч і тисяч людей, які живуть за принципами справедливості і Божих заповітів. І він не помилився. Шкода, що ми вже ніколи не дізнаємося імена замордованих співвітчизників на цьому острові й інших «голгофах». Та, можливо, головне – пам’ятати про цю трагічну історію в житті українського народу. Мабуть символічно, що на Соловецькій Голгофі виросла береза особливої форми. У неї на стовбурі всього дві великі симетричні гілки, що утворюють хрест. Цьому унікальному явищу нема наукового пояснення, як і тому , що у берези деревина червонуватого кольору. Монахи, які проживають тут, переконані, що Бог почув їхні молитви і подарував живий пам’ятник безневинно знищеним за роки радянської влади.
НАЙСТРАШНІША В’ЯЗНИЦЯ

Центральним місцем заслання стали Соловецькі острови. Характеристику «червоної каторги» ми знайдемо в листі з Росії, який було надруковано в № 31 (1923 рік) «Революционной России»:

 «Заключенным отведена на острове одна десятина земли; выход за ее пределы строго запрещен, и страже отдан приказ стрелять без предупреждения в нарушителей этого правила… С прекращением навигации остров будет отрезан от всего прочего мира. Обрекая людей на физическую и духовную смерть, власть «коммунистическая» с особой жестокостью создает условия существования, неслыханные даже в трагической истории русской каторги и ссылки».
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«Главное ее отличие от дореволюционной каторги состоит в том, что вся администрация, надзор, конвойная команда и т. д. – все начальство от высшего до низшего (кроме начальника Управления) состоит из уголовных, отбывающих наказание в этом лагере. Все это, конечно, самые отборные элементы: главным образом чекисты, приговоренные за воровство, вымогательство, истязания и прочие проступки. Там, вдали от всякого общественного и юридического контроля, в полную власть этих испытаний работников отдано бесправное и безгласное население «красной» каторги… Эти ходят босые, раздетые и голодные, работают минимум 14 часов в сутки и за всякие провинности наказываются по усмотрению изобретательного начальства: палками, хлыстами, простыми карцерами и «каменными мешками», голодом, выставлением в голом виде на комаров…». 

Савватієвский скит, де були ув’язнені соціалісти, знаходиться в середині острова, обіймає десятину землі і оточений колючою загорожею. 
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«Там, в доме, рассчитанном на 70, в настоящее время живет 2000 человек социалистов разных оттенков и анархистов. В пределах этого загона им предоставлена полная свобода: они могут голодать, болеть, сходить с ума и умирать совершенно беспрепятственно, без малейшей попытки администрации вмешаться в их внутренние дела. Разговоры с начальником управления Ногтевым до последней степени просты, откровенны и циничны. На попытку предъявить ему требования он ответил приблизительно так: «Вам давно пора понять, что мы победили, а вы – побежденные. Мы совсем не собираемся устраивать так, чтобы вам было хорошо, и нам нет дела до вашего недовольства». На угрозу массовой голодовки он ответил: «По-моему вам гораздо проще сразу повеситься, до такой степени это безнадежно». Трудность и продолжительность пути на Соловецкие острова лишает родственников возможности оказывать им какую-нибудь существенную материальную поддержку, а казенного пайка хватает только на то, чтобы не умереть с голоду. Тяжело больные и помешанные совершенно лишены возможности пользоваться медицинской помощью и находятся в общих камерах, среди шума и тесноты. Добиться же их перевода на материк совершенно безнадежно. На острове имеется больница, но врачи в ней опять-таки штрафные чекисты... Но страшнее всего для заключенных не условия содержания, а ожидание прекращения отношений с миром на 8 месяцев. Что произойдет за это время, неизвестно. И теперь письма из Соловков почти не доходят по назначению...».
Як правило, до «мішка» Соловецького монастиря, починаючи з ХVI століття, висилали на безстроковий термін. Про це свідчать грамоти, які збереглися в Архангельських та інших архівах: «послать до кончины живота его никуда не исходно», «навечно». Люди перебували в казематах у середньому від 15 до 40 років. Наприклад, «расстрига» Іван Буяновський, засуджений в 1722 році «за непристойные слова», потрапив в земляну тюрму «до конца жизни неисходно». Цього хотів Петро І, який полюбляв земляні тюрми. І. Буяновський знаходився в такому ув`язненні до 1751 року. 18-річний матрос Никифор Куніцин перебував в ув`язненні 22 роки, Михайло Ратицов – 30 років, сліпий селянин Василь Дубнов понад 30 років. Селянин графа Головкіна Антон Дмитрієв «за оскорбление себя и своего господина» провів в Соловецькому монастирі 58 років – з 1817 по 1875, 48 з яких – в одиночній камері. Помер на 102 році життя, та це був не «рекорд». «Вічним в`язнем» можна вважати селянина з В`ятської губернії Семена Шубіна. За старообрядство його катували в застінках тюрми 63 роки – з 1812 по 1875 рік. Бували тут родичі відомих поетів Олександра Пушкіна, Тараса Шевченка. Як свідчить дореволюційний історіограф Михайло Колчик, першим ув`язненим (до 1554 року) став ігумен Троїцького монастиря Артемій, якого засудив Собор. Для російського царя Олександра соловецькі в`язні не були злочинцями, а лише людьми, «имевшими несчастье впасть в духовное заблуждение». І в «заблуждение» потрапляли різні категорії людей – від пересічного селянина до можновладців. Лиха доля випала і багатьом українцям: полтавському священику І. Святайлу, його сину ченцю Никанору, генеральному осавулу Війська Запорозького Д. Максимовичу, сердюцькому полковнику Я. Покотилу, архімандриту Г. Одорському, лохвицькому протоієрею І. Рогачевському. 

Не уникнув цього табору смерті і останній кошовий отаман Запорозької Січі, відомий герой російсько-турецької війни Петро Іванович Калнишевський. За особисту хоробрість він був нагороджений золотою інкрустованою діамантами зброєю. І все ж після підступної ліквідації «казацкого государства», яке отаман очолював 10 років, він був висланий до Соловецького монастиря за наклепом князя Григорія Потьомкіна. З 1776 по 1801 роки козацький отаман просидів у казематі, з них 16 років – в «кам`яному мішку» Соловецької в`язниці. Указом Олександра І від 2 квітня 1801 року колишньому кошовому, якому виповнилося 110 років, було «даровано прощение». Калнишевський був при ясному розумі, хоча й втратив зір. Справжній український козак, богатир, він відмовився від повернення на Батьківщину і залишився на Соловках. Але прожив на волі лише два роки. Його поховано на головній площі Соловецького кремля перед Преображенським собором. На надгробній плиті (виготовлена через 53 роки) зберігся напис, зроблений монахами: «Здесь погребено тело в бозе почившего кошевого бывшей некогда Запорожской грозной сечи казаков атамана Петра Калнышевского, сосланного в сию обитель по высочайшему же повелению в 1776 году на смирение. Он в 1801 году, по высочайшему же повелению, снова был освобожден, но уже сам не пожелал оставить обитель, в коей обрел душевное спокойствие смиренного христианина, искренно познавшего свои вины. Скончался в 1803 году, октября 31 дня, в субботу, 112 лет от роду, смертью благочестивою, доброю». Але в чому саме була «провина» кавалера ордена Андрія Первозванного, генерал-лейтенанта П. Калнишевського, до цього часу не відомо. 
  Російські самодержці завжди з занепокоєнням стежили за відомими особистостями. Тому не дивно, що митрополита Всєя Русі Федора Количева, відомого як ігумена Філіпа, який 18 років віддав будівництву Соловецького монастирського ансамблю, за таємним наказом царя Івана Грозного було знято з церковного престолу і по-звірячому вночі вбито в одному із монастирів Малютою Скуратовим.

Майже чотири століття Соловецький монастир був місцем, де страждали люди за свої політичні і релігійні переконання. Таємна   політична   в’язниця    Соловецького монастиря проіснувала до самого початку ХХ століття – 1903 року. Триповерховий тюремний корпус був переданий у власність Соловецькому монастирю і перебудований під лікарню для монахів і прихожан. Та з 1923 року, вже в часи «диктатури пролетаріату», найстрашніша в’язниця царського уряду стала ще страшнішою... Серед в’язнів були академік Михайло Слабченко, професори Йосип Гармайзе та А. Барбар, політичний діяч та історик П. Христюк, письменники Євген Плужник, Олекса Слісаренко, Гео Шкурупій, більшовицькі й совєтські діячі як Микола Любченко та ін. Плужник помер тут 2 лютого 1936 року.  

До цього більшовицького  молоху можна віднести знищення відомого українського істрика Михайла Грушевського, колишнього керівника Центральної Ради УНР, який помер від ін’єкції, зробленої в одній з московських клінік у 1934 році.  Така ж участь спіткала і лідера українських націоналістів Шумського, якого  1946 року  у лікарні Саратова (РФ) єврей полковник МДБ Майрановський ввів отруту із спецлабораторії.  Від рук радянських інквізиторів був отруєний (кураре) архімадріт української уніатської церкви Ромжа. Такий наказ у 1947 році генералу МДБ Судоплатову віддав особисто секретар ЦК ВКП(б) єврей Хрущов.

 Ще через дванадцять років будуть отрутою знищені за кордоном провідники української національної ідеї Лев Ребет і Степан Бандера. Убивця Богдан Старшинський отримає за це фотоапарат і бойовий орден із рук  голови КДБ Шелепіна.

          Довідка. Відомий письменник Дуглас Рід у своєму дослідженні про 2500 – річне іудейство «Спір про Сіон» стверджує:«Прийшовши до влади у Росії, більшовики підривали храми, відкривали у них антирелігійні музеї і канонізували Іуду, а оскільки перше більшовицьке керівництво  на дев’ять десятих  складались із східних євреїв, то перераховані справи їх можна вважати дотриманням розпорядження Вторзаконня (…«ти йдеш, щоб овалодіти народами, які більше і сильніши  тебе. Бог твій, іде  перед тобою, як вогонь поїдаючий. Він буде знищувати їх. І ти вижениш їх і занепастиш їх швидко, як казав тобі Господь…».  Є «рекомендації» і про доноси на підозрюваних І ці методи боротьби були взяті більшовиками з 1917 року. Згадаємо «Павликів Морозових», які слідкували за батьками.
  Контингент соловецьких в’язнів був вишуканий. Достатньо уважно перечитати списки. Тут і помічник командуючого Української Галицької армії (УГА) Петро Солодуб, і голова антибільшовицького Повстанського штабу (1919) Юрій Мазеренко. Є і вісімнадцять письменників, – серед них, крім вже згаданих, – Мирослав Ірчан, Валеріан Підмогильний, Валеріан та Клим Поліщуки, академіки географ Степан Рудницький та історик Матвій Яворський, ректор КІНГу Михайло Баран, ректор Житомирського ІНО Василь Гоца, ректор Інституту профосвіти в Маріуполі Микола Кузняк; професори Олександр Бадан, Сергій Грушевський, Йосиф Зозуляк, Михайло Лозинський; члени ЦК УСДРП Петро Дятлів та Іван Сіяк; Член ЦК УПРС Юрій Озерський; директор держтеатрів Дмитро Ровинський; начальник Гідрометслужби СРСР Олексій Вангенгейм; секретар Панаса Любченка Василь Олійник... Зрештою, і отаман Омелян Волох, що перейшов 1919 року до більшовиків, прихопивши з собою державну скарбницю. Але і він невдовзі був розстріляний! Щонайменше 36 галичан, членів КПЗУ, також розстріляли.

У цей час тут функціонувало три спецізолятори. Терор набув жахливих, нечуваних форм. Характерний випадок трапився на Поповому острові, коли у 40-градусний мороз в’язні з п’ятого бараку через відсутність одягу відмовилися йти на роботу. Чекісти спалили їхній барак. Загинуло близько 400 невільників. Серед соловецьких катів-чекістів називають Успенського, Дегтярьова, Платонова, Привалова, Прохоровського, Гашидзе...

З 2003 року Державним гімном України (з вилученням «гостросюжетних» слів про «поганців») став вірш українського етнографа і фольклориста, діалектолога Павла Чубинського (1839-1884) «Ще не вмерла Україна». 
Уродженець Київщини, він навчався в Київській гімназії, на юридичному факультеті Петербурзького університету, був одним із найактивніших діячів Київської громади. Зате щойно з’явився в журналі «Зоря» 1863 р. його вірш, як за «українську діяльність» уряд Олександра II вислав Чубинського до Архангельської губернії на... Соловки.

ПІСЛЯМОВА

6 червня 2003 року минуло 80 років з початку «комуністичної історії» Соловків. Ці концентраційні табори були витвором більшовицької влади – Леніна та його вірної гвардії – Каменєва, Зінов’ва, Троцького, подальша доля яких, до речі, була теж трагічною. Ще 15 квітня 1919 року Всеросійський Центральний Виконавчий Комітет за підписом його голови М.І. Калініна видав декрет «Про табори примусових робіт». Цей декрет узаконив два положення, за якими впроваджувалися табірна система та примусова праця. Як це все здійснювалося – можна судити вже з першого пункту декрету, що передбачав організацію таборів примусових робіт при відділеннях Управління Губернських виконавчих комітетів.
Дослідник радянської табірної системи з мюнхенського «Інституту для вивчення СРСР» Б. Яковлев коментує це, як зобов’зання створювати табори всіма губернськими комітетами (губкомами). Організацію й завідування таборами було покладено на Губчека. Це трактування підтверджує той факт, що й у Києві вже після другого захоплення міста більшовиками на початку 1919 року було створено концтабір на Звіринці, що проіснував до 9 серпня.

Організовуючи виправно-трудові та концентраційні табори, влада планувала ліквідувати в’язниці. Надзавдання полягало у зміні ментальності всього населення. Іншими словами – «у формуванні майбутніх» будівників комунізму та ліквідації тієї частини населення, що цього постулату ленінців не сприймала. Згідно з марксистсько-ленінською теорією, більшовики сподівалися тимчасово досягти «перевиховання» в’язнів працею. Крім того, за рахунок дешевої рабської праці прагнули досягти певного економічного ефекту – прокладали залізницю, рубали ліс, випалювали цеглу...

Народжувалися економічні відносини нової держави з використанням безкоштовної праці засуджених.
Довідка. При будівництві непотрібного нікому Біломор-Балтійського каналу загинуло близько 60 тисяч людей. Він охороняється і фотографувати забороняється. Поєднує Біле море із Онезьким озером і Балтійським морем (РФ). Довжина – 227 км. Справжній рекорд, бо збудований в’язнями всього за рік (1932-1933 рр.). Будували переважно селяни, котрі не бажали йти в колгоспи. Цих будівельників називали з/к (зеки), пізніше цей термін поширився на весь ГУЛАГ. Не маючи інвесторів, бо відмовились від зовнішньої позики, більшовики близько 20 відсотків працездатних людей тримали за колючим дротом. І ціна за роботу була своєрідна – смерть.
Наприклад, в таборах Колими загинуло близько 15 мільйонів засуджених. Тільки з десяти тисяч польських військовополонених, відправлених у 1940-1941 роках на «золотые прииски», залишилися в живих 538.

Довідка. В період радянсько-німецької війни (1941-1945) НКВС, за підрахунками українського доктора історичних наук Вктора  Короля, засудило до штрафних батальйонів, рот і рострілів  біля 15 дивізій особового складу та офіцерів  Червоної Армії і Флоту.
 Колишні концтабори на території колишньої Німецької Демократичної Республіки до 50–х років минулого століття, таємно використовувались Радянським Союзом за прямим призначенням і входили до складу  ГУЛАГу
Кількість ув’язнених у радянських тюрмах і таборах перевищувала населення середніх країн. Тільки у 1940-1950-х «перевиховувалися» від 17 до 22 мільонів громадян.

ГУЛАГ об’єднував 230 табірних управлінь, кожне з яких налічувало від 5 до 20 концтаборів. У найчисельніших – карали до 250 тисяч засуджених, що перевищувало населення деяких обласних центрів сучасної України. Такий величезний людський ресурс (за даними дослідників, від однієї п’ятої до однієї десятої дорослого населення Радянського Союзу) приносив державі значний прибуток. Особливо в галузях золотовидобування, кольорової металургії, лісозаготівлі. Саме зеки зводили Комсомольськ-на-Амурі, ДніпроГЕС, добудовували нікому не потрібне БАМ...
Довідка. Один із керівників ГУЛАГу Френкель, під час будівництва Біломорканалу, наказував членів бригади, що не виконали план, зв’язанами класти на дно котловану каналу і живими заливати рідким бетоном на очах у в’язнів.
І ця комуністична система, що трималася впродовж кількох десятиліть, дала збій, коли після ІІ-ї світової війни табори наповнили українськими націоналістами. Вони не тільки створили підпільну мережу й організували великі табірні повстання, а й припинили безчинства кримінальних в’язнів.
Олександр Солженіцин в «Архіпелаг ГУЛАГ» запише про воїнів УПА та членів ОУН, що вони, «молоді, сильні хлопці, взяті просто з партизанської стежинки», «зрушили віз» руху опору, привнесли «бацилу бунту», жахнувшись сплячкою рабства.

Таборні страйки розпочалися ще наприкінці 1940-х, але свого піку досягли в 1953-1954 роках. У 1953 році спалахнули повстання в Норильську та Воркуті, а наступного року – найбільше з табірних повстань, у Кенгірі, що в Карагандинській області Казахської РСР. В зоні переважно перебували українські та прибалтійські націоналісти, що і відіграло рішучу роль у повстанні. Одним із керівників повстання був Данило Лаврентійович Шумук.
Довідка. Волинянин Данило Шумук, якого свого часу вітали керівники США, Франції й Канади, про якого знімали фільми українські,  французькі й польські кінематографісти та писали провідні газети світу, все життя присвятив боротьбі за вільну Україну. За свої переконання він просидів у польських, німецьких та радянських таборах 42 роки і 195 днів. У деяких радянських «концтаборах» були підпільні типографії українських націоналістів, які випускали листівки з закликами до непокори.
То як реагував на радянську політику Захід? Переважно, на жаль, відмовчувався. Зате журнал «Life» Леніна відніс до «величайшего человека современности». Лауреат Пулітцерковської премії журналіст «New York Times» Уолтер Дюрант в матеріалі «Я роблю ставку на Сталіна» навмисно все перевернув «з ніг на голову». Французький філософ Жан Поль Сартр повідомив, що «інформацію про радянську систему, збудовану на рабській праці, навіть якщо вона правдива, треба приховувати...».
Мабуть не випадково відомий виступ Микити Хрущова про «культ Сталіна» на партійному з’їзді в 1956 році не оприлюднювався в СРСР більше 30 років. Адже крилаті слова «як би чого не сталося» живуть і сьогодні.  Що ж до «Хруща», то він теж був злочинцем.
В цьому я остаточно переконався, побувавши з українською делегацією в серпні 2008 року в Карелії на місці поховань ГУЛАГівців в Левашово, Сандармозі  і на Соловках. Позитивних змін дуже мало. На моє ж запитання в період прес-конференції до керівництва музею Соловецького монастиря про місце поховання Святого Великомученика (УПЦ КП), останнього отамана Запорожської Січі Петра Калнишевського, відповіли, що це не їх проблема, а України. 
Щож до Левашовського меморіального кладовища,  то воно розташоване біля селища Левашово в Ленінградській облаті (РФ)  до якої входили сучасні території Мурманської, Новгородської, Псковської, частина Вологодської областей.   Цей секретний могильник НКВС відкритий  щоденно з 9  до 18 годин, а  «запрацював» у 1937 році – у рік 20-літнього ювілею Жовтневої революції і органів ВЧК-ОГПУ-НКВС, рік вільних виборів до Верховної ради СРСР за новою, сталінською конституцією.
2 липня 1937 року Політбюро ЦК ВКП(б) прийняло рішення про проведення  великої спецоперації «по репресуванню колишніх куркулів, активних антирадянських елементів і карних злочинців». Через 29 днів головний НКВСник по Ленінграду і області Л.М. Заковський отримав з Москви секретний оперативний наказ №00447  наркома ВС Миколи Івановича Єжова  про негайне проведення акції.  «Трійка» у складі головного чекіста області, прокурора і другого секретаря обкома ВКП(б), починаючи з 5 серпня в продовж чотирьох місяців, повинні були винести смертний вирок – 4 000 чоловікам, до ув’язнення – 10 000.
В цей час по всій країні розпочалась операція з розстрільними списками проти «шпигунів і диверсантів», які пізніше затверджувались «двійкою» - Комісією НКВС і Прокуратурою СРСР.

Був введений у дію наказ НКВС про репресування «дружин зрадників Батьківщини» і їх дітей.   Окремий розстрільний  план надійшов у Ленінград стосовно Соловецької тюрми. Починалась «ежовщина» 1937-1938 років.
Арешти проводились за політичне минуле, соціальне походження, національною належністю, за доносами. Тільки у Ленінграді в 1937 році тайно були знищені 19 350 громадян, а вже в наступному – 20 769 невинних. Всього у Ленінграді за офіційними даними до 1954 року були розстріляні 46 771 людей із яких 40 485 – по політичним мотивам.
 Даний цвинтар був засекреченим до  початку 1989 року і зберігався  Ленінградським  управлінням КДБ дуже добре. Тепер серед високих дерев стоять пам’ятники українцям, псковичам, євреям, німцям Росії, жінкам – ченцям,  естонцям, латвійцям, асирійцям Ленінграда, норвежцям і сотні окремим громадянам з фотокартками і без них.
Сандармох Медвежогорського району, Карелія (РФ). Він давно вже став останньою зупинкою для патріотів України. Тут 27 жовтня і 1-4 листопада 1937 року капітаном держбезпеки СРСР Михайлом Матвєєвим з помічниками-підлабузниками було розстріляно 1111 со-ловецьких в’язнів. Серед них були фіни і росіяни, вірмени і білоруси, карели і німці, поляки і естонці, грузини і черкеси, удмурти і євреї... Саме 2 липня 1937 року Політбюро ЦК ухвалило Постанову П51/94 «... раз і назавжди позбутися неблагонадійних і соціально небезпечних громадян». Директивою наркома внутрішніх справ СРСР М. Єжова, пізніше розстріляного своєю службою, приписувалось начальнику «СТОП» І. Апетеру п. 3 «для репресування 1200 осіб». 
В цьому списку переважно була інтелігенція всіх колишніх народів СРСР, які потрапили на Соловки. Українців, за рішенням «трійки», було знищено 165 чоловік «на честь 20-х роковин» більшовицько-масонського Жовтневого перевороту. Згадаємо деяких з них. Це літератори Микола Зеров, Григорій Епик, Марко Вороний, Мирослав Ірчак, Олекса Слісаренко, Валер’ян Підмогильний, міністр Михайло Полоз, голова Спілки української молоді Микола Павлушков... Про драматурга Євгена Плужника нашій знімальній групі, до речі, без дозволу з Москви було заборонено проводити телевізійні зйомки. 
Довідка. В Подільському районі м. Києва  знаходився полк  ВВ ВМС СРСР (в/ч 3217)  в якій на посаді начальника речового складу закінчував службу  прапорщик Бусленко. У 60-х роках на території Печерського району м.Києва він проходив строкову і надстрокову  службу у виводному підрозділі каральних органів   і приймав участь  у розстрілі близько 10 засуджених. 
Тому боляче і страшно згадувати в такі хвилини місця катувань вірних ленінців-сталінців: Сандармох, Биківня (виявлено 260 братських могил, у яких поховано щонайменше 120 тисяч жертв сталінського режиму наших співвітчизників і півтори тисячі польських офіцерів з яких чотири тисячі були розстріляні у 1940 році у Харкові згідно наказу «Про розвантаження тюрем НКВС УРСР і БРСР»), Левашово, Красний Бор, Бесовця, Сулажгора, Сибір, Колима...
Тільки за 15 місяців цієї кампанії «особливої трійки» без досудового розслідування, захисту і присутності звинувачуваного було винесено 681 692 смертних вироки. Саме так, по-ленінськи «...бути зразково нещадними. Розстрілювати, нікого не питаючи і не допускаючи ідіотської тяганини!» 
Нарком внутрішніх справ УРСР Ізраїль Леплевський тричі звертався до Москви за збільшенням кількості репресій. Його наступник нарком Олександр Успенський, призначений на цю посаду у січні 1938 року, двічі звернувся з таким питанням і воно було вирішено. Достатньо лише нагадати про те, як у 1936 році енкаведисти в Києві схопили митців світового рівня авангардного напрямку Василя Седляра, його вчителя професора Михайла Бойчука, Івана Падалку та інших і 13 липня 1937  винесли смертний вирок. 
Саме в цей період видатного українського художника історичного жанру професора Художнього інституту Миколу Івасюка  розстріляли у більшовицькій катівні у Києві й закопали у Биківні 25 листопада 1937 року.

Він був за духом  автором картин на теми визвольної боротьби українського народу  - «Битва під Хотином», «Богун під Берестечком», «Кубанські  козаки у Львові».

Його славетна картина «В’їзд Богдана Хмельницького в Київ»  (1912)  перестала бути зірцем козацького духу. Нам всім було нав’язано полотно Михайла Хмелька (1951) «Навіки з Москвою, навіки з російським народом», де гетьман начебто агітує козаків  на Переяславській раді «лягти» під московського царя.

Чимало зусиль для знищення українських патріотів приклали перші секретарі ЦК КП(б) України: Еммануіл Квиринг (1923-1925), Лазар Каганович (1925-1928), Станіслав Косіор (1928-1938), начальники концтаборів Нафталій Френкель, Яков Раппопорт та їм подібні. Саме завдяки таким більшовикам і архітекторам соціалістичного «ноу-хау» Якову Штейнбергу, Йосифу Каракісу, Петру Юрченко, Йосифу Лангбарду, наприклад, тільки в Києві, починаючи з кінця 1920-х до середини 1930-х, було знищено більше 150 храмів.
Доречно згадати вірш Бориса Грінченка, написаний ще  1898 року. Він залишився актуальним і в наші дні.

Ще не вмерла Україна,

Але може вмерти:

Ви самі її, ледачі
Ведете до смерті.
Не хваліться, що жива ще
Наша воля й слава,
Зрада їх давно стоптала,

Продала, лукава.

Ваші предки торгували

Людськими правами,

Їх, продавши, породили

Вас на світ рабами.
Не пишайтеся ж у співах
Ви козацьким родом:

Ви раби, хоча й пани ви

Над своїм народом!

Україна вам не мила:

Є вам інша пані,

Зрадних прадідів

нікчемних

Правнуки погані.
Тільки той достойний щастя,

Хто боровсь за нього,

Ви ж давно покірні слуги

Ледарства гидкого.
Ви давно не люди – трупи,

Без життя і сили.

Ваше місце – кладовище,

Ями та могили.

Як живі покинуть мертвих,
Щоб з живими стати,

«Ще не вмерла Україна»!

  


Будемо співати.

Як живі покинуть мертвих, –
Прийде та година,

Що ділами, не словами,

Оживе Вкраїна. 
Доречно згадати і про те, що після аналізу архівних документів та збору свідчень очевидців СБУ порушила кримінальну справу за фактом вчинення геноциду в Україні у 1932-1933 роках. Тобто для тих українців, яких не встигли вислали в концтабори, готувалась інквізиторська повільна смерть. Перевіркою Служби безпеки України встановлено, що 75 років тому сталінський режим установив для українців жорсткі життєві умови: позбавив запасів продовольства, заборонив завезення товарів, не дозволяв селянам пересуватися територією СРСР і застосував для ізоляції озброєні загони. Була введена паспортна система і не дозволялось з України і Кубані, де було багато етнічних українців, їхати в інші місця. Для інших країн СРСР така заборона  спростовувалась. «Це створило у 1932-1933 роках для національної групи – українців – життєві умови, розраховані на повне фізичне знищення. Протиправні дії було направлено на вбивство голодом українців як національної групи», – йдеться у повідомленні СБУ.
Історія радянських Соловків у долях українців традиційно поділяється на чотири періоди. І про неї треба говорити вголос, щоб згодом  політику СРСР було засуджено на міжнародному рівні, з притягненням антилюдської практики цього режиму до кримінальної відповідальності у вигляді Нюрнбергського  процесу (20.11.1945-1.10.1946).
 Головний кат Сталінської наддержави Василь Блохін, який особисто розстрілював самих відомих людей: Якіра, Тухачевського, Уборевича, Єжова, Бабеля, Кольцова та інших і дослужився до генерала, в лютому 1955-го самотужки виніс собі смертний вирок, адже вже з десятком високопосадовців «розібралась» ще в 1953 році  нова влада.  Зате більшість  колег Блохіна дожили до глубокої старості  в достатку, пошані і посприяли один одному  в наданні  зеленої  вулиці своїм  учням, дітям. 
Довідка. За часів київських князів тодішня Україна була найбільшою в Європі. Наприклад, Володимир Великий мав 12 синів і 9 дочок. З політичних міркувань  одружив їх  на знаних європейських особах. Володимир Мономах (1113-1125) був одружений з принцесою Гітою, дочкою короля Англії Гаральда II.Його син Мстислав-Федор-Гаральд одружився з дочкою шведського короля Інгвара, Христиною. Володимирова дочка Євфимія була одружена з королем угорським Коломаном. Дочка Мстислава Інгеборг вийшла заміж за дацького принца Канута II, короля Оботритів, інша Мальфрідь – за норвезького короля Сігурда II. Пізніше одружилася з королем Данії Еріком-Емуном. Син Малфріди Вальдемар I Великий, став королем Данії.  Одружився з Софією, яка була онукою Всеволода, старшого сина Мстислава I. Третя дочка Мстислава, була за грецьким царевичем Андроніком. Четверта, Єфросінія – за королем угорським Гейзою II.  Ще одна дочка Мариця була дружиною Льва Діогена, візантійця. Син Ізяслав був одружений з польською принцесою, а Святополк – з моравською, дочкою короля Оттона II.Ці та інші шлюбні зв’язки наших князів свідчать про історичне місце України саме серед європейських держав. Володимир Мономах ввів гуманність:«не вбивайте ані невинних, ані винного». Радянські керманичи цього не розуміли…  
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АПОСТОЛИ УКРАЇНСЬКОЇ
ДЕРЖАВНОСТІ і її вороги
Ця робота написана на одну із актуальних тем відродження України з її трагічним і цікавим минулим. Адже формування козацтва, що суттєво впливало на національно-визвольний рух та прагнуло здобути автономію, трансформувалось в ідею створення власної міцної суверенної держави. Можливо саме тому козацька верства виступає головним виразником і гарантом життєвих інтересів українського народу.

В запропонованому історичному дослідженні розглянуті передумови виникнення та формування українського козацтва, його правове становище з ХV ст. до середини ХVІІ століття і сьогодення. Наша козацька мала рада з задоволенням ознайомилась з цією роботою і вважає, що вона заслуговує високої оцінки. 

Єкс- член Ради Українського козацтва

при Президентові України

Верховний отаман ВГК ім. Івана Богуна

генерал-полковник козацтва С. Брижицький,

учасник бойових дій у В’єтнамі.

Війна – варварство, коли  нападають на мирного сусіда, але це священний обов’язок, коли захищають батьківщину.
                                           Гі де  Мопасан
Передмова

З «сивої» історії Великого князівства  Київського – України  важливе місце належить козацтву. Саме у період національно-визвольних заворушень українського народу виникла нова форма української державності – козацька.

Під час Національної революції 1917-1921 років українці зберегли форми козацького суспільного життя та козацької державності – жити по справедливості. Протягом  69 років більшовицького обману і тиранії український народ мінімум 4 рази втрачав свою незалежність. Протягом всього часу, до здобуття сьогоденної у 1991 році, український народ без допомоги держави зберіг козацькі традиції. Стихійно цей рух охопив широкі кола громадян і тим самим робить вагомий внесок у зміцнення, відродження самосвідомості та збереження культурних цінностей козацтва.

 Серед історичних постатей, які залишили помітний слід в історії України, їх сотні. Всі вони у дослідників здобули високу оцінку як видатні військові і політичні діячі – будівничі апостоли Української козацької державності. Візьмемо для прикладу одного з них – Гетьмана Данила Апостола. Його просуванню до верхівок влади міг би позаздрити кожен з нинішніх політиків. Ставши у 20 років миргородським полковником, він зумів понад чотири десятиліття утримувати полковницький уряд, а наприкінці життя 1-го жовтня 1727 року в Глухові одержав ще й гетьманську булаву, на шляху до якої йому довелося подолати не один крутий поворот долі.

 Можливо саме тому сучасні нащадки, на чолі з головою міської адміністрації і представниками козацтва, встановили пам’ятник своїм землякам – козакам.

 Всі козаки сьогодення можуть схилити голову і перед мужністю останнього отамана Запорізької Січі – Петром Калнишевським, який провів по «милості» російського царату у в’язниці під землею на Соловках 25 років і прожив при цьому 112 літ.

Червоною стрічкою в історії козацтва проходить постать Криштофа Косинського. Зберігся документ 1586 року, який стверджує його добровільний вступ до козацтва і перебування на Січі. Саме під його керівництвом січова вольниця вперше повернула свою зброю проти панівного класу.

Цікава доля наказного гетьмана Військ Запорозьких Євстафія Гоголя, якого було призначено польським урядом у квітні 1675 року. У польських архівах м. Вроцлава збереглися дані про те, що перед козацькою війною він займався розбоєм, брав участь у бунтах, служив у польському війську ротмістром, а потім на боці козаків воював зі шляхтою, російським воєводою В.Шереметьєвим під Києвом і з московською армією під Конотопом, захищав м. Корсунь. Помер полковник Є. Гоголь у Спасо-Преображенському Межигірському монастирі неподалік від Києва, так і не перейшовши на бік московського царя. 

Занурюючись у дослідження епохи Національної революції 1917-1921 років, можна знайти чимало прикладів відродження Вільного Козацтва і їх рішуче бажання «підперти оружною силою» проголошення української державності.

Саме Українське Козацтво вже влітку 1917 року піднеслося на державницький рівень мислення, чого не скажеш про керівників Центральної Ради, які навіть не прагнули вийти із зачарованого кола автономістських прагнень. Вони негативно ставилися до Вільного Козацтва. Так, наприклад, 26 серпня (8 вересня) у «Робітничій газеті» Володимир Винниченко опублікував програмну статтю, в якій звинуватив Вільне Козацтво у відродженні мілітаризму і «шароварщини» та різко виступив проти творення Українських Збройних Сил, проти «козакофільства». Вільні козаки, які спочатку об’єднувалися для охорони сіл, відповіли на газетний наклеп нарадою в Києві. Ініціаторами виступили полковники Іван Полтавець – Остряниця та Семен Гризло. В нараді взяли участь делегати Катеринославщини, Звенигородщини, Білоцерківщини, Чигиринщини й Одеси. На ній було ухвалено історичне рішення – скликати на початку жовтня у Чигирині з’їзд Вільного Козацтва, на якому мали обрати керівництво (генеральну старшину). І  воно таки відбулося. Були представники 60000 організованих вільних козаків Київщини, Чернігівщини, Полтавщини, Катеринославщини, Херсонщини, Кубані. Головував сотенний села Кирилівки прапорщик Ананій Шевченко – онук брата видатного Кобзаря і художника Тараса Шевченка. Козацький рух ширився.

На початку зими 1917 року лише Звенигородське Козацтво налічувало до 20000 організованих козаків. Така сила свідчила про загальноукраїнське піднесення й, зрозуміло, про неабиякий організаторський талант полковника Семена Гризла, який не марнував даремно часу, а талановито формував «стихійний гін українських мас до організування Українських Збройних Сил як єдиної запоруки національних прав».

Незабаром штаб Звенигородського коша Вільного Козацтва перетворився на штаб Вільного Козацтва південних повітів Київщини та північної Херсонщини.

Перше бойове хрещення Вільного Козацтва відбулося наприкінці грудня 1917 р. проти 2-го гвардійського корпусу, який під командою Євгенії Бош рвався з Південно-Західного фронту до Києва. Павло Скоропадський у своїх «Спогадах» зазначив, що козаки «як бойовий елемент виявились добрими». Вільне Козацтво в тяжких боях розгромило ворога, не допустивши його до Києва.

20 грудня (2 січня) 1917 року в.о. Генерального секретаря з військових питань Микола Порш під тиском обставин підписав наказ № 82 про формування у Києві Вільного Козацтва, закликаючи його до оборони УНР. Було сформовано полк УВК, до якого перейшла частина робітників із червоної гвардії деяких київських заводів і фабрик. Велику роль у створенні в Києві Вільного Козацтва, як стверджують київські історики Роман Коваль та Володимир Кравчевич, відіграв інженер Михайло Ковенко, який організував 16 куренів з робітників заводів Гретера, «Арсеналу», залізничників – усього близько 400 багнетів. У січні 1918 року він був призначений військовим комендантом м. Києва і брав активну участь у боротьбі з окупантами, очолюваними колишнім російським жандармом підполковником Муравйовим, якого в часи сталінських репресій своє ж НКВС розстріляло. А Чернігівський кіш захищав від більшовиків північ губернії, кілька його сотень брали участь у боях під Крутами.

У той же час Центральна Рада (в особі прем’єра Всеволода Голубовича), незважаючи на безпосередню загрозу Києву з боку більшовицьких загонів Антонова – Овсієнка, не дозволила прибути до Києва Звенигородському кошу Вільного Козацтва, позбавивши таким чином столицю УНР захисту 20000 козаків. Кіш повернувся на Звенигородщину і не допустив червоне військо Муравйова до свого повіту. А міг не пустити і до Києва, де пролилася кров киян. Недалекоглядність В. Голубовича і його халатність призвели до того, що Звенигородському кошу Вільного Козацтва (у березні 1918 р.) довелося допомагати Білоцерківському кошу з його отаманом Кальченко не допустити на свою територію німецькі частини, згідно з Берестейським мирним договором. На прохання козаків розійтись з миром, німецький генерал – командир піхотної бригади – кинув у бій два свої полки з підтримкою бронемашин і артилерії. Отаман Кальченко прийняв виклик і за два дні розгромив німецьку піхотну бригаду, знищивши понад 700 солдат і 2000 взявши в полон. Німці більше не заходили в цей повіт, де не було більшовиків.

Тим часом козаки продовжували звільняти рідну землю від більшовиків. Наприклад, 3 квітня 1918 р. Катеринославський кіш під командою отамана Гаврила Горобця увійшов до звільненого Катеринослава, а вже через два дні горе-військовий міністр Олександр Жуковський видав наказ № 145 про розформування і скасування Українського Вільного Козацтва. Як цинічно звучали там такі слова: «Уперто і завзято весь час Вільне Козацтво захищало Україну від чисельних її ворогів. Така непохитна боротьба та оборона України з боку Вільного Козацтва яскраво показує, що і серед широких мас громадянства ще не зникли люди, в котрих завжди можна знайти підпору». Далі був зовсім безглуздий висновок: «Тепер настав час, коли Україна мусить перейти до будівництва міцної своєї держави і стати на певний твердий ґрунт, а козакам – перейти до своєї звичайної праці». І як результат – втрата Української Народної Республіки, перший Голодомор, репресії, другий Голодомор, втягнення у Другу світову війну... 
Чимало організаторів Вільного Козацтва очолили повстанські загони. Мова про Ілька Струка, Юрка Тютюнника, Івана Полтавця–Остряницю, Семена Гризла, Якова Водяного, Ананія Волинця.
Саме такі козаки не скорилися більшовицькій тиранії і у Берліні, Парижі, Відні відновили роботу організацій українського козацтва з однією метою – продовжувати утримувати в своїх руках український прапор. До речі, саме у Відні на розі будинку однієї з віденських кав’ярень 1885р. споруджено бронзову статую українського козака Юрія Кульчицького відомим скульптором Еммануїлом Пендлем. Іменем Кульчицького названо вулицю в центральному районі Відня. 
У 1933 році український письменник Іван Филипчак видав книжку «Кульчицький – герой Відня». Вона була перекладена українською та німецькими мовами. 12 вересня 2008 ювілей – 325 – та річниця визначної історичної події – Віденської битви, в якій особливо відзначилися 25 тисяч козаків під орудою полковника П. Апостола-Щуровського, Семена Палія, інших ватажків. Разом з австрійсько-польсько-німецькими військами вони поклали край турецькій експансії в Європу. Дуже важливу роль у цих подіях відіграв уродженець с. Кульчиці, що на Самбірщині Юрій Франц Кульчицький-Шелестович. Він перебрався через турецькі позиції і передав необхідну інформацію князю Карлу Лотаринзькому, який прийшов на допомогу віденцям. На полі бою турки залишили близько 20 тисяч убитими і 10 тисяч потонулими в Дунаї, яких переслідували наші козаки.

Вдячні віденці подарували Кульчицькому 300 мішків кави, захопленої у турків, і він відкрив у Відні першу в Європі кав’ярню «Під синьою пляшкою». 

Вдячні самбірчани, при  підтримці осавула Українського вільного козацтва із Чикаго Богдана Кардащука, нещодавно відкрили скульптурну композицію «великому українцю». 

Мало хто знає про те, що легендарний романс «Поручик Голіцин» написав представник полтавського шляхетства, поет і письменник, українець служивший в російській армії в чині генерал – майора Георгій Гончаренко (псевдоним – Юрій Галич). В роки Громадянської війни він був у Києві і служив при Гетьмані Скоропадському, був заарештований петлюрівцями разом з поручиком Голіциним і тиждень  провели «на нарах». Вдалося втекти і довго воювали проти більшовиків.    

Нашого замляка знайшло НКВС в Ризі 1940 року. При арешті ЧК ( в перекладі з однієї з мов «бійня для тварин») знайшла 12 із 14 видань генерала.  Особливо каральні органи розшукували двотомник «Червоний хоровод» і коли відволіклись – бойовий генерал скоїв суіцид.  Нащадок козаків виконав дане слово, що живим в руки більшовикам ніколи не здасться. 
Довідка. У 1931 році ГПУ ініціювало провести справу «Весна» для знищення колишніх генералів і офіцерів царської армії, незалежно від їх успіхів у розбудові нової соціалістичної держави.  Їх було заарештовано біля 600. Смертний вирок отримали майже 160. Не минула ця участь і колишнього князя Голіцина.  Розстріляних офіцерів закопували як тварин на Лук’янівському цвинтарі. Це було своєрідним продовженням знищення 150 тисяч донських козаків за наказом Маршала Радянського Союзу Тухачевського з допомогою газової атаки з літаків, коли козаки і козачки з дітьми хотіли перейти кордон, рятуюись від  більшовицької навали. 
У цей період чекістами були знищені отамани Черкащини (Холодного Яру). 
Тому Національно–визвольною революцією український народ створив героїчну добу. Пробудившись із летаргічного сну, ми вийшли – хай і на короткий час – на світову арену як повноцінна, неповторна, фізично могутня нація, яка гучно заявила про своє право жити державним життям. Усвідомивши себе українцями, ми чітко зрозуміли, що за свободу треба постійно боротися і, як вчив Великий Кобзар, «чужою, злою кров’ю волю окропіти».

Гідний приклад для сучасників має і нащадок козаків легендарний «комбат» Другої світової війни Олексій Єременко, фотографія якого «В атаку!» або «Комбат» обійшла свого часу сторінки газет і журналів усієї Європи. Але про те, що герой легендарного знімка уродженець Запорізької області, мало хто знав. Як і про те, що він до війни був головою одного з найкращих колгоспів Запорізької області, і жив з сім’єю у селі Терсянка Вільнянського району. Влітку 1941-го добровольцем пішов на фронт. У липні 1942-го загинув під Луганськом, піднімаючи в атаку бійців батальйону. Цей момент і зафіксував фронтовий фотограф Макс Альберт, якому осколок снаряда в ту хвилину розбив «лейку».

Гідним прикладом для молоді може служити запоріжський козак Петро Щербина, який в період штурму рейхстагу в 1945 році першим закріпив до колони саморобний червоний стяг, підхоплений у вбитого росіянина українського походження з Брянщини Петра П’ятницького.

Низько схиляємо голову і перед подвигом нащадка козаків лейтенанта Олексія Береста. Саме ця людина з села Горяйстівка Охтирського району Сумської області, якому лише через 60 років Указом Президента України буде присвоєне звання Героя України, на власних плечах утримував розвідників Єгорова і Кантарію, поки ті кріпили калиновий прапор Перемоги на куполі нацистського рейстагу 30 квітня о 22 годині 50 хвилин. 
Цікава доля козака з Кіровоградської області Знаменського району с. Дмитрівка Миколи Курінного. Його батько більше 10 років провів на козацькій службі і того ж сину бажав. Та Микола Іванович став «лицарем неба» і в 1941 році виконав спеціальне завдання Головнокомандувача ВПС по бомбардуванню гітлерівського Берліна. За період війни з німецько-фашистськими загарбниками нащадок українських козаків капітан М. Курінний зробив 364 бойові вилети на своєму літаку і знищив чимало ворожих. Горів, потрапляв у полон і знову воював. Двічі Миколу Івановича командування представляло до Героя Радянського Союзу і за «темні плями» старші начальники відмовляли. «Достатньо йому, – казали вони, – і двох орденів Червоного Прапора і Вітчизняної війни». 

Козацький рід Миколи Курінного не перевівся. Його коріння є в Криму, Києві, Воронежі і Сахаліні (РФ). А його дід в 1915 році взимку втік з Сахалінської каторги (Російська імперія) і пішки дійшов до свого українського села. На жаль діти і онуки капітана Курінного, з якими я спілкувався літом 2010 року і подарував цю книжку, українською мовою не володіють і особливого бажання вивчити її не мають.
Довідка. Їх прабабуся Марфа Ілінічна Курінна, мати відважного льотчика Миколи Курінного, ще в рокі ВВВ співала заборонену Радянською владою пісню про козаків:

Я сьогодні щось дуже сумую,

Про козацьку долю згадав.

І про славу свою не забуду,

Що колись я як сокіл літав.

Боронив я свою Україну,

Захищав від лихих я татар.

Тоді слава зі мною дружила,

Моїй ненці я пісню співав.

А тепер все пройшло, все минуло,

Чорна хмара кругом залягла.

І на горе синам України,

Лиха доля у гості прийшла.

Плачуть бідні сини України,

З ними плачуть поля і ліса.

Навіть плачуть рожевії квіти, 

Що навіки пов’яла краса. 

За декілька років до розвалу СРСР у день Благовіщення і Великдень 7 квітня, прикриваючи відхід своїх солдат від бандформування на терені «братньої республіки», загинув нащадок козаків старший лейтенант Олег Бабак. Йому, Герою Радянського Союзу, учні рідної середньої школи в с. Вікторія, Пирятинського району, Полтавської області постійно присвячують вірші і разом з представниками МВС України щорічно «салютують» на цвинтарі автоматними пострілами і теплими словами. Такими, наприклад, як А. Герасименко:
Він поїхав, він полинув, полетів

З України в даль від рідної землі,

Лиш одне просила мати: «Повернись».

Сину, сину мій рідненький, не барись.
Останнім часом більшість публікацій, присвячених козацькому руху в Україні, мають загальний недолік – їхні автори намагаються звести широкий спектр проблем і досягнень козацтва у вузькі рамки вигаданих, а іноді щедро проплачених концепцій. Козаків часто змішують до однієї купи з розмаїтими псевдолицарськими орденами, самопроголошеними «дворянськими зборами» й також кшталту «королівськими дворами», а здебільшого з бандитськими угрупуваннями. В той же час в Київському міському громадському формуванні з охорони громадського порядку і державного кордону, наприклад, якому незабаром виповниться 10 років і очолюють його колишні професійні офіцери – правоохоронці, серед 19 міських спеціалізованих загонів (за напрямком діяльності) і 10 районних штабів (за територіальністю), розпочали роботу спеціалізовані загони козацьких формувань «Українське реєстрове козацтво», «Вірне козацтво», «Укрпромфінанс-Безпека», «Козацька варта столиці», «Венбест».
 Ось деякі характерні приклади затримань за підозру у скоєнні злочинів правопорушників членами Київського міського громадського  формування з охорони громадського порядку і державного кордону лише за 4 - й квартал 2009 року.

 1.09.10.2009 р. о18.56 члени формування міського спеціалізованого загону «Венбест» С.Гречка та Д.Бржестовський в магазині «Взуття» по вул. Харківське шосе, 152  за вчинення крадіжки затримали громадянку О. і передали міліції Дарницького РУ ГУМВС України в м. Києві.
2. 25.10.2009 р. о 05.45 члени  «Венбест» М.Мугир та В.Тітов по вул. Басейна, 5-в, кафе «Суші-Я» за нанесення тілесних ушкоджень громадянину Н. Затримали 4-х громадян і передали їх черговому наряду міліції Печерського РУ ГУМВС України в м. Києві.

3. 07.11.2009 р. 0 21.35 члени «Венбест» О.Лагодний та Ю.Постол по вул.Ставковій, 2 в АТП «Гарко» затримали сторожа АПТ, який на автомобілі «Газель» намагався вивезти будівельні матеріали і предали черговому наряду міліції Голосіївського РУ ГУМВС України в м. Києві.

4. 27.11.2009 р. о 18.12 члени «Венбест»   І.Андрейченко та О.Герич по вул. Фрунзе, 160/20 в магазині «Селла» за вчинення крадіжки на суму 1100 грн. Затримали громадянина П., якого потім передали міліції Оболонського РУ ГУМВС України в м. Києві.

5. 08.12.2009 р. о 15.02 члени «Венбест» О.Гриценко та В.Швайка  по Московському проспекті, 21 в магазині «МОЕ» за вчинення крадіжки на суму 2670 грн. Затримали 2-х громадян і передали їх міліціянтам Оболонського РУ ГУМВС України в м. Києві.

6. 19.12.2009 р. о 03.30 члени «Венбест» І.Семешко та І.Матицин по вул. Басейній,5, затримали громадянина С., який пограбував громадянина К., забравши в останнього мобільний телефон. Злочинець був переданий міліції Печерського РУ ГУМВС України.

7. 25.12.2009 р. о 19.32 члени «Венбест» О.Зінич та  С.Олефіренко по вул. Виборжській, 80/17 затримали громадянина К., який одягнув наручники на власницю салону, забрав у неї ключі від легкового автомобіля і поцупив гроші в сумі 347 грн. Затриманий був переданий в Солом’янське РУ ГУМВС України в м. Києі.

Станом на 31 грудня 2009 року кількість членів формування становила 12448 осіб. Приймалися, як правило, кращі представники міста Києва. На мою особисту думку – це справжні нащадки козаків. Тільки в Шевченківському районі м. Києва, наприклад, до керівного складу громадського формування «Захист» входять два козаки з великими зірками на погонах. Один з них має бойовий досвід отриманий в Афганістані. 
Всього в міському формуванні працюють більше 11000 чоловіків і 929 ... козачок. Залишилось дочекатись відповідного закону, щоб всі вчорашні дружинники і сьогоднішні члени громадського формування стали справжніми українськими козаками – резервом правоохоронних органів і прикордонних військ.
На думку Гетьмана МГО КЗ Дмитра Сагайдака, наприклад, необхідно розрізняти Козацтво як широкий народний рух від навколо козацьких організацій, комітетів та фондів, які насправді утворені часто-густо для лобіювання невідомо чиїх інтересів, а в «вільний час» займаються торгівлею козацькими, академічними й іншими «званнями», «орденами» та «медалями».

Не залишаються в стороні і ЗМІ. В такі години вони заповнюються публікаціями про козацтво кожного разу, коли в парламентських кулуарах розповсюджуються чутки про можливе внесення на розгляд Верховної Ради проекту закону про козацтво в Україні. Насправді, у парламентських комітетах протягом кількох скликань циркулювало близько десяти проектів такого закону. В травні 2007 року вийшов відповідний Указ Президента України – звичайна «совкова» відписка про козацтво. Тому виведення козацтва з підпілля, в якому його намагається тримати наша незалежна держава та навмисно сформована суспільна думка, боляче вдарить по реноме багатьох розпарених державних служб та структур.

Козацтво на території сучасної України розвивалося за чотирма автономними напрямками – Запорозьким, Реєстровим, Вільним та Звичаєвим. В кожному з цих напрямків завжди було своє розуміння ролі та місця козацтва у системі державних, суспільних та економічних стосунків. 

Таке ж ділення існує й сьогодні – козацький рух України прийшов до того ж стану, в якому перебував до початку царсько-більшовицьких репресій минулих століть. Сьогодні лідирують два напрямки в козацькому русі – це Козацтво Запорозьке (яке ототожнюється з козацькою Січчю та Військом Запорозьким Низовим) і Українське Реєстрове Козацтво (яке можна вважати нащадком Гетьманського Війська Запорозького). Історично та психологічно це цілком зрозуміло. 

Ті, хто бажає більшої свободи, представляють Запорозький Низовий напрямок, який вважає за необхідне мінімізувати вплив державних інститутів на козацтво. Інші козаки, які вбачають своє покликання у більш тісному співробітництві з державою, цілком логічно представляють Гетьманський (Реєстровий) напрямок. В той же час значна кількість козацьких організацій має регіональний і місцевий статус. 

Цікавим, на мою думку, є положення «Про козацькі звання у МГО «Козацтво Запорозьке». Члену козацької громади при досягненні ним 14 років на Урочистій посвяті надається козацьке звання – джура. І лише за наявності повноліття та прийняття Присяги отримує звання – козак. У відповідності до рангів звання надаються відповідно: маршал козацтва, генерал козацтва, генерал-полковник, генерал-хорунжий, генерал-осавул, козацький полковник, військовий старшина, осавул, підосавул, сотник, хорунжий, підхорунжий, чотар, вістун, значковий, козак, ройовий, заставний. Вказаний і термін перебування та право на отримання чергового звання. 
Саме два козаки цієї організації затримали в 2007 році в Кременчузі Полтавської області чотирьох озброєних холодною і вогнепальною зброєю злочинців, за що і були заохочені МВС України. Впевнений, що коли Внутрішні війська МВС України перейменують в Козацькі (Боже помилуй у національну гвардію), тоді ці звання займуть своє історичне місце. Наприклад, у червні 2008 року за добросовісну роботу був нагороджений відзнакою МВС перший заступник начальника главка – начальник УБОЗ регіону полковник міліції Олександр Москальчук –кортиком «Козацька слава». Вітаємо! Це важливий крок міліції назустріч історії, якою б вона не була. 

З великою повагою ми ставимося до славетної історії колишнього Київського СВУ, а тепер Київського військового ліцею ім. Івана Богуна, його викладачів, випускників і ліцеїстів. Окрема шана голові СОУ полковнику Вячеславу Білоусу, завдяки ініціативі якого ліцей отримав назву непереможного ватажка козаків. Мало кому відомо про те, що саме полковник Богун відмовився скласти військову присягу московському царату не розуміючи чому три дні треба чекати зустрічі в Москві з «ідолом» та ще падати перед ним навколішки.
В той же час, недотримання слова екс-начальником ліцею Л. Кравчуком з приводу власного наказу про останні числа прийому документів для вступу дітей в КВЛ і нетактичної репліки з цього приводу, наводять на різні думки. Наприклад, кандидат військових наук полковник запасу Аркадій Анісімов, він же генерал-майор козацтва, який свого часу 7 років навчався в Київському суворовському військовому училищі і стільки ж працював при ООН, переконаний, що ніхто не має права відмовляти дітям в їх бажанні спробувати скласти відповідні іспити. 

Мені ж після почутих слів від поважної людини генерал-майора Леоніда Кравчука про те, що «...він все одно не поступить, бо не сирота і не відмінник» подумалось, що українському козацтву треба відкривати власний ліцей. Для всіх бажаючих. Щоб діти, яким ранком 20 червня 2008 року було відмовлено у Боярці Київської області стати абітурієнтами до вступу в КВЛ, більше не принижувалися. 
Про нову концепцію будівництва військових ліцеїв у телефонному режимі 13 грудня 2008 року розповів заступник міністра оборони України Володимир Діброва. Наприклад, планується відкрити такі учбові заклади у кожній області, у тому числі і у Батурині. Розглядається питання про можливість поповнення ліцеїстів і за рахунок дівчат-сиріт. Не заперечував Володимир Антонович ідеї створення наглядової ради з представників козацтва України. Зате нічого не сказав про те, коли київські військові ліцеїсти побачать Івана Богуна у бронзі на місці чужого фельд-маршала.
Довідка. У знаному військовому ліцеї чимало навчається так званих мажорних дітей. Як вони туди потрапляють, можна лише здогадуватись.  Одного  разу офіцер – вихователь помітив у шістьох ліцеїстів  занадто дорогі мобільні телефони. Попередив про це їх батьків. Відповідного реагувааня не відбулося. Як результат - «мобілки» згодом були  викрадені. Ще троє майбутніх «профі» із мажорного середовища замовили для своїх  сексуальних утіх повій і відпочинок  «зафіксували» для майбутніх «серіалів».    
Військовим ліцеїстам, відвідувачам, викладачам  потрібен  сам дух і образ Богуна.Саме тоді зміниться думка  про козаччину. Адже для багатьох вона нагадує «антикваріат» та «шароварщину». 
Тією чи іншою мірою ми все це шануємо, цінуємо, на державному рівні при екс-Президенті України  В.Ющенко   згадали про Конотопську битву (27 – 29 червня 1659 р.) між московським військом і військом Гетьмана Івана Виговського та Кримської Орди, поляків, найманців біля міста Конотопа Сумської області (моя мала батьківщина). 

Саме у той період основна частина Південно-Східної України перебувала під контролем українського козацтва, у тому числі й Низового Війська Запорізького, яке в 70-х роках ХVІ ст. оформилося як окрема політична сила. Тоді й склалася його територія, що простягалася від Дону до Синюхи (Синіх Вод) – лівої притоки Південного Бугу, зі сходу на захід, від Азовського моря, пониззя Дніпра – до Сіверського Дінця, Орелі й Тясмину, з півдня на північ. За цю територію Військо Запорізьке вело напружену боротьбу не тільки проти турецько-татарської агресії, але й проти зазіхань на неї російського царату. 

Особливість
Так що ж таке козацтво, яке більше 200 років виборювало свої права? За слушним висловом історика В.Б. Антоновича, в ньому найвиразніше і найяскравіше визначилася «провідна ідея, що виявляла собою жадання народу», основою якої був принцип демократизму і рівного політичного права для кожної особистості. Ці засади простежуються на прикладі діяльності козацтва в різних сферах суспільного життя. Так, освоюючи степові простори, козаки, всупереч панівному феодальному способові виробництва, розвивали власне господарство, що було схоже на сучасне фермерство. Ґрунтуючись на глибоких історичних традиціях, козацтво відродило перерваний іноземними загарбниками державотворчий процес в Україні, чим зробило вагомий внесок у розвиток матеріальної культури та духовного життя народу.

З 20-х років XVІ ст., у зв’язку з нападами татар на землі Московської держави (москалів), остання для розвідки намірів кримських і ногайських татар, що кочували на правій стороні Дінця, стала розміщати вздовж нього сторожову та станичну службу, що формувалася в основному з українських козаків, перші загони яких вже діяли з кінця XV ст. в пониззях Дніпра, в Побужжі та в Подонців’ї.

Значно посилився вплив козаків після спільних походів з московським військом в 1556-1558 роках до Перекопу на кримські улуси. Саме під час цих походів козаки Черкаського старости Дмитра Вишневецького, відомого під іменем Байди, заклали на острові Мала Хортиця Січ, що сприяло формуванню Низового Війська Запорізького. 

У 1569 р. українські козаки, повертаючись із спільного з донськими козаками походу проти турецько-татарської ескадри, що направлялася вверх по Дону під Царицин, збудували на правому березі Дону укріплене поселення, назвавши його Черкаськом (нині Старочеркаськ Ростовської області РФ). Це сприяло зміцненню дружби між запорозькими та донськими козаками. 
Саме на ці часи припадає заснування ряду козацьких поселень в Середньому Подінців`ї (на території сучасних Харківської, Донецької та Луганської областей). Чимало з’явилося таких поселень, як запорізькі зимівники, козацькі пікети на шляхах, що з’єднували Запорозьку Січ з Військом Донським, зокрема на Самарі, Вовчій, Лугані та інших ріках. Чи не найважливішим серед них можна вважати укріплення при впадінні р. Кальміус в Азовське море – Домаху, збудовану запорожцями на місці генуезького поселення Адомахи.

Історичні джерела все частіше свідчать про появу українського козацтва саме в другій половині XV ст. на теренах так званого «Великого кордону», який протягом тривалого часу розділяв європейську та азіатську цивілізації. Звідси цілком закономірне існування типологічно схожих явищ – гайдуків у Болгарії та Волощині, граничарів та ускоків у південних слов’ян, секеїв в Угорщині й Трансільванії, татарських козаків у Кримському ханстві, козацтва в Московії.
Причини походження цих вільних громад відповідно позначилися на багатьох рисах їх внутрішнього устрою, соціальному становищі, формах і методах діяльності, стосунках із владою та суспільних функціях. Однак подібність українського козацтва до аналогічних прикордонних утворень не знімає питання про його особливість та унікальність щодо місця й ролі у вітчизняній історії. Адже, зародившись на прикордонні, козацтво, за порівняно незначний відрізок часу, всього – протягом двох століть, не лише зросло чисельно, а стало вагомою військовою силою, поширило вплив на частину українських земель, значно піднеслося до усвідомлення та відстоювання загальнонаціональних інтересів.

Однією з характерних рис суспільства феодальної епохи було визнання за станами певного юридичного статусу. Кожний з них володів специфічними правами в системі соціально-економічних та політичних відносин. Особливістю станового устрою залишався більший чи менший рівень ізольованості станів, спадковість станової належності, утруднений перехід з одного до іншого. Тому під соціальним станом феодального суспільства розуміємо певну групу населення із закріпленими за нею законом правами та обов'язками, відповідним світобаченням і нормами поведінки. Термін «соціальний стан» є синонімічним відповідником поняття «соціальна верства».

За характеристики козацтва дослідники вживали різні дефініції: «суспільний клас», «суспільний стан», «суспільна верства», «стан», «клас-стан», не вдаючись до спеціальних роз'яснень. Проте до складу більшості станів входили окремі групи й прошарки, які поряд із спільними рисами мали деякі відмінності. Вже в процесі формування козацького стану існував поділ на два соціальних прошарки, суспільне становище яких суттєво різнилося. До першого належали заможні козаки й ті, хто займав старшинські посади в реєстровому війську, або ж вищі посади серед запорожців на Січі. Другий прошарок складало рядове козацтво, для якого важливим джерелом існування було «здобуття козацького хліба». В ході Національно-визвольної війни 1648-1657 рр. з першого створюється чітко означений привілейований прошарок, а через кілька десятиліть фактичне розшарування набуло і юридичного оформлення. Все це дає підставу кваліфікувати українське козацтво як соціальний стан феодального суспільства.

Найбільший комплекс рукописних джерел, опрацьованих при досліджені проблеми, становлять матеріали архівів та бібліотек України, Польщі, Росії. Так, у Головному архіві давніх актів (Варшава) зберігаються різноманітні документальні збірки, що стосуються українського козацтва XVI – першої половини XVII ст. Особливу цінність являють фонди «Архівів Радзивіллів» та «Архів Заморських». Перший з них містить багато справ про військові походи запорожців, універсали королів Речі Посполитої Стефана Баторія (1576-1586), Сигізмунда ІІІ (1587-1632) і Владислава IV (1632-1648), литовського гетьмана Кшиштофа Радзивілла до Війська Запорозького, накази коронних гетьманів Станіслава Жолкевича та Станіслава Конецпольського. Ці матеріали мають велике значення для з’ясування правових основ українського козацтва. Їх суттєво доповнюють листи козацьких ватажків Яцька Мітли, Петра Сагайдачного, Якова Бородавки, Богдана Конші. Цікаві оцінки козацтва містяться в кореспонденції родини Радзивіллів – Альбрехта-Станіслава, Юрія, Кшиштофа та Януша.

Для дослідження генезису козацької становості використано матеріали Центрального державного історичного архіву України в Києві. Так, у фондах Житомирського міського суду та збірках документів родин польських і литовських магнатів, зокрема Заморських і Сапєг, містяться свідчення, що дають уявлення про становище козацтва в кінці XVI – першій половині XVII ст. Цікаві інформативні дані взаємовідносин запорожців із владою та представниками інших верств. Списки особового складу рядових козаків є у фондах: «Документи архівів та рукописних відділів бібліотек Польщі, які відображають історію України», «Документи і матеріали з історії Запорозької Січі» та «Колекція фотокопій документів про Визвольну війну українського народу 1648-1654 рр.».
Змістовні документальні матеріали для характеристики козацтва зберігаються в Інституті рукопису Національної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського. Люстрації королівщин, виписки з актових книг, універсали козацьких ватажків, кореспонденція урядових чиновників дають змогу з’ясувати джерела формування козацтва, визначити чинники станової самосвідомості.

Найціннішою за змістом і різноманітністю свідчень про українське козацтво в першій половині XVII ст. є праця французького дворянина, військового інженера Гійома Левассера де Біплана (1600-1673) «Опис України». Автор зобразив козаків трударями й воїнами, які складали значний відсоток української людності. Батьківщиною козаків Біплан вважав Київщину, зазначаючи зокрема: «саме звідси пішов той благородний люд, який нині зветься запорозькими козаками. Протягом багатьох літ вони заселяють різні місця по Борисфену і довкола». 

Добре обізнані з вітчизняними й іноземними джерелами та літературою, козацькі літописці другої половини XVII-XVIII ст. поставили перед собою мету показати український народ рівним серед європейської спільноти. Відповідне місце в їхніх творах відводилося й козацтву, представниками якого були й самі автори. Так, Григорій Граб’янка писав: «оскільки ці люди (козаки) ще здавна були людьми військового стану і більше відчували нахил до вправ з мечем, а не до трудової повинності, оскільки вони зневажали ярмо рабське і рабську покору, то більше схильні були з власної волі на Дніпрі за порогами в місцевості пустельній та дикій проживати, перебиваючись ловлею звіра та риби і морськими походами на бусурман». Цей автор вбачав у козаках лицарську верству, яка віддавала перевагу військовій справі перед традиційним заняттям українців – хліборобством. Аналогічні мотиви в оцінці козацтва зустрічаємо і в Самійла Вечика. 

Погляд на козацтво як українське лицарство знайшов довершеність у творах дворянських істориків. Так, П.І. Симоноський називав козаків «воєнним народом». Визначний археограф й історик Д.М. Бантиш-Каменський говорив про козаків як «бесстрашных, отчаянных воинах, прославивших храбрыми делами себя и свою отчизну». Козацтво у вигляді самобутньої військової організації української шляхти на зразок лицарського ордену постало і в праці М.А. Маркевича.

Витвором народної стихії постало козацтво в праці М.І. Костомарова. Він, зокрема, зазначав: «Города, кроме тягостей, положенных законом на мещанское сословие, терпели еще от произвола старост и воєвод, и оттого мещане, особенно молодые и бедные, которых выгоды и симпатии мало привязывали к мещанству, убегали самовольно в козаки». Водночас дослідник стверджував, що представники влади організували козаків для несення прикордонної служби.

У другій половині XIX ст. козацька тематика знайшла відображення і в польській науковій історіографії. Загальна оцінка цього явища однозначно негативна. Вона зводилася до показу козацтва в іпостасі руйнівної антидержавної сили, яка стояла «на перешкоді польському культурному плугу» на теренах «дикого поля». Так, уже в праці Кароля Шайнохи козаки охарактеризовані як збіговисько різного люду на південному прикордонні, що не так боровся з татарською агресією, як займався переважно грабіжництвом. Зростання чисельності козацтва наприкінці XVI ст., на думку автора, призвело до зіткнення його інтересів із шляхетськими, яке проявилося у формі збройної боротьби. Поглиблення ідей Шайнохи знайшло втілення у працях Францішка Гавронського, який не шкодував темних фарб для характеристики українського козацтва. Мотивацію його дій автор дошукував ще в грабіжницькій натурі норманів. Козацтво представлене виключно як стихійна сила, спрямована на руйнацію державних засад. Позиція Олександра Яблоновського принципово не відрізнялася від висновків співвітчизників. Появу та зростання козацтва він також пояснював необхідністю для держави колонізації південноукраїнських степів, де умови життя сприяли виходу козаків з підпорядкування властей.

Забувають дослідники про Хотинську війну, яка увійшла до всесвітньої історії воєн прикладом перемоги меншості над більшістю. Після Цецорської катастрофи 1620 року Польща почувалася невпевнено, адже продовжувала наступати сильна армія Османа II. Тоді поляки і звернулися до козаків з проханням про допомогу. Козацька Рада у Сухій Балці прийняла рішення вислати на допомогу полякам 40-тисячну армію. Та війна була кривавою, жорстокою, брудною, підступною: були катування, розстріли полонених, нищення безневинних селян татарами, масові обопільні втрати. Тут була і драма талановитого козацького полководця Я. Бородавки, якого стратили за рішенням козацького кола. Та перемогли поляки разом з козаками. Сагайдачний за цю перемогу «середньовічного Сталінграда» був нагороджений королем Польщі іменним золотим мечем з діамантами. Була відновлена українська православна ієрархія на Правобережжі, розширений реєстр і підвищена оплата, вгамовані уніатські апетити католицької церкви. Та згодом про «воїнів – інтернаціоналістів» – козаків, поляки забули.

Зате через 39 років близько 4000 поляків взяли участь у битві між московським військом і військом Гетьмана Івана Виговського та Кримської Орди біля Конотопа на боці козаків. Восени 1658 року, з’єднавшись з ворогами Виговського – Безпалим, осавулом Вороньком та запорожцями кошового Барабаша, армія Г. Ромадановського захопила низку українських міст і по-звірячому вирізала не тільки прихильників Гетьмана, але й грабувала мирне населення. Тим часом велика Московська армія (більше 150000 чол.) на чолі з Олексієм Трубецьким почала вторгнення в Україну на допомогу Ромадановському навесні 1659 року. Цілих 70 днів чотирьохтисячний загін Гуляницького утримував фортецю проти 150000 військ Трубецького, що надало Виговському змогу організувати свою власну армію і виграти Конотопську битву, знищивши від 20 до 30 тисяч ворогів разом з найсильнішою московською кіннотою.
Довідка. У Конотопському районі Сумської області є села Соснівка і Шаповалівка, а ще «залишки»  річки Куколка. Саме у тих місцях проходили вищезазначені бойові дії і знаходяться козацькі кургани. Про це повідав мені киянин інженер-гідромеханік  Олександр Радченко, який народився і виріс у селі Соснівка Конотопського раону,  і з яким нас звело «земляцтво».
В цілому негативно характеризувала козацтво й російська історіографія. Так, С.М. Соловйов пояснював причини появи людей на південному прикордонні виключно у пошуках легкої здобичі. Українське козацтво до середини XVII ст. він оцінював як антидержавний руйнівний елемент: «...образовавшееся в степи козацкое общество по-основному характеру своєму, именно по хищничеству, имело чисто отрицательное значение в истории, приравнивалось к окружавшим его обществам ногаев, калмыков и крымских татар». Своєрідного погляду дотримувався дослідник литовської доби М. К. Лю​бавський. Витоки козацтва він вбачав у татарських поселеннях поблизу Черкас, до яких з часом приєдналися українська людність, перейнявши відповідну назву. Зазначаючи аналогічні риси в генезі українського і донського козацтва, вчений писав: «...козаки не остатки каких-то древнеславянских вольных общин на пограничье русской оседлости, а вооруженные артели промышлен​ников, вытянутых из пределов этой оседлости пустотою степей». Таким чином, М.К. Любавський заклав основи «угодницької» теорії походження козацтва.

Дослідження козацької проблематики набуло широкого розвитку на межі XIX-XX ст. в українській історичній науці. До генезису козацтва звертався П.Г. Клепатський. Підкреслюючи побутовий характер козакування на степових теренах він, зокрема, писав: «Чужой пример часто вызывает подражание, тем более, что казакование, с одной сторони, было выгодно (легкая добыча), а с другой – заманчиво своей привольной жизнью, исполненной приключений. И вот, по примеру татарских удальцов, из южнорусских замков и сел потянулись в направлении степи вереницы искателей приключений и легкой наживы». Колискою козацтва автор називав Черкаський повіт, який за географічними умовами був найсприятливішою ареною для діяльності шукачів пригод. Зрештою П.Г. Клепатський зробив висновок, що до Люблінської унії 1569 р. козацтво являло собою вільне неосідле населення без міцної організації, що займалося мирними промислами і розбоями на південному порубіжжі.

Із хліборобських громад південного прикордоння, які перебували під татарським гнітом, виводив козацтво М. Канін. «Владения козаков землями и занятия промислами, – писав вчений, – часто вдали от места своего постоянного жительства, и необходимость защиты своих земель, промыслов собственными силами, в виду отсутствия правительственных органов для этого, создавало у них военное сословие и побуждало их организовать правильную повинность и полный военный строй». Він наголошував на походженні козаків з української людності, зазначаючи складні обставини формування станової організації.

Величезний археологічний, етнографічний і фольклорний матеріал з історії запорозького козацтва представлено у праці Д.Ї. Яворницького. Положення й висновки автора сприяють усвідомленню місця і ролі козацтва в минулому українського народу. Найбільш ґрунтовно висвітлено історію українського козацтва до середини XVII ст. у дослідженні національного літописця М.С. Грушевського. Введення ним у науковий обіг великого масиву архівного матеріалу створило сприятливі умови і для подальших студіювань тематики. Вчений детально зупинився на генезі козацтва, ставленні до нього литовських і польських властей, участі запорожців у Національно-визвольному русі, ставленні козаків до конфесійного питання. Окремо проблема формування козацької верстви М.С. Грушевським не ставилась, хоча чимало її аспектів наявні у дослідженні.  Дослідження українського козацтва тривало і в радянський час. Проте, в умовах тоталітарної системи основним методом був класовий підхід до висвітлення історичного процесу. Відповідно й праці К.Г. Гуслистого і В.О. Голобуцького, ґрунтовні за залученням джерельного матеріалу та достовірного фактажу, втискувалися в рамки пануючої ідеології. Звідси – основна причина виникнення козацтва визначалася протидією селянських мас соціально-економічному і національному гнобленню. Але в новій монографії В.О. Голобуцького «Запорозьке козацтво», яка побачила світ у 1994 р., автор наголошував, що «Козаками ставали не тільки втікачі від феодального гніту. На вільні й багаті природою землі переселялися всі ті, хто мав надію на покращення свого становища». 

На радянський час припадають і останні два десятиліття І.П. Крип’якевича. Святкування 300-річчя так званого «возз’єднання України з Росією» відкрило можливість для вченого опублікувати велику працю, присвячену Богдану Хмельницькому. Незважаючи на цензуру, широка історична палітра твору дозволила І.П. Крип’якевичу не тільки ґрунтовно висвітлити постать Великого гетьмана, але й окремі питання історії українського козацтва XVII ст. Більшою мірою вони простежуються у наближеному до авторського оригіналу другому виданні книги. Так, аналізуючи становище України напередодні Національно-визвольної війни, дослідник звернув увагу на окремі соціальні верстви. Очевидно, віддаючи данину часові, І.П. Крип’якевич вказував на диференціацію в середовищі козацтва, поділяючи його на три групи: заможне, середнє і бідноту. Разом з тим, вчений уперше дав визначення козацької верстви: «Козацтво становило окремий стан у феодальному суспільстві. Це була маса волелюбних войовників, які власними силами здобували собі землі, господарство і захищали його із зброєю в руках. У свої ряди козаки приймали кожного охочого, не питаючи про його походження. Запорізький «лицар» не вважав ганьбою для себе займатися господарством, самому орати й сіяти, торгувати та ін. Але при всій своїй специфіці козацтво залишалося однією з груп феодального суспільства і не могло вийти поза його рамки». Сьогодні можна сказати, що добровільний прийом чоловіків будь-якої національності до французького легіону, чимось нагадує саме наше козацтво.

Лише з середини 80-х років починають з’являтися праці, в яких знайшли відображення окремі аспекти генезису козацької верстви. Зокрема, у дослідженнях В.А. Смолія зазначається, що в середині XVII ст. козацтво «з   гнаного і переслідуваного перетворилось у привілейований стан. Воно посідало особливе місце серед інших станових РУП населення України. Підпорядковане у військово-адміністративних справах лише гетьманському управлінню, козацтво користувалося значними економіч​ними і правовими привілеями». Окремою верствою «військового прикордонного населення» вважає козацтво Я.Р. Шашкевич, виводячи це явище з геополітичного становища України. 

На генетичному зв’язку козацтва з боярською верствою, насамперед, щодо походження станових привілеїв, наголошує С.А. Леп’явко. Він вказує на витоки цієї тези у працях П. Куліша, К. Тишковського і А. Яблоновського та можливість застосування її як моделі при розгляді козацьких повстань під проводом Криштофа Косинського і Северина (Семерія) Наливайка. При цьому автор звернув увагу на привілейованість козацького стану вже в другій половині XVI ст. 

Помітний внесок у розкриття проблеми зробили зарубіжні історики українського походження. Амери​канський вчений Любомир Винар вважає, що козацтво вийшло «з усіх суспільних верств населення, починаючи від середовища українських панів і кінчаючи селянством і взагалі народними низами», і зазначає, що воно оформилось як верства у перші три чверті XVI ст. Німецький історик Василь Гришко писав, що за часів польського панування козацтво сформувалось в окремий «стан, хоча формально й не визнаний. Козацтво мало свою осібну військову організацію, своє військове управління з виразними автономними правами в державі, виробляло свою законність, мало вже вікову традицію, переходило до індивідуального права власності на землю, займані степові простори закріпляло за собою як об’єкт посідання на праві дідичному, власницькому, зі зброєю в руках боронило свої права, освячені кров’ю в лицарській боротьбі». 

На основі аналізу нових турецьких джерел французька дослідниця Шанталі Лемерсьє-Келькеже зробила висновок, що українське козацтво сформувалося вже на середину XVI ст., коли зникла різниця між городовими козаками і запорожцями. Сучасний німецький вчений Карстен Кумке вбачає у козацтві XVI – першої половини XVII ст. лише групу населення, в якій простежуються початки соціальної стратифікації. 

Національній свідомості української шляхти і козацтва наприкінці XVI – у першій половині XVII ст. присвячено працю сучасної польської дослідниці Тереси Хинчевської-Геннель. Слід відзначити сам факт постановки цієї проблеми в історіографії, що, до речі, викликало незадоволення в окремих «патріотично» налаштованих співвітчизників. Авторка розглянула, зокрема, такі питання, як роль мови, традицій та релігій у розвитку свідомості козацтва. При цьому зробила висновок, що носіями національної свідомості, «спадкоємцями народу руського (Украшського) почувалися насамперед шляхта, вище духовенство і міщанська еліта». 

Коріння

Серед первісних теорій появи українського козацтва значне місце належить етимологічній, побудованій на семантичних висновках. Польські шляхетні історики Павло Пясецький, Самуель Твардовський, Віспасіан Кохановський виводили термін «козак» від слова «коза», зважаючи на спритність козаків. Український літописець Григорій Грабянка, а за ним і російський дворянський історик Олександр Рігельман вбачали в останніх нащадків хозарських племен.

В ряду прихильників гіпотези про походження українських козаків від чужоземних народів треба назвати російського історика Н.М. Карамзіна, який вважав попередниками козацтва половців і чорних клобуків. Слідом за В.М. Татищевим версію про те, що козаки вийшли з Кавказу, повторили Г.Ф. Миллер і П.І. Симоновський. 

Основоположниками автохтонної теорії генезису українського козацтва можна по праву вважати польського хроніциста Маріана Бельського та французького дворянина Гійома Левассера де Біплана. Подальший розвиток вона знайшла в літописі Самійла Величка, а саме – обґрунтування походження козаків з місцевої людності. Українська історіографія XIX – початку XX ст.: В.Б. Антонович, М.О. Максимович, М.І. Костомаров, П.О. Куліш, И.М. Каманин, Д.І. Яворницький, М.С. Гру​шевський – поглибила і розширила останню тезу, довівши її до логічного завершення. Останні десятиріччя не внесли принципових змін у висвітлення проблеми.

Археологічні та писемні джерела переконливо свідчать про постійне проживання серед тюркомовних кочівників у пониззі Дніпра, Південного Бугу, Дністра та Дунаю слов’янського населення протягом X-XIII ст. Намагання Олега та Ігоря приєднати уличів і тиверців до Руської держави призвело до відходу їх за Дністер. Літописець Нестор зазначав: «Множество их сидит по Днепру до моря и суть гради их до сего дня». Під натиском печенігів, а згодом і половців, слов’яни залишали ці благородні землі. Проте, незважаючи на ординські спустошення, частина населення вижила. Слов’янське походження цих мешканців степу аргументовано доведено в працях П.В. Голубовського, В.Г. Ляскоронського, М.С. Грушевського. Разом з тим в історіографії має місце й думка про його поліетнічність. Вітчизняні та іноземні джерела називали це населення бродниками. Руський літопис вперше згадує бродників у зв’язку з князівськими усобицями чернігівського Святослава Ольговича та київського Ізяслава Мстиславовича в 1147 р. Візантійський історик Нікіта Хоніат писав про допомогу бродників болгарам, які прагнули здобути незалежність від Константинополя (1186). Воєвода бродників Плоскиня цілував хрест на вірність київському князеві Мстиславу Романовичу перед боєм на р. Калка в 1223 р.

Інколи бродники виступають у джерелах під ім’ям берладників. Існують припущення, що ця назва могла походити від міста Берладі, яке на Руси вважалося скупченням «темного люду» – вигнанців із суспільства. Письмові свідчення про бродників губляться з монголо-татарською навалою і послабленням суспільного життя руських князівств. Найпізніша згадка міститься в листі угорського короля Бели IV до папи Інокентія IV (1254), де, зокрема, зазначалося: «Когда государство Венгрия от вторжения татар, как от чумы, большей частью было обращено в пустыню и, как овчарня изгородью, было окружено различными племенами неверных, именно: Русскими, Бродниками с востока, Болгарами и Босняками, еретиками с юга». Дещо інша картина життя південного прикордоння в XIII ст., зокрема, в так званій «Болоховській землі», що охоплювала подільський край, постала в розвідці М.П. Шашкевича. Оскільки положення, висловлені автором, стосуються витоків козацтва, то їх слід розглянути детальніше. На думку вченого, татари, поселившись на Поділлі після ординської навали, підпали під вплив місцевої людності, можливо прийняли хрещення і займалися землеробством, тваринництвом та промислами, чому сприяли великі природні багатства. Свою тезу М.П. Шашкевич стверджував, посилаючись на польського історика Мацея Стрийковського (1547-1582), який нібито зустрічав літописні свідчення про переймання татарами слов’янської мови і зміну традиційного характеру занять. Крім того, автор звернув увагу на устрій сільських громад, очолюваних отаманами, прагнення до общинного життя і самоуправління. Водночас він припускав небезпеку для населення, що існувала від окремих татарських загонів, які здійснювали розбої паралельно з узгодженою даниною на користь хана Золотої Орди. Звідси М.П. Дашкевич зробив висновок, що необхідність для мешканців подільського краю бути завжди готовими до оборони стала причиною виникнення козацтва. «Южнорусские козаки, – писав вчений, – таким образом, по-нашему мнению, на первой ступени своего генезиса, если и отличались воинственностью, то она далеко не была у них на первом плане. Они не составляли тогда еще военных дружин, которые собирались впоследствии, не переходили еще в наступление, а ограничивались защитой там, где нападал на них неприятель, было ли то среди домашнего хозяйства, или среди занятий и промыслов, ради которых нужно было выходить за пределы своей земли». Питання про відсутність будь-яких згадок про козаків у наступний період, який охоплював понад століття, М.П. Дашкевич пояснював міжусобицями Литви і Польщі та завоюванням останньою Поділля, внаслідок чого місцеве населення було відсторонене від самостійного захисту краю.

Становище на південному прикордонні українських земель помітно змінилося в другій половині XIV ст., коли Подніпров’я увійшло до складу Великого князівства Литовського. Спостерігалася нова спроба відновлення державного життя в передстеповому районі шляхом спорудження замків і заселення військово-службовою людністю. Великого значення цьому надавав литовський князь Вітовт (1392-1430), який здійснював військові експедиції в степ аж до Північного Причорномор’я. Про успіхи колонізації можна судити з надання у 1442 р. Чорноморського узбережжя «со всеми городами, портами, таможнями, водными и сухопутными, шляхтичам Бучацким». Розвиток колонізації помітно загальмувався зі смертю князя Вітовта. Віденські власті переорієнтувались на розв’язання інших державних проблем. Але імпульс, наданий процесові князем-подвижником, мав реальне продовження, зокрема, у діяльності князів Олелька Володимировича (1440-1455) та Семена Олельковича (1455-1470). В результаті протягом кількох десятиліть тисячі представників військово-службової верстви, які мали офіційну назву бояр, отримали землі в широкій передстеповій смузі від р. Мурафи на Поділлі до басейну р. Сули на Лівобережжі. Надані землі часто складалися з кількох частин, віддалених одна від одної. Але навіть за небезпечних умов степового прикордоння угіддя цінувалися і були розділені між власниками. Українське боярство було опорою Литовської держави на південному прикордонні, а володіння землею фактично узаконювалось як плата за службу. Маєтності, пожалувані «до волі», тобто тимчасово, не могли переходити у спадок або ж передавати в інші руки. Куплені в «отчизні» з дозволу господаря підлягали успадкуванню і відсудженню. При відсутності прямих спадкоємців, здатних нести службу, земля переходила до розряду виморочних і поверталася до господаря.

В другій половині XV ст. колонізаційна хвиля української людності наштовхнулась майже на аналогічне явище з боку Кримського ханства. В 1475 р. воно стало васалом Туреччини, що призвело до активізації експансії на сусідні християнські держави. Мешканці степового прикордоння стали першими жертвами татарських погромів. Згодом ординські спустошення набули регулярного характеру і досягли навіть Волині та Північної Київщини. Нечисленні гарнізони службових людей при замках не могли зупинити ординців, а уряд Великого князівства Литовського не мав коштів для утримання на прикордонні найманого війська. Місцеве населення змушене було самостійно зорганізовуватися перед татарською навалою. І це ставало не лише елементарною потребою, а обов’язком, що пізніше було закріплено у законодавстві. «Аби уси мещане и подданые нашли часу навальное потреби и з иншими людьми нашими земскими войну служили, – зазначалося в Першому Литовському Статуті, – або з дозволенья нашего на войну виправляли». Поряд із професійними вояками – боярами, драбами, старостинськими служебниками на захист власних осель виступали й селяни, ремісники. Люстратори канівського замку 1552 р. відзначали: «Повинни каневцы, так мещане, яко бояре и подданые их, и церковные, и гости вси притив людей неприятельских и в погоню за ними конно, збройно бывати з старостою и без него з слугами его». Отже, потреба в обороні зумовлювала подвійну бойову готовність населення, а походи в степ проти татар дістали назву козакування.

«Козак» – термін тюркського походження і запозичений українцями від південних сусідів. Щодо його генези існує чимало версій, більшість яких розглянуто в дослідженнях Д.І. Яворницького та Г.І. Халимоненка. У широкому розумінні «козак» – це вільна людина, шукач пригод, бурлака. Водночас цей термін застосовувався для означення прикордонника, вправного вершника, найманого воїна, степового розбійника, здобичника тощо.

Не викликає сумніву існування тюркських козаків у Криму та Північному Причорномор’ї вже в XIII-XIV ст. У половецькому словнику за 1303 р. слово «козак» означає вартового, або ж людину, яка перебувала на передовій сторожі. На синаксарі міста Сурожа (Судака) під 1308 р. йдеться про вбивство кримськими козаками «раба божого Алмальчі». Татарські козаки згадуються і в Статуті генуезьких колоній 1449 р.: «Коли трапиться придбати якусь здобич козакам кінним кафинцям, або ж на ловах татарських биків чи деінде, постановляємо: аби консул Кафи й інші чиновники з такої здобичі, а нехай трактується як вільна (від податку) і з повним правом належить тим, хто її захопив чи підстрелив, і нехай консул Кафи намагається таких козаків кінних підтримувати, виявляючи їм усіляку допомогу й ласку». Термін «козаки» стосувався й нижчого прошарку татар, осаджених князем Вітовтом південніше столиці Вільно. За відбування військової служби козаки володіли невеликими земельними наділами і належали до окремих підрозділів, які вступали до литовського війська під проводом своїх отаманів. Цілком можливо, що й «подільські козаки», згадані Мацеєм Стрийковським, мали аналогічну природу. Згадка про надання землі татарам поблизу Овруча наприкінці XV ст. жалуваною грамотою Казимира IV (1440-1492) наштовхнула М.К. Любавського на думку, що якась їх частина могла бути осаджена і на Київщині. Про аналогічні випадки за князювання Гедиміна (1316-1341) йдеться в люстраціях Канівського замку 1552 р.

Існує немало свідчень про діяння татарських козаків на терені південноукраїнського степу. Польський історик Ян Длугош вирізняв їх у складі полчищ хана Маняка, які вторглися в Галичину 1469 р. Козаки, напевне, часто залучалися до ханського війська поряд з представниками інших соціальних верств Криму. Так, на прохання великого князя московського Івана III (1462-1505) вислати війська проти ординців, які перешкоджали нормальному сполученню між державами, чинячи грабунки й розбої, кримський хан Меглі-Гірей відреагував позитивно. У розмові з царським послом у Криму Семеном Борисовичем він, зокрема, відзначив: «Посьшал под Орду уланов и князей и козаков всех, колко их ни єсть в моей земле. И они под Ордою были все лето и делали, сколько могли». З іншого боку, у посланні великого московського князя до Меглі-Гірея від 4 березня 1487 р. містилося прохання прислати до Курська своїх людей разом із військом брата кримського хана Нурдовлатом, які вже пройшлись степовими шляхами: «Под Ордою улуси имали и голови поймали...и я здесь у тех козаков те голови поимал и отдал есми их твоєму послу Тевекелю улану да Лукбердею дувану о тобе би то ведомо било. А список есми к тебе послал, те и голови имянн преписавши, отдано твоим послам». 
Про контакти татарських козаків з українською людністю можна здогадуватися з тексту великокнязівської уставної грамоти киянам від 14 травня 1499 р., в якій зазначалося: «Коли осмник воєводин застанет котрого мещанина, або купца, а либо козака християнина, з белыми головами непочетние речи делаючи, ибо наместнику митрополичому с того врочая вина, а воеводе с того вини копа грошей; а коли застанет осмник в такових речах гостя турчина, або татарина, а любо ормянина, тогда воеводе с такового вини дванадцать коп грошей». Звідси цілком закономірним є результат аналізу етнографічного складу населення Київщини XV ст., здійсненного П.Г. Клепатським. Вчений відзначив, що після українців найбільший відсоток на цій землі становили татари.

Наведені факти переконливо свідчать про перехід назви «козак» на українців від татарських кочівників. Одночасно й козакування як побутове явище ширших масштабів. За прикладом татарських козаків з південноукраїнських замків та сіл виходили в степ ватаги шукачів легкої здобичі. «Ходити в козацтво» означало, насамперед, виходити в поле чи «на низ» по здобич. 
Яскравою ілюстрацією цього можуть послужити також свідчення Рейнголда Гейденштейна – довіреного секретаря Стефана Баторія: «Великі простори полів, безліч землі залишаються там необробленими і незаселеними... Більшу частину часу люди займаються рибальством і здобичництвом, вважають ворогом кожного, від кого сподіваються отримати більше здобичі, але оскільки серед них чисельно переважають християни, то вони відчувають особливу неприязнь до невірних (варварів), насамперед до татар, і не раз подавали допомогу польським королям. Оскільки вони займають нижню частину Польщі, яка прилягає до річки то й називаються... низовцями, і серед інших козаків – таким саме загальним іменем називаються як кінні, так і піші люди, які збираються з доброї волі для занять розбоєм на прикордонні». Гейденштейн зафіксував своє враження після завершення війни між Річчю Посполитою і Московією в 80-х роках XVI ст., коли немало її учасників, не знайшовши застосування своїм силам, подалося на пошуки «козацького хліба», хоча аналогічні випадки мали місце і в попередній час. Однак походи на татарські улуси становили тільки один бік діяльності запорожців.

Разом з тим, з кінця XV ст. у Великому князівстві Литовському спостерігалося зародження товарно-грошових відносин. На загальному рівні його чітко ілюструвала устава 1514 р., спрямована на збільшення прибутковості великокнязівських маєтків за рахунок розширення площі дворової ріллі, яку передбачалося обробляти із застосуванням праці тяглих людей. Місцевим урядникам наказувалось: «Колько розумеючи людей на ішіни оставити, которыми бы еси мел достаточне пашню запахати, а инших маєш на пенязех осадити». Подібне мало місце і в маєтках окремих землевласників, які використовували різні засоби економічного і позаекономічного примусу, щоб задовольняти потреби свого господарства у робочій силі.

Збільшення відробіткової ренти викликало відповідну реакцію з боку селянства. Однією з найпоширеніших форм протесту проти соціального гніту стали втечі. Безумовно, їх масштаби суттєво різнилися на обширних теренах Великого князівства Литовського. Напевне, більшою мірою втечі були притаманні власне литовським землям, меншою – батьківщині козацтва – Центральній Україні. 

Утворення
Більшість істориків вважають, що козаками називали людей, які займалися промислами на південному порубіжжі та боротьбою з татарами. На жаль, в актових матеріалах про них збереглися лише фрагментарні згадки, але й вони дають підставу для конкретних висновків щодо джерел формування козацтва. Вже в 1492 р. кримський хан Менглі-Гірей повідомляв великого князя литовського Олександра Казимировича про напад на фортецю Тягиню загону з Канева та Черкас. Документальні свідчення про цю акцію містяться у відповіді останнього від 19 грудня, надісланій до Криму: «Також писав нам в своєму ярлику, що наші люди канівці і черкасці, прийшовши Дніпром, під Тягинею човен твій розбили, чоловіка одного і багато статків і грошей побрали, а потім цього твого чоловіка забрали і кілька волів з ним взяли, а після того під Тягинею черкасці взяли десяток коней і трьох чоловік забрали з собою. З приводу того послали до наших урядників окраїнних, щоб речі ті відшукали між козаками, а якщо б знайшли – передали в руки твоєму слузі Мусаці, і людей, які будуть знайдені і відібрані статки». А тих лихих людей, які те вчинили повеліли стратити. Безумовно у поході могли брати вихідці й з інших міст та містечок України. Менглі-Гірей добре володів інформацією про становище на прикордонні з Литовсько-Руською державою, оскільки сам неодноразово здійснював грабіжницькі набіги на її територію. Через брак документальних свідчень нелегко судити, наскільки вдалося старостам виконувати поліційні функції. Більш відомі випадки, коли в обхід закону очолювали загони служебників та козаків і здійснювали сміливі рейди в південні степи аж до Чорноморського узбережжя. Оповідаючи про похід під Очаків (1541) барського старости Берната Претвича, Марцін Бельський, зокрема, писав: «Незадовго перед тим татари напали на Русь, починавши великі шкоди коло Винниці і по інших місцях Бернат Претвич, гербу Влече, староста барський, вартий пам’яти у всіх нас, поляків, пістивши за нами з невеликим числом козаків і черемисі, пройшовши, за ними аж під Очаків... З добичею повернувся і наступного року те ж повторив». 

Відсутність детального опису реєстрового війська на рубежі XVI-XVII ст. не дозволяє ґрунтовно проаналізувати його структуру та національний склад. Однак відомо, що наступний розвиток подій, зокрема війна з Московією, Цецорська та Хотинська битви, сприяв поповненню реєстру представниками української шляхти, до якої належали Петро Сагайдачний, Оліфер Голуб, Михайло Дорошенко, Марко Жмайло, Іван Сулима, Богдан Хмельницький.

Реалізація конституції 1590 р. в Україні супроводжу-валася також посиленням гноблення. Кожний прибулий шляхтич одержував право будувати у своєму маєтку замок для захисту від татар, залучаючи поселенців з інших районів. Часто власники виділених їм урядом земель утворювали нове поселення за рахунок селян, захоплених у сусідніх феодалів. Актові матеріали кінця XVI – першої половини XVII ст. містять величезну кількість свідчень про шляхетські міжусобиці. 
Про широкі масштаби покозачення населення Подніпров’я свідчать люстрації королівщин 1616 р. Отже, в багатьох містах і містечках кількість тих, що вважали себе козаками, була значно більшою, ніж населення, яке відбувало феодальні повинності. На південному порубіжжі фактично ігнорувалися феодально-кріпосницькі порядки, а спроба їх запровадження завершувалася масовими втечами на Запоріжжя. Так, у королівській інструкції на сейм 1615 р., зокрема, зазначалося «...пішли до них (запорожців) неосілі, пішли засуджені, пішли втікачі, повтікали, покинувши поля, повтікала челядь, так, що мало хто і до плуга має людей на Поділлю». До речі, у багатьох містах існували козацькі громади. Про офіційне їх визнання за литовської доби свідчить королівський лист (1560), адресований «подстаростам его черкаскому и каневскому и теж бояром, мещаном, козаком и всим подданным нашим тамошним». В іншому аналогічному посланні міститься конкретніший адресат «намеснику черкаскому и отаману и войту и всим мещанам черкаским». Отже, на чолі міських козацьких громад стояли отамани, як і в січовому товаристві. В житті міста їхній вплив був значним, коли в урядовому листі отаман призначений війтом. До компетенції отамана, очевидно, входили управлінські функції в громаді та її взаєминах з міською владою. Після Люблінської унії міське козацтво, крім перебуваючих на державній службі, дістало назву «непослушних», поряд з тими, хто оголошував себе козаком з середовища міського населення.

Цікаві дані про джерела формування козацтва знаходимо в деклараціях королівських комісарів до реєстровців під час Вільшанської комісії 1617 р. Поряд з обмеженням кількості тих, хто перебував на державній службі, однією тисячею і погрозою смертної кари для непослушних, наказувалось: «Ремісників, купців, шинкарів, війтів, бурмистрів, кафтанників, балакезів, різників, кравців та інших неприкаяних від себе відганяти і виключати з реєстру, а також усіх тих новоприбулих міщан, протягом останніх двох років, вийшовши з урядової юрисдикції, пристали до нашого війська, – аби вже більше козаками не називалися, і на майбутнє без волі короля і пана гетьмана коронного таких до війська приймати не будемо». 
Ознаки
В історії українського козацтва їх ознаки безпосередньо пов’язані з державною службою. Характер останньої вплинув на зміст козацьких прав і привілеїв, які визначали місце козацтва в системі соціально-економічних та політичних відносин. Хоча в умовах іноземного панування реалізація основних засад «вольностей» наштовхувалася на рішучий опір шляхти й місцевих властей.

[image: image17.jpg]Шляхом встановлення заборон при слабкій виконавчій владі в країні ставало дедалі тяжче відвернути козаків від степових промислів і здійснення морських походів, які супроводжувалися сутичками з татарами. Тому уряд і надалі планував вживати заходи для вирішення «козацького питання». Зокрема, з початком Лівонської війни (1558-1583) виникла необхідність у поповненні збройних сил. Київський воєвода Костянтин Острозький і черкаський староста Олександр Випшевецький запрошували козаків на службу «за даток і живність». Тобто мав місце традиційний на той час найм війська за грошову плату та стацію. Цілком природно, що для обліку козаків впроваджувалися їх списки, або ж реєстри. 

Не збереглося королівської грамоти, яка конституювала створення постійного козацького реєстрового війська, і згадки про точну дату цієї події. Її можна реконструювати лише ретроспективно, шляхом аналізу більш пізніх документів. Грамотою від 5 червня 1572 р. Сигізмунд II Август підтвердив розпорядження коронного гетьмана Єжи Язловецького про набір 300 козаків на державну службу. Одним з найважливіших її положень стало призначення шляхтича Яна Садовського старшим і суддею над низовими козаками. «Мает Ян Садовский, – зазначалося в королівській грамоті, – не отступаючи ни в чем постановеня пана воєводи руского коронного гетьмана, зо всих козаков низовых кождому справедливость неодвочную водлуг права посполитого чинити и в том слушне и пристойне справовати не будучи повинен с того уряду судейского и из домов белоцерковских перед воєводами, старостами и врадами нашими и ни перед ким иншим (окром квалту и речей кровавых) усправедливляти. Толко перед нами государем, або паном воєводою руским и по нем будучи гетманами нашими до своего живота».

Відсутність даних про існування реєстрового загону і наступного року дає підставу стверджувати про безрезультативність його перших переговорів з козаками. Наступні події ще більше переконали Стефана Баторія у шкідливості для держави козацьких походів. У листопаді того ж року він отримав листа від кримського хана Девлет-Гірея, в якому, зокрема, зазначалося: «Козаки із вашого королівства переїжджають Дніпро і в межах нашої держави захоплюють коней, худобу і майно наших підданих, жниварів, орачів та їхніх робітників. Ми, з свого боку, зібравши всіх наших козаків, суворо їм наказали користувалися «козацькими вольностями», санкціоно-ваними Сигізмундом II Августом.

 Ще більших клопотів завдало Баторію втручання козаків у молдовські справи, зокрема, походи Якова Шаха, Івана Підкови та Олександра, здійснені в 1577-1578 роках.

Утверджуючи офіційний статус козацтва, «реформи» Стефана Баторія були спрямовані також на його розкол. Перебуваючи на королівській службі, окрім власне військових, мали виконувати поліційні функції, насамперед щодо всіх інших козаків. Вже навесні 1579 р., коли Костянтин Лакуста, зібравши козаків поблизу Канева і Черкас, мав намір іти на Молдову, Баторій видав низку універсалів, щоб зірвати цю експедицію запорожців. В одному з них, від 6 квітня, адресованому старостам, містилася вказівка всіляко сприяти коморнику Андрієві Лозовському, посланому для арешту Лакусти: «друге таке ж лотрство, помічників його щоб відшукали, били, громили і ув’язнювали. До козаків низових звертаємось також, аби йому товариства не склали, а службу нашу, на якій перебуваєте, вірно пильнували... Також і тих, хто платні не бере, якщо б хтось Костянтину захотів допомагати, наказуємо іменем нашим карати на горло».

Декларовані права козаків часто зводилися нанівець практикою тогочасного життя. Брак грошей у казні призводив до затримки, а часто-густо й несплати винагороди за службу. Представники адміністрації та окремі магнати втручалися в козацькі справи. Це спонукало запорожців до організації нових походів проти татар, що загострювало відносини між Річчю Посполитою і Кримським ханом. З Бахчисараю лунали погрози розпочати походи в Україну за підтримки турецького султана, оскільки поодинокі наскоки ординців, як правило, зазнавали невдач. Козаки продовжували також втручатися в боротьбу претендентів на молдовський престол. Серед ватажків запорожців, що перебували на королівській службі, особливо відзначалися Михайло Ружинський, Богдан Микошинський та Захар Кулага. Включення до порядку денного чергового варшавського сейму 1590 р. питання про набір нового козацького загону через загрозу нападу турок викликає сумнів щодо його постійного існування в попередні роки. 

Проте внутрішня конфронтація в країні – «роком» – шляхетський виступ проти короля (1606-1608) та проведення експансіоністської політики не сприяли вирішенню козацького питання. Тисячі козаків були залучені Лжедмитріями і урядом Речі Посполитої до московської авантюри, тому нові їх контингенти вирушили за здобуттям прав і привілеїв, включившись у буревій військових кампаній. Відповідно знову з’явилися шляхетські скарги на «козацькі свавілля» в рішеннях різних повітових сеймиків, а також пропозиції підпорядкувати козаків юрисдикції старост. На сеймі 1607 р. останнє положення було узаконене, хоча реалізувати його ставало дедалі важче. В широкому і об’ємнішому варіанті воно зафіксоване в постанові вального сейму від 26 лютого 1609 р. «Конституцією попереднього сейму обумовлено, що запорозькі козаки, які мешкають у наших маєтках, підлягають юрисдикції наших старост та їхніх підстарост, а ті, що мешкають у духовних і світських маєтках, підлягали юрисдикції наших власників цих володінь. Однак, всупереч цій конституції і давнім звичаям, згадані козаки чинять велике безправ’я і сваволю, не лише не визнаючи влади наших старост і своїх панів, але й маючи своїх гетьманів і різні форми власного правосудця, чим утискають наші міста й міщан, перешкоджаючи владі наших урядників на українських урядах, чинячи безкарно, не підлягаючи урядовим судам, нестерпні насильства і кривди. Нарешті, всупереч нашій волі і без нашої відомості, не повідомляючи наших військових урядників, вони збирають великі ватаги, наїжджають на міста у наших волостях і на замки сусідніх держав, порушують громадський спокій і мирні угоди, укладені з сусідами... Тих же козаків, що перебувають на Низу, (комісари) мусять організувати згідно з порядками і прикладом наших предків, призначивши їм старшину і виконавши все, що записано в конституціях стосовно вказаних козаків, з врахуванням зазначених там покарань. У всякому ж іншому комісари нехай чинять те, що їм здасться згідним з благом тамтешніх країв, потрібні для відновлення спокою в державі і для припинення сваволі, діючи з одержаною від мене широкою усною інформацією, пристосовуючись до моменту і до потреб мешканців цих країв. Також волимо, щоб наші міста і міщани не піддавалися під їхню юрисдикцію і не дозволяли цього робити своїм дітям під страхом втрати майна і смертної кари. За цим повинні стежити й карати винних наші згадані старости».

Внаслідок ускладнення зовнішньополітичної ситуації восени 1617 р. король доручив Станіславу Жолкевському створити реєстровий полк. З-під Вільшани коронний гетьман надіслав козакам проект угоди, якою заборонялися походи на турецькі володіння і містилася вимога очистити козацькі лави від тих, хто прибув на Запоріжжя в останні три роки. Плату за службу отримували і, відповідно, користувалися козацькими правами лише 1000 чол. Основні пункти Вільшанської угоди фактично повторювали аналогічні 1614 р. Заперечення козаків викликав лише артикул урядового проекту про призначення старшого Війська Запорозького. Перебуваючи на державній службі бажали обрати шляхом голосування ватажка зі свого середовища, якого б король лише затвердив. Гетьман Петро Сагайдачний від імені всього війська запевнив уряд  Речі Посполитої в лояльності козаків, а також просив підтвердити права і привілеї.

Проведення жорстокої політики щодо запорожців цього разу унеможливлювалося також потребою військової сили для допомоги королевичу Владиславу. Претендуючи на московську корону, він опинився у скрутному становищі під Вязьмою. Тому зрозуміло, чому настанови Сигізмунда III комісії у козацьких справах мали компромісний характер. Так, констатуючи загрозу суспільному спокою від козаків, король заявляв: «сваволя козацька досягла великого розвою, і так гору взяла, що від неї можна сподіватися збурення значних мас; бо не лише через неї вдома проливається кров, люди в будинках і маєтностях своїх не мають безпеки, шкоди великі і нищення творять, але й у сусідні панства їхні військові громади з артилерією ходять, шкоди велику чинять союзним з давніх часів панствам». В той же час в універсалі містилася настанова якомога швидше упорядкувати реєстр для виконання козаками служби на благо Речі Посполитої. Для короля важливим також було бачити на посаді старшого людину, передусім лояльну до уряду, яка б мала оперативно виступати на допомогу коронному війську і придушувати прояви «свавілля» в Україні...

 15 по 17 червня 1621 р. в урочищі Суха Діброва відбувалася козацька рада, на якій вирішувалося питання про участь у поході проти турецької армії. На ній був присутній митрополит Йов Борецький, королівський посол Бартоломій Обалковський і ксьондз Поборницький. Козацьким гетьманом на той час був Яків Бородавка, діяльність якого викликала тривогу в польських урядовців. Так, коронний гетьман Станіслав Жолкевський, сповіщаючи київського воєводу Томаша Замойського про зміну козацького ватажка, характеризував його як «найбільш незнатного і найбільш бунтівного серед них, який казав їм, що не тільки в море, але навіть в пекло готовий з ними йти». Митрополит виступив на раді з великою промовою, охарактеризувавши становище православ’я в Україні, від чого, за словами сучасника, «гнівом сповнилися козацькі серця». Після цього Петро Сагайдачний зачитав грамоту патріарха Феофана. Наявність багатотисячного козацького війська змусила ксьондза Оборницького відзначити в своєму щоденнику: «Потрібно побоюватися, як би справа не дійшла до повстання, до селянської війни. Дуже вони тут розхвилювалися і все більше зростає їхнє свавілля, коли побачили вони себе в такій чисельності і силі». На раді козаки згодилися послужити королю, поставивши умову – затвердити на митрополії і владицтвах ієрархів, висвячених Феофаном.

Після переможної Хотинської битви козаки знову надіслали петицію Сигізмундові. В цьому документі, доставленому до Варшави послами Марком Жмайлом, Павлом з Десни, Супруном і Богусем, викладено своєрідну програму козацтва, дано оцінку його місця і ролі в житті тогочасного суспільства. Відзначаючи свої заслуги перед державою, козаки відмовлялися «воювати державу цісаря турецького ані землею, ані на Чорному морі», за що просили зберегти «вольності старожитні і данини, кров’ю заслужені», розширити реєстрове військо, збільшивши платню з 40 до 100 тис. злотих, яка б, до того ж, вчасно виплачувалася. Важливе значення приділялося місцю проживання козаків. Вони прагнули мешкати і користуватися козацькими правами як у королівщинах, так і на панських маєтках. Козаки добивалися вільного найму на службу (з відома короля) до сусідніх християнських монархів. Ввійшли до петиції вимоги ліквідації унії і легалізації православної церкви в Україні, а також заборона розташування жовнірських «леж» на території Київського воєводства. Отже, ця програма передбачала визнання урядом Речі Посполитої за козацтвом як окремою верствою населення специфічних прав і привілеїв без його утисків на означеній території з боку місцевих властей.

Відповідь прийшла досить оперативно разом з королівськими комісарами, які прибули для переговорів з козаками на початку листопада 1621 р. Урядові посланники подякували запорожцям за участь у Хотинській кампанії, але гроші пообіцяли виплатити після зведення реєстрового війська до 3 тисяч чоловік з 40 тисяч, які захищали Річ Посполиту від турецької агресії. Всі інші мали повертатися до попередніх господарів, причому комісари повинні були стежити, щоб козаки «не йшли полками і по волостях не бавилися». Водночас вводився чіткий облік записаних на королівську службу із вказівкою імені, прізвища, місця проживання і навіть розташування будинку.

Для проживання і володіння нерухомим майном козакам відводились лише прикордонні місця, де їхня присутність була необхідна для захисту від татарських набігів. Таємні статті «Ординації», які у вигляді інструкцій надійшли в Україну, передбачали створення особливого загону при королівському реєстрі з підвищеною платнею. Його завданням було попередження «свавілля». Таким чином, «Ординація» була спрямована на перетворення Війська Запорозького на слухняний військовий контингент для виконання поліцейних функцій в Україні і оборони південного порубіжжя Речі Посполитої. Про хисткість урядових задумів свідчить навіть той факт, що через продовження козацького повстання не було можливості впровадити постанову в життя протягом майже року, остаточну угоду між реєстровими та урядом затвердила тільки заключна комісія на Масовому Ставу 4 грудня 1638 р.

Наступний період аж до 1648 р., витлумачений польською історіографією як «ера повернення миру в Україну», або ж «десятиріччя золотого спокою», не вніс змін в статус реєстрового козацтва. За словами літописця, козаки «не лучше крестьян быть стали, пришли в крайнєє отчаяние и огорчение и для того некоторые из них, чтобы оного избежать, желая лучше всех своих земель и жилищ лишиться, нежели так в презрении и утеснении жить, отдались некои под защищение московское». І справді, вже з кінця 1637 р. спостерігалося масове переселення українців, в тому числі й реєстрових козаків, на Слобожанщину і в межі Московської держави. Польські шляхтичі на чолі з Петром Коморовським, поставлені для управління Військом Запорозьким, чітко проводили урядову політику, вдаючись до репресивних заходів. Під час інспекційної поїздки коронного гетьмана Станіслава Конецпольського по Україні (1643) козаки Чигиринського полку подали йому скаргу на свого полковника Яна Закревського. В ній, зокрема, зазначалося, що «вони терплять від нього великі образи і утиски, якими порушуються права їх лицарського стану». Як наслідок – Закревського зняли з посади. Такий крок властей, очевидно, зумовлювався підготовкою до війни з Туреччиною, в якій планувалося якнайширше задіяти Військо Запорізьке. Крім того, Владислав IV намагався використати козаків у боротьбі з магнатською олігархією. З цією метою король планував збільшити реєстр до кількох десятків тисяч козаків. Реалізацією даного задуму займався Ієронім Радзійовський. Ідея була підтримана й верхівкою козацтва. У квітні 1646 р. до Варшави прибуло посольство на чолі з Іваном Барабашем, Ілляшем Караїмовичем та Богданом Хмельницьким, яке отримало універсал за підписом Владислава IV про набір війська. Проте рішучий протест магнатів, які звинуватили короля на сеймі у розбазарюванні державної скарбниці, став на перешкоді втіленню в життя широкомасштабних монарших задумів. Відповідно й козацький реєстр залишився незмінним.

Іншого відтінку набули стосунки реєстрових козаків з урядом Речі Посполитої з початком Національно-визвольної війни. Вже в битві під Жовтими Водами вони перейшли на бік повстанців і почали боротьбу проти коронного війська. Влітку 1648 р. реєстровці склали основу армії Богдана Хмельницького. У Зборівській угоді 1649 р., яка визначила реєстр в 40 тис. козаків, декларувалося визнання козацької території (фактично Київського, Чернігівського та Брацлавського воєводства), де реальна влада перебувала в руках козацької старшини. Тут же утверджувалося й козацьке судочинство, а коронне військо позбавлялося права на лежі. Продовження війни перешкодило затвердженню Зборівського договору польським сеймом, а Богдан Хмельницький суттєво змінив політичні орієнтири. В гетьманських деклараціях зникають навіть згадки про службу королю Речі Посполитої. Переяславська угода 1654 р. поклала початок новому періоду в житті українського козацтва.

Отже, залучення козаків на державну службу сприяло виробленню правових основ функціонування козацької верстви. 
ІДЕЯ:  Без пана і холопа
Відношення кожної людини до землі було визначальним під час  оцінювання її місця й ролі в середньовічному суспільстві. Тому важливим аспектом дослідження формування українського козацтва є питання про його землеволодіння. Через брак документальних свідчень, зокрема, переписів люстрацій чи тарифів, аналогічних шляхетським, складно простежити генезу козацьких володінь. Об’єктивно виникає потреба залучення різноманітних опосередкованих джерел, використання ретроспективного методу.

У зв’язку з великим строком фактичного користування і володіння  «годувальницею»  право розпоряджатися зміцнювалося. Здобуті землі на правах займанщини козацтво прагнуло закріпити шляхом одержання жалуваних грамот від намісника, великого князя або короля, що стало юридичною основою формування козацького землеволодіння. Цей процес був тісно пов’язаний із зміцненням козацького імунітету в результаті заснування Запорозької Січі та організації реєстрового війська.

Фактично узаконювалося ще одне джерело зростання козацького землеволодіння як плата за державну службу. Це явище не було новим, адже аналогічні надання в Україні одержували і раніше бояри та земляни. М.К. Любавський навів цікаве свідчення із Литовської метрики за 1522 р., згідно з яким Сигізмунд І пожалував «до волі» землю Сітни в Полоцькому повіті, з якої давно не було ніяких служб, козакові полоцькому Артему Яковлевичу. Оскільки у грамоті була відсутня вказівка, що володар мав би служити з землі попередню службу, вчений зробив висновок про надання маєтностей за службу військову або ж козацьку.

Незначний відсоток козаків, які перебували на державній службі, не вичерпував усіх земельних власників серед них. Річ Посполита майже постійно вела війни з сусідніми державами, і уряд часто вербував тисячі українських селян та міщан до війська. Перебування їх у козацьких загонах значною мірою впливало на подальше становище в суспільстві, зростання самосвідомості. Повертаючись до власних осель, учасники експедицій оголошували себе козаками і відмовлялися виконувати феодальні повинності. Вони виходили з підпорядкування місцевих властей, залишаючи за собою право на володіння землею.

У реєстрах подимного Київського і Брацлавського воєводств (1629, 1640) наводяться загальні дані про землевласників за групами без позначення їхньої належності до козацтва. В інших актових матеріалах містяться лише окремі згадки про землеволодіння козаків. Так, Петро Сагайдачний володів «батьківщиною» в селі Кульчиці на Самбірщині. Іванові Сулимі в 1615 р. належали земельні угіддя поблизу Борисполя, де він служив урядником у маєтностях коронного гетьмана Станіслава Жолкевського. 

Ситуація дещо змінилася з утворенням козацької держави в ході Національно-визвольної війни. Всі попередні земельні акти підлягали скасуванню, а земля стала власністю Війська Запорізького. Богдан Хмельницький мав право роздавати володіння козакам «за службу військову». Однак гетьман, насамперед, підтвердив попередні земельні права монастирів, потім землевласників, які вступили до війська, що, до речі, робили і його наступники. Зокрема, в універсалі від 24 червня 1651 р. зазначалося: «Иж Лукаш Носачович, маючи грунт свой власний за Чениговом, с которого перед тим грунту конную отправовал в войску службу (реєстрову), а тепер войску нашом (Запорозькому) так же повинность належную отдавати мает, пилно теди надаєм и сим нашим писанием навпоминаем, аби за указанием оного на власных грунтах своих не откого найменшой не поносячи трудности, беспечне зоставал и з грунтов помененных пожитки яко его вланых засели грунтов, абы конечно з того десятину каждый давал, нечим не отмовляючись и сперечным не будучи». Аналогічне надання гетьмана любецькому сотникові Саві Онучку та Артемові Красковському від 31 березня 1656 р., «которые отпочатку войны щире служачи у Войську Запорожском, в кождих потребах добре ставають и за веру православную биються, яко в привилеи от королей здавна наданом мають, суворо приказуєм, жебы жаден так з старшин и черни и посполитих людей в добрах их отчистых найменшой кривды меновате полях, сеножатех, озерах, руднях и бортех и инших пожитках, чинити не важился».

Поряд зі старшиною рангові надання одержували шляхтичі. В універсалі Богдана Хмельницького від 23 червня 1657 р. підкреслювалося: «Поневаж Бог всемогущий наклонил шляхту до Войска Запорожского, ми, их ласкаве принявши, их маетности и грунтов власних уживати, яко здавна уживали, позволяемо».

Йшло розширення козацького землеволодіння і шляхом купівлі нових маєтностей. Характерним може бути придбання хутора у Припоні Корсунського полку 1652 р. брацлавським полковником Тимошем Носачем у пана Яроша Черепинського. Останній декларував у торговому акті, що «продав п. Тимошеві Припоні з усіма приналежностями».

Отже, генеза козацького землеволодіння тісно пов’язана із трудовою колонізацією південного прикордоння. Дотримувалися козаки старої ідеї: «Без пана і холопа».
Право
Кожний громадянин особисто, як і суспільство в цілому, вимагає внутрішньої організації, відповідних правил людських стосунків. Їх регулювання здійснюється за допомогою певної системи соціальних норм або ж права. Для середньовічного українського суспільства характерною була наявність поряд з кодифікованим звичаєвого права, яке ґрунтувалося на основі усних усталених звичаїв та норм. Навіть у кодексі XVIII ст. «Права, за якими судиться малоросійський народ», звичай визначався як джерело права. Звичаєве право стало також запорукою існування далеких від державних інституцій козацьких громад. Військовий характер лицарського ремесла зумовлював створення специфічних норм взаємовідносин у середовищі січового товариства. Як зауважив дослідник українського права А.П. Ткач, «особливого значення норми звичаєвого права набули в Січі, яка була центром виникнення великої кількості звичаїв, що перетворилися згодом в норми права. Так, в Січі зародилися норми військово-адміністративної організації козацтва, правил ведення війн, деякі правила діяльності судових установ, види покарань злочинців та ряд інших норм матеріального права, яких не існувало в писаних джерелах». Отже, формування козацької верстви супроводжувалося й виробленням станового права.

Складно простежити етапи становлення козацького права, оскільки за формою воно було дуже консервативним. Цілком очевидним є лише факт, що воно формувалося на основі звичаєвого права, пристосованого до умов життя січової громади. Норми військового права, адже запорозькі козаки були насамперед воїнами, виявлялися у формі звичаїв: проведення козацької ради, прийняття до товариства нових осіб, організація експедицій тощо. Очевидно, це дало підставу Д.І. Яворницькому стверджувати, що «писаних законів від запорожців годі було сподіватися передусім тому, що громада козаків мала позаду надто коротке минуле, щоб виробити ті чи інші закони, систематизувати їх і викласти на папері; а також тому, що все історичне життя запорозьких козаків було сповнене майже безнастанними війнами, які не дозволяли їм надто зупинятися на влаштуванні внутрішнього ладу свого життя». Разом з тим, це положення може послужити яскравою характеристикою лише раннього етапу розвитку січової громади, коли запорожці основну увагу приділяли військовій справі.

Безумовно, писаних норм військового права не існувало, як не мислилися вони втіленими у закінчені положення і логічні поняття. Тому й немає відшліфованих думок, характерних для офіційного законодавства. Козацьке право розкривалося на прикладах його вживання в процесі самої правотворчості, зокрема, в окремих рішеннях зібрань. Пізнання правових норм відбувалося найчастіше при покаранні за скоєні злочини. Найтяжчими серед них вважалися зрада, порушення військової дисципліни і посягання на січове майно, що каралися розстрілом, повішенням на гаку, втопленням тощо. Найстрашнішим покаранням вважалося закопування злочинця живцем у землю за вбивство свого товариша: вбивцю клали живцем до ями разом із убитим і обох засипали землею. Таким чином, громада захищалася від злочинців, які посягали на основи січової організації і своїми діями підривали традиції, що забезпечували самостійне існування Січі, або ж могло внести хаос у відносини в коші. За таких умов покарання мали якнайточніше відповідати ухваленим січовою громадою правничим нормам. Ухиляння від них розглядалося як порушення і відповідно каралося. Застосування суворого покарання змушувало козаків утримуватися від порушення правопорядку.

Необхідність забезпечення надійної охорони південного прикордоння і потреба у дешевому війську для ведення Лівонської війни зумовили набір козаків на королівську службу, що започаткувало юридичне їх оформлення як соціальної верстви. У грамоті Сигізмунда II Августа від 5 червня 1572 р. зазначалося, що гетьман Єжи Язловецький «козаков к службе нашой, которым юргелт (плата) з скарбу нашого йти мает, обрал, а иж они от воєвод, старост украинских и врадов наших великое угнетение и кривди собе быти поведили. Иновельможность его и присуду всяких врадов их вынял и под справу свою гетьманскую взял». 

Польські власті розглядали козаків як військову силу на південному прикордонні і мали намір підпорядкувати їх державним інтересам. Запорожці ж трактували одержання «козацьких вольностей» як здобуття певного юридичного статусу. І це закономірно, адже його мали інші соціальні верстви. Представництво останніх в козацьких лавах на початку 70-років XVI ст. також впливало на становлення правових норм «людей Лицарських». Безумовно, що різною мірою, – наприклад, землеробський характер діяльності селян в період генезису кріпосницьких відносин не давав підстав для їх козакування. Переселення селян у південні райони України навіть стимулювалося урядом Великого князівства Литовського шляхом надання пільг при заснуванні слобод. Реальна можливість подальшого їх виходу в так зване «дике поле» стримувала урядовців від утисків і зловживань, завдяки чому селяни почували себе вільними в межах існуючих суспільних відносин і не вдавалися до пошуків іншого статусу.

Уряд Речі Посполитої звільнив реєстрових від підпорядкування місцевим властям, призначивши їм старшого, водночас і суддю, шляхтича Яна Бадовського. У королівській грамоті конкретизовано компетенцію нового старшого: «Он каждому, хто бы якое дело до козаков и, гды до замков и мест наших з низу придут, мел справедливосте з них чинити мает». На перший погляд, у даному формулюванні містяться суперечливі положення, адже чисельність «низових» козаків була значно більшою, ніж 300 чол., набраних на королівську службу. Разом з тим, судочинство поширювалося нібито на реєстрових, які приходили на волості. Відповідно, Запорожжя у судовому відношенні мало залишатися поза компетенцією Яна Бадовського. Однак плани польських урядовців були значно масштабнішими.

З точки зору проведення судочинства, реформа поставила Яна Бадовського в досить скрутне становище. Знань лише існуючого державного законодавства виявилося б недостатньо для компетенції у «козацьких справах». Тим більше, обставини змушували старшого реєстру часто перебувати на Запоріжжі, і цілком очевидно, що він мав зважати й на козацьке право, звичаї і традиції січової громади. Приклад з його наступником Яном Оришовським є тому підтвердженням. Перебування серед запорожців вплинуло навіть на зовнішні ознаки його поведінки. Польські магнати висловлювали незадоволення «покозаченим» шляхтичем, коли старший реєстру прибув до Варшави на конвокаційний сейм 1587 р. у «грецькому» (українському) одязі і під час звернення до уряду сидів «по-турецькому».

Особливо турбувало владу прагнення козацтва запровадити запорозькі порядки на волостях, що означало, насамперед, встановлення власної адміністрації і судочинства. Ця тривога передавалася і вищим урядовим інстанціям Речі Посполитої. У рішенні сейму 1613 р. зазначалося: «Оскільки ці люди (козаки) не визнають нашої влади і самовільно вийшли з-під юрисдикції своїх панів, обравши своїх старшин і суддів, і не хочуть підпорядкуватися ніяким судцям, окрім своїх отаманських, яких вони самі встановили, обравши власних суддів і старшин, що й схиляє їх до злочинів, ми ліквідуємо їхню юрисдикцію як таку, що суперечить загальному праву, і зобов’язуємо підпорядкуватися властям за місцем проживання». Під «загальним правом» тут мають на увазі норми Другого Литовського Статуту, які згідно з Люблінською унією поширювалися в межах Київського, Брацлавського і Волинського воєводств. Однак суворий вердикт не вплинув на прагнення козаків бути господарями на власній землі, мати своє управління і судочинство. Тому і через три роки під час обговорення на варшавському сеймі становища в Україні зазначалося, що козаки «мають своїх гетьманів і власну форму справедливості, самі собі права складають урядовці і вождів становлять».

На думку Ї.М. Каманіна, до компетенції отаманів козацьких громад входили обов’язки, які при королівських замках виконували старости. На підтвердження цієї тези вчений навів грамоту короля Яна-Казиміра від 18 серпня 1649 р., де, зокрема, зазначалося: «...а осібно то їм (козакам) тим нашим привілеєм оберігаємо, що суджені не мають бути від наших старост, державців і намісників, але їх же отамани в справах розсудних чинити мають замість городових урядів». Не заперечуючи думки історика, скажемо лише, що визнання широких повноважень отамани могли досягти лише з початком Національно-визвольної війни. У попередній період не лише місцеві урядовці, а й окремі власники населених пунктів часто втручалися в козацькі справи, чинячи утиски адміністрації реєстрового війська. Тому про аналогію компетенцій старост і отаманів можна говорити лише із застереженням. Безперечно лише, що на отаманські посади обиралися заслужені й авторитетні особи. Зокрема, Федір Кузьминський в 1632 р. виступав уже як посланець Війська Запорозького до Варшави на елекцію нового короля, а Василь Томиленко в 1636 р. фігурував як старший реєстру.

Втручання старшого Війська Запорозького часто вимагалося і під час розв’язання конфлікту козаків з представниками інших соціальних верств. Так, в універсалі Григорія Чорного від 28 лютого 1630 р. козакам заборонялося порушувати права Києво-Печерського монастиря в межах Черкаського староства: «...же ви в песеце монастыря Печерського, которая лежит к грунтам в пана нашего милостивого, великие перешкоды чините: без ведомости его милости и того там брата, (который на тот час там кгрунтом и пасекою заведовати будет), в кгрунты вдершися, лес пустошите и брата, которьш высланый бывает, зеважаете, што се деет противко воли самого Бога и самого нашего сумления, же, место помноження церкви Божей, сами оную ущербляєм. Прето повагою комисии сеє, владзою гетьманства моего и всего войска срокго розказуєм, абысте кождый из вас кгрунтах помененного монастыря Печерского вступу жадного не мел и в лис без воли и листу его милости архимандрида и ногою не вступовал; а естли бы которьш из вас противным и упорным против сего листовного заказу нашего знайдовалсе, таковой кождый судового каряня от всего войска не увойдет».

Сучасник подій польський письменник Шимон Старовольський також писав, що «козаки неодноразово піднімали зброю проти Речі Посполитої і цілковито бажають бути на своєму праві». 

Можливо саме про ці трагічні події можна прочитати у книзі львівської поетеси Євгенії Лещук про Берестечко:

Заридала Журавлиха,
Коли оборонця

Підняли  ляхи на списах,

Мов криваве сонце...
Стан
Історія свідчить, що народження козацтва було своєрідним зіткненням української людності з татарськими кочівниками на терені степового прикордоння в другій половині XV ст. Козацьким промислом, окрім уходників, займалися старостинські служебники, військові слуги, міщани, бояри та зем’яни, які несли сторожову службу на південному прикордонні. Та й самі представники місцевої адміністрації часто вдавалися до козакування: Берна Претович, Остафій Дашкович, Семен Полозович. Водночас участь у козацьких походах не афішувалась, а їх учасники не називали себе козаками. В офіційній документації урядовців Великого князівства Литовського козаки тривалий час також не фігурували. Ця назва міститься лише у скаргах турецького та кримського правителів до литовського уряду як реакція на дії козакуючої української людності. На середину XVI ст. люстратори південних староств вперше зафіксували козаків на Подніпров’ї – в Черкасах і Каневі, як тих, що не мали власної осілості, ходили в степ на промисли, або ж служили у заможних міщан. Про наявність козаків як «людей неоселих» на Поділлі урядові ревізори доповняли в 60-х роках. Ймовірно, що аналогічні випадки свідчень траплялись і раніше, але не відбивалися в джерелах. Проте цілком очевидно, що в литовський період на південному прикордонні сформувалася окрема група населення з певним видом занять і способом життя, хоча і без будь-яких суспільних прав.

Формуванню козацьких прав поклали початок заходи уряду Речі Посполитої на початку 70-х років XVI ст. по створенню додаткових воєнних сил для захисту південних кордонів країни. Головним критерієм, за яким козаки відрізнялися від інших соціальних груп і станів українського населення, була військова служба, оплачувана з державної казни. Крім того, козацтво отримало власне судочинство та особливе адміністративне підпорядкування. Незважаючи на обмежений характер цих привілеїв, адресованих реєстровцям, вони стали важливим кроком до початку юридичного оформлення станових прав козацтва. Через брак коштів у казні уряд не мав змоги регулярно надавати козакам платню і задовольняти свої зростаючі військові потреби невеликим загоном реєстрових. Водночас для зміцнення дисципліни і здійснення контролю над українським козацтвом, важливо було його утримувати в єдиному судочинстві.

Розвиток козацького імунітету з самого початку наштовхувався на опір властей. Тому не доводиться говорити лише про його поступ. Представники місцевої адміністрації часто-густо втручалися у вирішення справ, насамперед, пов’язаних з козацькою старшиною. Використовуючи козаків для реалізації своїх зовнішньополітичних планів, уряд, як правило, набирав реєстр на час війни і не завжди знаходив кошти для його оплати. Неодноразово це явище спостерігалося за часів правління Стефана Баторія. З іншого боку, король видавав універсали, в яких наказував місцевим властям не поширювати своєї влади над козаками. Зрештою, можна констатувати, що на кінець XVI ст. українське козацтво стало вагомою військовою силою і зуміло добитися відповідного ставлення до себе з боку властей. Надання і підтвердження «козацьких вольностей», перебуваючи на королівській службі, мало забезпечувати їм особливе становище в тогочасному суспільстві. Проте на шляху розвитку козацького імунітету й утвердження станових прав постала сила з великим соціальним потенціалом.

Певною мірою становище козацтва визначалося статтями Житомирської комісії 1614 р. Згідно із запропонованим королівськими комісарами проектом угоди, перебування козаків обмежувалося Запорожжям, а старшого реєстру призначав коронний гетьман. Встановлювалася річна платня Війську Запорозькому в розмірі 10 тис. злотих і 700 поставів сукна. Заборонялося приймати у козацтво збіглих селян та городян, а також існування на волостях козацької юрисдикції, «щоб козацькі сім’ї і ті козаки, які проживають у державних, духовних чи світських маєтностях, не претендували на свою власну юрисдикцію – ніколи не бувалу і скасовану багатьма своїми сеймовими постановами, а будуть підпорядковуватися своїм панам і їхнім слугам, як владі, даній від Бога». У петиції до короля запорожці просили відмінити угоду. Однак черговий сейм підтвердив комісарську ухвалу.

Утвердження українського козацтва як стану остаточно відбулося в ході Національно-визвольної війни, коли до його рук перейшла суспільна влада. До речі, незавершеність станової організації, на думку О.Л.Станіславського, була однією з важливих причин, які не дозволили російському козацтву захопити владу в Московській державі на початку XVII ст. Права й привілеї козаків були підтверджені вже в Зборівському договорі від 8 серпня 1649 р. Створена у час військового протистояння форма угоди і, очевидно, віра козацької старшини в її непорушність, зумовили й появу традиційного формування положення без деталізації: «При вшеляких давных вольностях его королевской милости Войско своє Запорожское заховує (против давных жалованных грамот свою жалованную грамоту тотчас выдает)». 
Перебуваючи на державній службі не лише звільнялися від податків та феодальних повинностей, а й поширювали свою козацьку адміністрацію на досить значну територію України, на якій вони могли проживати незалежно від підпорядкування маєтностей (державних чи приватних). Відповідно козак підлягав юрисдикції виключно станового суду. Через козацькі уряди мало реалізуватися право на землеволодіння, передусім рангове, а також спадкове. Втілення в життя козацьких привілеїв повинно було сприяти забороні розташування в Київському, Брацлавському і Чернігівському воєводствах коронного війська і надання обивателям «веры православной», тобто українцям. Матеріальні статки козаків, окрім державної плати, мали фунтуватися на власному господарстві. Крім того, у договорі підкреслювалося, що селяни чи міщани, які проживали поза окресленими межами і хотіли стати козаками, одержували право «без гамовання панского выйти зо всею маетностью на Украйну» для запису в реєстр.

Так, у першому пункті, зокрема, зазначалося: «...як із століть  бувало у Війску Запорозьком, що своїми правами зменшувалися і вольності свої мали … в судах, щоб ні воєвода, ні боярин, ні стольник в суди війскові не вступались, але від  старшин своїх щоб товариство сужені були: де три чоловіка козаків, тоді двоє третього повинні судити».
 Цілком очевидно, що, спираючись на попередній досвід, коли шляхтичі втручалися в козацькі справи, Військо Запорізьке прагнуло в майбутньому не допускати подібного з боку тепер уже російських урядовців. Фактично становий статус мав залишатися і за нащадками якщо навіть козак і гинув під час проходження державної служби. Цим ще раз підкреслювалися майнові права козацтва.

В процесі узгодження козацький проект зазнав певних змін. Через відсутність оригіналу «Березневих статей» доводиться посилатися на наближений зразок, опублікований у документальних збірниках «Акти, относящиеся к истории Южной и Западной Руси» та «Воссоединение Украины с Россией». В 11 пунктах «Статей» досить рельєфно відбивалося становище козацтва в тогочасному суспільстві. Деяку конкретизацію договору вносить жалувана грамота московського царя Олексія Михайловича гетьману Богдану Хмельницькому і всьому війську Запорозькому від 27 березня 1654 р. Зокрема, в одному з пунктів зазначалося «именем казатцких и земель, которые они имеют для пожитку, отнимати у них и вдов после казаков осталых у детей не велели, а быти им за ними по-прежнему». Водночас чисельність козацтва обмежувалася 60 тисячами при тому, що в ході Національно-визвольної війни у війську Богдана Хмельницького протягом десяти років перебувало кілька сотень тисяч людей, які вважали себе козаками і не мали наміру повертатися у феодальну залежність.

Зборівський договір 1649 р. та «Березневі статті» 1654 р. були юридичними актами, які визначали становище України в складі Речі Посполитої та Російської держави. Як слушно зауважив А.П. Ткач «У них встановлювалися найбільш істотні норми, що визначали права гетьмана, судову організацію і джерела права, а також права і привілеї класів та окремих соціальних груп». Тобто, у згаданих угодах українське козацтво остаточно домоглося законодавчого підтвердження станових прав. Пріоритет на зайняття урядово-виконавчих посад в управлінні державою, забезпечили йому привілейоване становище серед інших соціальних верств. Економічна основа станових прав гарантувалася платнею за державну службу та господарюванням у власних спадкових чи рангових маєтностях. Козак підлягав юрисдикції виключно станового суду, мав право вільного вибору місця проживання і свободи зайняття промислами. Широке залучення до державного життя сприяло активній політичній діяльності козацтва.

Отже, вже за литовської доби, українське козацтво сформувалося в окрему групу населення південного прикордоння. Права і привілеї, зафіксовані в постановах уряду Речі Посполитої 70-80-х років XVI ст., поклали початок утвердженню козацтва як соціальної верстви. Козаки доклали немало зусиль для збереження «вольностей», прагнули уникати контролю місцевої влади, домагалися розширення чисельності реєстрового війська, створювали власні органи самоврядування. Правові умови функціонування козацького стану мав забезпечити Зборівський договір, однак повною мірою вони реалізувалися лише з підписанням «Березневих статей».

Важливим чинником формування заможного прошарку серед козаків була державна служба. Крім відповідної платні, старшина, насамперед, усіляко домагалася розширення власних володінь. У козацьких петиціях звучали також прохання про свободу заняття промислами. Для того, щоб проаналізувати процес утвердження старшини в якісно новому становищі, необхідно, насамперед, з’ясувати джерела її формування. Зростаюча чисельно в ході Національно-визвольної війни козацька старшина фактично перетворилася на нову генерацію панівного класу. Саме з реєстрового козацтва Павло Апостол в роки війни очолив Хомутецьку сотню, а після неї – Гадяцький і Миргородський полки. На останній посаді він домігся призначення свого сина Данила, який розширив родинні зв’язки з впливовими старшинами. За свідченнями сучасників, багато полковників і «знатних осіб» були «сопряжены с ним близким свойством и любовию». Сини козацького ватажка першої половини XVII ст. Івана Сулими Степан, Северин та Федір, вступивши до реєстру в 40-х роках, згодом перейшли до розряду старшин. Северину вдалося дослужити до посади переяславського полковника. У реєстрі Війська Запорізького 1649 року син Якова Острянина Іван вписаний полтавським сотником під прізвищем Іскренко. Очевидно, останнє він дістав від назви слободи поблизу Полтави, де поселився після повернення з Чугуєва в 1641 р. У ході Національно-визвольної війни Іван Іскренко здобув ранг наказного полковника, в якості посла Богдана Хмельницького їздив до Москви. До вищих щаблів козацької ієрархії – полтавського полковника – дослужився і його син Іван.

Поповнення рядів козацької старшини відбувалося і з середовища міщан – ремісничо-торгової людності. Завдяки нагромадженим капіталам вони домагалися від гетьманського правління універсалів на «уряд», як правило сотенний. Посада сотника, відповідно, відкривала нові джерела збагачення – важливої передумови для дальшого просування службовими сходинами. Так, син заможного міщанина з Красного Колядана Івана Голуба Костянтин дослужився до генерального бунчужного і, користуючись владою, скуповував землі в Глухівській та інших сотнях Чернігівського полку. Його старший брат Захар мав звання «військового товариша». Внук чернігівського райці Яреми Полуботка Леонтій у 1668 р. зайняв посаду полкового писаря, а через десять років став генеральним осавулом. Переяславський купець І.Томата, грек за походженням, спочатку влаштував двох своїх синів в гетьманську канцелярію, що дозволило їм невдовзі перейти у старшинське коло. Степан Томата здобув полковницьку посаду в Переяславі, а рідний брат – суддівську при Чернігівському полку.

Із самого початку Національно-визвольної війни Богдан Хмельницький неодноразово звертався до Варшави з проханням відновити козацькі права і привілеї. У листі до короля Владислава IV від 12 червня 1648 р. він досить образно змалював становище козацтва, при якому «пани державці і старости на втіху собі нестерпно кривдять нас і тяжко ображають, позбавляючи нас не тільки убогого майна, але й свободи, посягаючи на наші хутори, луки, сіножаті, ниви, зорані поля, ставки, млини, бджоляні десятини». Ці всі володіння належали, насамперед, козацькій старшині, в тому числі й самому гетьману. Листи аналогічного змісту було відправлено тоді ж і до коронного маршалка Адама Казановського та князя Домініка Заславського.

В умовах військової конфронтації досягти згоди тривалий час не вдавалося. Лише після Зборівської битви Богдан Хмельницький і канцлер Речі Посполитої Єжи Оссолінський підписали угоду (8 серпня 1649 р.), в якій регламентувалися права козацтва, чим, відповідно, відмінялися статті «Ординації» 1638 р. Зазначалася і територія, на яку поширювалася дія закону – «од Днепру почавши с тоей-ту стороны Дымеру, в Горностайполю, в Коростьшюве, в Паволочи, в Погребищах, в Прилуке, в Днестрови, так же до Днепра розумеется мает, в реестр козаки мают быти примованьш; а з другое зась стороны Днепра в Остру, в Чернигове, в Нежине, в Ромне и всюды аж до границы московской и Днепра». До рук старшини (генеральної, полкової і сотенної) перейшли найважливіші ланки державного управління, що, безумовно, піднесло її політичну вагу в суспільстві.

Гетьман передавав судову владу полковим і сотенним судам, здійснюючи лише контроль козацького судочинства, а в особливих випадках призначав надзвичайні суди. В гетьманських універсалах з наданням посади полковника останній наділявся і судовими повноваженнями. В універсалі від 1 серпня 1650 р. на ім’я ніжинського полковника Лук’яна Сухини зазначалося, що він «от нас суполную владу мает непослушных карати... каждого з козаков там зостаючих добром миловати, а злом карати». В інших справах гетьман давав владу полковникам та іншим старшинам для покарання всіляких злочинців, як зразок надзвичайної гетьманської судової комісії маємо факт за 1656 р., коли київський полковник Антон Жданович, «посланный в Белоруссию от его милости пана гетмана для выслушанья сыску в розных делах, кто чинит разорение и царского величества людям всяким неправду и грабеж, таковым сыскивать и росправу чинить и всякого винного, на кого б такое только воровство покажется, горлом карати и наказание чинити всякое». В результаті слідства полковник суворо покарав винуватих, а окремі справи залишив на розгляд сотників.

Вищий суд при гетьмані вели генеральні судді, а нижче судочинство перебувало в руках місцевої адміністрації. В універсалі Богдана Хмельницького від 29 грудня 1648 р. зазначалося: «Чого всего полковникове, адене мается полковников, сотникове и атаманове поблизкие, кому би сей наш универсал указанным был, перестерегать будут, и то все судове без жадного миласердия на горледо мене не отсилаючи, карати мают». Інколи в містах відбувалися отаманські суди з участю козацької ради. При відсутності старшого, наділеного правами судочинства, в дію вступали запорозькі звичаї, згідно з якими «де три козаки, одного два повинні судити». Однак аналогічні випадки ставали дедалі винятковими, а основні справи козацького суду переходили до рук старшини.

Процес утвердження козацької старшини як привілейованого прошарку суспільства зафіксований і в «Березневих статтях» 1654 р. Характерно, що вже першим пунктом проекту угоди, привезеної до Москви посольством на чолі з Самійлом Богдановичем-Зарудним та Павлом Тетерею, стояло питання про козацькі вольності. Гетьман прагнув зберегти за старшиною основні важелі влади, здобуті в ході війни. Крім того, в пропозиціях містилося застереження про недопущення царських воєвод до судочинства. Очевидно, Богдан Хмельницький передбачав, що московські воєводи могли створювати серйозну конкуренцію місцевій владі в результаті Переяславської угоди. До речі, перший пункт козацьких вимог і після редагування в Посольському приказі не зазнав серйозних змін. У царській жалуваній грамоті від 27 березня 1654 р. зазначалося: «И мы, великий государь, наше царское величество, подданного нашего Богдана Хмельницкого, гетмана войска запорожского и все наше царского величества войско запорожское пожаловали, а наше царское величество бояре и воеводы в те их войсковые суды вступати не будут».

Як свідчить історик Георгій Кониський в книзі «Історія Русовъ», король Баторій, будучи Монархом, велику послугу зробив тодішній Гетьманській Україні і його війську «Малоросійському». «Гетьманові, який мав клейноди Польські: булаву, або жезл, повелителю і знамено з гербом Білого Орла, додав клейнод Азіатський, бунчук, який відзначив звитяги над Азіатським народом. Для резиденції Гетьмана і всього Малоросійського Трибуналу спорудив над річкою Сейм місто Батурин. До Генаралітету Малоросійського додав двох Генеральних Осавулів і одного Бунчужного Генерального, а в полки визначив по одному судді і по одному писареві, звелівши Козакам судитися по службі і в усіх ділах, особи службової стосованих, у своїх полках та сотнях; а лише у справах земських розбиратися, як і раніше, як шляхті – в судах повітових. Трибунал Малоросійський складався з семи департаментів або відділів: 1-й з них означав верховний уряд і звався Генеральною Канцелярією з верхньою апеляцією, звідкіль виходили універсали Гетманські і всі накази».

Умовивід 1
Неймовірно великий розквіт українського суспільства пізнього середньовіччя становила козацька верства, що позначилося на всіх сторонах його життя: економічному, політичному та соціальному розвитку, етнокультурних процесах. В умовах іноземного панування козацтво виступило захисником українського етносу перед загрозою фізичного знищення і духовної асиміляції. Сформувавшись із представників різних соціальних станів, воно стало виразником загальнонародних інтересів, мало визначальний вплив на становлення національної свідомості українців.

Саме за козацької доби практичним втіленням ідеї «вольності», державності, соборності України займались Богдан Хмельницький, Іван Богун, Іван Мазепа, Петро Дорошенко, Пилип Орлик ...

У XІX ст. їх ідеї визволення та єдності відобразилися в  документах Кирило – Мефодіївського товариства, суспільно-політичних поглядах Михайла Драгоманова і Володимира Антоновича. На початку XX ст. про суверенність України йшлося в документах Української народної партії на чолі з Миколою Міхновським. Нащадки козаків не могли миритись з тим, що українські землі були поділені між сусідніми державами: Польщею, Росією, Румунією та Австро-Угорщиною. До боротьби з поневоленням за свої національні інтереси Україні була вкрай необхідна територіальна цілісність. 

Аналоги козакування відомі на українських теренах з давніх часів. Проте наявні джерела дають підставу стверджувати, що лише з другої половини XV ст. охоронці південного прикордоння й уходники-промисловці дістали назву козаків. При цьому вони не виходили за межі своєї становості, не звільнялися від обумовлених нею обов’язків. По суті, в литовську добу козакування проявляло себе як побутове явище. Чисельне зростання і консолідація козаків, зокрема через організацію Запорозької Січі, привертали увагу властей. Тим паче, що вже в середині XVI ст. на Подніпров’ї та Поділлі козацтво переросло в окрему групу населення з певним видом занять і специфічним способом життя.

Різноманітні процеси мали безпосередній вплив на джерела формування козацтва. Необхідність відсічі татарської агресії в кінці XV – на початку XVI ст. зумовило створення литовським урядом контингенту військовослужбової людності на південному прикордонні. Таким чином, до козакування прилучалися старостинські й магнатські служебники і самі представники місцевої адміністрації. Уходництво покликало на широкі степові простори велику хвилю людей, мало пов'язану з безпосереднім матеріальним виробництвом, переважно вихідців із міст та містечок. Хоча цілком ймовірно, що козацьким промислом займалися й селяни.

Управління козацтвом, включаючи й виконання судових функцій, закріплювалося за старшим Війська Запорозького. Згодом з'явилася посада військового судді, який у своїй діяльності спирався на козацьке право, вироблене в січовій громаді. За відсутності в Україні державності, засилля магнатів і шляхти у суспільному житті, козацтво було повністю позбавлене політичних прав, проте польські власті, переслідуючи амбіційні зовнішньополітичні плани, змушені були йти на компроміс із козаками: при веденні військових кампаній та вирішенні конфесійних питань. Право на політичну діяльність козацтво здобуло шаблею лише в середині XVII ст., створивши власну державу.

Перед Національно-визвольною війною кожний четвертий мешканець Центральної України належав до козацтва. В процесі його генезису реально постало два прошарки: старшина і рядові козаки, їх матеріальне, а відповідно, й суспільне становище помітно різнилися. Козацька верхівка походила, як правило, з бояр та шляхти, що вплинуло на формування рис її соціального обличчя. До рядового козацтва, основним джерелом прибутків якого було лицарське ремесло, входили не лише нереєстрові, але й городові, приватні козаки, більшість перебуваючих на королівській службі.

Правове утвердження козацького стану мало досить тернистий шлях через прагнення польської шляхти до необмеженої влади в тогочасному суспільстві. Суттєвою перепоною цього процесу було також іноземне панування в Україні. Проте несприятливим обставинам козацтво, як нова суспільна сила, протиставило могутній заряд енергії і рішучих дій. На кристалізацію станових прав мали вплив взаємовідносини козаків з представниками різних соціальних верств, а також з місцевою та центральною владою. Основні елементи суспільних привілеїв козацтво перейняло від бояр та шляхти, а затвердження урядом Речі Посполитої реєстрового війська в 70-х роках XVI ст. знаменувало початок визнання нового соціального стану. За реєстровими закріплювався цілий ряд прав і привілеїв – «вольностей», що вирізняли козаків з-поміж інших верств тогочасного суспільства: звільнення від державних податків і повинностей, окреме адміністративне підпорядкування та судочинство, право на володіння земельними маєтностями. Проте польські власті вбачали в козаках реальну загрозу своєму пануванню в Україні через участь запорожців у повстаннях в кінці XVI – першій половині XVII ст. Звідси – поява кількох спеціальних постанов варшавського вального сейму, якими суттєво обмежувалися і навіть скасовувалися козацькі права. Повною мірою їх відновлення було зафіксоване у Зборівському договорі 1649 р. та «Березневих статтях» 1654 р. Правові норми цих документів знаменували також перетворення козацтва на соціальний стан Української козацької держави. Економічні й політичні важелі влади перейшли до рук старшини, яка сконсолідувалась у привілейований соціальний прошарок.

У формуванні козацької верстви простежуються три етапи. Перший охоплював час з другої половини XV до 50-60-х років XVI ст. Другий етап припадає на 70-80-ті роки, протягом яких постановами уряду Речі Посполитої козакам надавалися специфічні права та привілеї. Третій етап пов’язаний з боротьбою за відстоювання «вольностей». У ньому чітко простежуються два періоди: з часу повстання під проводом Кшиштофа Косинського (1591-1593) до середини 20-х років XVII ст., коли  переважали дипломатичні методи; наступний характери​зувався серйозними збройними конфліктами з владою. Утвердження пріоритету козацтва у виконавчих структурах Української держави забезпечило йому привілейоване становище в суспільстві.

В середині 70-х років ХVІІ ст. турецький султан Мухаммед ІV вирішив назавжди покінчити із ненависною йому Запорозькою Січчю і спустошити її дотла. Існує переказ, що перш ніж відправити війська на Січ, султан послав запорожцям листа, який був вручений кошовому отаману Івану Сірку. «Я, султан, – йшлося, зокрема, в листі, – ... брат сонця і місяця..., цар над царями, володар над володарями, винятковий лицар, ніким не переможний воїн..., – наказую вам, запорозькі козаки, здатися мені... без будь-якого опору...».

 Як на це відповіли козаки, ми знаємо із відомої картини Іллі Юхимовича Рєпіна (українця – козака за походженням, уродженця гетьманського м. Чугуєв, проживав там до 20 років, прізвище предка - козака Ріпа) «Запорожці пишуть листа турецькому султану». Отже, козаки усвідомлювали своє соціальне і військове становище і щосили боронили власну незалежність.
Довідка. Крім  гвардії яничарів, які 265 років замість кашкета носили червоний рукав свого  пророка, на користь султанів  служили добровільці із християн – башибузуки.Сьогодні можна переконливо стверджувати, що українські козаки і яничари мали багато спільного у бойовому навчанні, одязі і особистому житті. Вони мужні, хоробрі відчайдухи, які чесно служили своїм лідерам.
Таким чином, у Запорозькій Січі вищим органом влади була військова рада, яка вирішувала, як правило, лише найважливіші питання. Військова рада обирала виключно старшину. Вища влада з більшості питань – військова, адміністративна, судова і духовна – належала кошовому отаману. Нижчу ланку посадових осіб очолював курінний отаман. Кошовий отаман обіймав посаду вищої судової інстанції, а в деяких випадках і весь кіш.

У сотнях владу здійснював сотник і його помічники. У містах владу здійснювали міські старшини, в селах – сільські отамани. В деяких містах влада належала магістрам.

Козацькі полки і сотні були одночасно військовими і адміністративно-територіальними одиницями. Система органів публічної влади складалась з трьох урядів: генерального, полкового і сотенного. До складу генерального уряду входив гетьман і генеральна старшина. Полковий уряд складався з полковника і полкової ради, яка обирала полкову і сотенну старшину.

Варто згадати і про Конституцію Гетьмана Пилипа Орлика (у Києві встановлений пам’ятник), чеха за походженням, яка була витвором ідеї самостійності України. Ці ідеї державності знайшли своє відображення у «Пактах і Конституції законів та вольностей Війська Запорозького», які були прийняті 5 квітня 1710 р. в Бендерах.
 За своїм змістом її автор – П. Орлик був першим винахідником в Європі конституції в сучасному її розумінні. Йому допомагав випускник Києво-Могилянської академії кошовий отаман Війська  Низового Запорозького Кость Гордієнко, якого козаки обирали 12 разів, а сина Василя за наказом російського князя О. Меншикова довго тримали в катівні. Повернувшись додому, через декілька днів Василь Гордієнко помер. Пізніше царські слуги викопали його з могили, обезголовили і повісили...
Приблизно така участь (тільки опудало) спіткала і гетьмана Мазепу за наказом російського самодержця  Петра І, а вже в радянські часи коли червоноармійці увійшли на територію Румунії, представники НКВС знайшли поховання Мазепи і... ліквідували його.
 Довго не повертали до України і череп отамана Сірка. Сьогодні його портрет є в Батурині Чернігівської області. Він намаляваний художником в профіль з «реставрованої» голови відчайдушного лицаря. 
Додамо, що у 1564 році  у Османській  Турції був страчений наш Гетьман Дмитро Вишневецький (князь із литовської родини, православний), а у 1664  - польською шляхтою єкс -Гетьман  і сенатор Іван Виговський. Данила  Виговського  (рідного брата)  розстріляли   у  Москві. 
 Конституційні документи були складені у формі договору між владою (гетьманом) та народом України (Військом Запорозьким) і складалися з преамбули й 16 параграфів, у яких були зафіксовані основні принципи організації й функціонування Української держави. 

В преамбулі, з метою обґрунтування природного права українського народу на власну державу, наводився історичний міф про «хозарів – козаків», які, начебто, ще до Володимира Великого прийняли християнство й заснували козацьку державу. 

Приділялась увага невиконанню Росією положень Переяславської угоди. При цьому підкреслювалося, що  після смерті Богдана Хмельницького «Московське царство взяло намір, дошукуючись багатьох засобів і способів, позбавити Військо Запорозьке його вольностей, підтверджених власною присягою, привести його до остаточного знищення і накласти рабське ярмо на вільний народ, який ніколи не дозволяв себе завоювати силою зброї». 

В сучасній незалежній Україні іде відродження козацтва. На сьогоднішній день більше 30 громадських організацій (всього біля 140) зареєстровані як міжнародні, всеукраїнські козацькі і їх представники працюють в цьому напрямку при Президентові України, а в свято Покрови Пречистої Богородиці щорічно відзначається День українського козацтва.

На Лівобережжі нашої держави, у 1999 році всі козацькі організації об’єдналися у Спілку козацьких організацій (СКО). Найчисельніші – у Харківській та Донецькій областях. На думку багатьох із них Україну хотілось би бачити в майбутньому Гетьмано-козацькою республікою з отаманами областей замість голів адміністрацій чи виконкомів, а замість недієздатних популістів – депутатів різних рівнів, Козацьку Раду з усіма реформами силових структур і громадських організацій з охорони громадського порядку.

У Дніпропетровській області колишній водій Анатолій Ламза, разом з однодумцями, заснували козацькі хутори  - зимовники. Подібною стежинкою йдуть і окремі київські козаки. Не далеко відстали від них сучасні лицарі в Криму і західних областях України.
Цікавлячись нашим минулим, вкотре низько схиляю голову перед отаманом Запорозької Січі Петром Івановичем Калнишевським, його попередниками, закатованими шляхтою в мідному бикові, – Гетьмана Наливайка, полковника Лободу. Хіба можна забувати про обдерті і відтяті шляхтою голови Гетьмана Павлюги, Обозного Гремича; про колесованих (з витягнутими у живих жилами) Гетьмана Обстряницю, Обозного Сурмилу, полковників Недригайла, Боюна, Риндича, про військового канцеляриста Петра Іваненка, або Петрика, який тричі піднімав запорожців проти Москви і за наказом Івана Мазепи був вбитий кілером Вечірченко, якого теж козаки знищили.

Цікавий факт з цього приводу можна знайти в книзі російського історика, географа і етнолога Льва Миколайовича Гумильова «Ритмы Евразии Эпохи и цивилизации». Він розповідає: «Белая Русь, Галиция, Волынь, Киев и Чернигов отказались от союза с Ордой и... стали жертвой Литвы и Польши, отдавшей завоеванную страну на откуп еврейским ростовщикам, компрадорской буржуазии Средневековья. Белорусам и украинцам под властою Польши было несладко. Католическая реакция в ХVІ в. поставила население Малой, Червленой и Белой Руси перед альтернативой потери либо свободы, либо совести, т.е. вероисповедания. Эксплуатация белорусских и галицких крестьян через посредство евреев, приглашенных в Польшу из Германии и Испании, лишила сельское население всякой самостоятельности. Городское население русского происхождения исчезло, а аристократия была обращена в католичество. Те же русичи, которые пытались отстоять свои традиции, бежали на границу со степью и в Запорожье, и только через ряд восстаний отстояли свои права при Богдане Хмельницком… Петр І совершил непоправимое – разорвал нацию надвое, противопоставив дворянство народу. Он же установил на Руси рабство, ввел порку и продажу людей, увеличил налоги в 6,5 раза, а численность нации при нем сократилась на одну пятую! Именно с его августейшего правления началась экологическая катастрофа плодородного слоя российских земель – вырубка лесов вкупе с введением отвального плуга вызвала быстрое обесструктирование почвенного слоя Центральной России и размывы его оврагами».
Довідка. Петро І прагнув створити велику Росію з виходами до Балтійськго і Чорного морів. Від Мазепи вимагав направляти козацьки полки для участі в бойових діях  у Персію, Прибалтику.  Його генерали люпцювали українців палками по голові, відризали вуха, вішали, забирали коней. Без дозволу Гетьмана України холуї Петра І, як то Меншиков, віддавали злочинні накази на участь у любому поході.  З козаками поводились як з рабами. Мазепа зробив свій вибір. 
   ...Не забудемо про мужність козацьких старшин Андрія Войнаровського і Павла Полуботка. Перший був племінником Мазепи і його у 1716 році було викрадено серед білого дня у Гамбурзі (в середині XX – го століття радянське МГБ буде викрадати з Європи генералів білої гвардії і розстрілювати у Москві РФ пр.авт.) і відправлено до Петропавловської фортеці. Потім заслали до Якутська, де він і помер у 1744 році. Другого цар Петро I також сховав у Петропавловській фортеці – в’язниці, де козак і загинув 18 грудня 1724 року.
Довідка. У  серпні 1717 року 4000 представників  російської  армії,  2000 гребенських та  яїцьких козаків спільно з добровільцями драгунського загону намагались загарбати Хівінське ханство (Сибірське, Астраханське та інші ханства вже давно були знищені). Але даремно. Не вдалося захопиту чужу територію і  у 1839 році. Третій похід 29 травня 1873 року був успішним. Хіву було пограбовано і приєднано до Російської імперії.
 Павло Полуботок... Йому в той час було всього 22 роки і він вже був Чернігівським полковником. Після смерті Івана Скоропадського старшина намагалася домовитися з російським царем про вибори нового Гетьмана і направила до нього наказного Гетьмана Полуботка. Він був енергійний, вдалий, справжній лицар автономних прав тодішньої України. Саме він подав протест до Сенату проти Малоросійської Колегії, яка втручалась у справи Генеральної Військової Канцелярії, провів реформу судів, зробив Генеральний Суд колегіальним, повів боротьбу проти хабарництва, бюрократії і корупції, встановив апеляційні порядки. Це не сподобалось російському диктатору і він викликав до Петербурга наказового Гетьмана, генерального писаря Савича, генерального суддю Чернича та багатьох інших патріотів України. Всі  вони були заарештовані, бо подали петицію про повернення Україні старих прав і обрання Гетьмана. І цей наказ віддала людина на зріст 204 см з маленькою головою, «подвійним» розміром шкарпеток і «підлітковим» верхнім одягом в плечах, ліквідувавша виборність патріарха Русі (до 1917 р.), майже без слов’янської крові в генах, засудивша старшу сестру – царицю Софью, її куміра графа Голіцина, власного сина... Нашого знаного козака знищив цар, якого у 1709 році від поразки зі шведами врятував саме чернігівський козацький полк Полуботка, який виступив на підмогу росіянам.
Наш юнак Павло, регент Генеральної Канцелярії Володховський, полковник Переяславський Карпика померли від рук тодішніх царських інквізиторів. Їх товаришів було відпущено (без права повернення в Україну) лише після смерті Петра І, а синів взято заручниками. Це був летальний вирок українській старшині. 

Відомий український історіограф (грек за походженням) Микола Миколайович Аркас (1852-1909) у своїй книжці «Історія України – Русі» писав, що «цар Петро дужче і дужче стискав у своїй важкій руці усі вольності народа Українського: у 1720 р. він обмежив права Генерального судді, установивши при йому судову канцелярію, а так само і права Генерального писаря, при котрому встановлено військову канцелярію. У тому ж році Цар звелів Гетьманові вирядити 12.000 козаків копати Ладожський канал (коло Петербургу). На цю важку і незвичайну роботу козаки були виряджені під проводом Чернігівського полковника Павла Полуботка і Лубенського – Андрія Марковича та Генерального хорунжого Івана Суліми. Ця робота затяглася на довгий час, з 1721 аж по 1725 год, і щороку провадили туди з України по 20-30 тисяч козаків на ці, так звані, канальні роботи. У багнищах тих од хвороб, з голоду й холоду, загинула більша половина козацтва, що ходила туди. У тому ж 1721 році вийшов царський указ, котрим заборонялося друкувати по українських друкарнях Святе письмо осібно. Це був перший натиск на українське письменство». 

Згадаймо про оцінку українського народу часів Національної революції Троцьким: «... це страшний дух, що кипить, вирує, як сам грізний Дніпро на своїх порогах, і змушує українців творити дива хоробрості. Це той самий дух вольності, що давав українцям нелюдську силу протягом сотень років воювати проти своїх гнобителів поляків, росіян, татар і турків – та здобувати над ними блискучі перемоги».

Саме цей Лейба Бронштейн (родом з Херсонщини) придумав концтабори, «РККА – Рабоче-Крестьянскую Красную Армию», причетний до «антигетьманського перевороту» в Україні,  інквізиторів – комісарів і разом з Я.Свердловим, він же Ешуа – Соломон Мовшович, підписавший директиву від 29 січня 1919 року, знищили більше двох мільйонів донських козаків, а вже пізніще, за наказом «батька всіх народів СРСР» Сталіна, було ліквідовано решту козаків, які проживали за кордоном. Особливо допомогла Великобританія.
Всі ці українські та російські козаки постраждали за любов до Вітчизни, волі і свободи. Хіба можна в наш неспокійний час, коли влада і молодь нехтують традиціями старшого покоління, і перш за все козацтва, самоусуватись від власної історії? Ось чому я особисто разом з сотнями товаришів приклав зусилля для відтворення козацького руху на Україні і в чині генерал-лейтенанта козацтва виконую обов’язки Радника Верховного отамана Всеукраїнського гетьманського козацтва ім. Івана Богуна і надіюсь, що юнаки і дівчата з таких сіл, наприклад, як  Козачі Лагері, що на Херсонщині, де ще живі нащадки козаків, скажуть своє вагоме слово, а внутрішні війська МВС України стануть, нарешті, козацькими, а громадські козацькі організації – їх резервістами. 

Не забудемо і про музичність тих часів. «Козаки показували дивовижні штуки: співали, стріляли та грали на кобзах», – згадував в своїх нарисах польський історик ХVІ століття Патроцький.

Довідка. Українським козакам в багатьох країнах Європи встановлено 200 пам’ятників. Восени 2009 року на Черкащині відкрито перший в Україні пам’ятник ватажкові гайдамацького руху, Уманському сотнику Івану Гонті, страченому нашими ворогами. 
На Херсонщині, в 1992 році, на честь 500-ліття першої згадки про козацтво в селі Тягинка Бериславського району, встановлений височенний пам’ятник «Козацька слава». Саме тут відбулося перше бойове хрещення козаків з турками 1492 року біля їх фортеці Тягин.

Від козацької доби в Бериславі збереглася пам’ятка дерев’яного зодчества – Введенська церква (Воскре​сенська) 1726 р. 

У 1778 році козаками був зведений Бароковий Свято-Троїцький дерев’яний собор у Новомосковську Дніпропетровської області. При його спорудженні не застосовували жодного цвяха. У світовому реєстрі ЮНЕСКО він входить до першої сотні найвидатніших пам’яток дерев’яного зодчества. Свого часу цей собор  оспівував в однойменному романі видатний український писменник Олесь Гончар. Необхідні великі кошти для реставрації і збереження Троїцького собору. У держави їх «немає».
 Мало збереглося відомостей про джур (іранське слово,  надійшло до козаків від кримських татар) які були «кандидатами» до фахових керівників козацьких куренів. Відомо, що джури були підлітками, підпорядковувались  поважним козакам і старшинам переймаючи у них  бойовий досвід з урахуванням  рукопашного (гопак) .  
З кожним роком набуває велику популярність бойовий гопак. Верховний учитель бойового мистецтва козаків Володимир Пилата, наприклад, який входив до Ради з питань козацтва при Президентові України, в єдиній україномовній газеті в АРК «Кримська світлиця» від 26.12. 2008 р. повідомляє про те, що «німці, іспанці, французи пишуть про наше бойове мистецтво з великою повагою. Японці і американці також. Я вже не кажу про слов’ян: болгари, словаки, хорвати хочуть займатися бойовим гопаком! Про поляків я  уже згадував. А вчора у мене були серби – вони звернулися з тим самим проханням... А з російського боку лише суцільний негатив у пресі».
Повинні ми пам’ятати і про те, що за новими історичними даними початок козацтва розпочався з донських козаків. Про це переконливо пише Лев Гумільов: «В 846 году патриарх Фотий отправил на Русь миссионеров, и они обосновали в Киеве первую православную общину. А за три года до этого святой Кирилл (философ Константин) сделал путешествие в Хазарию и окрестил некоторое количество хазар, которые положили начало донским казакам».

Саме сучасна Херсонська область, з якої вийшов відомий всім адмірал Колчак (прадіди  мусульмани-паши)  зі своїми пустелями і верблюдами в ті далекі часи зустріла «ізгоїв» – козаків, яких намагався знищити московський царат. Мужні лицарі започаткували тут села біля Дніпра, висаджували в «кочующому» піску дерева і виростили сотні гектарів лісу. 
Вони традиційно вживали м’ясо диких тварин, собак, кішок, вужів. Любили рибу, запашний дорогий турецький тютюн з корисними місцевими добавками. Постів не дотримувались, вино не виготовляли, а вживали мед і хміль не тільки в свята. Саме серед них було чимало бешкетників, які в минулому нерідко вбивали власних дружин тільки за те, що ті двічі народжувала дівчат, яких теж карали. Були і такі козаки, які не визнавали жінок і ґвалтували місцевих дівчат, а в період більшовицької революції 1917 року створювали загони справжніх бандитів. 
Як це не дивно, але і сьогодні про місцевих жителів Козачих ходять недобрі байки за їх грубість, заздрість які чужинців називають «заплавами». Позитивного в історії Козачих значно більше і добрі традиції козацького духу тут живуть поряд з козацькими прізвищами: Кулик, Рябченко... 

В цьому районі в 1709 році царськими військами була знищена Стара Січ в якій правителі вбачали небезпеку кріпосному праву. Тоді козаки в 1711 році, з дозволу кримського хана, перейшли в інше місце і започаткували Олешківську Січ, залишаючись знову безправними. Саме в ті часи козаки співали:

Ой, Олешки, будем довго вас знати, –
І той лихий день, і ту лиху годину

Будем довго, як тяжку личину, споминати.

Але справжня лиха доля спіткала українських козаків 4 липня 1775 року, повідомляє Микола Аркас, коли за наказом царату, запорожців підло оточило «...величезне московське військо. У тому війську було: 8 полків конниці, 17 ескадронів пікінерів, 10 піхотних полків, 20 ескадронів гусарів і 13 полків Донських козаків, а усього – більше як 40.000». Керував знищенням центру козацької вольності – серб генерал Петро Текелій. Були і запроданці з боку козаків Гната Галагана. Саме він присягнувши на іконі, пообіцяв, що буде дароване життя. Все вийшло, як свідчить літописець, інакше: «Товариству нашему голову лупили, шею на плахахъ рубили, вішали». 
Довідка. До Чернігова, де зберігся маєток – музей запроданця, в серпні 2010 року з трьох країн світу були запрошені нащадки Галагана.
За дорученням князя Потьомкіна в цій спецоперації, або звичайній війні проти ненависних царату козаків, брав участь і князь Прозоровський, якому відводилось завдання зненацька, поки не повернулись козацькі посли з Росії, захопити своїм великим військом Запорозькі паланки. Козаків було замало, щоб боронитися, але вони усі як один сказали: «Та нехай Текеля приведе ще стільки війська, то ми до ноги їх виб’ємо, як мух передавимо! Чи то ж можна віддавати Січ – мати, наше славне Запорожжя, за спасибі Москалеві?! Та не буде цього ніколи! Поки світ-сонця – не буде!»
Старійшини бачили, що їх паланки з дітьми, жінками і добром захоплені, більшість козаків були за межами Січи, інші не відійшли від бойових поранень, всього знаходилось 20 гармат, тому «не приставали на те, щоб давати опір Москалям». І це було їх роковою помилкою, а «крапку» в ній поставив Січовий архімандрит, отець Володимир Сокольський, який прохав козаків не проливати крові християнської та з надією на Бога покоритися його волі. Тоді старшина і пішла із хлібом-сіллю до Текелія, колишнього австрійського офіцера. А на мою думку, козакам треба було його зарізати і попа, який своєю брехнею не дав знищити головного російського кілера.
Це «замовлення» зробила вбивця чоловіка німкеня  Катерина ІІ (Софія Фредеріка Августа Анхальт-Цербська), не вивчивши російської мови, пропрацювавши 34 роки і не допустивши до трону власного нагуляного сина. Вона померла в 1796 році. За цей період на Україні було скасовано гетьманство, надана «зелена вулиця» сотням тисяч мігрантам – євреям, заведено дворянство, некрутчину, кріпацтво і наостанці – гарматний постріл в серце України – Січ. 
Саме Катерина на початку листопада 1794 року, після захвату Суворовим Праги, яка була східним передмістям Варшави,  розправившись з учасниками березневого національного повстання і мирними громадянами, допомогла  Суворову отримати  військове підвищення. 
Українські холуї «старшого брата» віддячили їй в ХХІ столітті величезним пам’ятником в Одесі. Начальник відділу контролю Балакласької районної держадміністрації, дочка офіцера – афганця  Оля Іванова, з якою ми дискутували з цього приводу 24 серпня 2012 року, святкуючи День Незалежності, наприклад, переконана, що «всі гріхи, по відношенню до тодішньої України, можна простити імператрійці так як вона розпорядилась про будівництво військової споруди – фортеці Сесастополя». 
 Саме за наказом Її величності були відправлені на Кавказ українці-«кулугури», які зуміли попри все зберегти свою ідентичність.
 Частина цих висиленців  до розвалу СРСР   проживала  в селі Григорівка  Ахалкалакського району Грузинської Радянської Соціалістичної Республіки.  За словами очевидця Олексія   Луценка, який саме там проходив строкову службу (1956-1958), а потім проживав в с. Литвинівка, Вижгородського району Київської області, розповів, що «грузинські українці розмовляли рідною мовою, були чемними, привітливими, дівчата носили на голові «гульки»,  одружені жінки ходили з розпущеним волоссям, в  оселях висіли рушники».
Кошового Петра Калнишевського (Калниша) було заслано, як уже відомо, до Москви, а потім у Соловецький каземат. Військового писаря Івана Глобу було відправлено в Сибір у Білозерський монастир, військового суддю Павла Головатого у Тобольський монастир і не дозволялось навіть виходити до церкви. Полковників Чорного, Кулика, Пелеху, Порохню і Курінного отамана Головка та багатьох інших старшин було засаджено по різних кріпостях та казематах, де вони і померли. Решта козаків під виглядом рибальства зуміла втекти і заснувала Січ на Дунаї. Але і там знаходилось «кумівство», яке допомогло «мужику Платнірівському Курінному отаману Йосипу Гладкому обійти старих та поважних Запорожців і стати Кошовим». 
Він підбурив приблизно з 500 однодумців і потайки вкравши всі цінності, втік до російського царя Миколи І, де отримав за це Георгіївський хрест і полковницький чин; став наказовим отаманом в «Азовському війську». Закінчив перебіжчик свій життєвий шлях в чині генерал-майора у 1866 році, проживши 79 літ.

Довідка. На території Запорізького національного університету з нагоди Дня козацтва (2010 р.) встановлено майже шестиметровий бронзовий монумент останньому кошовому отаману окремого запорізького (Азовського) козацького війська Йосипу Гладкому. 

Варто згадати про Івана Сотникова, який народився і виріс в м. Цюрупинськ (до 1928 р. – Олешки) Херсонської області. Майже у 90 років він самотужки на великому саморобному човні ходив по річці Конка продавати молоко від своїх корів і отримувати пенсію. Мало хто здогадувався, що саме цей велетень у 1952 році переміг на першості СРСР на байдарці і брав участь на XV Олімпіаді в Фінляндії. Пройшовши 10 тисяч метрів на байдарці з веслом власної конструкції, він був сьомим серед 46 спортсменів світу (розійшовся шов на тілі після операції) і кращим серед радянських. 

Єкс - Президент України і екс - Гетьман України Віктор Ющенко перший з політиків ініціював і виступив при проведенні 17 березня 2008 року в Центральному будинку офіцерів Збройних Сил України Другої Великої всеукраїнської козацької ради щодо реалізації козацькими організаціями ініціатив з відзначення 360-ї річниці від початку Національно-визвольної війни українського народу середини ХVІІ століття і розгляду проекту Закону України «Про засади відновлення та розвитку українського козацтва, козацькі організації та їх об’єднання».

Ось яке було Звернення учасників Другої Великої всеукраїнської козацької ради до всіх українців, які проживають в Україні та діаспорі.

«Великий Український народе!

Ми, делегати Другої Великої всеукраїнської козацької ради, представляємо 32 всеукраїнські та міжнародні козацькі організації України, а також місцеві козацькі організації Автономної республіки Крим, усіх областей України, міст Києва і Севастополя.

Ми, українські козаки – члени козацьких організацій України – усвідомлюємо себе нащадками традицій славного українського козацтва, яке в середині ХVІІ століття виступило консолідуючою і рушійною силою у боротьбі за визволення всіх етнічних українських земель від іноземного панування.

Блискучі перемоги козацького війська під проводом Гетьмана України Богдана Хмельницького під Жовтими Водами й під Корсунем, поширення повстання на лівобережні та правобережні землі, нарешті велика перемога під Пилявцями й визвольний похід на західноукраїнські землі стали підтвердженням сподівань всього українського народу на визволення рідної землі з‑під іноземної влади та на відродження власної державності.
Довідка. Архієпископ Тульчинський і Брацлавський УПЦ МП Іонафан у статті «Про єврейський Голокост при гетьмані України Богдані Хмельницькому», опублікованій на його сайті,  звинувачує козацтво у етнічних чистках. Ізраїльський історик доктор Шауль Штампфер ще в 2006 році спростував «спланований геноцид» євреїв за часів Хмельниччини. Історик Орест Субтельний переконаний, що «для багатьох євреїв, які вважали себе росіянами, всю вину за погроми було легше скласти на Петлюру та українців, ніж на Денікіна з його російськими генералами».
Протягом червня – листопада 1648 у Центрі, на Півдні та на Сході України в основному завершився процес формування державних інстанцій, а на Заході відбулося інтенсивне їх становлення. Всі етнічні українські землі були звільнені від іноземного панування, політична влада переходить до козацької старшини, відбулася заміна старого адміністративно-територіального устрою новим, впроваджуються козацькі суди і судочинство, формується національна армія, намітилися зміни в соціальній структурі суспільства. Внаслідок цього у кінці 1648 року існувала Українська держава, республіканська за формою правління та унітарна за своїм устроєм. 
Згадку про власну національну державу український народ проніс через всі трагедії та тяжкі випробування попередніх століть. В боротьбі за волю і незалежність Української держави віддали своє життя кращі представники нашого народу.

 Сьогодні вперше Україна має керівника держави, який одночасно є Гетьманом України – лідером всього козацького руху, що відроджується і з кожним роком набирає все більшої сили та визнання у суспільстві.

Ми заявляємо про одностайну підтримку Гетьмана України – Президента України у його зусиллях по зміцненню соборності та української державності!

Ми заявляємо про об’єднання всіх козацьких громад, товариств, організацій і об’єднань України навколо Президента України – Гетьмана України Віктора Ющенка!

Ми закликаємо всіх українців, які проживають в Україні та поза її межами об’єднуватися для спільної дії на благо нашої неньки України!

Слава Україні!

Слава Українському козацтву!

Слава Великому Українському народові!» 

Ця ідея соборності бере свій початок від об’єднання давньоруських земель навколо князівського престолу. Потужна держава східних слов’ян сформувалась наприкінці І тисячоліття навколо Києва, що став столицею і дав назву державі: Київська Русь. Саме з Київщини розпочався тернистий шлях славетних лицарів-козаків, які зі зброєю виборювали свою і майбутню нашу з вами незалежність. Але хоч з владного олімпу ніби і лунають заклики до об’єднання, консолідації козацьких організацій, але вбачається в цьому лише участь у шоу-програмах з імітацією показових бойових сутичок.

Саме на Всеукраїнській раді за участю Президента 17 березня 2008р. делегати відчули, що між ними і чиновником від козацтва в червоному каптані, схожому на одяг лакеїв в заможних готелях, пробігла чорна кішка. Було заявлено, що Українське козацтво нездатне, неосвічене і тому політична влада їм не під силу. Можливо саме це і сприйняли сучасні лицарі як своєрідну команду: «Козаки, вперед! Козаки йдуть!» Ними було обрано першу п’ятірку козаків кандидатами у депутати до Київради і єдиного кандидата від Українського козацтва на мера столиці.

Активісти пропонують спільно реалізувати принцип козацької держави і третього Гетьманату. На їх думку, справжній Закон щодо Українського козацтва, про який стільки часу точаться балачки, напевно, буде прийнятий після Євро – 20 чи Євро – 24. Він просто невигідний багатьом політичним силам. Тому генеральна старшина переконана, що не за горами той час, коли кожний з гордо піднятою головою скаже: «Я – українець, я козак, я з козацтвом – Апостолами Української Державності».

На думку Спілки козацьких організацій України (СКОУ) закон про козацтво має бути виписаний в такій формі, де був би дієвий механізм стримування верховного керівництва в рамках цього закону.

– При будь-якій демократії, – переконаний старійшина СКОУ полковник козацтва В. Яценко, – верхівка перетворюється в псевдоеліту і відгороджується від народу. Щоб нашим сучасним козакам було що захищати, необхідний повноцінний, а не урізаний закон про козацтво на основі самоврядування і виборність знизу до верху. Це верне козакам свободу, узаконить їхню бутність. Україна – козацька держава, і вона нею буде! Це не може бути туманний закон про вибори по партійним спискам. Адже жодна політична сила не взяла відповідальність за здіяне... 
По-різному ми завжди будемо ставитися до відомих і забутих українських козаків і самого прискіпливого поняття про відродження власної історії. Така вже аксіома. Але без вивчення свого минулого ми ніколи не зробимо правильного вибору майбутнього для дітей. У нас немає державного інституту патріотизма, спартанського виховання юнаків які мають козацькі коріння і бажають їх зберегти, поняття про еліту, великої кількості спортивних майданчиків, спеціальних радіо-телеканалів, щоб вся малеча знала за що ненавиділи вороги України наших відомих козаків, наприклад, Івана Мазепу і Семена Петлюру.
 Теплим словом можна згадати і анархіста Нестора Махна. Він родом із запоріжського  Гуляй Поля. Народився 26 жовтня 1888 року. Відійшов у вічність 25 липня 1934 року.  Його селянський рух народився на землях колишньої запорозької вольниці і був нічим іншим, як невдалою спробою відродити вільне козацтво. Саме хлоці «батька» співали козацькі народні пісні, наслідували козацьки звичаї, не претендували як і їх попередники, на територію всієї України і самого Києва.
    Армія Махна налічувала чверть мільона бійців, була мобільною, непереможною, била «білих поки не почервоніють» і «червоних доки не побіліють». Саме махновці перейшли Сіваш, з боєм взяли Перекоп у Криму і пізніше будуть розстріляні за наказом Троцького.
 Основоположниками ж анархізму, до чого були схильні «хлопці», вважались  іудеї Кропоткін і Бакунін.
Довідка. Гетьман Павло Скоропадський з весни до осені 1918 року відкрив Українську академію наук, два державні університети, 150 українських шкіл, знищив біля 19 тисяч національних українських вояків, колишніх селян.
 В армії Махна було в окремі періоди 50 тис. активних багнетів і шабель, що дозволяло робити далекі рейди, розвінчуючи міф про патологічну прив’язаність до «хатокрайності». По всій Україні прокинувся козацький дух непокори насильству і піднімались сотні повстань. 
Готуючись до відзначення Національно-визвольної боротьби за часів Богдана Хмельницького, треба писати історію і про пересічних воїнів початку ХХ століття. Наприклад, про таких, як Данило Ількович Терпило з містечка Трипілля Київського повіту. Він під час агресії кайзерівців та гетьманців у 1918 році, більшовицької Росії і білогвардійців у 1919 році боронив Україну, звільняючи Васильків, Обухів, Ржищів, Фастів; Чигиринський, Черкаський, Канівський, Звенигородський, Уманський повіти.

 Відчайдуха був отаманом Дніпровської дивізії на прізвисько Зелений. «Саме він, трипілець Данило Терпило, першим у визвольних змаганнях українського народу на початку ХХ століття підняв руку на «святе святих» – міф про україно-російську дружбу навіки, яка ледве не довела до фізичного винищення нашої нації», – скаже пізніше відомий дослідник Роман Коваль.

 15 липня 1919 року Данило Зелений у Переяславі в присутності козацтва, великої кількості місцевого населення і священників урочисто скасував «Березневі статті» Переяславського договору 1654 року. Через два місяці, під Каневом, вступивши в бій з денікінськими козаками, отаман Зелений отримав смертельне поранення. На свою Голгофу Данило Терпило пішов у 33 роки. Вічна йому пам’ять і всім тим, хто був і залишився Апостолами Української Державності.
В той же час Росія «Просить не лізти в історію». Саме такі заголовки можна знайти в ЗМІ. А далі по тексту: «Москва призвала Киев перестать выискивать в общей истории двух стран события, которые когда-то были направлены против России и русских. «Вызывает просто недоумение и сожаление то, с каким упорством, некоторые силы в Украине пытаются сегодня выискать в общей, местами противоречивой российско-украинской истории события и персонажи, примечательные лишь тем, что они как-то были направлены против России, против русских»,  – говориться у коментарі департаменту інформації і друку МІД РФ, розглянутому   на початку липня 2008 року».

У травні 2009 р. президент Росії скаже: «Мы должны отстаивать историческую истину», підписавши указ про створення комісії противодіючої спробам фальсифікації історії не на користь РФ. У першу чергу це відноситься до України і Балтії.
 Наших вчених до спільної роботи не запросили. Вони  б могли нагадати про те, що коли у 1998 році у Москві, біля храму Всіх святих, було споруджено пам’ятник, на якому зазначено: «Воинам русского общевоинского союза, русского корпуса, казачьего стана, казакам 15 кавалерийского корпуса, павшим за веру и отечество» треба дописати що це корпус військ СС підпорядкований рейхсфюреру Генріху Гімлеру з розвідувально-диверсійною школою «Атаман».
 Сказали б наші історики і про те, що у період сталінсько-гітлеровської війни під Сталінградом 300 тисяч росіян воювали на боці Вермахта, а правдивої історії не  написано взагалі.
Відомо, що найбільше в складі  німецьких окупантів служили російські військові формування. Нерідко їх використовували для каральних операцій. Полк  СС «Фролова», який входив до складу російських дивізій СС, лише з 4 до 27 серпня 1944 р. брав участь у придушенні повстання у Варшаві, знищивши від 5 до 10 тисяч поляків. Їх командир генерал-майор військ  СС  Б.С. Каменський був розстріляний згідно вироку суду СС за звірячі дії підлеглих щодо мирних мешканців Варшави.
Ще можна було нагадати про те, що Гітлер правильно пишеться як Хітлер і його вермахт не планував можливості ведення європейської війни. Про це свідчать військові дії з захоплення Польщі. На той час Німеччина мала 62 дивізії, а супротивники двох фронтів – Польщі і Франції – відповідно 30 і  100, а разом становить 130 дивізій, що унеможливлювало ведення великомаштабної війни на власній  території. Додамо, що вже через 3 дні британці і французи формально втупили у війну з Німеччиною. Якщо б наші радянські керманичи  не «якшались» з гітлерівцями, підпісавши два відомих  договори,  а  відкрили  ще один фронт, такої жахливої  війни для радянських людей  не було, а НКВС не розстріло два десятки  тисяч польських офіцерів, поліцейських і чиновників, які рятувались у червоноармійських підрозділах. 
 Президент  США Рузвельт телеграмою привітав Мюнхенську угоду, тобто капітуляцію Чехословаччини перед  Гітлером, а вже 17 липня 1942 – го заявив про помству Німеччині виключно за переслідування євреїв.
Довідка. Гітлерівська Німеччина дотримувалась доктрини  «блискавичної війни». Починаючи з 1939 року, вона здобула блискучу  перемогу над   країнами  Європи:

1 день – Данія;

5 днів – Голандія;

19 днів – Бельгія;

35 днів – Польша;

44 днів – Франція. 
Можна нагадати, що згідно Версальському договору, Німеччина після І-ї світової війне не мала права мати збройних сил більше 150 тисяч особового складу.  Але ж льотчики та інші спеціалісти  навчались саме на терені нашої спільної країни. А ще наші бабусі відправляли німцям до самого початку війни тушки птиць і зерно. Та це відступ.
Зате російський фільм Володимира Бортко «Тарас Бульба» відверто заліз в нашу з вами історію і у квітні 2009 року українські глядачі побачили звичайний пропагандистський пафос, де українські козаки спілкуються чужою мовою і начебто завжди тільки і мріяли служити північному сусіду,  польська шляхта тільки гвалтує і вбиває... Хоча є і друга точка зору – позитивна. 
Фільм Єжі Гофмана «Вогнем і мечем» (правильніше   «Ferro et iqni» – мечем і вогнем)  можна взагалі назвати абсурдним. В основі лежать  видумки Генріха Сенкевича про «алкоголиків» українських козаків  і особливо  «бабника - маньяка» Івана Богуна, не скореного шляхтою. «Забули» режисер  і письменник, що Богун був видатним лицарем і жодної битви не програв, а  коронний гетьман Потоцький  був завжди «під мухою» і тому нерідко  потрапляв в козацькі  пастки.

 Ось що писав  у ХVІІІ ст. Вольтер (1694-1778) про козаків в «Історії Карла ХІІ», перекладені ще до більшовицько-масонського перевороту: «Они ничего не боятся, живут свободными, идут на смерть из-за самой мелкой выгоды с такой же неустрашимостью, с какой Карл ХІІ бравировал ею для раздачи корон».  

На мою думку нашим кінематографам треба зробити власні пізнавальні фільми про Конотопську битву українських козаків з московською кіннотою і Петром І, про знищення Запорожської Січі і молоді під Крутами, про загін українських козаків, які у 1647 році захопили кріпость Донкерк, чим поставили крапку в 30-річній війні, про головного українського масона і наказного гетьмана українських козаків із Шотландії Якова Кейта, який захищав Україну від її ворогів починаючи з 1728 року. 
Цікаві стрічки можна показати про короля Яна Собеського, українського походження і його боротьбу з турками, про український загін генерала Марка Безручка, який зупинив війська Тухачевського, про два українських козацьких полки під проводом Колчака, про Далекосхідну Українську Народну Республіку 1920 року, генерала – білогвардійця Шкуро, нащадки якого проживають в Києві по вулиці М.Ушакова, 16.  Можливо для цього проекту треба «відштовхнутись» від карти «Националь​ности СССР» виданої в Москві 1940 р. Там по всій колишній імперії розкидані жовті плями – розселення українців ...
Наприкінці червня 2011 року українське телебачення показало багатосерійний фільм «Котовський» за участю  відомого  російського  актора  Владислава Галкіна. Фільм цікавий  тим, що віриться   у новоспеченого  Робін Гуда  -   грабіжника  Григорія  Котовського, якому  одеські бандюки  дали «почесне»  прозвісько  «адський отаман». 
Вперше фільм з такою назвою потрапив на радянські екрани 1942 року.  Режисер Микола Мордвінов показав Котовського ідейним більшовиком і  непримеримим борцем за соціальну справедливість.  Але  в добродійність мало віриться і підтверджень  не знайдено.
Зате ніхто не розповів як заїка, катаржанин, авантюрист без спеціальної освіти очолив кавалерійське  з’єднання  червоноармійців і  в листопаді 1921 – го розгромив українських повстанців під селом Малі Миньки на Житомирщині, очолювані генерал-хорунжим  УНР Юрком  Тютюнником. Полонених  українських патриотів, які на допиті відповідали рідною мовою, Котовський відразу відправляв на розстріл.
Журналістка Олена Лебідь за мотивами твору письменника Анатолія Погрібного нагадує про те, що російський народ не має власної території. І все тому, що у російського народу імперія відібрала прописку і зробила з нього гарматне «відбивне». Проводився генетичний експеримент народження нової людини без свого минулого, духовності, ідентичності. Створювались Шарикови, Швондери – соціалістичні зомбі. Ще планувались «гомосоветикуси» – діти від здорових дівчат і мавп.
Отже кожне нове покоління має знати, що саме козацькі лідери першими потрапляли до Сибіру, на Соловки, в Петропавлівку, гинули від татарських стріл, куль польської шляхти і турецьких яничар. Ми повинні знати і шанувати всіх, хто на протязі століть свідомо віддавав життя за відродження України. 
Чому росіяни і місцеві  холуї до цього часу бояться 300-річного українського героя Мазепу? Лорд Байрон, Пушкін та Віктор Гюго написали поеми про нього. Симфонічний твір подарував Ліст, Чайковський присвятив Гетьману оперу, а Жеріко увіковічив його прив’язаним голим до коня. Наш  славетний козак був героєм доби романтизму. Російські ж керівники, тавруючи Мазепу зрадником, посилають повідомлення, що нинішні прибічники державності України теж зраджують справі слов’янської єдності. І це може допомогти закріпити поділ України на схід і захід.

Можливо саме тому стало питання про закриття українських громадських організацій в Росії і самої бібліотеки в Москві, коли міліціонером був побитий її директор-жінка, а в приміщення були підкинуті провакаційні книжки? Наших телеканалів немає, шкіл теж і українець для  поважного північного сусіда залишається нащадком мазепівців, петлюрівців, скоропадських, «зелених», махновців, бандерівців…

Колишній шеф СБУ Валентин Наливайченко, коментуючи подібні тлумачення у Львові 15.06.2010р., переконаний, що «розколу не буде. Він і не загрожував. Це зручна політична міфологема. То були інспіровані сценарії, придумані не в Україні. І граються в Україні з цими сценаріями люди, котрі не є українцями і навіть забули про власне громадянство».
Ще в 2001 році піля того, як останній фільм легендарного українського режисера і оператора («Тіні забутих предків» та  «Білого птаха з чорною ознакою») Юрія Іллєнка  «Молитва за гетьмана Мазепу» був  остаточно «відшліфований», його заборонили для показу в Росії. Не знайшов свого місця і вдома – його зняли з кінопоказів, не дали «зеленої»  вулиці на телебаченні і навіть не випустили на дисках. Саме тоді режисер, який відійшов у вічність 15 червня 2010 року о 12.00 у себе на дачі у Прохоровці, заявив: «Я йду з кіно, бо з цією бандитською владою не хочу мати справи».
Патріарх Московський і всія Русі Кирило в часи нової української влади 2010 року звернувся до адміністрації Києва з пропозицією перейменувати вулицю Івана Мазепи на Лаврську. Про це  на одному з засідань Київради повідомив заступник голови КМДА Віталій Журавський. І прохання  було виконане до приїзду  на чорному «Мерсидесі» 26.07.2010р. о 16.20 великого гостя з Москви Кирила в Лавру. 
Довідка. Саме у цих святих місцях збудована ціла низка церков за кошти Гетьмана Івана Мазепи. На одній із них відновлений і його особистий герб, який був ворогами України знищений.  
Пам’ятник великому багатостраждальному Гетьману Івану Мазепі, який був споруджений для встановлення в Полтаві на Івановій горі, через протидію міської влади Полтави «охороняє» склад одного з художніх комбінатів.

Наш Володимир Горбулін у книжці «Без права на покояние», виданої у Харкові  2009 р., переконливо робить висновок про те, що Росія має намір поглинути Україну. Ми можемо розчинитись і зникнути як нація без своєї ідентичності. 
Довідка. «Так було, - стверджує в передмові до вперше виданої 1839 р. книги Астольфа де Кюстіні «Правда про Росію»  Дмитро Донцов, - за суздальців, за васалів татарських ханів – Василів та Іванів, за Романових, у ХVІІІ столітті з пануванням п’ятьох повій на троні – двох Анн, двох Катерин й однієї Єлизавети, за Олександрів і Микол останньої сотні літ монархії, і за більшовиків... Єдине, що вони органічно засвоїли – в усім своїм  житті, - це традиції Орди, яка колись тримала їх триста літ під ярмом. Перемішані з фінами, чужі нашому Києву, радимичі й в’ятичі, предки москалів, відчули в тих традиціях Орди щось собі рідне... Той дух московського народу спостерігає Кюстіні і в царях, і в дворянстві московськім, і в мужиках. Як каже він – в Росії «деспотизм є на троні, а тиранія – всюди».
В 1711р. данський посол при московському царі, відвідав Україну. Вже 16 червня він повідомляє:«У козацькій країні всі благоденствують і всі живуть у розкоші… Хати гарні, вулиці чисті. У Росіїї нічого подібного я не бачив. Влада тут ввічлива, зустрічають хлібом і сіллю, не так як в Росіїї».
 Мабуть варто росіянам – сусідам і 8,3 млн. проживаючих в Україні, замислитись над висловлюваням свого співвітчизника з великої літери С.Тетерина: «Ради всего святого на земле, прошу вас, братья мои русские, угомонитесь, хватит нам «единой и неделимой», самой огромной и страшной! Пора, наконец, уважать и другие народы, особенно если мы пришли в их дом».

 Чи був правий російський поет Тютчев, який свого часу застерігав: «Умом Россию не понять, аршином общим не измерить...»?

Варто нагадати, що не пройшло двох років з тих пір, як Володимир Путін, будучи президентом РФ, обізвав Україну «навіть не держава», а його послідовники – депутати з «Єдиної Росії» вже пропонують нам нову кабалу – СРСР- єдину державу з Росією і Білоруссю зі столицею в Києві. Пізніше, безумовно, підтягнеться і Казахстан, а потім і Молдова.
 З такою пропозицією виступив голова комітету Держдуми Росії  Євген Федоров з економічної політики і підприємництва, який в березні 2010 року надіслав свого листа українським нардепам.
  Ніколи ми не забудемо «теплих» слів від Путіна вже на іншій посаді, коли він стверджував, що і без України Росія б перемогла у ВВВ.  Брехня і жлобство. Достатньо нагадати єкс-полковнику КДБ, що тільки наш Харків випускав танки, евакуював цей  завод і 3 тисячи спеціалістів,  потім  гірників,  а за рахунок нашої тереторії і подвигу українців, які із 15 фронтів очолювали майже половину, вдалося зламати натиск «родича» Сталіна – Гітлера. Близько 60 відсотків гітлерівських військ під час війни, знаходились на окупованій ними УРСР.
Довідка. Колишнього радянського дисидента Василя Овсієнка, відсидівшого 14 років у комуністичних казематах, не пустили в Росію  через декілька днів  після того, як  президент РФ Дмитрій Медведєв заявив про відмову від практики «чорних» списків з Україною. Наш земляк їхав до пермського табору, де свого часу загинули українські дисиденти Стус, Литвин, Тихий, де відбували покарання Валерій Марченко, Левко Лук’яненко, Іван Кандиба, Михайло Горинь та інші.  

   Наші прадіди і  сучасники вже були в союзі з Росією. Переяславський договір, на якому московські посли відмовились від імені  свого царя скласти присягу,  бо через деякий час були дописані 19 підлих  пунктів,   приніс Україні 300-літнє рабство та знищення гетьманської столиці Батурин разом з її  мешканцями.
 Мені разом з однокласницею Любовью Мельник (Науменко) і її чоловіком Олексієм  30 травня 2010 року вдалося відвідати це чудово реставроване історичне місце і низько схилити голови перед захисниками фортеці. Переконались, що без зрадників чужинці не змогли б проникнути в твердиню. Занадто майстерно і продумано були зведені інженерні споруди. Але українські іуди   були теж  сильними, бо знали секрети  і вміло їх продавали. 
Довідка. 13 та 14 листопада 1708 року у Батурині руками московського війська було зарізано 15 тисяч мирних громадян. За наказом Петра І були спалені села від Києва до Запоріжжя  разом з населенням.  Всі полонені шведи були відпущені, а запорожців закатували на смерь. Одним із радників московського царя був Київський церковнослужительь Феофан Прокопович.
 У травні 1920 року відбулось придушення народного повстання в Борисполі. За деякими спогадами, його очолював український  козак полковник Іван Чепілко. Але «червоні» калкими – земляки калмика Ульянова–Леніна під командою зарізяка Оки Городовикова не жаліли нікого. Були розстріляні парламентарі, а потім кожний  10–й мирний житель. В тому числі і 16-річний хлопець. 
Масові селянські антибільшовицькі рухи 1921-1923 і пізніших років, які виникали спонтанно у різних місцях України, придушувалися бо не було власних  Збройних Сил і взаємодії окремих загонів. Селяни самотужки боронилися від нападів Котовського і рятували свої села на Чернігівщині.
Довідка. 12 квітня 2012 р. на Кіровоградщині був відкритий пам’ятник селянам, які загинули, обороняючи хліб і волю від комуністів.  Саме у цей день не стало Василя Чучупаки – головного  отамана Холодноярської республіки. 

Ось що нам принесена на російських багнетах     Жовтнева революція, громадянська війна з окупацією УНР. Зате офіційного Дня окупації України не визначено.
 Добавимо  штучний Голодомор, який знищив від 3 до 8 мільйонів наших громадян і був для нас  геноцидом,  про що заперечує  Президент України Віктор Янукович. 1937 рік – розстріл  інтелігенції України. З вини сталінсько - більшовицьких прорахунків у Другу світову війну загинуло від 5 до 8 мільйонів українців.  За період козацької державності  приблизно стільки загинуло від турків і кримських татар. 

Варто згадати 1941 рік, коли перед відступом у тюрмах Львава, Дрогобича, Тернополя та Івано-Франківська НКВС закатували десятки тисяч в’язнів. Можливо саме ці постріли розбудили ОУН і вони створили УПА для боротьби з «червоними» окупантами і «коричневими» німецькими, не кажучи вже про польських та інших? А ще були депортації із Західної України цілими вулицями  до 70-х, тортури, які тривали до 1990 року, Афганістан, Чорнобиль, спецоперація з нашими грошовими збереженнями та сотні відбудованих нашими в’язнями міст, фабрик, заводів, залізниць нескінченної Росії.

Довідка. У Литві злочини СРСР прирівняли до нацистських – відтепер за їх заперечення загрожує в’язниця. Дата ухвалення цього закону символічна:  вона відбулася 15 червня, коли в Литві відзначають День окупації та геноциду – цього дня 1940 року в країну вступили радянські війська. Сьогодні країна вимагає від Москви компенсацію за агресію СРСР – зокрема, за загибель людей під час відомих подій 1991 року. А що нам заважає виставити рахунок за Голодомор 1932-1933 чи вбитих  (за офіційними даними НКДБ УРСР)  за період 1945-1955 років 153 262 вояків УПА та інших українських формувань?
Директор інституту демографії і соціальних досліджень НАН України Елла Лібанова переконана в тому, що «українці – це вимираюча нація. Народжують мало, п’ють – багато, працюють у поганих умовах, їдять не те що потрібно. Так відбувається вже багато років, а ми нічого змінити не можемо. Держава робить те, що їй простіше».
   Так, може, в час нової влади 2010, яка залюбки заграє з північним сусідом,  виторгувати у них компенсацію за знищення десятків мільйонів українців, за розбудову Норильська, Воркути, Інти, Магадана нашими політв’язнями?  

...Через дев’ять років після приєднання України до Росії та проведення Чорної ради 1663 року на Сибір було відправлено полковників Чернігівського, Ніжинського, Переяславського і Лубенського, осавулів. «На Сибір заслано немало старшини козацької», свідчить у своїй праці очевидець Роман Ракушка Романовський. 1665 року заслано й військового писаря, 1672 року – славного кошового отамана Івана Сірка й гетьмана Дем’яна Многогрішного разом із братами й дружиною, 1687 року – гетьмана Івана Самойловича з меншим сином Яцьком.
   Не минула лиха доля, як вже зазначалось, небожа Івана Мазепи Андрія Войноровського та полковника Семена Палія. Їх було заарештовано на початку XVIII століття.
 Постійно намагався спіймати за кордоном й арештувати московський цар і непокірного гетьмана Пилипа Орлика. Майже тоді у «вічний холод» були відправлені Максим Залізняк, а потім і Устим Кармелюк (Карманюк), якого «здала» дружина, інші їх побратимі. Згадаймо видатного полководця і народного месника вінничанина Івана Богуна з його висловлюванням: «Знімаю шапку лише перед Богом, та й то за власною охотою», гетьмана Івана  Виговського підло вбитих польською шляхтою в XVII столітті. 

Отже російські царі, перші з яких розмовляли татарською мовою, бо одружувались самі і їх домочадці на заможних ординських дівчатах та злизували пролитий ханом кумис, де з 1312 року «гуляв» Коран і вніс свої традиції і культуру, угро-фіно-марійські московіти, а також варшавське панство не сприймали козацьких вольностей. Не треба тішити себе надією, що сприймається ця ідея нововипеченими українськими олігархами і народними депутатами в XXI столітті, адже низький рівень життя і високої смертності є проявом політики внутрішніх ворогів нашого минулого і майбутнього – Української гетьмано-козацької держави. 

Не в захваті від сучасних козацьких організацій більшість політичних партій і деякі журналісти – націоналісти. Наприклад, Зоя Федорчук, полковник козацтва, яка вивчала «дієздатність» однієї з відомих козацьких організацій і на шпальтах своєї газети ще  2003 р. висвітлила їх «бізнес», нажила справжніх ворогів.
Зі сльозами на очах згадує вона і про колишній офіс УРП очолюваної Героєм України Левком Лук’яненко на розі вул. Володимирській і Прорізній, м. Києва, де знаходились сотні архівних документів борців за незалежність, які були кинуті на призволяще.

Багато друзів має киянин бандурист підполковник козацтва Віталій Мороз. Своїми піснями він не один раз «зачаровував» слухачів України, Білорусі, Корелії, Росії... 
Довідка. В Харкові (1934 р.) НКВС УРСР за розпорядженням з Москви  засудило до страти 360  найкращих козацьких  кобзарів України. Ще через чотири роки 27 серпня був заарештований і закатований у Лук’янівській тюрмі м.Києва 81-річний  меценат і учасник трьох воїн, полтавчанин Павло Платонович Потоцький, прадід якого  Григорій  служив ще  Гетьману Самойловичу. Дружину Елізавету Денисовну, онучку героя війни і поета 1812 року Дениса Давидова, теж не помилували. Її розстріляли вже 5 жовтня.    
Уважно прочитавши проект Конституції України розроблений ВО «Свобода» під керівництвом професора Київського НУ ім. Т. Шевченка, д.ю.н. Олександра Оксентійовича Шевченка, я окрім слів «Спираючись на славну історичну спадщину розбудови народоправної держави та досконале і розвинене українське право періоду Гетьманщини» нічого корисного для козаків не знайшов. Проект нагадує звичайну програму національного відродження але, нажаль,  без... козацтва. Зате преамбула  дуже сподобалась як і ст.8 «...вжити заходів до об’єднання Української нації, сприяти масовому поверненню в Україну етнічних українців, умови для їх облаштування на Батьківщині». 
Ще треба, на мою думку, у «вступному» слові основного закону всім хто пропонує проект, нагадувати, що українці є нащадками палеоліту, неоліту, трипільської археологічної культури (яка  була продовженням арійської), існувала на наших теренах майже 7 тисяч років тому, Ольвію, про комерійців, готів, гунів, скіфів, сарматів, слов’ян, період Київської Русі (дехто стверджує, що такий «словообіг» придумав російський історик Карамзін).
Треба всім нагадувати про Галицько-Волинське князівство, Гетьманську Козацьку Республіку, Українську Народну Республіку, Західно-Українську Народну Республіку, Карпатську  Україну, про відновлення у Львові нашої державності Актом 30 червня 1941 року. Нарешті про таких відомих українських дисидентів, як Олекса Гірник, який спалив себе на Черченій горі в Каневі на знак протесту проти русифікації. І про  християн, які свого часу захопили стару Європу і знищили близько 15 мільйонів розумних людей – «єретиків» разом з відомою бібліотекою, та міфи «богообраних», про наш двоколоровий прапор, який надійшов свого часу з Європи і теж несе ознаки аріїв.
 Треба, наприклад,  розповісти, що жовта смуга  то не «пшеничне поле», а  наш «зір, мозок, нервова система, натхнення, мовлення». Можливо прийшов час поміняти місцями і самі кольори прапору? Так  вже було в нашій історії. 
Обов’язково, на мою особисту думку, в кожній Конституції України, яку будуть доповнювати або переробляти   законодавці  при новій владі, що вже стає тенденцією, треба посилатись на те, що наша Конституція була першою і рік її народження –  5 квітня 1710. Цей день і повинен бути  Днем Конституції.
В особистому спілкуванні з представниками політсили (ВО Свобода) я підтримки щодо Гетьманської України, на жаль, не помітив, хоча чимало було спільних думок і пропозицій. А саме: повернення до статусу ядерної держави, вищої міри покарання за особливо тяжкі злочини, звільнення з роботи державних службовців, які в період виконання своїх повноважень розмовляють не українською мовою, надіятись лише на власні сили, мати закон, щоб на керівних посадах та депутатами різних «гілок» були ті люди, які народились і проживають  в Україні не менше 25 років  з відповідною «прозорістю» про себе, сім’ю, батьків, близьких родичів, здачою тестів на знання  української мови,  традицій, їх дотримання.
Нам всім потрібні лідери, які повинні мати достатньо мужності, щоб у любій ситуації відчували себе,  в першу чергу, нащадками українських козаків, а потім - державними чиновниками. Бо приходять люди, серед яких чимало українофобів, котрі підтримують, наприклад, такі російські екстремістські організації як   «Євразійський союз молоді». Саме її члени  росіяни Олександр Бовдунов, Валерій Мантров та наш провідник Леонід Савін у жовтні  2007 року стали вандалами по відношенню державних символів України на Говерлі. Та жоден із цієї трійки чомусь  не перебуває за гратами. 
Що вже казати про депутатів Запоріжської міської ради і державних чиновників «горбачовської перебудови» і часів незалежності. Вони, видно, забули, що один з головних ворогів козацтва Ульянов – Ленін, який жодного разу в Запоріжжі (до 1927 року – Олександрівськ) не був, став «почесним». 
Саме іменем Леніна названі район і вулиця, самий довгий в Європі проспект, площа з пам’ятником, Дніпровська ГЕС, острів, водосховище, порт, вулиці Ульянова і Ілліча.
Довідка. На початку 90-х  XX ст. в Україні нараховувалось 5015 пам’ятників Леніну. Частина із них не мала відповідного дозволу органів влади. За часи «повноліття» незалежності перейменовано 18 населених пунктів та 5914 площ, вулиць, провулків, парків, скверів названих на честь комуністичних лідерів чи подій. Ще живуть 300 населених пунктів подібного «готунку». Згідно з листом Українського інституту національної пам’яті від 1 липня 2009 року, «Володимир Ленін є головним ідеологом терору і несе головну провину за здійснення політичних репресій. Ленін є натхненником та безпосереднім творцем терористичного комуністичного режиму, який у 1932 – 1933 роках здійснив масове вбивство голодом  - геноцид українського народу».  Пам’ятник  Леніну на бульварі Шевченка у м. Києві,  відповідно до п.2 ст.13 Закону України «Про охорону культурної спадщини», як тиражована копія не є об’єктом культурної спадщини будь – якого рівня. Ветеран Другої світової війни, киянин  академік Ігор Юхновський вважає, що «…пам’ятники Леніну, які стоять всюди, - це пам’ятники сатанинського характеру. І поки будуть стояти, ця земля не матиме спокою». 
 Саме тіло померлого  Ульянова – Леніна  (1924 р.) перебуває в кам’яній споруді в центрі Москви (РФ), а не на цвинтарі біля матері.   
 Комуністи-фанатики увіковічили учня Леніна – Сталіна  (грузина Джугашвілі, що  перекладається як «син єврея»), замовивши йому пам’ятник у формі генералісимуса і встановили «на приватній території» КПУ  в одному з козацьких міст України. Спробували б німецькі політики відтворити щось подібне його «двоюрідному  брату» націонал – соціалісту Гітлеру, то їх би заарештували. 
Довідка. Пам’ятники радянському диктатору Йосипу Сталіну встановлюють не лише у нас, Росії, а й у США в меморіальному парку м. Бедфорд (штат Вірджинія). Щоправда, на табличці під бюстом перелічені всі його злочини.
 28.12.2010 р. невідома мобільна група ВО «Тризуб» ім. Степана Бандери  в українському Запоріжжі провела успішну національно-захисну акцію з ліквідації ідола, міжнародного терориста і збоченця Сталіна –Джугашвілі. «Батько всього людства» залишився без голови. Пізніше  «свої» чи невідомі  підірвали цей МАФ.
ЧИ ВІДІЙДЕ СТАЛІНІЗМ?

     Більшість людей старшого покоління і особливо ветерани силових структур високо оцінюють діяльність Сталіна. Північні сусіди взагалі назвали його найкращим менеджером століття. І лише невелика частина нашого суспільства, не кажучі вже про сусідів, з гордістю повторюють: без Сталіна ми б не перемогли у Другій світовій війні, не полетіли б у космос, не відбудували спустошені міста і села, не працював Дніпрогес, не  мали б ядерної і водородної зброї і т.п. 

     Коротка у людей пам’ять. За ці «заслуги» наші співвітчизники готові не згадувати про 25-27 млн. загиблих радянських  військових на сталінсько-гітлерівській війні і невідому кількість цивільного населення, мільйони не народжених, скалічених, розлучених, хворих на алкоголізм,   загороджувальні загони НКВС, які стріляли нашим бійцям у спину, трагічну судьбу тих, хто з різних причин потрапив до ворога в полон, а уцілівші пізніше до рук «СМЕРШа», «сталінські займи» у бідного населення  і «десятку» за збір колосків на колгоспних полях, голодомори, репресії  і колективізацію 30-х минулого століття,  «чистки» в армії і на флоті,  «шпигуноманію», «троцкістсько-бухарінські справи» і багато-багато іншого. У тому числі і розстріляний XІV з’їзд партії.
             За рахунок власного радянського народу Сталін «ніс прапор соціалізму» в усі куточки світу з допомогою «національно-визвольних революцій», розповсюджуючи «маленьких Сталіних» у НДР, ВНР, Польші, Чехословаччині, Румунії, Китаї… Сьогодні вони залишились у деяких  пострадянських країнах СНД. Волгоградці (РФ)  з 2013 року 6 разів на рік  називатимуть  своє місто Сталінградом.
              У європейських державах колишнього «соцтабору», не кажучи вже про Прибалтику, пройшло відчудження від «вусатого нянь» і люди називають диктатора своїм іменем, нацистів теж. У Німеччині до цього часу заборонена кінокомедія «Весна для Гітлера». А наша демократична молода країна відроджує у не найкращих проявах сталінізм.  Уже присуджують 6 місяців  арешту  за викопані  з газону  напівсухі 4  кущи троянд і стільки за поцуплений сувенір вартістю у 40 гривень. У Харкові, наприклад,  33-річну молодицю, яка продала кафе, міліціонери звинуватили  у торгівлі наркотиками і відправили до СІЗО. Тільки через два з половиною роки Апеляційний суд визнав, як не дивно, що кримінальна справа зфабрикована.  І лише під кінець зими 2012 року з жінки були зняті звинувачення. Ці громадяни відбували покарання у Київському та інших  СІЗО.  То що ми за такі  люди? Невже й правда лише територія, а не Україна?        
       На мою думку, частині суспільства байдуже що було і буде, а інші ще живуть старими стереотипами у порівнянні  з сьогоднішніми труднощами, з останніх сил  тримаючись за вмерлі міфи «їм жити при комунізмі», не міняючи сталінської стратегії  життя  в залякуванні  «своїх, щоб чужі боялись». Не  всі розуміють того, що велич держави не в утриманні людей  на багнетах, а у рівні самосвідомості, достатку, культурі, освіті, умінні заохочувати міцні держави інвестувати нашу економіку на вигідних для всіх умовах.

            В період Сталіна ми «просувалися» виміром  «дострокових п’ятирічок», коли робітник ніколи не міг навіть надіятись стати заможним. Хто ж висловлював голосно цей сумнів – поповнював міліони безкоштовних «зеків» на Колимі.

             З часу відходу у інший, можливо сатанінський світ шестипалого Сталіна, пройшло 60 років, а  «демократичної» капіталізації України – трішки більше 20 - ти. По сталінським оцінкам –  чотири п’ятирічки.  Тоді хоч і номінально, але були знижки на товари і продукти, копіїчна квартплата і паливо. Була «субординація» між першим і другим секретарями райкомів партії. Тому що  вони боялись хабарів і, відповідно, кримінальної або партійної відповідальності. Де ж наша  незалежна перемога і покращення життя?  Де самосвідомість і повернення  робітникам заводів, а селянам  заможних колгоспів?   Без цього Сталін ніколи не помре. Його постійно будуть згадувати і нагадувати про  трудову дисціпліну, коли людину саджали у тюрму за спізнення  на 10-15 хвилин. Росія  стала  його справжнім захисником.

        У той же час  саме завдяки  Сталіну  західні області України   1939 року  приєднали  до  східних і стала єдина УРСР. Зате 1946 року   ми втратили частину території, яка відійшла після відомої  спецоперації «Вісла» Польщі. З допомогою Сталіна. Можливо  як часткова «компенсація»  за разстіляних  НКВС  більше 21 тисяч  полонених поляків.  

              Довідка. 9 травня 2011 року, під час урочистостей з нагоди 66 – ї річниці Перемоги у ВВВ, чимало керманичів України  різних рівнів були біля портретів Сталіна. 22 червня  2011 року – День 70-річчя початку ВВВ -  чиновниця при Президентові України назвала святом.
УМОВИВІД 2
 Зберігають вірних ленінців тоталітарного режиму і в Херсоні. Навіть державні кошти виділяють для відновлення «залізного Фелікса» – вбивці рідної сестри і мільйонів наших колишніх співвітчизників.
Є і приємні новини. Так, наприклад, ВР України 8 лютого 2007 р. ухвалила постанову про надання господарським та житловим комплексам на о. Зміїному статусу селища з присвоєнням назви Біле і підпорядкованням Кілійському району. Є там і єдина вулиця – Козацька. Надіємось «прописка» на довгі літа і житимуть островітяни за козацькими традиціями.

 Екс-шеф Секретаріату Президента України В. Балога (22.04.09 № 1234) підписав відповідне розпорядження голові Ради міністрів Автономній Республіки Крим, головам обласних та Севастопольської міської державних адміністрацій, голові Київської міської державної адміністрації.

«У рамках виконання Указів Президента України від  04.05.07 № 378 «Про заходи з підтримки розвитку Українського козацтва», від 09.10.07 № 955 «Про відзначення 300-річчя подій, пов`язаних з воєнно-політичним виступом гетьмана України Івана Мазепи та укладанням українсько-шведського союзу» та від 21.01.09 № 31 «Про відзначення у 2009 році 360-ї річниці подій, пов’язаних зі створенням Української козацької держави».

 Міністерствам освіти і науки України, спільно з Радою Українського козацтва при Президентові України за активного сприяння низки міністерств та відомств, проводяться фінальні етапи дитячо-юнацької військово-спортивної патріотичної гри Українського козацтва «Сокіл» («Джура»). У квітні 2009 року пройдуть обласні етапи, а на 22-24 травня заплановано проведення Всеукраїнського етапу гри в столиці України...».
Нажаль в таких важливих «для військово-патріотичного виховання молоді» документах і стрічки немає про тих козаків, які, наприклад, є членами Українського реєстрового козацтва і, ризикуючи власним життям, добровільно охороняють монастирі в Криму і сході України від зазіхань місцевих екстремістів або в регіонах створюють «місцеве самоврядування» з нетерпінням очікуючи Закон про Українське козацтво. 
Показовою щодо цього може бути виступ на прес‑конференції у Дніпропетровську отамана Дніпропет​ровського козацького товариства «Вірне козацтво» Юрія Лосєва, який у липні 2009 року заявив про готовність 8 тисяч козаків з різних областей України прийти на допомогу населенню Марганця, де вірмени вбили 22-річ​ного міліціонера і їх угрупування зайшло занадто далеко. 
Згадаємо слова Тараса Шевченка:

«Німець скаже: «Ви моголи».

«Моголи! Моголи!»
Золотого Тамерлана

Онучата голі.

Німець скаже: «Ви слав’яне».

«Слав’яне! Слав’яне!»
Славних прадідів великих

Правнукі погані!»...     
Так, у нас не було сейму, як у польської шляхти і парламенту, який з XІІІ ст. був у англійців. Зате наші лицарі демократично обирали гетьманів, кошових і  курінних. За вільним голосуванням могли і скинути любого чиновника  вже наступного дня. Такого в історії інших сусідніх держав ніколи не було і не буде.    
Зате у нас завжди  з’являлись такі особливості, як діяч армії УНР генерал – хорунжий Юрко Тютюнник, родич Тараса Шевченка. В Музеї національної пам’яті знаходиться 25 томів про його діяльність.  Більшість листів датується 1919 – 1929 роками. У них відображені погляди Тютюнника і його однодумців на українську державність, становище української політичної й військової еміграції у Польщі та Румунії, діяльність українських громадських і політичних організацій за кордоном, здійснення антибільшовицької боротьби, особисті контакти.

Генерал був членом Центральної ради, брав активну  участь  в українізації військових частин, зокрема створював Перший Сімферопольський полк ім. Гетьмана Дорошенка, загони Вільного козацтва на Звенигородщині. Він був одним із керівників Першого зимового походу Армії УНР, командував Повстанською армією в Другому зимовому поході, керував партизансько – повстанським штабом у Львові. Саме тоді агент ЧК переконав генерала повернутись на територію УРСР для подальшої боротьби за незалежність України і був схоплений та страчений чекістами СРСР. 

Варто нагадати, що  1829 року російською армією, яка воювала з турками, персами, поляками  командував навмисно забутий нащадок козаків українець з Полтави фельдмаршал Іван Паскевич. Він вільно володів французською та іншими мовами і  як   російський колега Суворов, не програв жодної баталії починаючи з наполеонівськими військами.   

Можливо не випадково саме в рідних краях нашого видатного полководця в рік Білого Тигра  збирались провідні українські та польські історики, де проводили науково-практичну конференцію «Гадяч – гетьманська столиця України».

Протягом дводенних пленарних засідань науковці виступали з тематичними дослідженнями, які підтверджують столичний статус Гадяча в період Гетьманщини. 

Як повідомив під час конференції професор Варшавського університету Пьотр Крооль,  співпраця з нашими науковцями дозволить глибше осягнути середньовічні прагнення українців і поляків, донести до широкого загалу факти, які були «білими плямами» у спільній історії.   

Українці завжди славилися звитяжними особистостями. Саме тому в різні часи історії вони ставали забутими і відомими полководцями чужих вітчизн з думками про рідну оселю і її долю.

Низько схилимо голови перед матросом Петром Кішкою з Вінничини, який сміливо захищав Севастополь від англійської ескадри, французів, турків і навіть вояків королівства Сардинія в позаминулому столітті, мав два Георгія срібної і золотої номінації, Пилипом Коновал з Хмельниччини, единого українця  нагородженого найвищою нагородою Британської імперії Хрестом Вікторії, дружина і дочка якого зникли під час сталінських репресій,   китайським маршалом із закарпатського села Біштр Іринеєм Фендя, який трагічно загинув у 1948 році, Михайлом Чайковським із села Гальчин, що на Житомирщині. Він добровільно прийняв мусульманство і став Садик – Пашою (вірним). Був губернатором Бухареста, командував козацькими полками під час турецько-російської війни 1853 року.

Залишив спогади в Латинській Америці про рідну Львівщину інженер Михайло Скибицький, який був у 1835 році майором колумбійської армії і робив розрахунки Панамського каналу. Теплі спогади про наших козаків можна знайти в дослідженнях істориків США, які стверджують, що наші українські лицарі воювали на боці демократії ще на початку 17 століття.
Син Гетьмана Пилипа Орлика Григорій народився  на козацькій Батуринщині і в чині генерал – поручика загинув на чужині в строю фрацузської армії.

Діти  українських емігрантів Петро Дмитрук і Джон Бепко справжні герої нових батьківщин. Перший виріс у Канаді, а вже в 23 роки загинув за Францію в 1943 році від рук нацистів і  на його честь названа вулиця. Другий в США  із звичайного моряка дійшов до контр - адмірала  уже в часи незалежності України.

На масиві «Виноградар» м. Києва є вулиця Василя Порика, меморіальну дошку якого в 90-х роках минулого століття знівечили вандали. Видно юнаки-«патріоти» не знали, що хлопець народився на Вінничині, а  в 24 роки відійшов у вічність ведучі боротьбу з гітлеровцами за межами Батьківщини. Йому посмертно було присвоєно звання Героя Радянського Союзу і «Національний герой Франції».

Став «національним»  вождем племені  ірокезів у Канаді льотчик-винищувач, Герой Радянського Союзу полтавчанин з Диканьщини Іван Даценко, якому поталанило втекти з гітлеровського полону і сталінського в період Другої світової війни, дійти до Канади і одружитись на індіанці.  Знятий про нього і художній фільм.
Про славетних українських лицарів-воїнів за кордоном створений унікальний проект «Українці у світі». 
Довідка. Всього в історії українських лицарів було 8 Січей (українська діаспора в Канаді переконана, що значно більше). «Центральною» вважається територія біля сучасного Нікополя Дніпропетровської області, яку поглинуло Каховське водосховище. Замість підтримки та обіцяного закону про розвиток козацтва від нового  Президента України запорожці отримали справжній ляпас «рукою» прем’єр міністра Миколи Азарова. Скасовано розпорядження попередниці Юлії Тимошенко «Про затвердження концепції Державної цільової національно-культурної програми розвитку українського козацтва на 2009-2011 роки». Пішло державне самоусування від впливу на процеси, що повинні відбуватися в цьому русі. Зате на високому рівні співаємо, що ми «козацького роду». Запоріжжя і Луганськ скоро «занотують» ці слова   російською мовою. Вона у них «регіональна». У  той же час у Запоріжжі відбулися перші всеукраїнські змагання з козацьких боїв «лава на лаву» за Кубок князя Святослава  Хороброго. Дві сотні дужих чоловіків з 11 областей зібралися, аби випробувати власні сили й віддати шану козацьким традиціям. Вперше відзначився і Крим. Річницю Переяславської ради в Сімферополі святкували  на республіканському рівні. У Києві цієї дати не помітили.
Можливо не випадково дослідник козацтва Август Ернестович Вірлич, у своїй книзі «Ще як були ми козаками» (Херсон, МП «Газета» 1996 р.) пропонує з цього приводу свою думку щодо Січей:

Хортицька                      –      1553  - 1557
Монастирська                -       1557  - 1563
Томаківська                   -       1564  - 1593

Базавлуцька                   -       1594  - 1638
Микитинська                 -       1638  - 1652

Чортомлинська              -       1652  - 1709 

Кам’янська                     -       1709  - 1711

Олешківська                   -       1711  - 1728

Чортомлинська               -       1728  - 1730

Кам’янська                      -       1730  - 1734

Нова (Покровська)          -      1734  - 1775

Задунайська                     -       1775  - 1828

Чорноморське

 (Бузьке козацтво)        -       1783 – 1792

Чорноморське

    (Кубанське козацтво) –     1792 – по теперішній час.

Тому, коли немає козацько-української  нації, а лише космополітне, пересічне, безвідповідальне, зачерствіле   бідне  населення – немає і не буде потужної, правової, непереможної, а, значить,  поважної  держави! Це буде справжнім  вироком – самогубством на радість новим «діаспорам» чужинців біля Києва і не тільки. 
Тож,  можливо,   краще дійсно  бути «білою вороною» - вільним козаком, ніж різнокольоровим «кешкою»-попугаєм якого не будуть боятись  «жирні свині» і вічно ненажерливі хижаки і «тушки». 

Фридрих Ницше стверджував: «людина майбутнього – це той, у якого сама довга пам’ять». Роман Іваничук («Четвертий вимір») чітко відстоює національний імунітет: «Якщо народ співає, то він живе; якщо живе, то бореться». 
Коли згадаємо радянський період, то за  наші національні ідеї та їх  відродження можна було «загріміти» за грати. Тодішня стаття 62 Кримінального кодексу УРСР передбачала до 7 років ув’язнення тільки за носіння  символіки Великого князя Володимира – Тризуба.  Якщо б доводили свої права українською моваю, то суддя добавив би ще два роки.  Наприклад, 22 січня 1973 року, в День Соборності, в Чорткові на Тернопільщині гурт молоді під орудою Володимира Мармуса вивісив жовто-блакитні прапори, за що потрапив до радянського концтабору.

 В той же час, як не дивно, підтримку можна знайти в комуно-більшовицьких гаслах. Наприклад, в Малій Радянській Енциклопедії  (1959р., М., т.6, стр.483) в статті «Націоналізм» читаємо наступне: «В період переходу європейських країн від феодалізму до капіталізму національний рух сприяв утворенню прогресивного для тієї епохи буржуазного устою, підйому національної самосвідомості народів, становлення націй».
Довідка. Влада закрила київський Музей Української Народної Республіки, який входив до складу ліквідованого указом Президента України Віктора Януковича Інституту національної пам’яті, котрий також закрили. Про це повідали у Центрі досліджень визвольного руху. Як повідомили у ЦДВР, станом на 10 січня 2011 року двері Музею УНР,  який розміщено в столичному Будинку вчителя, опечатано, музей закрито, а працівників звільняють. За інформацією співробітників, офіційна причина – Указ Януковича №1085/2010, яким ліквідовано Український ІНП. Відповідно, цей указ застосували і до Музею як структурного підрозділу Інституту. Не відомо про долю унікальних архівних документів та експонатів експозиції музею, зокрема оригіналів 4-го Універсалу Центральної Ради про проголошення державної незалежності УНР та Акту Злуки 22 січня 1919 року.     
    Доречі, на карті 1914 року, укладеної Петербурзькою академією наук, позначені етнічні землі українського народу. Вона займала 906 тисяч кв. км, а тепер – 603 тисячі. 

24.03.2011 мені вдалося завітати до вказаного музею і ознайомитись  з його безцінними експонатами. Його відстояла громада. За день до мого візиту Зовнішня Розвідка України передала особисті  листи – оригінінали Петлюри. Всього за два роки цей унікальний невеликий  музей  відвідали 10000 учнів  СЗШ, активістів, студентів. 

 Невідома подальша доля «структурних підрозділів» - Національний  музей «Меморіал пам’яті жертв голодоморів в Україні», Національний історико-меморіальний заповідник «Бабин Яр» та Національний історико-меморіальний заповідник «Биківнянські могили».  
Давайте завжди пам’ятати про наше  героїчне і трагічне минуле щоб, нарешті, стати козацькою українською титульною нацією, а не «хохлами» і «малоросами».
 «Іде боротьба, і не жартівлива, за мову, за віру, за тлумачення  минулого і модель майбутнього України, - писав у березні 2010 – го Костянтин Затулін. – І за місце Росії в цьому українському майбутньому».
 Невипадково Збігнев Бжезінський стверджував, що «без  України Росія ніколи не буде імперією».
У вересні 2011 року мені випадково поталанилио познайомитись з професором Московського інституту загальної генетики Савельєвим Олександром Петровичем, який у своїх справах приїздив до Умані Черкаської області. Він переконливо  розповідав мені, що українці, білоруси і русські люди – це єдині генетичні коріння.

- Якщо б у нас не було єдності, - зауважив він, -  то не було б і перемог  над  татарами, турками, французами,  німцями.
Не вивчав, видно, професор, російського вченого Л.Гумільова, який чітко охарактеризував, що русській народ – це новий суперетнос, який нічого спільного з нами, українцями, немає.
Довідка. У 1974 році в СРСР були висвітлені дослідженя, які суперечили міфу про «спільну колиску трьох братніх народів» і «давньорусську народність».  
     На території РФ домінують північні расові комплекси. Наприклад, на Сході переважно монголоїдні типажі. В Україні переважає інший тип, подніпровський або центральноукраїнський. За підрахунками академіка Російської академії наук Тетяни Алексєєвої, у нас  близько 60 відсотків з таким типажем серед сільського населення. 
 Зрозумів я остаточно, що з цього приводу можна дискувати вічно. Але історичні факти свідчать про занадто трагічні «коріння». І все тому, що в радянські часи нам не говорили про те, що в архівах Німеччини є карта за 1167 рік, де позначена територія «Держави України», а  у київського літописця Нестора за 1187 рік теж згадується саме Україна.
Довідка. Донський козак Костянтин Недорубов у Першу світову війну був нагороджений чотирма Георгійовськими хрестами, потім воював за білих  і червоних, у 1933-у отримав 10 років радянської каторги. У 1941 році добровільно з 17–ним сином пішов «козакувати» зі зброєю на війну з гітлерівцями і невдовзі став Героєм Радянського Союзу, втративши в бою сина. Відійшов забутий радянською владою козак у вічність майже у віці 90 років.
Саме сучасні  козаки – інтезуасти стали засновниками народної козацької нагороди орден «Іван Сірко» (4 квітня 2010 року). Серед лицарів ВГО «Всеукраїнське реєстрове козацтво» (УРК), «Координаційна рада козацтва Нікопольського краю» (КРК), ВГО «Велике козацьке коло», ДГО «Дніпровська січ», ВГО «Велике козацьке коло», Січеславський округ МГО  «Козацтво Запорозьке», МГО «Міжнародна академія козацтва», Кубанський кадрирований козачий полк імені А.П. Філімонова, Військовий округ «Центральна Україна», ВГО «Козацькі війська України», Перший Зміївський козацький полк імені Кіндрата Суліми «Слобожанського козацького округу», ВГО «Всеукраїнське гетьманське козацтво імені І. Богуна», «Томаківська січ», Військово-козацький департамент Української Академії Наук, Українське Вільне Козацтво Канади і США, Київське обласне козацьке товариство ВГО УРК, Рада старійшин Запорожського козацтва, ДКО «Азово-Чорноморського козацького війська УК», Чорноморський козацький округ ВГО УРК, Дніпропетровське обласне козацьке товариство ВГО УРК, ВГО «Козацтво Нової України», Нікопольський економічний університет, Нікопольський краєзнавчий музей. 

Завдяки благодійникам на могилі кошового отамана Сірка, якого переобирали вісім разів поспіль,  восени 2010 –го  встановили  капличку і козацьку вежу. На цих урочистостях були присутні козаки Микитинської, Затопської, Чортомлинської Січей,  Інгулецької та Кодацької паланок, які увійшли у фонд імені Сірка.

За легендою, Іван Сірко навіть мертвим перемогав ворогів дозволивши після його смерті відрізати праву руку і брати її  в походи. Козаки так і робили, піднімаючи правицю зі словами: «Душа і рука Сірка з нами!», атакуючи ворога.

Останки Івана Сірка знаходяться  поблизу села Капулівка, Нікопольського району на Дніпропетровщині. Варто нагадати, що його череп повертався понад 20 років, перебуваючи у фондах Інституту етнографії Академії наук СРСР у Москві.  Згодом завдяки  українським  антропологам перевезли до сейфа журналу «Пам’ятки України», а потім з десяток років череп легендарної людини «вивчався» у Нікопольській районній раді. 
 На фініші 2010 року у Лисянці Черкаської області за ініціативою та коштом козаків Лисянського полку Українського реєстрового козацтва і спонсорів встановили пам’ятник «Родинний маєток Хмельницьких – Монастирок». Монумент у вигляді триметрового хреста з’явився на околиці районного центру,  де колись майорів  хутір Монастирок. Там і був родинний маєток Михайла Хмельницького, батька майбутнього українського Гетьмана.
 У кожного українця, на мою думку, в душі є маленький скарб про своє козацьке минуле.  І якщо нас поки не всі люблять, то це наша з вами провина. Тепер слово за майбутнє козацького руху  буде  залежати  від   гарантів Конституції  України – Гетьманів України. Вони повинні усвідомлювати, що не може бути двох державних мов, ворогуючих  церков і чужих історій єдиної України. Але 09.08.2012 року  може стати справжнім  «могильником» української мови. В цей день російська мова  (краще б китайська, адже  майже кожний третій у світі китаєць або «хуоцяо») остаточно українській нації «наступила» на п’яти і тягнеться до горла, щоб ми всі стали  російськомовними  малоросами. Таке враження, що «рука Москви» справді виділяє мільйони рублів для  цієї спецоперації з метою остаточної русифікації «самостійників».
Довідка. За останні 400 років  приблизно 45 разів ворожі сили  України намагались «зламати» наш  народ як націю та зпаплюжити  мову. Наприклад, вихідця із запорожських козаків  Василя Анатолійовича Дейнеку – Маренцова, який у 1910-1912 роках працював у м.Житомирі інспектором  на одній із фабрик по виробництву порцелянових виробів, разом  з дружиною Євгенією Дорогокупля за активну роботу у товаристві «Просвіта» по збереженню українських традицій, відправили на Кавказ в м.Єлисаветполь без права повернення на батьківщину.  
У 60-х роках минулого століття на Волоні проводились масові знищення поховань загиблих козаків Максима Кривоніса  (біля 500 могил 1648 року) і воїнів УПА середини ХХ століття.
Ще є особиста думка стосовно вивішення   червоних прапорців і прапорів,  авантюру з якими зробили наші парламентарі, державні чиновники, провокатори  різних політичних сил, міліціянти  9 травня 2011року у Львові, вандали зі стелою афганців на Подолі Києва і з використанням Вічного вогю для приготування їжі.

 Нам потрібен власний Прапор Перемоги і Пам’яті з відзнакою чотирьох ураїнських фронтів, партизанських  з‘єднань.  Потрібний власний, а не копія російського, «приватизованого».
Закон України Про внесення змін до Закону України «Про увічнення Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941 – 1945 років» щодо порядку офіційного використання копій Прапора Перемоги підписаний Президентом України Віктором Януковичем   21 квітня 2011 року №3298 – VI   потребує, на мою думку,  доопрацювання.
           Бойовий прапор під салют із трьох гарматних батерей потрібно піднімати лише у місті – герої Києві 8 травня  о 22. 50 і знімати 9 травня в той же час. Виконавці – два сержанти і лейтенант Президентського полку у формі  радянських військовослужбовців зразка 1945 року. Саме трійка розвідників увішла в історію і нею треба пишатись, а не поплюжити.  Адже і над Києвом майоріла червона жіноча хустка у період звільнення від  гітлеровців. Її підняли 8 розвідників різних національностей,  двоє з яких були донеччанами, один молдаванин.

            «Зовнішній вигляд копій Прапора Перемоги має відповідати вигляду штурмового прапора 150-ї ордена Кутузова II ступеня Ідрицької стрілецької дивізії», повідомляється у постанові Верховної Ради України.  З цим висновком можна посперечатись. Адже бойовий прапор із військової частини виносився за спеціальним наказом командира під охороною. Втрата прапора – ліквідація військової частини. Чи міг в  період  бойових дій взяти на себе відповідальність командир, йдучи  на такий ризик? Якщо ж був такий письмовий наказ,  то де він? Нагадаємо, що  той прапор не був першим.

      Ще у цій постанові  повідомляється про те, що «Прапор Перемоги  є символом перемоги радянського народу та його армії і флоту над фашистською Німеччиною в роки Великої Вітчизняної  війни». 
     
     Не зовсів вдало сказано. Адже до радянського  народу відносились власіці (Російська визвольна армія),  бандерівці, мельниківці, інші військові формування УПА  у тому числі  добровільці з дивізії СС «Галичина». Вони і їх  однодумці не сприймали  в той час і їх  онуки у наш час червоний прапор у подібній редакції. І на то є відповідні історичні  причини. То як бути з цим фактом? Адже ця категорія людей боролась за власну державність під іншим коляром.

            Немає ні слова і про партизанські   з’єднання.  Але ж  відповідні посвідчення були і бойові успіхи теж. Неможна червоних  партизанів, які з боями дійшли «від Путивля до Карпат», «штампувати» радянським народом. Серед радянських були  поліцаї, старости, «остарбайтери» і просто холуї. А ще помилка в тому, що фашистською Німеччина ніколи не була. Її кредо – націонал – соціаліалізм, або скорочено «наци», «нацисти». Фашистами були їх сателіти. Такі, як  Італія. 

      Довідка. Червоний прапор із серпом і молотом, на яких виросло не одне  покоління радянських людей,  служив символом Перемоги, насправді був переданий літаком із Москви. Його терміново пошив московський кравець Ізраїль Кішецер, а фотомантаж робив відомий фотокореспондент українського  походження Євген Халдей. Коли Рейхстаг потрапив у зону союзників, то  під виглядом аварійного стану башні червоний прапор нові господорі зняли і більше не вивішували.
            Був червоний прапор  відсутній  і при  об’єднанні двох Німеччин наприкінці XX століття. 
Переможці  з Радянського Союзу мовчалали.  Але чому?   


   
       Ще у святкові дні треба  відвідувати Дніпропетровський художній музей, де знаходяться  дві старинні козацькі ікони-діптих або в цей день виставляти їх поряд з Прапором Перемоги.  Виключно українським, а не копією.
             Необхідно, на мою думку, відродити і Успенський собор в Києво-Печерській Лаврі, де були портрети 12 наших Гетьманів.  Можливо саме за «галерею» нескорених  і талановитих  українських відчайдух,  був  знищений  цей собор?  На стінах  релігійного шедевру знаходились портрети  Гетьманів Хмельницького, Мазепи, Дорошенка…
           У День Перемоги і Скорботи  треба, на мою  думку, згадувати про Гетьманів і старшин, яких ховали на Черченій горі поряд з Канівським монастирем. Саме до них теба привезти  капсули з землею - мість поховань славетних козаків-Гетьманів.  Адже  їх нащадки боронили Україну від  нацистської  Німечини  у роки  найстрашнішої війни.

            Що ж до 22  червня то козацтву України, спільно з Гетьманом,   треба  разом о 4.00 запалювати свічки і вимагати  того ж робити від  священників  всіх конфесій. Цей задум стане традицією – спільною молитвою.  
          Наш знаний поет, мистець  і рекрут Російської імперії, «козачок», який народився у Моринцях сьогоднішнього Звенигородського району на Черкащині, майже через 200 років нагадує всім нам про долю України віршем «Розрита могила». 
«… Дніпро, брат мій, висихає,

       Мене покидає,

       І могили мої милі

       Москаль розриває…

       Нехай риє, розкопує, 

       Не своє шукає,

       А тим часом перевертні

       Нехай підростають

       Та поможуть москалеві

        Господарювати,

        Та з матері полатану

        Сорочку знімати…». 
Довідка. Ще у далекому 1169 році суздальський князь Андрій Боголюбський, народжений від ординки, знищив багатьох киян, вкрав ікону Володимирської Божої Матері і багато чого іншого. Зате у підручнику «Історія Росії» прописано «…втручався в справи Південної Руси».


 МЕЦЕНАТ ЯМПІЛЬЩИНИ
Одним із самих могутніх поміщиків у  дореволюційній (1917 р.) Україні був мій земляк Микола Неплюєв. Він єдиний серед  міліонерів тодішньої Малоросії меценат, який передав все своє нерухоме майно і грошові збереження у два з половиною мільйони  тодішніх рублів  своїм підлеглим.

  Коли напередодні його 160-ї річниці з дня народження    (11 (24) вересня 1851 р., селище  Ямпіль Сумської  області) запитуєш у знайомих,  що він знає про цю поважну людину – одні здивування. Отже ця мовчанка і наводить на роздуми про те, що добро, як і зло, з роками забуваються, особливо коли проводилась тоталітарна політика червоними  малограмотними  комісарами. 
 Неплюєв – дворянин і унікум. Після навчання в сільськогосподарській академії, він потягнувся на свою малу батьківщину – маєток розташований у хуторі Воздвиженське Глухівського повіту Чернігівської губернії (Сумської). Саме там він звернувся до Бога і батька з проханням дозволити самостійно вести фінансово-економічні справи. Старший дозволив, оскільки не був самодуром і розумів бажання сина робити нащадкам  козаків  добро. 

 Так з подачи і благословіння батька молодий поміщик Микола Миколайович взявся до великої справи – створення притулку для сиріт – українців.  Перша спроба по вихованню десяти дітлахів увінчалась успіхом. Уже 4 серпня 1881 року був закладений міцний фундамент для майбутньої Воздвиженської школи. Діти були щасливі разом з батьками. Вони отримували  в капіталістичних умовах безкоштовне навчання і можливість працювати поряд з батьками.

Свій незвичайний на той час проект Неплюєв продовжував не покладаючи сил.  За короткий термін він створив у селі Воздвижинське Православне  Христовоздвиженське Трудове Братство. Головною тезою було єднання усіх християнських конфесій і демілітаризація держав. Це був справжній виклик держивладцям, адже поміщик поєднував у братерстві бідних і заможних християн. Щось подібне до селянських  справ  російського графа Л.Толстого. 

- Запропонована Неплюєвим модель, - ділиться думками ініціатор відродження історичних місць Ямпільщини лідер громадської організації Сумське земляцтво в Києві за напрямком підприємець Світлана Виноградова, - поєднували в собі демократію, братні відносини, духовність і віру в Бога. Такого дореволюційна Україна ще не знала. На зустрічі з представниками  Сумської адміністрації, Ямпільської, козацтвом, молоддю я була вражена кількістю безкорисних помічників усіх гілок влади і духовенста. Лід непорозумінь зрушив з місця…

Довідка. Руками членів Сумського земляцтва Ямпільського осередку було виготовлено і установлено у Ямполі пам’ятник Неплюєву, капличка, відновлена дорога до середньої  загальноосвітньої школи, започаткований у ній музей. 

Ще через 10 років незвичайний  за покликом серця і думок Микола Неплюєв створює подібну чоловічій чотирьохрічній школі – дівочу Преображенську. Вкладаючи свої  грошові  збереження в Трудове Братство, Неплюєв був справжнім менеджером сучасності, якого слід вивчати у вишах. Адже йшло збільшення фахівців і зменшення безпритульних – потенційних злодіїв і шахраїв, йшло народження самосвідомості і самоврядування громадськості. Це був справжній пріоритет людини для людей.

Світогляд Неплюєва йшов на упередження. Розуміючи, що без реформувань, соціальної справедливості і поваги до пересічної людини неможливо будувати міцну державу, він присвятив своє життя у практичній пропаганді єднання християнських громад. Його особиста філософія передбачала об’єднання всіх громад в трудове братство з єдиною метою – влаштування власного життя  по вірі, любові, взаємопорозумінню, міцній трудовій дисципліні і спільній праці на благо суспільста, своїй сім’ї, колективу. 


Щось подібне намагались у 30-х минулого століття створити червоні комуністи з тією різницею, що колгозпи були примусові, оплата мізерна у вигляді трудоднів і пенсії 12 радянських рублів, без права молоді виїзджати з села у місто. Було відроджене кріпацтво,  яке навіть фашистсько-німецькі-угорські окупанти, які літом 1941 року в селі Орлівка Ямпільського району розстріляли мого діда по матері Семена Бабака і біля сотні чоловіків, не чіпали рабські «установи» - колгозпи. Зате саме комуністична влада, яка до нас надійшла з півночі знищивши УНР і майбутнього міцного господарника України штучним  Голодомором, репресіями взялась за «реформування» вже готових суспільно-корисних трудових колективів.

          У Статуті братства, розробленого Неплюєвим, люба праця на користь людини була  священною і обов’язковою.  Господарська діяльність повинна була бути ефективною і рентабельною, самодостатньою і конкурентноздатною. 


Велику увагу братство приділяло вихованню дітей. Не на комуністичній  насильницькиій ідеології, а на звичайних християнських заповідях і шляхом свого вдосконалення саме в християнському оточенні  рівних серед  рівних.


Повноправні члени цієї організації несли повну відповідальність за те все, що робилось в колективі і що планувалось. Був і кандидатський «мінімум», через випробування  якого проходили всі бажаючі вступити до трудового колективу.  Жили за сухим законом, були благодійники які проживали за межами колективу і своєю працею чи грошима,  допомогали братам і сестрам. Йшло виховання справжньої людини праці з  трудовою дисципліною, вірою в Бога і святістю своєї справи без втручання держави  з  правоохоронними  органами.  Та в цьому не було і потреби, адже злодіїв, хабарників, корупціонерів серед  трудового колективу не було.


Коріння братства були настільки міцними, що після смерті  Наплюєва у 1908 році продовжували  приносити користь. Зате з приходом нової антибожої влади  все помінялось і у 1919 році народилась комуна «Трудове Братство» з залишком християнських традицій. Та  дехто з «унтенпришибеєвих»  вирішив все робили по-ленінськи і у 1920 році дві школи братства перетворили в радянські, назвавши старі учбові заклади «розсадником толстовщини».       
        Чим далі просувалися «совєти», тим гірше почували себе ветерани  «Братства». Нікого не запитуючи, у 1923 році їх переіменували в сільськогосподарську артіль ім. Жовтневої революції.


Довідка. За даними англійського відомого військового кореспондента  і письменника Другої світової війни Дугласа Ріда «… у  результаті революції 1917 року Росія опинилась під владою керівництва, складавшогося майже із одних тільки євреїв. Серед 556 найвищих більшовицьких керівників, імена яких були офіційно надруковані у 1918 – 1919 рр., було 448 євреїв… Вона закінчилась великим іудейським тріумфом і надзвичайно небувалим розгулом єврейської помсти». Про це та інше   автор розповідає  в книзі «Суперечка про Сіон» (М., 2005 р.).   Як і про те, зо 5 вересня 1939 року Всесвітній Єврейський Конгрес об’явив війну Німеччині і та,  згідно Женевській конвенції про ведення війни,  арештовувала  на окупованій території євреїв.

У рік смерті головного ідеолога радянської влади азійця – єврея Ульянова – Леніна (1924 р.) було зруйновано і братство ямпільщини російського  дворянина Неплюєва. Ще через п’ять років розпочалася примусова колективізація – остаточне знищення вільного  селянства і трудових колективів за згодою, а ветеранів «Трудового Братства» розіслали по різних куточках новоствореної червоної імперії.
          Микола Миколайович  Неплюєв похований на цвинтарі свого рідного хутора. Стежинка до його могили не заростає завдяки    ентузіастам–землякам  Світлані Виноградової, Олегу Полозову,  Івану Щербакову,   Олександру  Панченко.  Вони найактивніші в Сумському земляцтві  і намагаються відродити всі  історичні куточки Ямпільщини, починаючи з надання одній з центральних площ  Ямполя імені мецената Миколи Неплюєва.  Саме він започаткував паперову фабрику, гончарство, «цегельні»,  винокурні, млини,  гути, скляні звичайні і кольорові  вироби, кришталевий посуд…


Неплюєви хоч і були російськими дворянами, українськими поміщиками але при цьому залищались чудовими господарниками – психологами. Вони чітко розуміли,  що проживають на території  нащадків  козаків і тому цей фактор вольності треба було враховувати.   

У Глухові Сумської області до цього часу проживають прямі нащадки Неплюєвих. Наймолодша Марія Басько, яка працює викладачем фізики у Київському коледжі зв’язку, нерідко згадує бабцю Петрову, яка прожила майже 80 років і знала особисто свого близького  родича Миколу Неплюєва, дитиною їздила на його золоченій кореті, була заможною. Сьогодні вони з мамою співють пісні на музику… Миколи Неплюєва. Він, крім всього, був ще композитором. 

Довідка. «Історичний нарис та відомості про економічний стан міста Ямполя» від 1728 року розповідає про отамана Карпа Лопату, козаків які посилилися навкруги Ямполя та інших місцях в XVІІ – XVІІІ століттях після знищення Запоріжської Січі російською царицею. Тут були володіння Гетманів Самойловича і  Мазепи.


Отже нам всім є чим  пишатися, у кого вчитися, чиї ідеї державності втілювати в життя. Варто згадати в таку хвилину слова українського митця   В.І.Немировича – Данченка, який  стверджував, що  «виключне    щастя   людини - бути  при своїй постійній любимій справі». Такої, яка була у лицаря Ямпільщини – Миколи Неплюєва.
            Ще треба знати про «інструкції»,  одну з яких  було випадково знайдено у кабінеті померлого  чиновника  відомого  авіаційного заводу  ім. Антонова  під час проведення ремонтних робіт уже під час перших років незалежності.  На п’яти  аркушаш  формату А-4 на друкарській машинці був набраний текст  під назвою «Створюйте свої колетиви «Катехізис єврея у СРСР». Виштовхуйте   і    виштовхуйте  не євреїв.
        Пом’ятайте: (видано у Тель-Авіві у 1958р.) Прибуткові посади – все це наш національний  дохід. Євреї! Любіть один одного, допомогайте друг другу. Допомогайте другу другу, навіть якщо ненавидіте друг друга. 


Наша сила в єдності – у ній запорука наших успіхів, наше спасіння і процвітання. Єдність – наша мета. Допомогайте друг другу, не лякайтесь набути репутації націоналістів, не лякайтесь протекціонізму – це наш головний інструмент, наш націоналізм інтернаціональний і тому вічний. У нього відкриті двері євреям всіх національностей, усіх вірувань, усіх партій. Справжній інтернаціоналіст  той, хто кровними вузами пов’язаний з єврейством, все інше профанація і брехня. 


Формуйте свої національні кадри. Кадри – святе святих. Кадри сьогодні – це наше завтра. Кожна лабораторія, кожна кафедра, кожний інститут повинен стати ковальньою наших національних кадрів. Готуйте єврейську молодь прийняти естафету поколінь.  Нехай кожне  покоління не євреїв зіштовхується з нашою глубокою ешолонірованою обороною. 

Світ жорстокий,  у ньому немає місця філантропії. Кожний народ – коваль свого щастя. Не наша справа турбуватись про російських  національних кадрах. Якщо їм лінь думати про себе,  чому ми повинні думати про них?

Створюйте свої колективи і  цими колективами відштовхуйте  і  виштовхуйте не євреїв. Пом’ятайте: всі прибуткові посади – наш національний  прибуток. Ми створюємо колективи для того, щоб гої не заважали нам жити по своєму…»

У Новому завіті (Євангілія) ми читаємо: «… ви чули, що було сказано, щоб і любили сусідів ваших і ненавиділи ворогів ваших. Але Я говорю вам, любіть ваших ворогів… О любіть Господа, Бога твого… Це – перша велика заповідь; а друга така ж,  люби ближнього твого, як самого себе. На цих двох заповідях стоять всі закони і пророки… Один господь ваш, Христос, і всі ви – брати. Знайте, що спасіння Господне надіслане неєвреям, і  почують його… Бо обіцяння, що він буде володіти усім світом, не було дане Аврааму, ні його семені, по закону, але тільки його праведній вірі…Один Бог, отець всіх, над всіми… Чимало бажають, про кого я всім нерідко казав, і інше кажу навіть плачу, що вороги вони хреста Христова, так як  Кінець їх – розруха».

Чим не порада нам, українцям,  взяти подібні «інструкції» на  власне національне озброєння для сомосвідомості і розбудови міцної козацької держави? 


Довідка. Роберт Вільтон, кореспондент «Таймса», особливо бачивший більшовицький заколот 1917 р., у французському видавництві його книги був офіційний список керівників більшовицьких закладів (у англійському видавництві цей список відсутній). Із документів вбачається, що ЦК  більшовицької  партії – вищого органу влади – був із трьох русськіх (включаючи Леніна) і 9 євреїв. Центральний виконавчий комітет складався із 42 євреїв і 19 русськіх, латишів, грузинів і інших. Рада Народних Комісарів – із 17 євреїв і 5 осіб інших національностей. Московська ЧК – із 23 євреїв і 13 інших. 


У серпні 1918 року єврей – студент Канегиссер застрелив чекіста, єврея Урицького, після чого єврей Якоб Петерс – голова Петроградської Чека – наказав знищити 10 млн. русськіх людей. Згадаємо про вбивство євреєм Гриневицьким (Апельбаумом) Олександра Другого у березні 1881року, євреєм Богровим у Києві  головного реформатора Росії Столипіна, екс - царя Росії Миколу Другого  євреєм – чекістом Янкелем Юровським за наказом з Москви євреєм-терористом Янкелем Свердловим (Катеринбур – Свердловськ). 

Згадаємо про вбивство 25 травня 1926 року у Парижі євреєм Самуілом Шварцбардом головного отамана армії і флоту УНР Симона Петлюру і Києвське ЧК.. За півроку свого перебування у 1919 році при владі, воно катувало, вбивало не тільки чоловиків але жінок і гімназисток. Про це повідомляє у газеті В.В. Шульгін «Києвлянин» (Див. В.В. Шульгін, «Що нам у них не подобається?», Париж, 1930 рік). На той час Київським  ЧК керували 25 головних чекистів із яких 23 були євреями.

Напередодні Другої війни молодий єврей Гриншпан застрелив у Парижі німецького дипломата фон Тата, що викликало у гітлеровсьму регіоні погроми. Не складно догадатися, що ця подія була спланованою.

Що ж до Леніна, нагородженого лише Орденом Праці Хорезмської Народної Соціалістичної республіки (1922 р.) то, згідно єврейським даним і не надрукованим радянським, він теж єврей і сьогодні міг би бути громадянином Ізраілю. Його мати Марія (народ.Миріам) Олександрівна Бланк, була дочкою одеського єврея Олександра Давидовича (пізніше Дмітрієвича) Бланка, перейшовшого з дружиною у християнство. (Це не тільки дозволено, але заохочується Талмудом, якщо йдеться  на користь єврею).  Бланк був поліцейським лікарем, наддвірний радник (підполковник) що давало право на дворянство.


Батько Леніна дослужився до статського радника (генерал-майор), отримав високі нагороди і дворянство. Дід по батьку був кріпаком-селянином.

         Один із відомих харківських    євреїв-письменників  Едуард Ходас,   всім нам радить бути євреями. У нашому розумінні треба наполегливо йти до своєї мети – розбудови справжньої незалежної  України і думати про свій статок.       
        Ми козацького роду  зі своєю ідентичністю і          завдяки вільним людям, перш за все  Київщини,  була збудована «демократична християнська козацька республіка».
 Саме так оцінив козацький устрій наших пращурів  німецький філософ – фінансист  Карл Маркс, автор «прогресивного» подоходного податку. Приклад тому – лицар Ямпільщини. Він продовжив козацькі традиції і наше завдання – відновити всі позитивні  традиції минулих  літ. 
Згадаємо вислів Джорджа Вашингтона (1796 р.) про те, що «вільні  люди повинні ревниво зберігати свою пильність, бо історія і досвід показував, що чужоземий вплив – смертельний ворог республіканського правління». 

Довідка. В газеті «Дейлі» № 5 від 06.02 1993 року  Віктор Шкуратюк опубліковав статтю «Геноцид Українців у XX столітті» де повідомляється про те, що «у Європі немає держави, де б корінна нація була настільки упосліджена і національно безправна, фактично обездержавлена, як українці. Історія доводить, що у всьому світі немає народу, який тільки останнє сторіччя втратив стільки своїх з найкращих синів і дочок – цвіту нації, - як ми, українці».  
     Автор звинувачує тих, хто з допомогою жовтневого заколоту  прийшов до влади у 1917 році  і міцно тримає її до цього часу.                    

«ЛИЦАР КОЗАЦЬКОГО  ГАРТУ»

Саме під такою рубрикою 24. 08. 2011 року  в   День 20-річчя  Незалежності України,  мене запросили виступити по УР-3 «Культура» о 16 – 05  з дискусією про  легендарного отамана Петра Калнишевського. 

Лицар народився на прикордонні з московітами у 1691 році. У ті далекі часи,  після польсько-московської війни (1632-1634р.р.), коли москалі зазнали поразки і пішли на мирні переговори, організовали «Путивльську межу» - Слобожанщина перейшла до складу Речі Посполитої, у тому числі і село Пустовійтівка – сьогоднішня Сумщина.


Кошовим отаманом  Петро Калнишевський став 1762 року і через вісім місяців  був усунутий.Так хотіла  німкеня – московітка Катерина ІІ.   Але у січні 1765 року  козаки знов самовільно обрали кошовим отаманом Калнишевського.  Цариця  була змушена змиритись з цим фактом, але до певного часу.


Козацькі іуди заздрили  авторитетному лідеру. Щоб якось помститись, полковий старшина Павло Савицький «проінформував» самодержцю. Російський шпигун  генерал-губернатор Г. Потьомкін, як уже повідомлялось, будучи «нерозлучним другом» козаків і особливо отамана, ініціював ліквідацію Січі. Нехай же він  і його отечення будуть прокляті у  віках за те горе, яке вони «імпортували»  з  історичної ворожої московської орди.

 … Ой, у суботу у полудні

             Москва наступала;

             А в неділю до схід сонця

             Лагері розбила….

             Ой уже ж наші славні запорожці

             Та й невеселі стали,

             Ой, облягли їх москалі

             Та всіма сторонами.

      
Довідка. Після знищення Запорожської Січі Петро Калнишевський  підпільно проводив роботу по відновленню «козацької держави» за межами ненажерливої Російської імперії, за що й був засуджений до смертної кари. Згадали йому Омельку Пугачова, який пройшов необхідну бойову підготвку в Січі, вільну економіку, неслухняність і, головне, жах перед можливим військовим  походом на  Московію з «партнерами».

Смертну кару катеринівський холуй і раб Потьомкін заміним Калнишевському на довічний «могильник». 

 «Всемилостивейша государиня! – писав шпигун-кат Потьомкін. - Вашій імператорській величності відомі всі дерзновенні вчинки колишнього Січі Запорозької кошового Петра Калнишевського і його спільників… .  За всіма цивільними, громадськими і політичними законами заслужити, по всій справедливості, смертну кару».


Петро Калнишевський  був заможною людиною і вмілим  дипломатом, очолюючи  Січ 10 років, «розібравшись» з кількома постаннями і заворушеннями. Він володів 16 тис. голів худоби. А саме: 639  коней, 1076 голів великої рогатої худоби, 14045 овець, 2175 пудів збіжжя, фінансував будівництво 5 церков на Роменщині, в Межигірському монастирі біля Києва, на Запоріжжі, робив великі подарунки монастирям.


Зберігся в Роменському краєзнавчому музеї коштовне Євангеліє, яке отаман подарував церкві Святої Трійці рідного села Пустовійтівка, яка була збудована за власний кошт  знаного козака.


Земляки не забули свого великомученка, назвавши його іменем одну із вулиць, а біля села Пустовійтіка встановили  «погруддя». На трасі до села знак – 2 кілометри , а до Соловків – 1550.  

Все життя присвятив Миколаївській церкві в містечку Сміла рідний брат отамана Семен Калнишевський. Один зі зброєю в руках боронив Україну, а інший молитвами. А ще був козак Панас Калнишевський.  У трійки був єдий дух  лицарства і відваги  козацького гарту.
          Довідка. Не вдаючись у теологічні диспути, нагадаємо, що візантійське християнство, із якого за великого хабара вийшов сучасний Московський Патріархат,  приєднавший до себе у 1686 році  Київську  метрополію,  немає нічого спільного з віруванням козаків, які проживали ще у середині другого тисячоліття нашого періоду на Кубані, Північному Кавказі, Приазов’ї, Причорномор’ї.  У них була віра свободного людства, не знавшого рабства. То була віра самоідентичної культури, традицій, власного менталітету козацького устрою. Для порівняння: у Єгипті  у Давньоруські часи майбутні мусульмани  сповідувались  30 тисячам  богів і богинь.

Козаки – арії  жили спільно з природою, були часткою всього живого, ставились до  оточуючого з повагою, ніколи не вважали себе рабами божими, не принижувались стоячи на колінах, звертались до Бога без допомоги «посередників». Поняття аду було відсутне, по померлим не плакали. Йшло виховання вільних серед вільних, а не отари слухняних боягузів.

Віра козацької України, нащадками яких є більша частка людей сучасної незалежної України, ніколи не була християнською. Ми всі знаємо, що до нас вона надійшла в X столітті з допомогою  Київського князя Володимира - вбивці рідного  брата  Ярополка, за наказом якого було вбито рідного брата Олега. Тому всім, хто цікавиться власною історією, зрозуміло, що наш вільний народ сповідував не християнство, а свою етнічну Віру. Бо і назва відомого острова Хортиця, можливо, пішла саме  від славо «хорти» - вовки, бойовим повадкам у яких вчились молоді козаки – безстрашні воїни.

       Християни, коли тільки прийшли панувати в Європу, з допомогою церкви спалювали живими мільйони людей. Таких, наприклад, як  Джонардо Бруно  і тільки за те, що був вченим і учнем вченого Коперника  довівши, що земна куля крутиться навколо власної осі, а ті, хто нав’язує чужу віру  -  від сатани.
      Багатолітні роздуми і нові відкриті факти наводять на думку про те, що Запорожська Січ у 1775 році перестала існувати не без участі церкви як і нав’язане  закріпачення українців у 1778 році .
    У різних країнах і різні часи Святого Миколая, наприклад, називали по-різному. Саме під тиском церкви у «Старій Європі» нашого улюбленого Миколайчика чомусь запропонували називати новонародженим Ісусом, а потім комерційним Санта Клаусом. В Україні ця «реформа» не пройшла.
     Цікавим є і той факт, коли взнаєш про те, що в Індії проживають своєрідні «козаки». Їх близько 20 тисяч, але вони дотримуються запорозько-козацького «статуту» - вивчають військову справу, холостякують, одягаються в жовто-блакитний коляр.
    «Залетіло» наше українське козацтво і в оселю відомих нащадків японських самураїв. Як приклад, головний козак Японії -  барон Йошихіко Окабє. Почавши «службу» підполковником козацтва у Донецьку, нащадок самураїв хоча і очолює невелику кількість козаків на рідній батьківщині, з задоволенням одягає мундир Українського реєстрового козацтва і в чині генерал-полковника козацтва шукає спорідненість з відважними самураями, а може і міфічними нінзями.
Про наших козаків барон вперше почув в Австралії. Згодом  відвідав Донецьк де і познайомився з керівником УРК  Гетьманом Анатолієм Шевченко. Тепер барон Йошихіко справжній козак, отаман, кавалер золотого, срібного і бронзового хрестів Українського реєстрового козацтва.
Довідка. Самий титулований за всю історію Японії чемпіон по сумо Тайхо (у дитинстві Іван) Кокі має українські коріння, нагороджений українським орденом «За заслуги» III ступеня. Його батько Маркіян Боришко був  із козацької родини. Народився і виріс в селі Руновщина, що на Полтавщині. Кокі Тайхо (Іван Боришко) заслужив в Японії ще при житті пам’ятник у повний зріст.

Українські лицарі своє професійне свято відзначають щорічно 14 жовтня. Указом Президента України від 07.1999 року цей день є офіційним Днем українського козацтва. Він традиційно співпадає зі святом Покрови Пресвятої Богородиці і Днем УПА. Саме в такий день Гетьман звітував перед козацькою громадою про проведену роботу. Якщо обдурював своїх побратимів, міг і життям поплатитись.

Можливо і нашим Президентам України, які отримують гетьманську булаву, потрібно зробити поправки до Конституції України і обиратись щорічно саме за козацькою традицією, щоб звітувати про свої гріхи та заслуги перед виборцями?

Ще треба, на моє велике переконання, ввести День прийняття військової присяги на вірність українському народові. Ця подія  має своє історичне минуле. Вперше саме на вірність Україні склали військову присягу Січові Стрільці 3 вересня 1915 року. Хоч і були вони на той час у складі Австро-Угорщини, 2500 стрільцям було дозволено відчути себе українцями, нащадками козаків, Апостолами Української Державності.
       Довідка. 1 серпня 2011 року Кабінет Міністрів України утворив Координаційну раду по питанням розвитку козацтва в Україні.  30 грудня 2011 року Президентом України  був підписаний Указ про призупинення діяльності  козацтва при Президентові України.  Головою координаційної ради став міністр оборони України.
        На  мою особисту думку, цією справою повинні займатись нащадки відомих козаків. Наприклад, такі як народний депутат України по одному із округів Святошинського району міста Києва 2012 року, Володимир Ар’єв. Як це не дивно, але його «коріння» тягнуться від непереможного полковника козацтва Івана Богуна. 
      До тих пір поки  Україна не стане козацькою, більшість не  відчують свій рідний «код», не повернуться обличчям до вирішення повсякденних проблем, збільшення і зменшення  населення, зростання  української і національних меншин культури, до самовизначення і спільного покращання  життя, вивчення причин погіршення духовного і економічного розвитку, ми не станемо квіточою країною. 

Довідка. Десятки керівників і представників громадських організацій вчорашніх силовиків, воїнів-інтернаціоналістів, козаків, «молодогвардійців» які у 2012-2013 роках підписали угоду  про співпрацю з Всеукраїнським громадським рухом «Український вибір», планують навести лад в Україні з допомогою референдумів. 
Отже справжнім патріотам треба встановити  «діагноз» вищезазначеної «хвороби» суспільства, потім  вивчити її, зрозуміти  і спільними зусиллями громадськості  усунути  основні  причини всебічного занепаду.
      Довідка. 14 жовтня 2012 року в Києві  День українського козацтва св’яткувало чимало козаків. У своєрідному чорному «історичному» одязі (з чорним прапором 1-го конного полку) вперше з’явились «чорні запорожці». Деякі козаки цієї громадської організації проживають у Польщі.
      Ще через декілька днів у Недригайлові на Сумщині, був відкритий пам’ятник останньому кошовому Запорозької Січі Петру Калнишевському
.
     Книга Г. Бебутова «Гімназія: обличчям до обличчя» видана в Тбілісі в 1977 році розвіює міф про єврейські і російські  коріння поета Володимира Маяковського.  Він  представник чистокровної етнічної нації козаків – українців. Прадід -  Маяковський Костянтин Кирилович, був сином полкового осавула, який служив у місті Бериславі Херсонської губернії. Дід поета по батьківській лінії – Маяковський Костянтин Костянтинович, народився в Бериславі, але  виріс у Грузії.

     Бабуся неординарного поета по батькові – Данилевська Єфросинія Йосипівна, походила з козацького роду Данила, вихідця з Подільської губернії (Вінницька область), була двоюрідною сестрою українського дослідника Г.Данилевського.
     Мати Володі Маяковського (Олександра) була дочкою українця, штабс-капітана Павленка Олексія Івановича, який загинув в російсько-турецькій війні 1877-1878 роках..
    Нарешті батько поета – Маяковський Володимир Костянтинович, з’явився на світ в Ахалцихе, навчався в Кутаїсі та Тбілісі.Саме там народився і наш славетний козак – поет. 
Для цього невеликого нарису і умовиводу прийшлось ознайомитись з сотнею досліджень про Українське козацтво. Низький уклін всім минулим історикам і нового натхнення живим. Ось деякі з них: В. Антонович, М. Максимович, П. Куліш, В. Щербак, С. Соловйов, Д. Яворницький, М. Грушевський, В. Крип’якевич, В. Смолій, Я. Дашкевич, Л. Винар, О. Рігельман, О. Бубенок, А. Козловський, В. Єфимовський, Самійло Величко, С. Леп’явко, В. Гришко, А. Яковлів, А. Пашук, А. Ткач, В. Борисенко, О. Гуржій, Т. Чухліб, І. Бойко, Н. Полонська-Василенко ... 

Ще я вдячний за вихід у світ цієї книжки (вдруге з доповненнями)  окремим вченим, архівам, учасникам бойових дій, вчителям,  журналістам, поетесі – початківцу Вікторії Голодній. На привелику жаль дослідника історії Афганістану, професора і мого друга Анатолія  Костирі не стало 1 грудня  2010  року.  Вічна   йому  пам’ять і всім борцям за Україну. 
ЗМІСТ
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Володимир Новіков (на фото стор. 6, другий зправа  наліво), його батьки, дідусі, бабусі, прадіди народились і виросли на Сумщині - землі Гетьманів Самойловича і Мазепи, останнього отамана Запорожської Січі Петра Калнишевського. Рідна мова – українська. До строкової служби працював автослюсарем і водієм на Свіському насосному заводі, був чемпіоном Сумської області  по боксу і гандболу. Вищу освіту військового журналіста  здобув у Львові, юриста і базову економічну у Києві. Іноземну мову вивчав у Гьоте-інституті, Німеччина.  Військове звання – полковник. Козацьке – генерал – лейтенант. Був воїном – інтернаціоналістом в Афганістані (окрема гвардійська 56 десантно-штурмова бригада), має три бойові нагороди.  З 1989 року – киянин. Являвся депутатом Шевченківського району у м.Києві по мажоритарному виборчому округу № 48 (масив «Нивки»). Позапартійний, голова Всеукраїнської професійної спілки» Добродій». Життеве кредо  –  ціною честі або життя.
Конституція України, стаття 34. Кожному гарантується право на свободу думки і слова, на вільне вираження своїх поглядів і переконань. Кожен має право вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір.
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Мне отмщение, и аз воздам.— К.: Вид-во Європ. ун-ту.—  2009.— 316 с.

© Новіков В., 2009
Підписано до друку 10.12.2009. Формат 60х841/16.

Папір офсетний. Гарнітура Times New Roman.

Ум.друк.арк. 18,37. Обл.-вид.арк 12,68.

Тираж 1000 прим. Зам. № 247
Видання надруковано з оригінал-макета, 
Видавництвом Європейського університету.

03115, Україна, Київ-115, вул. Депутатська, 15/17.

Реєстраційне свідоцтво ДК №603 від 19.09.2001 р.
            Видається вдруге з  доповненням  2013р.  







Автор графічного малюнку В. Новіков 








PAGE  
61

